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АГРОИНЖЕНЕРИЯ И ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТЬ 

 

УДК 631.361.022.003.13 

 

Д.Н. Бахарев, С.Ф. Вольвак 

 

БИОНИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ РАЗРАБОТКИ И КОНСТРУИРОВАНИЯ 

ЭФФЕКТИВНЫХ ШИПОВ МОЛОТИЛЬНО-СЕПАРИРУЮЩИХ УСТРОЙСТВ  

ДЛЯ КУКУРУЗЫ 
Аннотация. Кукурузу возделывают на пяти континентах, каждый из которых заселен разными живыми 

организмами, питающимися корневой системой, зеленой массой, зерном и стержнями початков кукурузы. Ра-

бочие органы животных, питающихся зерновой массой кукурузы, могут быть приняты в качестве биологиче-

ских прототипов рабочих органов машин послеуборочной механической обработки початков кукурузы. Рабо-

чие органы живых организмов в результате эволюции доведены до идеального состояния. В свою очередь, ра-

бочие органы обмолачивающих машин для кукурузы, созданных человечеством, еще очень далеки от совер-

шенства. Поэтому целесообразно изучать опыт живых организмов с целью его практического применения в 

технике, в том числе и сельскохозяйственной. В настоящее время, в сельскохозяйственном машиностроении 

все больше внимание уделяется поиску аналогий рабочих органов машин в живой природе. Эффективному ре-

шению таких сложных задач способствует развитие бионики. 

В статье представлен выбор биологического прототипа шипов молотильно-сепарирующего устройства 

для кукурузы, проведен соответствующий анализ и предложена методика моделирования. 

В качестве биологического прототипа шипов молотильно-сепарирующего устройства для кукурузы 

приняты жвалы амбарных вредителей, рабочая поверхность которых состоит из трех участков различной кри-

визны и размера. Среднее двойное отношение линейных размеров данных участков составляет 1,29. Кривые 

описывающие участки жвал в подавляющем большинстве случаев аппроксимируются полиномиальной функ-

цией со степенью полинома 2. В данном конкретном случае при моделировании шипов молотильно-

сепарирующего устройства целесообразно применять квадратичные кривые Безье, задаваемые полиномом 

Бернштейна, что позволяет получить искомый контур. Вращение данного контура обеспечивает построение 

3D-модели шипа. 

Для построения адекватной поверхности контакта моделей шипа и зерна проведено масштабирование 

шипа в соответствии с масштабным разработанным множителем линейного преобразования, который составля-

ет 213,54. Масштабируемыми размерами являются реальные размеры жвал. Предположительно полученные 

модели шипов обеспечат максимально возможную поверхность контакта, обеспечивающую рациональное рас-

пределение давление при обмолоте, и как следствие снижение количества повреждений зерна.  

Ключевые слова: зерно кукурузы, амбарный вредитель, жвала, полином, кривая Безье, модель, шип, 

поверхность контакта. 

 

BIONICAL BASES OF DEVELOPMENT AND CONSTRUCTION OF EFFECTIVE SHIPS 

OF MOLT-SEPARATION DEVICES FOR CORN 

Abstract. Corn is cultivated on five continents, each of which is inhabited by different living organisms, feed-

ing on the root system, green mass, grain and corn cobs. The working organs of animals feeding on corn mass of maize 

can be adopted as biological prototypes of the working organs of machines for post-harvest machining of maize cobs. 

The working organs of living organisms, as a result of evolution, are brought to an ideal state. In turn, working thresh-

ing machines for corn, created by mankind, are still very far from perfect. Therefore, it is expedient to study the experi-

ence of living organisms for the purpose of its practical application in engineering, including agriculture. At present, in 

the agricultural machinery industry, more attention is paid to the search for analogies of the working bodies of machines 

in living nature. The development of bionics contributes to an effective solution of such complex problems. 

The article presents a selection of the biological prototype of thorns for the threshing-separating device for 

corn, an appropriate analysis was carried out, and a simulation technique was proposed. 

As a biological prototype of spines threshing-separating device for corn, mandibles of granary pests are ac-

cepted, the working surface of which consists of three sections of different curvature and size. The average double ratio 

of the linear dimensions of these sections is 1.29. The curves describing the areas that were chewing in the vast majority 

of cases are approximated by a polynomial function with the degree of polynomial 2. In this particular case, when mod-

eling thorns of the threshing-separating device, it is expedient to use quadratic Bezier curves given by the Bernstein 

polynomial, which allows us to obtain the desired contour. The rotation of this contour provides the construction of a 

3D model of the spike. 

For the construction of an adequate contact surface of the stud and grain models, the spike was scaled in ac-

cordance with the scale with the developed linear conversion factor, which is 213.54. Scalable dimensions, are the real 

size of a worm. Presumably the resulting models of spikes will provide the highest possible contact accuracy, which 

ensures a rational distribution of pressure in threshing and, as a consequence, a reduction in the amount of grain dam-

age. 



Инновации в АПК: проблемы и перспективы 2017г. №3(15) 

4 

Keywords: corn grain, granary pest, worm, polynomial, Bezier curve, model, spike, contact surface. 

 

Введение. Исследования проводят-

ся в соответствии со «Стратегией социаль-

но-экономического развития АПК Россий-

ской Федерации на период до 2020 года 

(научные основы)».  

Кукурузу возделывают на пяти кон-

тинентах, каждый из которых заселён раз-

ными живыми организмами, питающимися 

корневой системой, зелёной массой, зер-

ном и стержнями початков кукурузы. Ра-

бочие органы животных, питающихся зер-

новой массой кукурузы, могут быть при-

няты в качестве биологических прототипов 

рабочих органов машин послеуборочной 

механической обработки початков кукуру-

зы. 

Рабочие органы живых организмов 

в результате эволюции доведены до иде-

ального состояния. В свою очередь рабо-

чие органы обмолачивающих машин для 

кукурузы, созданных человечеством, еще 

очень далеки от совершенства. Поэтому 

целесообразно изучать опыт живых орга-

низмов с целью его практического приме-

нения в технике, в том числе и сельскохо-

зяйственной.  

В настоящее время в сельскохозяй-

ственном машиностроении все больше 

внимание уделяется поиску аналогий ра-

бочих органов машин в живой природе. 

Эффективному решению таких сложных 

задач способствует развитие бионики.  

Бионика (от греч. biōn - элемент 

жизни, буквально - живущий), наука, по-

граничная между биологией и техникой, 

решающая инженерные задачи на основе 

моделирования структуры и жизнедея-

тельности организмов. Бионика тесно свя-

зана с биологией, физикой, химией, кибер-

нетикой и инженерными науками - элек-

троникой, навигацией, связью, морским 

делом и др. [1-10]. Следовательно, разра-

ботка и конструирование эффективных ра-

бочих органов молотильно-сепарирующих 

устройств для кукурузы на основании дан-

ных, полученных в результате изучения 

биологических прототипов весьма акту-

альная задача, требующая научного под-

хода и глубокого обоснования. 

Результаты исследований. Цель ис-

следований - обоснование направлений 

поиска биологических прототипов эффек-

тивных шипов молотильно-сепарирующих 

устройств для кукурузы, и методики их 

моделирования. 

В своей работе [11] доказано, что 

оптимальное распределение усилий, со-

здаваемое конечностями живых организ-

мов, обеспечивает трехзвенность их кон-

струкции (три подвижные звена соединен-

ные шарнирами). Причем принцип трех-

звенности конечностей един для большин-

ства живых организмов. Однако в гени-

альной живой природе эффективно ис-

пользуются рабочие органы, состоящие не 

только из трех подвижных звеньев, но и из 

одного, форма рабочей поверхности кото-

рого включает в себя три участка различ-

ной кривизны и размера. Это позволяет, 

подобно человеческой руке, живому орга-

низму подбирать требуемое усилие воз-

действия (дифференцировать механиче-

ские воздействия). К таким рабочим орга-

нам можно отнести жвалы амбарных вре-

дителей (органы ротового аппарата).  

Размеры и форма жвал амбарных 

вредителей совершенствовались в резуль-

тате эволюции значительно дольше, чем 

любые другие рабочие органы животных и 

птиц. Поэтому при поиске биологических 

прототипов для механизмов дифференци-

рованного действия на зерновые материа-

лы ученым и исследователям следует об-

ращать особое внимание именно на насе-

комых. 

Поскольку форма рабочей поверх-

ности жвалы амбарного вредителя включа-

ет в себя три участка различной кривизны 

и размера, то для их анализа целесообраз-

но применить так называемое двойное от-

ношение линейных размеров [11]: 

   

 
.

а в в с
W

в а в с

  


  
 

(1) 
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В качестве отрезков а, в, с приняты 

длины участков рабочей поверхности жва-

лы. 

Анализ биометрических характери-

стик жвал амбарных вредителей представ-

лен в таблице 1. Результаты статистиче-

ской обработки данных, полученных при 

биометрическом анализе жвал амбарных 

вредителей представлены в таблице 2.  

 
Таблица 1. Анализ биометрических характеристик жвал амбарных вредителей 

№ 

п/п 

Форма и размеры жвалы  

амбарных вредителей 

в мм 

Двойное от-

ношение 

W 

Уравнение аппроксимирующей кривой 

участка жвалы 

Показатель  

достоверности 

аппроксимации 

I II III IV V 

1 

Четырехпятнистый грибоед 

 
Средняя толщина жвалы 0,08 

мм 

1,31 

1 

2

210 хАхААу 
 

А0 = -430,5; А1 = 22,61; 

А2 = -0,28 

R = 0,986 

2 
5,1

10 хААу 
 

А0 = -489,2; А1 = 1,96 
R = 0,975 

3 
21

2

0 АхАхАу 
 

А0 = -0,065; А1 = 3,2; 

А2 = 22,41 

R = 0,986 

2 

Березковый зерноед 

 
Средняя толщина жвалы 0,08 

мм 

1,27 

1 

2

210 хАхААу 
 

А0 = -877,01; А1 = 33,6; 

А2 = - 0,32 

R = 0,990 

2 

32

2

1

3

0 АхАхАхАу 

 

А0 = 0,0002; А1 = 0,0001; 

А2 = 0,062; А3 =50,76 

R = 0,963 

3 

32

2

1

3

0 АхАхАхАу 

 

А0 = 0,04; А1 = 0,05; 

А2 = 2,02; А3 =16,31 

R = 0,985 

3 

Гороховая зерновка 

 
 

Средняя толщина жвалы 0,10 

мм 

1,26 

1 
21

2

0 АхАхАу 
 

А0 = -0,01; А1 = 0,21; 

А2 = 55,675 

R = 0,954 

2 
2

210

1

хАхАА
у




 
А0 = -0,007; А1 = 0,24; 

А2 = 54,6 

R = 0,965 

3 
2

210

1

хАхАА
у




 
А0 = 1,8Е-02; А1 = 8,51Е-05; 

А2 = 1,33Е-05 

R = 0,998 

I II III IV V 

4 Жук Кузька 1,30 1 
5,1

10 хААу 
 

А0 = 106,27; А1 = - 9,1Е-02 
R = 0,966 
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Средняя толщина жвалы 0,12 

мм 

2 
2

210

1

хАхАА
у




 
А0 = 9,20Е-03; А1 = 1,08Е-04; 

А2 = - 3,59Е-06 

R = 0,990 

3 
)lg(10 хААу 

 
А0 = 228,60; А1 = - 107,70 

R = 0,996 

5 

Зерновой точильщик 

 
 

Средняя толщина жвалы 0,10 

мм 

1,29 

1 

2

210 хАхААу 
 

 

А0 = 65,12; А1 = 3,83Е-02; 

А2 = 8,48Е-03 

R = 0,910 

2 х

А
Ау 1

0 
 

 

А0 = - 1161,7; А1 = 83272,7 

R = 0,984 

3 

х
ААу 10 

 
 

А0 = 6,1Е-04; А1 = 1,15 

R = 0,979 

6 

Притворяшка злодей 

 
 

Средняя толщина жвалы 0,09 

мм 

1,30 

1 

2

210 хАхААу 
 

 

А0 = - 770,23; А1 = 27,45; 

А2 = - 0,24 

R = 0,997 

2 

5,1

10 хААу 
 

 

А0 = - 150,89; А1 = 0,32 

R = 0,984 

3 

2

210 хАхААу 
 

 

А0 = - 269,79; А1 = 11,12; 

А2 = - 0,10 

R = 0,993 

7 

Суринамский мукоед 

 
Средняя толщина жвалы 0,03 

мм 

1,27 

1 х

А
Ау 1

0 
 

 

А0 = - 217,4; А1 = 22690,62 

R = 0,990 

2 

2

210 хАхААу 
 

 

А0 = - 303,63; А1 = 7,73; 

А2 = - 4,6459Е-06 

R = 0,988 

3 

хААу  10  
 

А0 = 82,15; А1 = -1,1 

R = 0,968 

I II III IV V 

8 Хрущак большой мучной 1,30 

1 х

А
Ау 1

0 
 

 

А0 = 179,5; А1 = - 9203,72 

R = 0,987 

2 

2

210 хАхААу 
 

 

А0 = - 168,26; А1 = 7,22; 

А2 = - 7,13Е-03 

R = 0,980 
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Средняя толщина жвалы 0,22 

мм 

3 хАА
у




10

1

 
 

А0 = 2,05Е-02; А1 = 2,87Е-04; 

R = 0,990 

9 

Хрущак большой темный 

 

 
Средняя толщина жвалы 0,25 

мм 

1,31 

1 



 х

А

Ау
1

100  
 

А0 = 2,8Е+07; А1 = - 890,2 

R = 0,983 

2 

2

210 хАхААу 
 

 

А0 = - 115,1; А1 = 4,14; 

А2 = - 7,78Е-02 

R = 0,984 

3 

2

210

1

хАхАА
у




 
 

А0 = 8,6Е-03; А1 = 5,6Е-05; 

А2 = - 1,2Е-06 

R = 0,993 

10 

Хрущак малый булавоусый 

 

 
 

Средняя толщина жвалы 0,07 

мм 

1,28 

1 

5,1

10 хААу 
 

 

А0 = 142,27; А1 = - 0,17 

R = 0,987 

2 

2

210 хАхААу 
 

 

А0 = 84,99; А1 = 0,246; 

А2 = - 2,78Е-02 

R = 0,997 

3 

2

210 хАхААу 
 

 

А0 = - 124,64; А1 = 3,8; 

А2 = - 3,8Е-02 

R = 0,994 

11 

Трогодерма черная 

 
Средняя толщина жвалы 0,07 

мм 

1,26 

1 

5,1

10 хААу 
 

 

А0 = - 181,93; А1 = 0,325 

R = 0,992 

2 )(

1

10 хEXPАА
у




 
 

А0 = 1,5Е-02; А1 =-7,7 Е-04 

R = 0,995 

3 

5,1

10 хААу 
 

 

А0 = 88,43; А1 = - 0,117 

R = 0,993 
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Таблица 2. Результаты статистической обработки данных, 

полученных при биометрическом анализе жвал амбарных вредителей 

Двойное отношение линейных размеров W 

Повторяемость уравнения 

аппроксимирующей кривой участка жвалы 

Функция Повторность 

Среднее значение 1,29 Полиномиальная 29 

Коэффициент вариации, % 1,49 Степенная 2 

Абсолютная ошибка 0,01 Логарифмическая 1 

Относительная ошибка, % 0,45 Экспоненциальная 1 

 

Как видно из таблицы 2, в боль-

шинстве случаев кривые описывающие 

участки поверхности жвал аппроксимиру-

ются полиномиальной функцией  

(29 из 33-х случаев), причем максимальная 

степень полинома 3 (см. табл. 4 Березко-

вый зерноед, участок 2 и 3). Из этого сле-

дует, что в данном конкретном случае при 

моделировании шипов молотильно-

сепарирующего устройства для кукурузы 

на основании данных о кривых, описыва-

ющих участки поверхности рабочих орга-

нов биологических прототипов, целесооб-

разно применять квадратичные и кубиче-

ские кривые Безье, задаваемые полиномом 

Бернштейна. 

Квадратичная кривая Безье (n = 2) 

задаётся 3-мя опорными точками D, E и F 

[12]: 

     

     









.121

;121

22

22

FED

FED

YtYttYttBY

ХtХttХttBХ

 

при 

t є [0,1] 
(2) 

Кубические кривые Безье (n = 3) в 

параметрической форме описываются ана-

логично, но требуют четыре опорные точ-

ки D, E, F и C [12]. 

Построение квадратичной кривой 

Безье (n = 2) в среде Живая геометрия по-

казано на рис. 1. 

 

 
Рис. 1. Построение квадратичной кривой Безье в среде Живая геометрия. 

 

Этот способ моделирования на ос-

новании данных, приведенных в таблице 1, 

позволяет получить требуемые кривые и 

объединить их в единый контур, участки 

которого обеспечивают среднее значение 

двойного соотношение линейных размеров 

W=1,29. Вращение контуров создает ЗD-

модели шипов молотильно-

сепарирующего устройства (таблица 3). 
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Таблица 3. Контур вращения, построенный при помощи кривых Безье, и ЗD модели шипов 

молотильно-сепарирующего устройства для кукурузы 

БИОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОТОТИП 

Четырехпятнистый грибоед Березковый зерноед Гороховая зерновка 

3D-модель 
Контур враще-

ния 
3D-модель 

Контур вра-

щения 
3D-модель 

Контур враще-

ния 

   
   

Жук Кузька Зерновой точильщик Притворяшка злодей 

3D-модель 
Контур враще-

ния 
3D-модель 

Контур вра-

щения 
3D-модель 

Контур враще-

ния 

      

Суринамский мукоед Хрущак большой мучной Хрущак большой темный 

3D-модель 
Контур враще-

ния 
3D-модель 

Контур вра-

щения 
3D-модель 

Контур враще-

ния 

 
  

 
  

Хрущак малый булавоусый Трогодерма черная 

Лицензионное программное обеспе-

чение, используемое при моделиро-

вании: 

3D-модель 
Контур враще-

ния 
3D-модель 

Контур вра-

щения 

1. Живая геометрия. 

 
GSP403Ru_Nov20. 

2. Компас 3D V16. 

 
 

 

   
 

 

Для эффективного использования 

размерных характеристик биологических 

прототипов, при разработке шипов моло-

тильно-сепарирующего устройства для ку-

курузы необходимы адекватные масштаб-

ные преобразования. Для этого целесооб-

разно применение методов геометрическо-

го подобия.  

Геометрическое подобие систем 

(машин, рабочих органов) соблюдается, 

если отношение всех сходственных разме-

ров сравниваемых систем, есть величина 
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постоянная  

[13-14]: 
// /

31 2

/ / / / / /

1 2 3

,l

ll l
k

l l l
  

  (3) 

где l1/, l2/, l3/ – размеры, характери-

зующие первую систему; 

       l2/, l3/, l4/ – размеры, характе-

ризующие вторую систему; 

       kl – масштабный множитель 

линейного преобразования, сохраняющий 

постоянное значение для двух подобных 

систем. 

Общая математическая зависимость 

между факторами записывается как не-

определенная целевая функция [13-14]: 

 1 2, ,..., ,kу х х х
  (4) 

где у – величина, с помощью кото-

рой оценивается объект исследования; 

       х1, х2,…, хk – независимые 

факторы; 

       k – число факторов, k = 1, 2,…, 

n. 

Согласно π – теореме, общая мате-

матическая зависимость (4) может быть 

представлена в виде зависимости между 

составленными из них критериями подо-

бия [13-14]: 

 1 2 3, ,..., ,n mF    
 (5) 

где π1, π2,…, πn-m – критерий по-

добия; 

      m – число физических величин, 

имеющих основные размерности.  

Критерии подобия одинаковы для 

всех подобных между собой явлений и в 

общем виде определяются выражениями 

[13-14]: 

mа

m

аа
ххх

у

...21

21

1 

;…;

mb

m

bb

n
mn

ххх

x

...21

21



,    (6) 

где а1, а2,…, аm; b1, b2,…, bm – не-

которые постоянные числа, определяемые 

при решении уравнений, составленных с 

помощью приравнивания друг к другу 

размерностей числителей и знаменателей 

каждого критерия. 

Радиус кривизны вершины жвалы 

амбарного вредителя r характеризуется 

площадью рабочей поверхности S, радиу-

сом кривизны основания R и развиваемым 

усилием для захвата зерна Р (количество 

факторов n=4).  

Из вышеизложенного следует: 

 , , .r S R Р
  (7) 

В качестве основных выбраны две 

величины Р и R (т.е. их количество m=2) 

Следовательно, число возможных 

критериев подобия n-m=2. 

21
1 аа

RР

r


;      
21

2 bb
RP

S


.(8) 

Уравнение размерности для π1 

примет вид: 

    212 aa
LМLTL  ,  (9) 

где L – обозначение длины в систе-

ме СИ; 

      М – обозначение массы в систе-

ме СИ; 

      Т – обозначение времени в си-

стеме СИ. 

Уравнение размерности для π2 

примет вид: 

    2122 bb
LМLTL  ,  (10) 

Приравняем показатели степени 

размерностей основных размерных вели-

чин: 

- для длины 12 = b1+ b2; 

- для массы 0 = b1; 

- для времени 0 = b1. 

Следовательно, b1 = 0; b2 = 1. То-

гда: 

1 ;
r

R
 

         
2 .

S

R
 

 (11) 

Приведем соотношение (11) к виду 

(5): 











R

S
F

R

r

.   (12) 

Отсюда:  

 .r F S
   (13) 

Зная площадь рабочей поверхности 

исполнительного органа биологического 

прототипа S и площадь поверхности зерна 

в початке, подлежащей захвату S1, мас-

штабный множитель линейного преобра-

зования kl определится из выражения: 

 
1 .

l S

S
k

S


   (14) 
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Для определения масштабного 

множителя линейного преобразования бы-

ли проведены измерения площадей рабо-

чих поверхностей исполнительных орга-

нов биологических прототипов S и площа-

дей поверхности зерна в початке, подле-

жащей захвату S1. В качестве допущения 

принято то, что S1 составляет ¼ часть 

площади верхней поверхности зерна, 

среднего размера, свободно выступающей 

с участка смежных зерен в необмолочен-

ном початке (таблица 4). Кроме того, пло-

щадь S рассчитана на основании средней 

толщины жвалы каждого амбарного вре-

дителя. 

Следовательно, правильно выбрав 

биологический прототип и опираясь на 

принцип двойного соотношения линейных 

размеров, можно создать несколько вари-

антов ЗD-моделей шипов молотильно-

сепарирующего устройства. Проведя адек-

ватное масштабирование данных моделей 

можно переходить к анализу их эффектив-

ности.  

 
Таблица 4. Результаты измерений площади рабочей поверхности исполнительного органа 

биологического прототипа S и площади поверхности зерна в початке, подлежащей захвату S1 

Амбарный вредитель 

Площадь рабочей 

поверхности жвалы 

S, мм2 

Подвид кукурузы 

Площадь поверхности 

зерна в початке, подле-

жащей захвату 

S1, мм2 

Четырехпятнистый грибоед 0,0157 Сахарная 11,4 

Березковый зерноед 0,0168 Восковидная 13,1 

Гороховая зерновка 0,0298 Зубовидная 9,6 

Жук Кузька 0,0420 Кремнистая 15,7 

Зерновой точильщик 0,0250 Лопающаяся 6,12 

Притворяшка злодей 0,0237 Пленчатая 7,5 

Суринамский мукоед 0,0026 Среднее значение 10,57 

Хрущак большой мучной 0,1716   

Хрущак большой темный 0,1975   

Хрущак малый булавоусый 0,0105   

Трогодерма черная 0,0098   

Среднее значение 0,0495   

Масштабный множитель линейного преобразования 
  54213

04950
5710 ,

,
,k Sl 

 

 

Эффективность шипов тем выше, 

чем больше плошадь контакта зерна и ши-

па, поскольку в данном случае давление 

распределяется по максимальной площади 

контакта. 

Дальнейшее ЗD-моделирование 

контакта зерна и шипа позволяет опреде-

лить как размер так и форму поверхности 

контакта (рис. 2). 

 
                              а                                              б                                    в    
а - восковидная кукуруза – Зерновой точильщик; б - пленчатая кукуруза – Притворяшка злодей; в - са-

харная кукурузы – Хрущак малый булавоусый. 

Рис. 2. Форма площадки контакта поверхности 3D-модели шипа, построенного методом вращения  

контура жвалы биологического прототипа и 3D-модели зерна кукурузы 

 

Размер поверхности контакта и рас-

пределение давления по данной поверхно-

сти является предметом наших дальней-

ших исследований. 

Из вышеизложенного следует, что в 

качестве биологического прототипа шипов 

молотильно-сепарирующего устройства 

для кукурузы целесообразно принять жва-
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лы амбарных вредителей. Рабочая поверх-

ность жвал амбарных вредителей состоит 

из трех участков различной кривизны и 

размера. Среднее двойное отношение ли-

нейных размеров данных участков состав-

ляет 1,29. Кривые, описывающие участки 

жвал, в подавляющем большинстве случа-

ев аппроксимируются полиномиальной 

функцией со степенью полинома 2. В дан-

ном конкретном случае при моделирова-

нии шипов молотильно-сепарирующего 

устройства целесообразно применять 

квадратичные кривые Безье, задаваемые 

полиномом Бернштейна, что позволяет по-

лучить искомый контур. Вращения данно-

го контура обеспечивает построение 3D-

модели шипа. 

Для построения адекватной поверх-

ности контакта моделей шипа и зерна 

необходимо отмасштабировать шип в со-

ответствии с масштабным множителем ле-

нейного преобразования, который состав-

ляет 213,54. Масштабируемыми размерами 

являются реальные размеры жвал. Пред-

положительно полученные модели шипов 

обеспечат максимально возможную по-

верхность контакта, обеспечивающую ра-

циональное распределение давления при 

обмолоте и как следствие снижение коли-

чества повреждений зерна.  
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УДК 636.621.472.638.24 

 

В.С. Бурлаков 

 

ИССЛЕДОВАНИЕ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ПРОЦЕССА ОТБРАКОВКИ  

ДЕФЕКТНОЙ ГРЕНЫ С РАЗРАБОТКОЙ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ 

 
Аннотация. Исследован процесс отбраковки промышленной грены шелкопряда с целью повышения 

его производительности и качества этого продукта. Этот трудоемкий процесс до настоящего времени прово-

дится ручным способом, с помощью кустарного оборудования и не отвечает требованиям производства. В пе-

риод исследований разработана конструкция машины УДГ с автоматическим управлением для этого процесса. Учи-

тывая, что технология обработки грены с использованием новых машин отличается от принятой в гренопроиз-

водстве, приведены основные положения рекомендуемой нами технологии при использовании одной машины и 

вариант при использовании двух машин.  Наиболее рациональным путем повышения эффективности данного 

технического процесса, считаем создание новой машины, работающей в автоматическом режиме, повышающей 

производительность труда в 5-7 раз, улучшающей качество очистки грены. Решающими факторами влияющими 

на выбор режимов являются данные по степени очистки грены от брака и обобщенный показатель – оживляе-

мость грены. Получены данные по производительности ручного и механизированного процессов, температуре 

и плотности раствора, скорости движения грены в жидкости, параметры применяемого оборудования. Исследо-

вания проводились в период обработки грены в цехах гренажного завода. 

Ключевые слова: грена, вода, раствор, порода, насос, автоматика, оживляемость эффективность, каче-

ство, гренажный завод, производительность, температура, плотность, некондиционная, конструкция, электро-

магнит, блок автоматики, техническая характеристика. 

 

INVESTIGATION OF THE TECHNOLOGICAL PROCESS OF DEFECTIVE GRANE DELIVERY  

WITH DEVELOPMENT OF EQUIPMENT 

Abstract. The article studies the process of rejecting silkworm industrial silk in order to increase its produc-

tivity and quality of this product. This laborious process has hitherto been carried out manually, using handicraft 

equipment and does not meet the requirements of production. During the research period, the design of a UDG machine 

with automatic control for this process was developed. Taking into account that the technology of processing of the 

grena using new machines differs from that adopted in the grenoproduction, the main provisions of the recommended 

technology for using one machine and the option for using two machines are given. The most rational way to increase 

the effectiveness of this technical process is to create a new machine that operates in an automatic mode, increasing 

labor productivity by 5-7 times, which improves the quality of cleaning the grains. The decisive factors influencing the 

choice of regimes are data on the degree of purification of the grena from the marriage and the generalized indicator - 

the vitality of the grena. Data are obtained on the productivity of manual and mechanized processes, the temperature 

and density of the solution, the speed of movement of the grains in the liquid, and the parameters of the equipment used. 

Studies were carried out during the processing of the grena in the shops of the grenade plant. 

Keywords: Gren, water, mortar, rock, pump, automatics, revitalization efficiency, quality, drainage plant, per-

formance, temperature, density, substandard, design, electromagnet, automation unit, technical characteristics. 

 

Состояние основных технологиче-

ских процессов шелководства, требует 

усовершенствования в первую очередь за 

счет создания и внедрения новых, научно-

обоснованных средств механизации и ав-

томатизации отвечающих специфичным 

свойствам продуктов обработки – грены 

(яиц шелкопряда), бабочек, гусениц и ко-

конов,[1]. 

Очень трудоемкий процесс гренаж-

ного производства – отбраковка дефектной 

грены в воде и растворе поваренной соли 

до настоящего времени проводится руч-

ным способом, с помощью кустарного 

оборудования и не отвечает требованиям 

производства, как по качеству, так и по 

производительности процесса,[2]. Тяже-

лый труд работников, связанный с водой и 

раствором в холодное время года (октябрь-

ноябрь) приводит часто к заболеваниям 

людей. Разработанный в СКБ «Шелк» ап-

парат для мойки и центрифугирования 

грены не был внедрен в производство по 

ряду причин. 

Конструкция и схема управления 

аппарата СКБ «Шелк» в представленном 

виде  пока не может удовлетворять произ-

водство. Производительность этой маши-

ны не значительно выше ручного труда. 

Отсутствие автоматического управления, 

утомляемость операторов от необходимо-

сти много-функционального управления 

работой машины, большой расход раство-

ра, сложность конструкции, малая партия 
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(до 2 кг.) загружаемого продукта (грены) – 

это недостатки которые необходимо 

устранить и создать фактически другую, 

принципиально новую конструкцию с си-

стемой автоматического управления, элек-

тромагнитного или электронного. 

Грена пользуется большим спросом, 

как в шелководческих зонах СНГ, так и на 

мировом рынке[3]. Кроме того, климат в 

Белгородской области вполне приемлем для 

данного вида деятельности. Так в Ставро-

польском крае, г. Георгиевск, производ-

ством грены занимается гренажный завод 

мощностью более 600 кг грены в год. Гре-

ной обеспечиваются малые предприятия за-

нимающиеся выкормкой тутового шелко-

пряда и производством коконов. Гренажный 

завод сотрудничает на взаимовыгодных 

условиях с некоторыми шелководческими 

регионами СНГ. В данной статье показыва-

ются результаты  исследования процесса 

промышленной отбраковки дефектной гре-

ны в воде и растворе поваренной соли и 

конструкторской работы по созданию элек-

трифицированной машины с автоматиче-

ским управлением для этого трудоемкого 

процесса. 

Ранее, не проводились серьезные 

исследования традиционного процесса от-

браковки дефектной грены в жидкости. 

Отсутствуют сведения о оптимальных ре-

жимах мойки грены в воде и растворе по-

варенной соли с помощью технических 

средств. Наиболее рациональным путем 

повышения эффективности данного тех-

нического процесса, считаем создание но-

вой машины, работающей в автоматиче-

ском режиме, повышающей производи-

тельность труда в 5-7 раз, улучшающей 

качество очистки грены. Для чего было 

необходимо всесторонне изучить традици-

онную технологию процесса отбраковки 

грены, исследовать оптимальные режимы 

и параметры разработанной машины, ис-

следовать и предложить производству 

наиболее эффективную новую технологию 

отбраковки грены в воде и растворе. 

Методика исследования. С целью 

усовершенствования механизированной  

технологии отбраковки дефектной грены в 

жидкости был создан опытный образец 

машины УДГ с автоматическим управле-

нием. 

Учитывая, что до настоящего вре-

мени в гренопроизводстве мойка грены 

осуществляется ручным способом, а так 

же то, что при наличии одной машины по-

ловину технологического процесса прихо-

дится обеспечивать так же ручным спосо-

бом, в данной работе анализировался су-

ществующий процесс отбраковки дефект-

ной грены (по данным Георгиевского гре-

нажного завода, Ставропольского края) 

[4]. 

Определялись такие показатели, как 

оживляемость грены, остатки некондици-

онной грены (комочки, посторонние при-

меси, высохшая, начинающая высыхать и 

неоплодотворенная грена и др.). Получены 

данные по производительности ручного 

процесса, температуре и плотности рас-

твора, скорости движения грены в жидко-

сти, параметры применяемого оборудова-

ния и приборов. Исследования проводи-

лись в период мойки грены в цехах гре-

нажного завода. Время естественных про-

стоев, подготовка новой партии грены, 

укладка очищенной грены для просушки, 

контроль плотности и температуры жидко-

сти и др., входили в расчет производи-

тельности. 

Для измерения плотности раствора 

использовались ареометры со шкалой от 

1,00 до 1,20 г/м³ и шагом деления 5-10 мм. 

Предпочтительней с шагом 10 мм, позво-

ляющий точнее измерять плотность рас-

твора. Величина плотности раствора для 

различных пород шелкопряда, для различ-

ных условий, (температура и влажность 

окружающей среды, условия выкормки и 

др.), колеблется и определяется экспери-

ментально перед началом работ каждый 

сезон мойки грены. 

Оптимальные параметры механиче-

ских узлов машины определялись в зави-

симости от требуемой производительно-

сти, технологичности в изготовлении, 

удобстве обслуживания, надежности и 

главное в зависимости от требования 

обеспечения неповреждаемости грены, 

обеспечения ее оживляемости не менее 

90%, т.е. обеспечения качественных пока-
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зателей этого живого биологического про-

дукта[5]. 

Первоначальные размеры и габари-

ты бункера, кранов, гренопроводов, бака 

для запаса жидкости, технологические 

данные насоса, электромагнитов, электро-

двигателей, выбирались исходя из пара-

метров наиболее производительных уста-

новок, применяемых при ручной мойке 

грены, с расчетом увеличения производи-

тельности примерно в 10-15 раз при работе 

на воде и в 5-10 раз – на растворе соли. 

Решающими факторами влияющи-

ми на выбор режимов и параметров и ме-

ханизмов являются данные по степени 

очистки грены от брака и обобщенный по-

казатель – оживляемость грены. 

Для контроля часть опытных пар-

тий грены промывалась ручным способом 

при щадящем режиме и условно применя-

ется за эталон очищенной и оживленной 

грены. Показатели механизированной и 

ручной очистки грены сравниваются. 

Оживляемость и качество грены 

при использовании новой машины зависят 

в основном от параметром и режимов ра-

боты узлов активатора, центрифуги под-

сушивания, от массы обрабатываемой од-

новременно дозы продукта. Опыты (по 

данным гренажного завода) проводились 

при различных (400-1000 об/мин) скоро-

стях активатора, различных зазорах плос-

кости активатора и боковой стенки бунке-

ра (от 0 до 10 мм), при различных партиях 

грены и скоростях центрифуги (от 400 до 

2000 об/мин),[6]. 

Частота вращения активатора в 

опытных образцах машины устанавлива-

лись соответственно - 400 об/мин., 650 

об/мин. и 980 об/мин. Изменение скорости 

вращения активатора достигались с помо-

щью сменных шкивов на валах активатора 

и электродвигателя с приводом от клино-

ременной передачи, [6]. Изменение зазора 

плоскостей активатора и стенки бункера 

достигалось сменными шайбами. 

Оптимальные режимы (программ-

ные циклы) автоматической обработки 

грены в воде и растворе определялись с 

учетом отхода брака от чистой продукции.  

Изменение программных циклов на опера-

циях заполнения бункера, перемешивания 

активатором, смыв грены со стенок бунке-

ра, отстаивания, спуск нижней и верхней 

фракций, промывка, спуск жидкости из 

бункера и промежуточные операции, осу-

ществлялось с помощью сдвигания кулач-

ков программного барабана относительно 

друг – друга. Отладка программы дубли-

ровалась с помощью тумблеров установ-

ленных на панели управления. 

Для определения параметров и по-

казателей применялось такое стандартное 

оборудование, как автотрансформаторы 

типа АРБ-250, универсальные источники 

питания ИНН-1, секундомеры, авометр Ц-

20, электронный асцеллограф CI-54, а так 

же специально созданная для этих целей 

лабораторная установка, включающая вы-

прямитель на несколько стабилизирован-

ных напряжений, вольтметр и амперметр 

постоянного тока. 

Рекомендуемые схемы техноло-

гических процессов отбраковки грены. 

Машины устанавливаются на расстоянии 

не менее 1 м от задней и левой сторон до 

стен и не менее 2 м от передней и правой 

сторон. Помещение должно быть снабжено 

электрощитом 3-х фазной сети 380 В, с ну-

левым проводом, расцепителем с токовой 

защитой на 15 А, водопроводной сетью и 

сточной канализацией. 

Размещение машин, основного и 

вспомогательного оборудования показаны 

на схеме (рисунок 1). 

Учитывая, что в гренопроизводстве 

в настоящее время существуют две техно-

логии мойки грены – в воде и растворе, а 

так же необходимость рекомендаций ра-

циональных технологий механизирован-

ной обработки грены в жидкости, испыты-

вались обе эти технологии (технология – 1 

и  технология – 2) с использованием двух 

машин и вариант технологии когда имеет-

ся только одна машина. Первая технология 

заключается в мойке грены в воде, затем в 

соляном растворе (15%) с последующей 

мойкой в воде. Процесс ведется на двух 

машинах УДГ, одна из них настроена на 

воду, другая на раствор[7]. 
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1-аппарат с водой; 2-аппарат с солевым раствором; 3-емкость для 

приготовления раствора; 4-электрический щит; 5-стол 

Рис. 1. Схема размещения оборудования 

При второй технологии грена про-

мывается в воде, затем просушивается в 

течении 10-15 часов. После грена  обраба-

тывается в солевом растворе (15%) с по-

следующей мойкой в воде. Процесс ведет-

ся так же на двух машинах, причем до 

сушки грены обе машины настроены на 

обработку в воде, а после одна из машин 

настраивается на работу с раствором. Для 

контроля ручной процесс проводили по 

первой технологии. При варианте в кото-

ром одна машина, процесс велся по второй 

технологии. После мойки грены на машине 

в растворе, грена отмывалась водой руч-

ным способом. Учитывая, что технология 

мойки грены с использованием новых ма-

шин отличается от принятой в гренопроиз-

водстве, приводим основные положения 

рекомендуемой нами технологии при ис-

пользовании одной машины и вариант при 

использовании двух машин. 

а) При использовании одной маши-

ны (рисунок 2) проводятся следующие ра-

боты: бак машины заполняется водой, 

включаются расцепитель электрощита, 

тумблер «Сеть» на пульте управления ма-

шины и кнопка «Пуск». Часть работы по 

отбраковки грены в воде и в растворе по-

варенной соли приходится выполнять от-

дельно, вручную. Например, после про-

мывки грены в воде следует перестраивать 

автоматику машины на режим солевого 

раствора. Процесс происходит следующим 

образом: засыпается партия грена в бун-

кер, после чего, автоматически в машине 

проходят операции «Залив», «Перемеши-

вание», «Смыв» и программный цикл пре-

рывается на операции «Отстаивание». 

Продолжительность операции «Отстаива-

ние» определяется визуально при дости-

жении четкого разделения фракций грены 

в бункере (нормальная грена оседает на 

дно бункера).  Схема двухэтапной отбра-

ковки грены дана на рисунке 2. 
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Рис. 2. Схема двухэтапной отбраковки грены с одной машиной 

Затем снова включается кнопка 

«Пуск», после чего в автоматическом ре-

жиме проходят операции «Слив нижней 

фракции», «Слив верхней фракции», дву-

кратная промывка бункера, кран закрыва-

ется, гаснет сигнальная лампочка «Про-

грамма». Выдвигаются сетчатые ящики. С 

одного из них снимается очищенная грена, 

которая передается на центрифугирование 

и просушку. Брак из второго ящика удаля-

ется. Машина готова для нового цикла об-

работки грены. В воде промывается вся 

предназначенная для обработки грена. Да-

лее, вода сливается (с помощью насоса) из 

бака, Для чего закрывается кран подачи 

жидкости в бункер, открывается кран сли-

ва на распределителе насоса и включается 

тумблер «Насос». По окончанию слива 

насос отключается, краны устанавливают-

ся в исходное положение. После просушки 

отмытой в воде грены, машину настраива-

ют на работу с раствором поваренной со-

ли. Для чего в бак машины заливается под-

готовленный предварительно раствор тре-

буемой плотности (до 1,10 г/см³). Про-

граммный барабан настраивается на режим 

мойки грены в растворе. Снимаются лотки 

бака, и перекрывается патрубок сливного 

отсека, для предотвращения слива раство-

ра в канализацию. Раствор используется 

многократно. Машина включается в авто-

матический режим. При этом следует учи-

тывать, что нормальная грена в солевом 

растворе всплывает к поверхности жидко-

сти. Далее процесс ведется аналогично 

мойке в машине на воде. Очищенная в рас-

творе грена вынимается и передается на 

ручную отмывку в воде. 

б) Полностью механизировать про-

цесс и повысить производительность труда 

по сравнению с предыдущей технологией, 

позволяет комплекс из двух машин (2-я 

технология). При этом процесс может про-

изводиться по двум вариантам – с проме-

жуточной сушкой грены или непрерывным 

процессом, т.е. по схемам вода – сушка – 

соль – вода – сушка, или вода – соль – вода 

– сушка. По первому варианту оба аппара-

та вначале используются для промывки 

грены водой, которая затем идет на сушку. 

После чего, один из аппаратов перестраи-

вается на работу с раствором и просушен-

ная грена обрабатывается на двух аппара-

тах последовательно: вначале на солевом 

растворе, после чего переносится на аппа-

рат с водой и поступает на центрифугиро-

вание и окончательную просушку[8]. 

По результатам производственных 

испытаний 2-х технологий механизиро-

ванной отбраковки дефектной грены мож-

но сделать вывод, что использование но-

вых машин и технологий повышает произ-

водительность труда на  процессе в 5-7 раз 

и в конечном счете повышает качество 

очистки. 

Из рекомендуемых схем новых тех-

нологических процессов предпочтительна 

2-я технология с использованием двух ма-
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шин, как наиболее производительная, пол-

ностью механизированная и не уступаю-

щая по качеству очистки грены другим ва-

риантам. 

Учитывая что, отбраковка грена в 

растворе по времени проходит примерно в 

два раза дольше, первый (с водой) аппарат 

успевает провести два цикла отмывки, а 

второй (на растворе) за этот же период 

только один цикл, то процесс происходит 

непрерывно без простоев одной из двух 

машин. 

Схема двухэтапной обработки гре-

ны показана на рисунке 3. 

 

Рис. 3. Схема двухэтапной (с промежуточной сушкой) отбраковки грены на двух машинах 

По второму варианту один аппара-

тов настраивается на воду, другой на рас-

твор. Грена отмывается по челночному ме-

тоду (рисунок 4).  

 

Рис. 4 – Схема челночного метода отбраковки грены на двух машинах 

Устройство и работа опытного 

образца машины УДГ-3М. Машина УДГ-

3М является модернизацией ранее разра-

ботанных нами машин типа УДГ, (авт. 

свид. № 330843 и № 534219) и представля-

ет собой сварную конструкцию из углово-

го стального проката, которая снабжена 

кронштейнами и площадками для крепле-

ния всех сборочных единиц, механизмов и 

исполнительных органов[9]. 

Сверху на каркасе установлен бун-

кер, в котором проходят все основные опе-
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рации отбраковки дефектной грены. Снизу 

крепится бак, сбоку ступенька с насосом, 

подающим воду или раствор из бака в бун-

кер. 

На площадках каркаса установлены  

двигатель активатора, электромагниты 

крана и шланга, спереди в направляющих 

– блок управления, сзади закреплена ко-

лодка с клеммами для присоединения к 

электросети. Снаружи каркас облицован 

пластмассовыми панелями, являющимися 

защитным кожухом аппарата. 

Бункер аппарата каркасного типа, 

сварной конструкции из углового стально-

го проката. Снизу каркаса бункера уста-

новлен патрубок, на котором закреплен 

пробковый кран с гибким гофрированным 

шлангом и выводным патрубком. На проб-

ке крана закреплена звездочка для цепного 

привода. На стенке бункера установлен 

узел активатора со шкивом привода, пред-

назначенный для перемешивания грены в 

жидкости и расклеивания ее комочков. 

Сверху бункера крепится кольцевой смы-

ватель представляющий собой трубопро-

вод с множеством калиброванных отвер-

стий, предназначенный для подачи жидко-

сти в бункер. Сверху бункер прикрыт рам-

кой из стального проката. Стенки бункера 

выполнены из органического прозрачного 

стекла, что позволяет наблюдать прохож-

дение  операций процесса отстаивания 

грены в жидкости. Бак аппарата изготов-

лен из листового металла и имеет антикор-

розийное покрытие. Конструктивно бак 

разделен перегородкой на две секции. Ос-

новная секция является емкостью для ра-

бочей жидкости, в которой поддерживает-

ся ее постоянный уровень. Другая секция – 

для слива отработанной жидкости в кана-

лизацию. Основная секция связана трубо-

проводом с насосом. Сверху на баке уста-

новлены полозья для сетчатых ящиков. На 

кронштейне крепятся лотки для направле-

ния потока отработанной жидкости в 

сливную секцию. Ступеньки аппарата 

предназначены для удобства оператора 

при загрузке грены в бункер. Внутри сту-

пеньки на площадке установлен насос с 

электродвигателем. Ступенька представля-

ет собой каркас из углового проката свар-

ной конструкции с площадками. Верхняя 

площадка съемная для удобства подклю-

чения электропитания к насосу. Насос (1,5 

кВт) системой трубопроводов связан с ба-

ком и бункером. От прежних конструкций 

наших машин (УДГ-1; УДГ-2М) новая 

машина УДГ-3М отличается общий ком-

поновкой, конструкцией каркаса, бункера, 

узла активатора, сливного бака, усовер-

шенствованным узлом автоматики, более 

высокой производительностью, обеспече-

нием лучших качественных показателей 

обработки грены, удобством в эксплуата-

ции, габаритными размерами.  

Распределитель насоса позволяет 

подавать жидкость из бака в бункер или 

ускоренно освобождать бак от жидкости. 

Установка выводного патрубка бункера 

над тем, или другим сетчатым ящиком 

производится посредством электромагни-

та. Открытие или закрытие крана бункера 

осуществляется двумя электромагнитами 

крана, связанными со звездочкой цепной 

передачей. На передней панели аппарата 

размещены органы управления работой 

машины – тумблер «Сеть», сигнальные 

фонари «Сеть» и «Программа», кнопка 

«Пуск» для запуска устройства в автома-

тический режим работы, а также тумблеры 

для управления исполнительными органа-

ми машины при ручном управлении. Рабо-

той устройства в автоматическом режиме 

руководит программный блок управления. 

В машине предусмотрена система зазем-

ления (рисунок 5).  
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Рис. 5. Опытный образец устройства для отбраковки дефектной грены 

 

Техническая характеристика машины 

Масса одновременно загружаемой 

навески грены, кг-до 2,6. 

Производительность, кг/ч: 

- при работе на воде – до 20; 

- при работе на растворе – до 9,0 

Питание от 3-х фазной эл. сети – 

380 В, 50 Гц. 

Габаритные размеры машины, мм - 

1550×1650×1750. 

Масса машины, кг – 270. 

Процесс проводится с целью очи-

щения грены от различных примесей, по-

гибшей, высохшей и начинающей высы-

хать грены [4] и основан на различии в 

плотности нормальной грены и дефектной, 

а так же примесей. 

Грена замачивается в воде и интен-

сивным перемешиванием отмывается от 

мелких примесей и пыли, расклеиваются 

комочки из слипшихся гренинок. Затем 

происходит отстаивание, в результате ко-

торого грена, плотность которой (около 

1,08) выше плотности воды (1,00), оседает, 

а примеси и высохшая грена с плотностью 

ниже плотности воды всплывает на по-

верхность. После отстаивания нижняя 

фракция сливается в одну емкость, а верх-

няя - в другую. Вода при сливе проходит 

сквозь фильтр и удаляется в канализацию. 

Грена затем идет на просушку. При необ-

ходимости (для достижения лучших каче-

ственных показателей) процесс повторяют. 

При обработке грены в растворе поварен-

ной соли (15% р-р) производятся те же 

операции. Однако в связи с тем, что плот-

ность раствора (около 1,10) выше плотно-

сти грены, при отстаивании последняя 

всплывает на поверхность жидкости, а по-

гибшая, начинающая высыхать грена, 

плотность которой выше плотности рас-

твора, оседает на дно бункера - емкости 

[5]. 

Насос 1 приводимый в действие 

электродвигателем 2 закачивает воду из 

бака 3 в бункер 6 до заданного уровня, 
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определяемого временем работы насоса. В 

бункер загружается предназначенная для 

обработки грена. Включается электродви-

гатель 8, который приводит в движение 

активатор 7, установленный на одной из 

стенок бункера 6. В результате интенсив-

ного перемешивания грена отмывается от 

мелких примесей и пыли, расклеиваются 

комочки  из слипшихся  гренинок. Элек-

тродвигатель 8 останавливается и вновь на 

короткое время включается насос 1 для 

смыва попавшей в результате перемеши-

вания на стенки бункера выше уровня 

жидкости грены. Затем следует операция 

отстаивания, при которой легкие примеси 

и высохшая грена всплывает к поверхно-

сти жидкости, а полноценная грена и тя-

желые  примеси оседают в нижней части 

бункера 6. 

Включается электромагнит 9, кото-

рый устанавливает сливной патрубок бун-

кера над приемным сетчатым ящиком 10. 

Срабатывает электромагнит 11 и открыва-

ет посредством цепной передачи пробко-

вый кран 12. Нижняя фракция с греной 

сливается в приемный ящик 10, затем от-

ключается электромагнит и сливной па-

трубок бункера под действием возвратной 

пружины устанавливается над приемным 

ящиком 14, в который сливается верхняя 

фракция с дефектной греной и примесями. 

Жидкость проходит через сетчатое дно 

ящиков 10 и 14 и попадает в сливной от-

сек 13 бака 3, откуда уходит в канализа-

цию. Грена остается в приемном ящике 

10, в брак - в ящике 14. Затем на короткое 

время включается насос 1 для смыва 

остатков брака со стенок бункера 6, кото-

рые также попадают в ящик 14. Операция 

промывки для надежности повторяется. 

Затем отключается электромагнит 11 и 

включается электромагнит 15, закрываю-

щий кран 12. 

Для удаления дефектной грены с 

плотностью большей плотности воды гре-

ну обрабатывают в растворе поваренной 

соли, [6]. При этом в приемный ящик 10 

попадает брак, а в ящик 14 - очищенная, 

грена. Это связано с тем, что в процессе 

отстаивания нормальная грена всплывает к 

поверхности жидкости, а брак, плотность 

которого выше плотности раствора соли, 

оседает на дно бункера 6. Кран 4 предна-

значен для перекрытия трубопровода бун-

кера при выбросе жидкости из бака 2 с по-

мощью насоса 1. При этом кран 5 трубо-

провода выброса должен быть открыт. При  

проведении процесса кран 4 открыт, кран 5 

закрыт. Кран 16 предназначен для пере-

крытия трубопровода заполнения бака 3.   

Устройство подключается к трех-

фазной сети переменного тока (380 В). 

Моторное программное реле времени 

включает в определенной последователь-

ности через определенные интервалы вре-

мени ряд механизмов устройства. Про-

граммное реле времени имеет двигатель 

2Д, вращающий программный барабан с 

контактами Р-1, Р-2, Р-3, Р-4, Р-5, Р-6. На 

схеме имеется ряд электромагнитных реле 

с контактами РП-1, РП-2, РП-3, Рп-4, РП-5, 

электромагнитные пускатели с системой 

контактов 1К, 2К; кнопочным пуском П-

1К, С1 и П-2К, С2. В электрическую схему 

устройства, для контроля, входят лампоч-

ки: Л1 – сеть, Л2 – работа насоса, Л3 – от-

стаивание, Л4 – слив, Л5 – ручная промыв-

ка и силовой понижающий трансформатор 

ТР-220/12. 

Конструкция и электросхема 

устройства предусматривают отбраковку 

грены как в растворе поваренной соли, так 

и в воде. При отбраковке грены в растворе 

поваренной соли работа устройства проте-

кает следующим образом. В бункер закла-

дывается грена. При включении кнопки П-

2К срабатывает магнитный пускатель 2К, 

через контакты которого включается дви-

гатель 1Д электронасоса, который перека-

чивает раствор из бака в бункер по трубо-

проводу. Струя жидкости способствует 

расклеиванию имеющихся комочков гре-

ны. При достижении определенного уров-

ня жидкости в бункере поплавковый регу-

лятор воздействует на контакты (КП-1,КП-

2), через разомкнувшиеся контакты КП-1 

размыкается цепь двигателя(1Д), т.е. вы-

ключается насос. Одновременно через за-

мкнувшиеся контакты КП-2 и контакты 

реле РП-3 включается двигатель 2Д про-

граммного реле. В бункере начинается 

процесс разделения грены по удельному 

весу. Брак, как более плотный, оседает на 

дне бункера, а нормальная грены собира-
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ется на поверхности раствора. Примерно 

через пять минут программное реле через 

контакт Р-5 включает электромагнит, ко-

торый открывает кран, и раствор вместе с 

бракованной греной, находящейся на дне 

бункера, сливается через гибкий шланг и 

наконечник в фильтрующий ящик. 

На рисунке 6 показана общая схема 

электроприводов машины для отбраковки 

дефектной грены в жидкости [17]. 

 

 
1-насос; 2-электродвигатель насоса; 3-бак; 4-кран; 5-кран слива; 6-бункер;   7-активатор;  8-электродвигатель 

активатора; 9-электромагнит; 10-ящик для брака; 11-электромагнит открытия крана; 12-кран; 13-сливной отсек 

бака;  14-ящик для очищенной грены; 15-электромагнит закрытия крана; 16-кран подачи воды; 17-кран напол-

нения бункера. 

Рис. 6. Схема устройства для отбраковки дефектной грены 

 

Управление машиной в автомати-

ческом режиме обеспечивается: 

- с помощью реле времени с кон-

тактной группой и валом с набором ку-

лачков; 

-с помощью электронного блока ав-

томатики, состоящего из элементов      по-

лупроводниковых триодов-резисторов.  

 

Программное реле через контакт Р-

6 включает электромагнит, который через 

палец и ползун перебрасывает наконечник 

из ящика в ящик. Оставшаяся в бункере 

часть раствора вместе с очищенной греной 

сливается в ящик. Далее необходима про-

мывка бункера раствором. Программное 

реле контактом Р-1 включает реле РП-2, 

через контакты которого срабатывает маг-

нитный пускатель 2К, включающий насос, 

и бункер промывается. Бракованная и 

очищенная грена остается на сетках ящи-

ков, а раствор сливается в секцию бака. 

Раствор снова можно использовать по 

назначению. Затем программное реле раз-

мыкает контакт Р-2, разрывается цепь реле 

РП-3, но двигатель 2Д программного реле 

продолжает работать за счет контакта Р-3 

на программном барабане. Контакт Р-3 

разомкнется, когда барабан придет в ис-

ходное положение и отключит программ-
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ное реле. Вместе с электрической, прихо-

дит в исходное положение и механическая 

система устройства. Устройство снова го-

тово к работе. 

На рисунке 7 изображена функцио-

нальная электрическая схема. 

 

 
Рис. 7. Схема электрическая функциональная 

 

В электрической схеме предусмот-

рено ручное включение насоса и электро-

магнита крана для дополнительной про-

мывки бункера. Включается кнопка П-1к, 

и через контакты магнитного пускателя 1К 

начинает работать двигатель 1Д, насоса и 
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реле РП-4, через контакты которого сраба-

тывает электромагнит крана. Отключение 

производится при помощи кнопки С1. 

В растворе поваренной соли удаля-

ется из продукции грена, начинающая вы-

сыхать (она более плотная, чем нормаль-

ная). Полностью засохшая грена еще оста-

ется в продукции. Ее удаляют отстаивани-

ем в воде. 

Тумблером I («сеть») включается 

магнитный пускатель К1, через контакты 

К1.1…К1.3  которого подается питание от 

сети электрического тока на блок управле-

ния У1. При этом загорается индикаторная 

лампа H1 («сеть») на пульте управле-

ния[9]. 

Результаты исследований. Иссле-

дования традиционной технологии отбра-

ковки дефектной грены показывают, что 

на гренажных заводах средней мощности, 

отбраковку грены в жидкости проводят 

обычно восемь рабочих на четырех постах. 

Кроме этого, в работе участвуют 4-6 под-

собников. 

Работа проводится с помощью 

больших металлических воронок на под-

ставках, используются тазы и ведра. 

Наиболее производительными, по нашим 

наблюдениям, следует считать устройства 

со следующими параметрами воронок (в 

мм): диаметр – 500, высота корпуса – 350, 

длина трубки – 250, диаметр трубки к ре-

зервуара – 16, на конце – 10, длина шланга 

– 1500. 

На обработку 500 кг грены расходу-

ется до 130 кг поваренной соли. Исследо-

вания показали, что плотность раствора 

установить как постоянную величину не-

возможно. Эта величина зависит от очень 

многих факторов и меняется от малейших 

изменений условий обработки в разные 

годы. В течении одного сезона необходи-

мая величина плотности раствора контро-

лируется постоянно и вносятся поправки. 

Например, для пород Б-1 и Б-2 – плотность 

раствора 1,095 – 1,105 г/см
3
, а для ТЗ х Т4, 

Т13 х Т16 и их гибридов не более 1,10 

г/см
3
.  

При небольшой засоренности нор-

мальная грена всплывает в растворе со 

скоростью 100-200 мм/мин. 

Если засоренность грены достигает 

4-6 %, то отделение брака идет хуже. В 

этом случае рекомендуется разбавить рас-

твор водой так, чтобы нормальная грена 

всплывала со скоростью 80-100 мм/мин. 

Грену необходимо доводить до чи-

стоты 98-99 %. 

Хронометраж работы на процессе 

при ручном труде показал, что отмывая 

грену на воде, на 4-х постах 12 рабочих 

обрабатывают в среднем не более 96 кг 

грены за рабочую смену (8часов). Весь 

объём продукции (например, 900 кг) обра-

батывается на воде за 9,0-10 дней. 

При обработке грены в растворе по-

варенной соли, при средней производи-

тельности одного поста 11,8 кг за день, 

всю продукцию 4 поста обрабатывают за 

19-20 дней. После раствора грена обраба-

тывается снова в воде, для чего тратиться 

еще до 10 дней. 

Однако, условия работы на кустар-

ных установках, применение ручного тру-

да и главное отсутствие эффективных тех-

нических средств, приводят к необходимо-

сти многократной промывки, к снижению 

качества грены, большим трудозатратам и 

к потерям части качественной продукции. 

Проведены исследования связи качествен-

ных показателей отбраковки грены с пара-

метрами и режимами работы опытной 

установки. 

С учетом данных по качеству очи-

щенной продукции наилучшие результаты 

получены при скорости активатора до 700 

об/мин., зазоре плоскости активатора со 

стенкой бункера – 8 мм. Масса партии гре-

ны, одновременно закладываемая в маши-

ну, допускалась не более 2600 г. 

В агротехнических требованиях 

(АТТ) оговорены четыре показателя, по 

которым оценивается качество техниче-

ского процесса мойки грены, наличие пол-

ноценной грены в отходах, наличие ко-

мочков грены после мойки, допустимое 

содержание примесей и наличие механи-

ческих повреждений. 

Показатель наличия механических 

повреждений определяется косвенно – че-

рез оживляемость грены из-за трудностей 

методического и технического характера. 

Показатель, характеризующий оживляе-
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мость, является функцией многих пере-

менных, отражает и влияние микроповре-

ждаемостей, появившихся вследствие со-

ударения грены между собой, соприкосно-

вения с механическими деталями моечной 

машины, воздействия перемешивания по 

времени и интенсивности и т.д. 

По наличию полноценной грены в 

отходах, обработка грены на машинах по 

двум технологиям и контроль соответ-

ствуют АТТ (не более 1,0). 

Из показателей засоренности товар-

ной грены не соответствует АТТ лишь 

ручная мойка (контроль) при обработке 

нормально-засоренной грены 0,97 (не бо-

лее 0,5 %). В опытах применялась обычная 

для грензаводов грена – грена нормальная 

и грена нормально засоренная (см. табл.1). 

 
Таблица 1. Показатели качества работы машин УДГ-3М по двум технологиям 

Показатели, % 

Нормальная грена Нормально-засоренная грена 

1-я  

технол. 

2-я  

технол. 

Ручная  

(контроль) 

1-я  

технол. 

2-я  

технол. 

Ручная 

(кон-

троль) 

Выход грены к исходной 96,39 97,28 97,65 93,92 94,61 95,24 

Отходы, всего 3,6 2,72 2,35 6,08 5,39 4,76 

В т.ч. – потери качественной 

грены 
0,28 0,25 0,18 0,73 0,90 0,57 

Из них в досолевом растворе 0,12 0,13 0,07 0,34 0,56 0,41 

В солевом растворе 0,08 0,01 0,02 0,15 0,10 0,02 

В послесолевом растворе 0,08 0,11 0,09 0,24 0,24 0,14 

Засоренность товарной гре-

ны после мойки 
0,35 0,48 0,47 0,40 0,48 0,97 

Наличие в грене неразру-

шенных комочков 
5,30 4,23 3,47 4,44 5,00 5,02 

Оживляемость в ла-

бораторных условиях 
91,89 92,55 97,02 96,26 93,04 95,64 

Оживляемость в производ-

ственных условиях 
96,30 98,48 92,84 93,72 92,56 91,90 

 

Наличие в грене не разрушенных 

комочков в целом показывает примерно 

одинаковый уровень ручного растирания 

грены и механического с помощью актива-

тора и в целом, соответствует АТТ (не бо-

лее 6 %). 

Оживляемость грены по всем срав-

ниваемым технологиям находится при-

мерно на одном уровне. Степень расхож-

дения составляет ничтожную величину. 

Это дает возможность утверждать, что две 

технологии применяемые в различных 

шелководческих регионах СНГ равноцен-

ны и не имеют никаких преимуществ друг 

перед другом, вопреки утверждениям не-

которых авторов, сторонников той или 

другой технологии обработки грены в воде 

и в растворе [ 4]. 

Следовательно, опытный образец 

(УДГ-3М) с внесенными конструктивными 

изменениями, (по сравнению с ранними 

нашими машинами типа УДГ), влияющи-

ми на качество грены, дает одинаковые 

результаты по двум технологиям которые 

соответствуют АТТ. 

Эти данные получены при строгом 

соблюдении всех правил технологий, как 

для механизированной мойки, так и при 

ручной (контроле). 

В производственных условиях по-

казатели оживляемости грены при ручной 

мойке несколько снижаются. Уровень ма-

шинной мойки остается на прежнем 

уровне. Это объясняется тем, что качество 

мойки в машинах обеспечивается автома-

тически по заданной программе, а при 
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ручной мойке имеет место человеческий 

фактор. 

Характерно, что при всех испыты-

ваемых скоростях активатора (от 400 до 

980 об/мин) изменений показателей ожив-

ляемости не обнаружено. Это позволяет 

сделать вывод, что в пределах этих скоро-

стей активатор не оказывает вредного вли-

яния на грену.  

Повышать испытываемый скорост-

ной режим активатора выше 980 об/мин 

считаем не целесообразным по конструк-

тивным и технологическим соображениям. 

Кроме того, повышать скорость активатора 

с целью получить возможную границу 

травмирования грены, не представляется 

возможным по причине высокой стоимо-

сти этого продукта. 

С учетом необходимости получения 

гарантированной безопасности грены от 

травмирования, рекомендуем скорость ак-

тиватора до 700 об/мин. 

Автоматической работой машины 

УДГ-3М руководит программный блок ав-

томатики. 

Полная автоматизация всех опера-

ций возможна, за исключением операции 

отстаивания грены в жидкости. 

Длительность этой операции уста-

навливается визуально оператором. Эта 

величина для каждой партии грены меня-

ется. 

Выявлена возможность установки 

оптимальных программ (табл.2) для рабо-

ты машины на воде и отдельно на раство-

ре. 

 
Таблица 2. Оптимальные программные циклы машины УДГ-3М 

Наименование операций 
Время, сек. 

На воде На растворе 

Заполнение бункера 16-17 12-15 

Перемешивание активатором 43-45 20 

Смыв грены с бункера 4-5 4-5 

Отстаивание (max) 200-300 350-400 

Спуск нижней фракции 15-17 8-10 

Спуск верхней фракции 15-16 22-24 

Промывка бункера, 1-я 4-5 4-5 

Промывка бункера, 2-я 4-5 4-5 

Спуск жидкости из бункера 10-12 10-12 

 

Для получения более высокой 

надежности и исключения недостатков 

программно-контактной системы автома-

тического управления машин УДГ был 

разработан и исследован электронный 

блок автоматики на усилительных элемен-

тах. Из усилительных элементов выбраны 

полупроводниковые триоды-транзисторы, 

как наиболее перспективные. 

Построенные на транзисторах реле 

времени требуют электромагнитные реле с 

небольшим током срабатывания (20-40ма). 

Повышение же надежности работы блоков 

автоматики вышеуказанных машин требу-

ет применения реле типа ПЭ или МКУ с 

относительно мощными группами контак-

тов, однако, с большим током срабатыва-

ния (80-300 ма). Для совмещения указан-

ных параметров были проведены опыты с 

типовыми реле. Известно, что реле пере-

менного тока имеют меньший ток сраба-

тывания при питании их постоянным то-

ком. Опыты дали положительные резуль-

таты, что позволило использовать реле 

МКУ-48 в блоках автоматики машин. Ха-

рактерным недостатком транзисторов,  как 

усилительных элементов является измене-

ние усиления в зависимости от температу-

ры окружающей среды. В связи  с этим, 

важным условием является правильный 

выбор схемы транзисторов и расчет темпе-

ратурной стабилизации. 
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Рассчитывали цепи обеспечиваю-

щие режим работы и температурную ста-

билизацию. На основании этого были по-

строены ячейки реле времени, как основа 

блока автоматики. Время выдержки элек-

тронного реле времени находится в пря-

мой зависимости от емкости интегрирую-

щего конденсатора, рисунок 8. 
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Рис. 8. Зависимость времени выдержки реле Р от емкости конденсатора С в реле времени 

В узле автоматики нашей машины 

УДГ восемь аналогичных ячеек реле вре-

мени, получающих питание 24 в через ста-

билизатор, собранный на транзистоpax. 

Схема запускается в работу кнопкой Кн  и 

через систему реле и магнитного пускателя 

реле времени (первое) подключает двига-

тель насоса ЭД 1. Затем отключается дви-

гатель ЭД 1 и подключается к базовой це-

пи второе реле времени,  которое включает 

двигатель активатора ЭД 2 и следующее 

реле времени. Далее, в автоматическом 

режиме включается реле времени двигате-

ля насоса, четвертое реле времени включа-

ет электромагнит ЭМ1 перекидного шлан-

га и соответственно поочередно включа-

ются пятое, шестое, седьмое и восьмое ре-

ле времени, которое отключает все меха-

низмы машины, (рисунок 9). 

 

Рис. 9. Блок-схема системы автоматики 

Третье реле времени включает дви-

гатель насоса и четвертое реле времени, 

которое  включает электромагнит пере-

кидного шланга ЭМ1 и пятое реле време-

ни, которое в свою очередь выключает 

электромагнит ЭМ1 и включает шестое - 

электромагнит крана ЭМ3 и седьмое реле, 

которое включает двигатель насоса ЭД1 и 
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восьмое реле, от которого отключается 

электромагнит  крана ЭМЗ. Седьмое и 

восьмое реле времени, также как и пятое-

шестое, включаются в работу одновремен-

но. После отключения восьмого реле вре-

мени, схема автоматически приходит в ис-

ходное положение. Такой последователь-

ный порядок включения исполнительных 

механизмов машины соответствует задан-

ной программе выполнения всех техноло-

гических операций отбраковки дефектной 

грены в автоматическом режиме. 
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УДК 629.1.02 

 

С.А. Кожин  

 

ПРИМЕНЕНИЕ ВИХРЕВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ПОВЫШЕНИЯ ТЯГОВО-

ЭКСПЛУАТАЦИОННЫХ, И ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ  

ДВИГАТЕЛЯ ВНУТРЕННЕГО СГОРАНИЯ 

 
Аннотация. В статье представлены результаты исследований, проведенных за последние два года, в 

сфере применения устройства для повышения тягово-эксплуатационных и экономических показателей двигате-

ля внутреннего сгорания машин сельскохозяйственного назначения. Подробно сравниваются два вида двигате-

ля внутреннего сгорания ЗМЗ-405.24 и УМЗ-4216.4. Описываются их достоинства и недостатки, поясняется 

причина проведения повторного эксперимента на двигателе ЗМЗ-405.24. Освещены причины отказа от экспе-

риментальной силовой установки двигателя на базе двигателя УМЗ-4216.4. в пользу более совершенной кон-

струкции двигателя ЗМЗ-405.24. Во второй части статьи приводится методика подготовки эксперимента, отра-

жаются технические данные автомобиля на момент начала постановки эксперимента, параметры, зафиксиро-

ванные измерительным оборудованием. Изложены основные данные по методике проведения самого экспери-

мента. Километраж, и средние параметры, зафиксированные на автомобиле без установленного устройства 

вихревого действия на автомобиль. Публикуются данные, полученные во второй части эксперимента, по про-

шествии недели с момента установки устройства вихревого действия на автомобиль с двигателем ЗМЗ-405.24. 

В таблицах подробно отражены параметры расхода топлива, уровня токсичности выхлопных газов по первому 

датчику кислорода, установленному до каталитического нейтрализатора, и изменившемуся параметру расхода 

воздуха двигателем ЗМЗ-405.24, установленном на новом экспериментальном автомобиле. В завершении статьи 

кратко подводится итог эксперимента, делаются основные выводы по полученным данным, задаются векторы 

дальнейшей работы в области внедрения вихревых технологий в машиностроение.  

Ключевые слова: Двигатель, мощность, эксплуатационные характеристики, экологичность, воздух, 

подготовка воздуха, коэффициент полезного действия.  

 

APPLICATION OF VORTEX TECHNOLOGIES OF INCREASING TOWARDS-OPERATIONAL  

AND ECONOMIC INDICATORS ENGINE OF INTERNAL COMBUSTION 

Abstract. The article is widely available and presents the results of studies conducted over the past two years 

in the application of devices to improve traction performance and economic indicators of internal combustion engine 

agricultural machines. Compares in detail two types of internal combustion engine ZMZ-405.24 and UMP-4216.4. De-

scribe the advantages and disadvantages, explained the reason for the repeated experiment on the engine ZMZ-405.24. 

Widely reported causes of failure from the experimental propulsion engine on the basis of the engine UMZ-4216.4. with 

reduction of the number of arguments in favor of more perfect construction of the engine ZMZ-405.24. So, in the sec-

ond part of the paper the preparation technique of the experiment. Details are recorded of the technical vehicle data at 

the start of the experiment, the tables contain the parameters fixed measuring equipment. After this sets out the basic 

data on the methodology of the experiment. Mileage and the average parameters recorded in the vehicle without the 

device installed vortex on the car. These data are published data obtained in the second part of the experiment, already 

after one week from the date of installation of the device the vortex action on the vehicle with engine ZMZ-405.24. In 

tables highlighting the parameters of fuel consumption, exhaust emissions according to a first oxygen sensor installed to 

the catalytic Converter, and the changed parameter of the air flow to the engine ZMZ-405.24 installed in a new experi-

mental car . At the end of the article briefly summarizes the obtained material are the main findings of the data obtained, 

are set the vector for further work in the area of introduction of vortex technologies in mechanical engineering. 

Keywords: Engine, capacity, performance, environmental friendliness, air, air preparation efficiency. 

 

Поиск дополнительных источников 

повышения эксплуатационных характери-

стик двигателя с каждым годом приобре-

тает более устойчивый характер в области 

применения вихревых технологий и орга-

низации воздушного потока, поступающе-

го в двигатель внутреннего сгорания.  

В этом направлении летом 2016 го-

да нами были проведены соответственные 

опыты на атмосферном двигателе бензи-

нового типа УМЗ-4216.4 автомобиля ГАЗ-

22177-245 «Соболь» колесной формулой 

4х4. Двигатель соответствовал экологиче-

скому стандарту «Евро-4» [1].  

Опыты показали, что при установ-

ленном на двигателе завихрителе, расход 

топлива сократился в среднем на 15%, и 

составил 12,5 л на 100 км пути. Предвари-

тельно измеренный расход топлива без за-

вихрителя во впускном коллекторе совпал 

с табличными данными технических ха-

рактеристик автомобиля и составлял 13,75 

л на 100 км пути.  
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Измерения израсходованного топ-

лива проводились двумя способами [5]. 

Первый способ, это считывания времени 

впрыска форсунок и вычисление расхода 

топлива с помощью бортового компьюте-

ра, второй это измерения мерной линейкой 

по остатку топлива в баке на стоящем го-

ризонтально автомобиле. Измерения про-

водились в условиях максимально при-

ближенных к условиям согласно ГОСТ 

20306-90 «Автотранспортные средства. 

Топливная экономичность. Методы испы-

таний» [2].  

К положительным результатам про-

веденного эксперимента смело можно от-

нести возрастание параметра давления во 

впускном коллекторе на 18.5 %, снижение 

расхода топлива на 15%, снижение эколо-

гического вреда по сигналу с датчика кис-

лорода расположенного до каталитическо-

го нейтрализатора на 16,4 % с 0,85 В до 

0,71 В. Дополнительно отмечено улучше-

ние динамики разгона автомобиля, воз-

росшую эластичность двигателя, снижение 

детонации во всех режимах работы двига-

теля. Однако данные параметры трудно 

отнести к зафиксированным в виде кон-

кретных величин, так как проводимые ис-

пытания не позволяют снять параметры 

данных величин таким образом, чтобы об-

работать их математическим путем.  

На основании проведенных экспе-

риментов с завихрениями воздушной сре-

ды, была составлена заявка на полезную 

модель, и отправлена в Федеральный Ин-

ститут Промышленной Собственности 

(далее сокращенно ФИПС). Заявка была 

принята к рассмотрению в декабре 2016 

года, а в июле 2017 года получено положи-

тельное решение по выдаче патента на по-

лезную модель «Устройство завихрения 

воздуха для двигателя внутреннего сгора-

ния». Таким образом, по состоянию на 

сентябрь 2017 года полностью подтвер-

ждены результаты, полученные в ходе 

первичного тестирования идеи завихрения 

воздушной среды во впускном коллекторе. 

Устройство вихревого действия было от-

мечено Министерством сельского хозяй-

ства Рязанской области, как разработка 

перспективная, актуальная, экономически 

выгодная, и рекомендована к внедрению 

на территории Рязанской области. На об-

ластном конкурсе «УМНИК-2016», разра-

ботка заняла первое место в своей номина-

ции, и была рекомендована к дальнейшим 

исследованиям в этой области. Не обошли 

вниманием разработку устройства вихре-

вого действия и в Министерстве промыш-

ленности и инноваций Рязанской области, 

отметив новизну, и качество проработки от 

идеи до практических экспериментов. 

Несомненно, Устройство Вихревого Дей-

ствия на данный момент приоритетное 

направление поиска дополнительных 

мощностных ресурсов двигателя внутрен-

него сгорания, отвечающее ряду Феде-

ральных законов об энергосбережении.  

После проведений испытаний на 

топливную экономичность, решено зафик-

сировать параметры на ведущей оси авто-

мобиля. Для этого необходимо дважды 

произвести измерения мощности и диа-

грамм крутящего момента на сертифици-

рованном динамометрическом стенде. 

Первое измерение без устройства вихрево-

го действия, второе со смонтированным 

устройством вихревого действия.  

В силу ряда причин, во время испы-

таний и тестовых пробегов на автомобиле 

ГАЗ-22177-245 «Соболь» колесной форму-

лой 4х4, соответствующему экологическо-

му стандарту «Евро-4», мы пришли к эко-

номически неудовлетворительным показа-

телям. А именно, к высокой стоимости со-

держания данного экспериментального ав-

томобиля. С технической точки зрения 

двигатель УМЗ-4216.4 отлично подходит 

по скоростям воздушных потоков для про-

ведения исследований с воздушной сре-

дой. Как и говорилось ранее, данный дви-

гатель имеет скорость воздушного потока 

максимально приближенную к скоростям 

воздушных масс дизельного двигателя Д-

240 [3]. В конечном итоге основное 

направление разработки именно ориенти-

ровано на применение на дизельном дви-

гателе внутреннего сгорания. Но содержа-

ние на собственные средства столь дорого-

го автомобиля, с колесной формулой 4х4, 

делает каждый экспериментальный выезд 

очень затратным. Кроме того, предстоящие 

измерения на динамометрическом стенде 
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для полноприводного автомобиля в два 

раза дороже, чем для моноприводного.  

После тщательного подбора авто-

мобиля и типа двигателя, был приобретен 

автомобиль ГАЗ-2752 «Соболь» колесной 

формулой 4х2, оснащенный двигателем 

ЗМЗ-405.24, соответствующим экологиче-

скому стандарту «Евро-3» с электронной 

педалью газа. Обоснование применения 

данного типа двигателя имеет большое 

значение в дальнейшей разработке научно-

исследовательской деятельности. В част-

ности измерение давления во впускном 

коллекторе не производится, а произво-

диться считывание параметра расхода воз-

духа по массе, выраженной в кг/час. Раз-

дельное расположение впускного и вы-

пускного коллектора с разных сторон дви-

гателя позволяет избежать погрешностей 

при работе с двигателем связанных с силь-

ным изменением температурного режима 

двигателя внутреннего сгорания в области 

впускного коллектора, за счет его нагрева 

от выпускного коллектора. На двигателе 

УМЗ-4216.4 данная проблема была отме-

чена при высоких температурах двигателя, 

незначительно превышающих рабочую 

температуру, что негативно сказывается 

как на работе двигателя, так и на измере-

ниях и работе с воздушными потоками.  

Выбор трансмиссии. Привод на 

заднюю ость, и отсутствие дополнитель-

ной коробки передач (раздаточной короб-

ки), а так же отсутствие переднего ведуще-

го моста, с крестовинами на приводах к 

передним управляемым колесам, позволя-

ет не только снизить стоимость тестовой 

поездки, но и значительно уменьшить сто-

имость измерений на динамометрическом 

стенде. Также, за счет меньшего количе-

ства агрегатов, подшипников и валов 

сильно снизились возможные потери на 

трение и неисправности. В автомобиле с 

колесной формулой 4х2 значительно ниже 

вибрационные и акустические нагрузки. 

Учитывая, что скоростные характеристики 

воздушных потоков, у двигателя УМЗ-

4216.4 и ЗМЗ-405.24 практически иден-

тичные, на ход и проведение эксперимен-

тов, изменение экспериментального авто-

мобиля и силовой установки существенно-

го влияния не оказывает 

 
Таблица 1. Технические характеристики ЗМЗ-405.24 и УМЗ-4216.4 

Параметр ЗМЗ-405.24 УМЗ-4216.4 

Производство Заволжский моторный завод Ульяновский моторный завод 

Годы выпуска 2000-наст.время 1993-наст. время 

Материал блока цилиндров Чугун Алюминий 

Система питания Инжектор Инжектор 

Тип/количество цилиндров Рядное / 4 Рядное / 4 

Ход поршня, мм,/ Диаметр  

цилиндра, мм 
86 / 95,5 92/100 

Степень сжатия 9,3 8,8 

Объем двигателя, см
3
 2464 2890 

Мощность двигателя, л.с./об.мин 152 125 

Крутящий момент, Нм/об.мин 211/4200 220/2500 

Топливо Бензин АИ-92 Бензин АИ-92 

Экологические нормы Евро-3 Евро-4 

Вес двигателя, кг 193 170 

Расход топлива, л/100 км трасса 8,8 10 

Расход масла, гр./1000 км До 100 До 100 

Рабочая температура двигателя, 

град. 
95 90 

ресурс двигателя, тыс. км 250+ 200 

Технический потенциал без  

потери ресурса л.с. 
До 200 л.с. Нет технической возможности 

 

Количество существующих автомо-

билей в Российском транспортном секторе 

оснащенных именно двигателем ЗМЗ-

405.24 значительно выше, чем количество 

автомобилей оснащенных двигателем 

УМЗ-4216.4. Именно из всего количества 

выпущенных автомобилей с 2000 года 

только 30% занимают двигатели УМЗ и 

Cummins, а 70 % это двигатели семейства 
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ЗМЗ-406/405/409. Применение дизельных 

двигателей типа Cummins постоянно воз-

растает, и несомненно развитие вихревых 

технологий будет распространяться на 

этот тип двигателя. Однако на данный мо-

мент считаем наиболее оптимальной рабо-

ту с семейством двигателей ЗМЗ-

406/405/409. Технические данные сравне-

ния двух типов двигателя представлены в 

таблице 1. 

Как мы видим из таблицы 1 двига-

тель семейства ЗМЗ-405.24 имеет больший 

технический потенциал, прежде всего в 

силу своего относительно не большого 

возраста. Чугунный блок двигателя, 4 кла-

пана на цилиндр, механизм привода ГРМ 

имеет большой запас прочности, данный 

двигатель более перспективный, и более 

надежный при критических нагрузках. 

Данная статистика по ресурсу и возмож-

ной форсировке, заимствована из дилер-

ского центра ГАЗ в Рязанской области. 

Количество ремонтов двигателей 

этого семейства и количество жалоб зна-

чительно ниже, чем на семейство двигате-

лей УМЗ-4216.4. Основной задачей перво-

го проводимого эксперимента было срав-

нить параметры на новом двигателе с па-

раметрами двигателя УМЗ-4216.4 с экспе-

римента, проведенного летом 2016 года.  

Подготовка эксперимента. Предва-

рительно двигатель змз-405.24 был обслу-

жен и прошел необходимые измерения 

технического состояния цилиндропоршне-

вой группы. Снимались следующие пара-

метры: компрессия, визуальный осмотр 

цилиндропоршневой группы техническим 

эндоскопом. Данные измерений представ-

лены в таблице 2. 

 

Таблица 2. Значения компрессии в цилиндрах ЗМЗ-405.24 (кгс/см
2)

 

Параметр 1 цилиндр 2 цилиндр 3 цилиндр 4 цилиндр 

Компрессия кгс/см
2
 12,0 12,0 12,0 12,0 

 

Математический параметр, требуе-

мый для данного двигателя это степень 

сжатия, умноженная на коэффициент 1.3. 

Степень сжатия двигателя ЗМЗ-405.24 - 9,3 

кгс/см
2
. Требуемый нам параметр равен 

12,09 кгс/см
2
. Таким образом, двигатель 

можно считать полностью исправным, и 

соответствующим ГОСТ 20306-90 «Авто-

транспортные средства. Топливная эконо-

мичность. Методы испытаний». Для изме-

рения изучаемых параметров применяется 

компьютер Мультитроникс модели TC 

750, позволяющий отслеживать до 200 па-

раметров работы автомобиля. В серийный 

воздушный фильтр было изготовлено 

устройство вихревого действия, и после 

измерений расхода топлива на установ-

ленном участке Рязань-Листвянка уста-

новлено на автомобиль [6]. После адапта-

ционного периода электронного блока 

управления к изменившимся параметрам 

воздушного потока были сняты показатели 

расхода воздуха с двигателя, и показатели 

значений датчика кислорода установлен-

ного до каталитического нейтрализатора. 

Параметры представлены в таблице 3. 
 

 

Таблица 3. Параметры двигателя без завихрителя 

Расход воздуха при прогретом двигателе в режиме 

холостого хода. 
13,5-14 кг/час 

Средние показатели датчика кислорода №1  

в минуту. 
0,89 В 

Расход топлива л/100км 9,4л/100 км. 

 

После установки устройства вихре-

вого действия, и адаптационного периода 

электронного блока управления были за-

фиксированы следующие параметры, зане-

сенные в таблицу 4. 
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Таблица 4. Параметры двигателя с установленным завихрителем 

Расход воздуха при прогретом двигателе в режиме 

холостого хода. 
16 кг/час 

Средние показатели датчика кислорода №1 в мину-

ту. 
0,6 В. 

Расход топлива л/100км 8л/100 км. 

 

Результаты исследований. При 

применении устройства вихревого дей-

ствия на двигателе ЗМЗ-405.24 параметр 

расхода воздуха увеличился с 13,5 кг/час 

до 16,0 кг/час , что соответствует увеличе-

нию проходимости воздуха на 15%. Значе-

ние напряжения датчика кислорода изме-

нилось с 0,89 В до 0,6 В, что соответствует 

более полному сгоранию топлива на 

32,5%. Параметр расхода топлива изме-

нился с 9,4 л/100км, до 8,0 л/100 км, в про-

центах экономии топлива это 14%. Таким 

образом, можно говорить, что смена экс-

периментального автомобиля и двигателя 

сказалась положительно. Полученные ве-

личины означают, что устройство вихрево-

го действия работает стабильно, выдавая 

практически одинаковые результаты. Осо-

бенно значимый параметр это снижение 

токсичности выхлопных газов по падению 

напряжения датчика кислорода установ-

ленного до каталитического нейтрализато-

ра. 
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ИННОВАЦИОННАЯ ЭКОНОМИКА, УПРАВЛЕНИЕ 

ПРЕДПРИЯТИЯМИ АПК И СОЦИАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ СЕЛА 

 

УДК 331.101.264:63 

 

Е.В. Авдеев, В.В. Ухоботов 

 

ПРОГНОЗИРОВАНИЕ ПАРАМЕТРОВ РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО 

КАПИТАЛА В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ РЕГИОНА 

 
Аннотация. Целью исследования является прогнозирование параметров развития человеческого капи-

тала в сельском хозяйстве Воронежской области. В соответствии с ней разработан прогноз общей численности 

и численности сельского населения на перспективу, обоснованы методами экономико-математического моде-

лирования перспективные параметры развития человеческого капитала в сельском хозяйстве региона по кате-

гориям хозяйствования – сельскохозяйственные предприятия, крестьянские (фермерские) хозяйства и хозяйства 

населения, обеспечивающие повышение устойчивости воспроизводства работников, занятых в сельскохозяй-

ственном производстве. Проведенные исследования позволили определить приоритетные направления органи-

зации структуры хозяйственной деятельности, а выход на проектные параметры позволит создать условия для 

эффективного ведения хозяйственной деятельности, а также получения большей массы прибыли, достаточной 

для ведения расширенного воспроизводства, кроме того, использование блочной экономико-математической 

модели, позволяет в многовариантной постановке определить оптимальные параметры численности работни-

ков, занятых в сельскохозяйственном производстве. Так прогноз численности сельского населения, показывает, 

что наблюдается снижение как общей численности населения, так и количества работников, занятых в сельско-

хозяйственном производстве, при этом также наблюдается уменьшение общей численности сельского населе-

ния и населения в трудоспособном возрасте. Вместе с тем, наблюдается и положительная тенденция изменения 

возрастной структуры сельского населения Воронежской области с увеличением доли родившихся и, как след-

ствие, улучшения структуры населения по трудоспособному возрасту – повышение доли населения трудоспо-

собного возраста. Перспективные изменения структуры населения предопределяют положительную тенденцию 

развития сельского хозяйства Воронежской области. 

Ключевые слова: человеческий капитал, воспроизводство человеческого капитала, сельское хозяй-

ство, экономико-математическое моделирование, прогноз численности сельского населения. 

 

FORECASTING THE PARAMETERS OF THE DEVELOPMENT OF THE HUMAN CAPITAL 

IN THE AGRICULTURE OF THE REGION 

Abstract. The aim of the study is to predict the parameters of human capital development in the agriculture of 

the Voronezh region. In accordance with it, a forecast for the total number and size of the rural population has been 

developed for the future, the long-term parameters of the development of human capital in the agricultural sector of the 

region based on the categories of management-agricultural enterprises, peasant (farm) and population farms, based on 

methods of economic and mathematical modeling, workers engaged in agricultural production. The conducted research-

es made it possible to determine the priority directions of the organization of the economic activity structure, and the 

access to the design parameters will allow creating conditions for effective economic activity, as well as obtaining a 

larger profit mass sufficient for maintaining extended reproduction, in addition, using the block economic and mathe-

matical model, multivariant formulation, determine the optimal parameters of the number of workers employed in agri-

cultural production e. Thus, the forecast of the rural population shows that there is a decrease in both the total popula-

tion and the number of workers employed in agricultural production, while the total number of rural population and the 

working-age population is also decreasing. At the same time, there is also a positive trend in the age structure of the 

rural population in the Voronezh Region, with an increase in the proportion of people born and, as a result, improving 

the structure of the population in terms of working age-increasing the proportion of the working-age population. Per-

spective changes in the structure of the population predetermine the positive trend in the development of agriculture in 

the Voronezh region. 

Keywords: human capital, reproduction of human capital, agriculture, economic and mathematical modeling, 

rural population forecast. 

 
Как известно, экономическая си-

стема представляет собой подсистему си-

стемы – общества, в которой происходит 

воспроизводство материальных благ. По 

своей структуре эта подсистема, включа-

ющая также подсистемы другого характера 

и направленности, как-то технические, 

биологические, производственные и дру-

гие, относится к сложным системам. Ее 

специфика заключается в том, что в ее 

функционировании принимает участие че-

ловек как пользователь, как ресурс труда, 
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как носитель и преобразователь информа-

ции. При этом он находится над экономи-

ческой системой и предопределяет цели 

устойчиво эффективного ее функциониро-

вания. 

В экономической литературе по-

следних лет было доказано, что при обос-

новании оптимальных параметров функ-

ционирования предприятий, с учетом ис-

пользования сценарного подхода наиболее 

эффективными являются методы экономи-

ко-математического моделирования. Их 

применение с использованием персональ-

ных компьютеров и совокупности при-

кладных программ обеспечивает значи-

тельные преимущества по сравнению с 

другими способами и приемами. По мне-

нию профессора А.П. Курносова, при при-

менении экономико-математических мето-

дов «… во-первых, полностью реализуется 

принцип системного подхода; во-вторых, 

повышается скорость и качество разработ-

ки планов; в-третьих, появляются условия 

реализации многовариантной постановки 

задачи; в-четвертых, предоставляется воз-

можность оперативной корректировки в 

соответствии с изменением внутренних и 

внешних условий производства» [0, с. 12]. 

На современном этапе использова-

ние экономико-математических методов в 

прогнозировании параметров функциони-

рования экономических систем позволяет 

более обоснованно подходить к совершен-

ствованию управления и планирования в 

аграрном секторе экономики, поскольку 

предполагает математическое описание 

внутренних и внешних связей ее элемен-

тов. Применение оптимизационных моде-

лей обеспечивает не только оптимизацию, 

но и сбалансированность агропромышлен-

ного производства, которое принимается 

как наилучшее из всего многообразия ва-

риантов развития при заданных внутрен-

них и внешних условиях.  

Использование оптимизационных 

моделей в прогнозировании развития аг-

рарного сектора экономики в отличие от 

промышленности предполагает преодоле-

ние целого ряда трудностей. Они связаны, 

прежде всего, с многоотраслевым характе-

ром сельскохозяйственных предприятий, 

который приводит к использованию боль-

шого числа переменных и ограничений. 

Далее, при моделировании важно учиты-

вать особенности организации агропро-

мышленного производства как природно-

биологические, так и социально-

экономические. И наконец, в условиях не-

стабильности внешней среды функциони-

рования предприятий АПК, обусловленной 

колеблемостью рыночной конъюнктуры и 

слабыми государственным регулировани-

ем и государственной поддержкой, до-

вольно сложным и затруднительным явля-

ется моделирование условий, связанных с 

ценообразованием, прогнозированием фи-

нансовых результатов и т.д.  

Оптимизация параметров развития 

регионального АПК возможна на основе 

использования блочных экономико-

математических моделей линейного про-

граммирования. Данная проблема является 

предметом постоянных исследований со-

трудников ФГБОУ ВО «Воронежский гос-

ударственный аграрный университет име-

ни императора Петра I».  

С одной стороны, нас интересовал 

тот факт, что в используемых экономико-

математических моделях по оптимизации 

развития АПК на уровне интегрированной 

структуры или муниципального района, 

или области, как правило, каждое пред-

приятие (районного, областного, регио-

нального уровней) представляется отдель-

ным блоком. По мнению экономистов-

аграрников, с точки зрения системного 

подхода предприятия являются подсисте-

мой иерархической структуры экономиче-

ской системы [0, 0, 0]. С другой стороны, 

на наш взгляд, прогнозирование численно-

сти сельского населения с использованием 

экономико-математических методов не-

возможно без учета целого ряда экономи-

ческих факторов, оказывающих суще-

ственное воздействие на воспроизводство 

человеческого капитала. И речь здесь 

должна идти не только о доходах населе-

ния и их соотношении к уровню прожи-

точного минимума или к среднему уровню 

по экономике региона в целом, но и о вли-

янии в динамике использования ресурсов 

как-то земли, материально-технических, 

финансовых и других на воспроизвод-

ственный процесс человеческого капитала. 
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В процессе исследования нами раз-

работана экономико-математическая мо-

дель с блочно-диагональной структурой, в 

которой, в отличие от ранее применяемых 

подобных моделей, в виде трех блоков 

представлены: сельскохозяйственные 

предприятия, крестьянские (фермерские) 

хозяйства и хозяйства населения (личные 

подсобные хозяйства), а в связующем бло-

ке описывается взаимосвязь между ними 

(рис. 1). 

№ ПЕРЕМЕННЫЕ 
Объем и тип ограни-

чений 

 

Сельскохозяйственные организа-

ции 
  

 

 
Крестьянские (фер-

мерские) хозяйства 
 

  

Хозяйства населе-

ния (личные под-

собные хозяйства) 

Связующий блок 

Рис. 1. Схема экономико-математической модели по оптимизации развития аграрной сферы  

регионального АПК 

 

Моделирование условий по блокам 

осуществлялось по единой методике, 

включающей описание общих положений 

и различий. Прежде всего, в каждом блоке 

земельные угодья будут использоваться 

полностью, а ограничения по материально-

денежным и трудовым ресурсам предпола-

гают определение потребности в них в 

процессе решения ЭММ. Различия в бло-

ках касаются условий по производству, по 

агротехническим требованиям с учетом 

севооборотов и т. д. 

Моделирование экономических 

процессов на перспективу в сельском хо-

зяйстве произведено по блокам, где блоки 

представлены отдельными категориями 

сельхозтоваропроизводителей, расчет каж-

дого блока производится по единой мето-

дике. В качестве переменных в модели 

представлены: площадь пашни и площади 

посева культур, поголовье скота, матери-

ально денежные затраты, затраты труда и 

т. д. 

Система ограничений строится по 

блокам. К основным ограничениям можно 

отнести условия по расходу ресурсов на 

производство и реализацию продукции, а 

также условия по выполнению агротехни-

ческих, зоотехнических и организационно-

экономических требований и т. д. 

Экономико-математическая модель 

по оптимизации развития регионального 

АПК представляет собой совокупность ли-

нейных уравнений  и неравенств для каж-

дого блока, то есть для каждой категории 

сельхозтоваропроизводителей. 

За критерий оптимальности нами 

принята максимизация суммы прибыли в 

силу того, что на текущем этапе именно 

данный критерий в наибольшей степени 

отвечает цели функционирования любой 

хозяйствующей системы.  

При моделировании экономических 

процессов в сельском хозяйстве одним из 

основных вопросов является соблюдение 

условий возделывания культур. 

Проведенное исследование агро-

технических условий возделывания куль-

тур в условиях ЦЧР позволило установить, 

что в структуре посевных площадей доля 

зерновых культур должна колебаться от 50 

до 60%, а доля озимых культур должна со-

ставлять 20-30%, превышение данного по-

рога недопустимо в силу того, что пробле-

матичным будет размещение культур по 

оптимальным предшественникам. Пло-

щадь пара, в соответствии с системой ве-
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дения производства в отрасли АПК Воро-

нежской области, может достигать 5-10% 

[0]. 

Подготовка исходной информации 

для технико-экономических коэффициен-

тов при переменных осуществлялась в раз-

резе категорий хозяйствования на основе 

фактической информации за ряд лет по ре-

зультатам их функционирования, с учетом 

природно-биологических и социально-

экономических условий региона, стратеги-

ческих направлений развития растение-

водства и животноводства, а также обос-

нованных сценариев – пессимистического, 

традиционного и оптимистического. 

В частности, при обосновании пер-

спективного уровня урожайности  

сельскохозяйственных культур и продук-

тивности скота и птицы нами использова-

лись традиционные методы, учитывающие 

достигнутый уровень за предыдущие 3-6 

лет, достижения передовых предприятий 

региона и внедрение инновационных тех-

нологий. При этом в пессимистическом 

сценарии были учтены условия самого 

жесткого для растениеводства по климати-

ческим условиям 2010 г. (засуха). 

Разработанная нами экономико-

математическая модель была апробирова-

на на примере отдельных категорий хо-

зяйств Воронежской области. Базовые по-

казатели вариантов развития сельскохо-

зяйственного производства в исследуемых 

категориях хозяйств приведены в таблице 

1. 

Проанализировав результаты реше-

ния экономико-математической модели, 

можно определить, что предлагаемые из-

менения структуры производства отрасли 

позволят повысить уровень эффективности 

производства как по сельскому хозяйству в 

целом, так и по категориям хозяйствования 

(приложение В). Так, уровень рентабель-

ности по пессимистическому сценарию 

составит 18,7%, по традиционному сцена-

рию – 55,2% и по оптимистическому – 

72,8%. 

Структура товарной продукции в 

сельском хозяйстве Воронежской области 

представлена в таблице 2, которая в опре-

деленной степени характеризуется и раз-

личием в структуре посевов в разрезе кате-

горий хозяйствования (табл. 3). 

 
 

Таблица 1. Параметры развития сельскохозяйственного производства в хозяйствах всех категорий 

Воронежской области 

Показатели Факт 
Традиционный 

сценарий 

Оптимистический 

сценарий 

Пессимистиче-

ский  

сценарий 

Площадь сельскохозяйственных 

угодий, га 2 730 532 2 730 532 2 730 532 2 730 532 

Площадь пашни, га 2 681 881 2 681 881 2 681 881 2 681 881 

Структура посевных площадей, %:     

   - зерновые 53,7 51,7 52,7 48,5 

   - технические 23,0 18,8 19,2 14,1 

   - картофель и овощи 4,5 4,6 4,5 4,4 

   - кормовые 10,4 20,2 18,9 28,3 

Поголовье, тыс. гол.:     

   - КРС 421,6 421,6 421,6 426,1 

   - коровы 163,4 259,5 381,5 235,0 

   - свиньи 1 060,4 1 060,4 1 063,0 1 060,2 

   - овцы 136,2 457,2 136,2 136,2 

   - птица 11 878,1 12 530,8 12 454,1 11 865,9 

   - несушки 2 936,9 2 936,9 2 936,9 2 936,9 

Прибыль – всего, млн руб. 12 443,4 44 376,4 59 035,7 14 235,6 

Материально-денежные 

затраты – всего, млн руб. 88 706,2 80 372,4 81 118,6 76 293,1 

Стоимость товарной 

продукции – всего, млн руб. 101 149,6 124 748,8 140 154,3 90 528,7 

Уровень рентабельности, % 14,0 55,2 72,8 18,7 

Проведенные исследования позво-

лили определить приоритетные направле-

ния организации структуры хозяйственной 

деятельности, к одному из которых отно-
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сится развитие овощеводства, поскольку 

все прочие ниши (растениеводство и жи-

вотноводство) на сегодня уже относитель-

но наполнены инвестиционными проекта-

ми и освоены. 

Организация интенсивного овоще-

водства позволит реализовать экономиче-

ские и внеэкономические мотивы инвести-

ционной деятельности. В частности, полу-

чить дополнительную прибыль, увеличить 

денежные потоки по инвестиционной и 

производственно-коммерческой деятель-

ности и создать дополнительные рабочие 

места. 
При фактически сложившемся 

уровне цен на продукцию и материалы, 

выход на проектные параметры позволит 

создать условия для эффективного ведения 

хозяйственной деятельности, а также по-

лучения большей массы прибыли, доста-

точной для ведения расширенного воспро-

изводства по традиционному и оптимисти-

ческому сценарию прогноза (табл. 4). 

Уровень рентабельности производ-

ства в целом по сельскому хозяйству по 

традиционному и оптимистическому сце-

нариям будет составлять 50%, что превы-

шает фактический уровень (17,3%). Также 

следует отметить, что с повышением уров-

ня рентабельности производства наблюда-

ется повышение прибыли в расчете на 100 

га сельскохозяйственных угодий. Этот по-

казатель 

в среднем по категориям хозяйствования 

составляет 1625 и 2162 тыс. руб. соответ-

ственно по традиционному и оптимисти-

ческому сценариям прогноза. 

Следовательно, с позиции экономи-

ческой эффективности два сценария про-

гноза – традиционный и оптимистический 

являются приемлемыми. При этом тради-

ционный вариант прогноза является более 

предпочтительным, поскольку он отражает 

средний уровень развития сельского хо-

зяйства, а также потому, что рассчитанные 

пропорции между ресурсами будут наибо-

лее оптимальными. 
 

Таблица 2. Структура товарной продукции в сельском хозяйстве Воронежской области 

Виды продукции 

Факт 
Традиционный 

сценарий 

Оптимистический 

сценарий 

Пессимистический 

сценарий 

млн 

руб. 
% 

млн 

руб. 
% млн руб. % 

млн 

руб. 
% 

Растениеводство – 

всего 
40 731 40,3 46 534 37,3 57 787 41,2 19 684 21,7 

Зерно 12 009 11,9 12 122 9,7 14 607 10,4 8 175 9,0 

Сахарная свекла 7 632 7,5 17 308 13,9 23 853 17,0 4 156 4,6 

Подсолнечник 12 087 11,9 7 190 5,8 7 537 5,4 2 319 2,6 

Картофель и овощи 8 123 8,0 8 903 7,1 10 575 7,5 4 151 4,6 

Животноводство – 

всего 
60 419 59,7 78 215 62,7 82 383 58,8 70 877 78,3 

Молоко 12 374 12,2 21 686 17,4 32 007 22,8 23 007 25,4 

Говядина  4 603 4,6 5 868 4,7 5 868 4,2 5 868 6,5 

Свинина 8 219 8,1 8 889 7,1 8 911 6,4 10 184 11,2 

Баранина 301 0,3 8 049 6,5 2 398 1,7 1 232 1,4 

Птица 29 489 29,2 31 624 25,4 31 285 22,3 28 688 31,7 

Шерсть 3 048 3,0 269 0,2 82 0,1 37 0,04 

Яйца 2 384 2,4 1 831 1,5 1 831 1,3 1 861 2,1 

Итого по сельскому 

хозяйству 
101 150 100,0 124 749 100,0 140 170 100,0 90 561 100,0 

 
Необходимо отметить, что предло-

женный методический подход с использо-

ванием экономико-математического моде-

лирования может применяться не только 

для исследуемых групп хозяйств, но и для 

конкретных хозяйств, ведущих свою дея-

тельность в аграрном секторе России и 

Воронежской области. 
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Таким образом, использование 

блочной экономико-математической моде-

ли, где блоками представлены сельскохо-

зяйственные предприятия, К(Ф)Х и хозяй-

ства населения, позволяет в многовариант-

ной постановке определить оптимальные 

параметры численности работников, заня-

тых в сельскохозяйственном производстве. 

Данные, полученные в результате 

решения, наиболее точно характеризуют 

реальное положение, внутрихозяйствен-

ные и внутриотраслевые взаимосвязи, со-

вокупность внутренних особенностей каж-

дого элемента исследованных подсистем. 

В результате полученный прогноз учиты-

вает не только специфику аграрного про-

изводства в целом, но и входящих в его 

состав элементов (категорий хозяйств), а 

выполнение данного прогноза будет спо-

собствовать повышению устойчивости 

воспроизводства человеческого капитала в 

сельской местности. 

Прогноз численности сельского 

населения, проведенный с помощью мето-

дов экономико-математического модели-

рования, также показывает, что наблюда-

ется снижение как общей численности 

населения, так и количества работников, 

занятых в сельскохозяйственном произ-

водстве (табл. 5). 

Анализ прогнозных показателей по-

казал, что численность работников сель-

скохозяйственных организаций уменьша-

ется по традиционному сценарию на 

21,1%, по оптимистическому – на 18,9% и 

по пессимистическому – на 25,7%. Общая 

же численность сельского населения сни-

зится более чем на 21,7%, численность 

трудоспособного населения – на 28,1%. 

Вместе с тем наблюдается повышение 

среднего уровня заработной платы: по тра-

диционному сценарию – на 3 836 руб., или 

на 23,3%, по оптимистическому сценарию 

– на 6 340 руб., или на 38,6%. 

 
 

Таблица 3. Структура посевных площадей в сельском хозяйстве Воронежской области 

Сельскохозяйственные  

культуры 

Факт 
Традиционный 

сценарий 

Оптимистический 

сценарий 

Пессимистический 

сценарий 

га  % га  % га  % га  % 

Всего зерновых: 

1 441 

130 
53,7 

1 387 

399 
51,7 

1 413 

105 
52,7 

1 301 

680 
48,5 

в т. ч. озимые 655 343 24,4 709 881 26,5 741 592 27,7 651 355 24,3 

яровые 785 787 29,3 677 518 25,3 671 512 25,0 650 325 24,2 

Всего технических: 615 835 23,0 505 404 18,8 514 057 19,2 378 000 14,1 

в т. ч. сахарная свекла 102 191 3,8 202 000 7,5 242 042 9,0 101 146 3,8 

подсолнечник 461 907 17,2 245 926 9,2 215 275 8,0 218 680 8,2 

Картофель и овощи 

 
120 342 4,5 122 270 4,6 121 473 4,5 118 630 4,4 

Всего кормовых: 278 476 10,4 540 978 20,2 507 416 18,9 757 741 28,3 

в т. ч. кукуруза на си-

лос и зеленый корм 
82 918 3,1 191 834 7,2 149 411 5,6 301 353 11,2 

однолетние травы  

 
72 178 2,7 144 522 5,4 148 180 5,5 175 987 6,6 

многолетние травы  109 645 4,1 137 881 5,1 136 460 5,1 201 954 7,5 

Пар 226 098 8,4 125 830 4,7 125 830 4,7 125 830 4,7 

Итого пашни 

2 681 

881 
100,0 

2 681 

881 
100,0 

2 681 

881 
100,0 

2 681 

881 
100 
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Таблица 4. Экономическая эффективность сельскохозяйственного производства  

по категориям хозяйствования Воронежской области 

Показатели 

Факт 
Традиционный  

сценарий 

Оптимистический  

сценарий 

Пессимистический  

сценарий 

СХП К(Ф)Х 
хозяйства 

населения 
СХП К(Ф)Х 

хозяйства 

населения 
СХП К(Ф)Х 

хозяйства 

населения 
СХП К(Ф)Х 

хозяйства 

населения 

Произведено  
на 100 га пашни, ц:   

                      

зерна 1 501,9 1 438,3 309,9 1 850,7 1 388,1 271,2 2 308,3 1 631,0 469,5 1 177,8 821,8 203,7 

сахарной свеклы 1 971,0 902,2 793,8 4 073,7 4 350,6 0,0 5 870,5 5 169,0 0,0 2 410,0 2 546,6   

подсолнечника 392,5 476,3 28,6 268,7 208,2 0,0 268,6 260,1 0,0 80,8 87,0   

свинина 45,5 2,0 105,0 45,5 2,0 105,0 45,5 2,0 106,7 45,5 2,0 105,0 

Произведено в расчете  

на 100 га сельхозугодий: 
                        

молока, ц 206,9 45,8 206,9 206,9 46,3 206,9 206,9 45,8 206,9 206,9 45,8 206,9 

прироста КРС, ц 10,2 3,6 10,2 10,2 3,6 10,2 10,2 3,6 10,2 10,2 3,6 10,2 

прирост овец, ц 0,2 1,4 8,0 0,2 58,7 8,0 0,2 1,4 8,0 0,2 1,4 8,0 

шерсти, ц 0,03 0,1 0,9 0,03 1,1 0,9 0,03 0,1 0,9 0,03 0,1 0,3 

Произведено 

на 100 га посева зерновых: 
                        

яиц, тыс. шт. 49,2 0,9 2 303,0 48,7 1,1 9,8 47,2 1,1 9,8 51,2 1,2 9,8 

прироста птицы, ц 102,4 0,3 4 817,9 101,3 0,4 5 917,5 98,2 0,4 5 917,5 106,6 0,4 5 917,5 

Получено на 100 га сель-

хозугодий, тыс. руб.: 
                        

валовой продукции 3 770,7 1 479,3 10 462,6 4 453,0 3 324,7 10 027,0 4 958,6 3 861,2 11 329,4 3 508,2 1 697,9 6 638,3 

в т. ч. в растениеводстве 1 304,5 1 293,9 4 217,3 1 506,2 1 590,9 9 270,5 1 908,4 1 892,3 11 171,1 638,3 553,3 4 958,0 

в животноводстве 2 466,3 185,4 6 245,3 2 946,8 1 733,9 5 762,9 3 050,2 1 968,9 6 171,6 2 869,9 1 144,5 3 840,8 

Прибыль – всего, тыс. руб. 

 
                        

в т. ч. на 100 га  
сельхозугодий 

 

502,1 252,4 628,9 1 535,4 1 569,0 2 802,7 2 056,9 1 974,3 3 951,0 632,6 342,1 -100,0 

Уровень рентабельности,  

 
15,4 20,6 6,4 52,6 89,4 38,8 70,9 104,6 53,5 22,0 25,2 -1,5 

в т. ч. по растениеводству 16,1 19,6 -22,4 9,2 36,0 69,6 33,2 56,4 103,2 -47,3 -43,0 -10,5 

по животноводству 15,0 27,8 42,0 91,5 196,0 227,7 107,7 191,0 228,2 72,4 197,6 221,2 

 
 

Таблица 5. Прогноз численности сельского населения в аграрном секторе Воронежской области  

по трем сценариям развития 

Показатели 
Традиционный  

сценарий 

Оптимистический  

сценарий 

Пессимистический  

сценарий 

Численность работников во всех кате-

гориях хозяйств 
153 128 164 233 144 183 

  в т. ч. СХП 122 224 125 691 115 168 

            К(Ф)Х 15 377 22 304 16 363 

            хозяйства населения 15 527 16 238 12 652 

Численность населения  

трудоспособного возраста 
339 509 349 141 319 911 

Общая численность 

сельского населения 
611 116 628 453 575 840 

Среднемесячная заработная плата в 

сельском хозяйстве, руб. 
20 276 22 780 14 714 

 

По результатам решения экономи-

ко-математической модели происходит 

рост производительности труда. Так, за 

прогнозный период ее повышение по тра-

диционному сценарию произойдет на 

50,0%, по оптимистическому – на 61,2%, 

по пессимистическому – на 25,1% (табл. 

38). 

 

 

 

 

 



Инновации в АПК: проблемы и перспективы 2017г. №3(15) 

45 

Таблица 6. Прогноз основных показателей деятельности сельскохозяйственных организаций  

Воронежской области 

Показатели Факт 

Традицион-

ный  

сценарий 

Оптимисти-

ческий  

сценарий 

Пессими-

стический 

сценарий 

Число работников, занятых в сельскохозяйственных ор-

ганизациях, чел. 
155 000 122 224 125 691 115 168 

Балансовая прибыль, млн руб. 9 816,6 30 015,5 40 211,0 12 367,6 

Рентабельность, убыточность (-) всей хозяйственной 

деятельности, % 
15,4 52,6 70,9 22,0 

Выручка от реализации продукции сельского хозяйства 

(в факт. действ.  

ценах) – всего млн руб. 

73 715,3 87 054,1 96 938,2 68 582,1 

в т. ч. в расчете на среднегодового работника, занятого в 

сельскохозяйственном производстве, тыс. руб. 
475,6 712,3 771,2 595,5 

Следует отметить и положительную 

тенденцию изменения возрастной структу-

ры сельского населения Воронежской об-

ласти с увеличением доли родившихся и, 

как следствие, улучшения структуры насе-

ления по трудоспособному возрасту – по-

вышение доли населения трудоспособного 

возраста (рис. 2). 
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1 – доля населения моложе трудоспособного возраста; 

2 – доля населения трудоспособного возраста; 

3 – доля населения старше трудоспособного возраста 

 

Рис. 2. – Структура сельского населения Воронежской области по трудоспособному возрасту, %: 
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Перспективные изменения структу-

ры населения предопределяют положи-

тельную тенденцию развития сельского 

хозяйства Воронежской области. 

Таким образом, предложенная ме-

тодика расчета численности сельского 

населения показала, что наблюдается тен-

денция снижения численности как трудо-

способного населения, так и общей чис-

ленности населения, но при этом происхо-

дит улучшение структуры населения, а 

также уменьшение количества работников, 

занятых в сельскохозяйственном произ-

водстве. 

Вместе с этим, разработанный и 

апробированный методический подход к 

обоснованию организации производства и 

планированию численности населения и 

работников предприятий на примере раз-

личных категорий хозяйств АПК Воро-

нежской области отличается достаточной 

достоверностью и обоснованностью, что-

бы можно было рекомендовать его для 

внедрения в производство, в том числе и 

на уровне Министерства сельского хозяй-

ства для прогнозирования уровня развития 

человеческого капитала и разработки пра-

вительственных программ. 
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УДК 338.43 

 

Н.Р. Александрова 

 

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО ОВОЩЕВОДСТВА 
 

Аннотация. В работе проанализировано современное состояние овощеводства Ульяновской области, 

представлена оценка эффективности использования альтернативной энергетики и прогноз развития производ-

ства овощей в регионе. 

Ключевые слова: овощеводство, инновации, эффективность, альтернативная энергетика. 
 

PROSPECTS OF REGIONAL VEGETABLE DEVELOPMENT 

Abstract. The work analyzes the current state of vegetable growing of the Ulyanovsk region, the estimation of 

efficiency use of alternative energy and the forecast for the development of vegetable production in the region. 

Keywords: vegetable growing, innovation, efficiency, alternative energy. 

 

Введение. Стабильное развитие и 

повышение эффективности овощеводства 

зависят от своевременности формирования 

комплекса условий, необходимых для 

обеспечения инновационного развития от-

расли, при этом важно создавать конку-

рентоспособное производство, полностью 

обеспечивающее потребности населения в 

высококачественных овощах и продуктах 

их переработки.  

Овощеводство играет большую 

роль в обеспечении населения продуктами 

питания в течение всего года. Рекоменду-

емый медициной уровень рационального 

потребления овощной продукции состав-

ляет 120–140 кг на человека в год. Однако 

в России потребление овощей на душу 

населения составляет 111 кг на человека, в 

то время как в Германии, Японии, Китае – 

129, 122 и 179 кг соответственно. Это 

обосновывает актуальность выбранного 

исследования. 

Анализ состояния проблемы. Ос-

новными производителями овощей в Рос-

сии являются хозяйства населения, на до-

лю которых в 2016 г. приходилось 66,5 %, 

что ниже, чем в 2010 г. на 5 п.п. Суще-

ственная доля в производстве овощей при-

ходится на сельскохозяйственные органи-

зации. За последние 7 лет доля данной ка-

тегории товаропроизводителей увеличи-

лась с 23,9 до 28,4 %. Удельный вес хо-

зяйств населения составляет 5,1 % (рис. 1). 

 
2010 год                                                                  2016 год 

 
Рис. 1. Структура производства овощей в России в 2010 и 2016 гг. 

 

Валовой сбор овощей в хозяйствах 

всех категорий в 2016 г. составил 16,28 

млн т, или 134,3% к уровню 2010 г. (табл. 

1). Лидерами по производству овощей сре-



Инновации в АПК: проблемы и перспективы 2017г. №3(15) 

49 

ди субъектов Российской Федерации яв-

ляются Республика Дагестан, Волгоград-

ская, Ростовская и Астраханская области, 

Краснодарский край. 

 
 

Таблица 1. Динамика производства овощей в России 

Показатели 2010г. 2011г. 2012г. 2013г. 2014г. 2015г. 2016г. 

Посевная площадь, тыс. га 

Овощные культуры  662,4 698,1 681,1 671,3 683,7 693,5 691,9 

в том числе  

сельскохозяйственные 

организации 

89,8 103,3 89,8 81,9 85,7 93,0 93,6 

крестьянские фермерские 

хозяйства 
74,6 93,0 83,2 86,2 84,0 95,3 93,2 

хозяйства населения 498,1 501,8 508,2 503,3 514,0 505,2 505,1 

Валовой сбор, тыс. т 

Овощные культуры  12126,1 14696,2 14625,7 14689,4 15457,8 16103,3 16283,3 

Урожайность, ц/га 

Овощные культуры  180,3 208,1 210,9 213,9 217,8 225,1 226,6 

 

В 2016 г. площадь теплиц составила 

28,9 тыс. га, или 106,1% к уровню 2010 г. 

При этом площадь зимних теплиц увели-

чилась до 2,03 тыс. га за счет строитель-

ства и модернизации новых современных 

теплиц. Площадь весенних теплиц соста-

вила 0,87 тыс. га. Валовое производство 

овощей защищенного грунта составило 

830,5 тыс. т, или 152,4% к уровню 2010 г., 

что достигнуто в основном за счет роста 

урожайности в зимних теплицах (табл. 2). 

 
Таблица 2. Динамика овощеводства защищенного грунта  

в сельскохозяйственных организациях РФ 

Показатели 2010г. 2011г. 2012г. 2013г. 2014г. 2015г. 2016г. 

Площадь теплиц – всего, 

тыс. м
2
 

27305 24630 25503 25322 29308 28803 28963 

в том числе        

зимних 18404 17801 18175 18874 20120 20178 20278 

весенних 8901 6829 7328 6448 9188 8624 8685 

Урожайность овощей в 

теплицах, кг/м
2
 

       

зимних 26,4 27,1 28,1 28,0 29,6 31,8 36,9 

весенних 5,5 7,2 4,7 7,4 7,4 7,0 7,5 

Валовое производство 

тепличных овощей – все-

го, тыс. т 

545 541 577 615 691 709,8 830,5 

в том числе в теплицах 

зимних 
485 483 511 528 595 642 765 

весенних 49 49 34 46 68 61 65 

 

К основным причинам, сдержива-

ющим развитие тепличного овощеводства, 

можно отнести диспаритет цен на энерго-

носители и тепличную овощную продук-

цию, а также поступление импортных 

овощей на российский рынок по низким 

ценам. Так, за последние четыре года цены 

на технологический газ, используемый для 

отопления теплиц, увеличились почти 

вдвое, на электроэнергию – в 1,6 раза, а на 

произведенную продукцию – в 1,2 раза. В 

2014 г. рентабельность производства ово-

щей по субъектам РФ колебалась от 7 до 

8%. Сложившийся за последние пять лет 

уровень рентабельности производства 

овощей в защищенном грунте составил 

около 7%, что не позволяет проводить ре-

конструкцию старых и строительство но-
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вых теплиц за счет собственных средств, 

ввиду их высокой капиталоемкости и энер-

гоемкости. 

По подсчетам специалистов для 

обеспечения населения РФ к 2020 г. све-

жей овощной продукцией во внесезонный 

период необходимо построить 1537,4 га 

современных энергосберегающих теплиц и 

модернизировать около 1000 га старых, 

что позволит дополнительно ежегодно 

производить тепличных овощей в объеме 

768,6 тыс. т. 

На долю Приволжского федераль-

ного округа приходится 18,6 % площади и 

20,9 % производства овощей в России. За 

2010–2016 гг. валовой сбор овощных куль-

тур в регионах ПФО увеличился на 44,4 %, 

составив более 3400 тыс. т (табл. 3). 

Наибольшей долей валового сбора овощ-

ных культур характеризуются Саратовская 

(12,9 %), Нижегородская (10,8 %), Орен-

бургская области (10,7 %), Республика 

Башкортостан (10,5 %).  

 

Таблица 3. Динамика производства овощей в субъектах ПФО за 2010–2016 гг., тыс. ц 

Субъекты ПФО 2010г. 2011г. 2012г. 2013г. 2014г. 2015г. 2016г. 

Приволжский  

федеральный округ 
23582,4 31496, 31717,3 32212,6 32996,3 34147,5 34043,9 

Республика  

Башкортостан 
2543, 3383,3 2812,6 3570,8 3494,6 3663,4 3596,1 

Республика Марий Эл 1409,7 1843,7 1964,3 1780,5 1598,4 1727,3 1558,6 

Республика Мордовия 698,5 858,4 918,9 851,2 901,3 970,6 970,0 

Республика Татарстан 2459,1 3192,7 3284, 3294,4 3570,0 3853,4 4008,6 

Удмуртская Республика 1456,7 1789,5 1721,5 1769,9 1930,4 2233,8 2269,5 

Чувашская Республика 992,1 1749,6 1678,1 1408,9 1434,1 1 502,4 1 707,7 

Пермский край 1769,5 2343,7 2265,9 2364,2 2273,3 2 196,5 2 309,3 

Кировская область 1064,2 1121,6 1132,7 1065,6 1040,1 996,0 976,4 

Нижегородская  

область 
2790,5 3136,4 3585,4 3582,2 3539,7 3602,6 3625,3 

Оренбургская область 1658,5 2295, 2206,1 2159,0 2116,5 2166,4 2142,6 

Пензенская область 1175,0 1613,5 1806,5 1928,3 2038,2 2205,4 1876,0 

Самарская область 1752,6 2914,8 3432,1 3228,0 3434, 3487,9 3493,6 

Саратовская область 3049,8 4047,1 3919,3 4213,5 4555,6 4377,2 4170,9 

Ульяновская область 763,3 1206,6 989,7 996,2 1070,1 1164,71 1339,2 

 

Проведенный анализ по величине и 

динамике посевных площадей, валовых 

сборов, урожайности, уровню самообеспе-

ченности позволил разделить все субъекты 

Приволжского федерального округа на че-

тыре группы по уровню производства 

овощей.  

Рост производства овощей за счет 

расширения посевных площадей и 

повышения урожайности культур 

Рост производства овощей только за счет расши-

рения посевных площадей 

Регионы с уровнем самообеспеченности свыше 100 % 

Саратовская область, Пензенская область, 

Удмуртская Республика 

Республика Марий Эл, Республика Мордовия, Орен-

бургская область 

Регионы с уровнем самообеспеченности до 100 % 

Республика Татарстан, Самарская область, 

Нижегородская область, Ульяновская область, 

Пермский Край 

Республика Башкортостан, Чувашская Республика, 

Кировская область 

Рис. 2. Группировка субъектов Приволжского федерального округа 

по уровню производства овощей 

 
Лидерами в рейтинге являются Са-

ратовская и Пензенская области, Удмурт-

ская республика, которые характеризуются 

положительной динамикой отрасли и вы-

соким уровнем самообеспеченности ово-

щами за счет расширения посевных пло-

щадей и роста урожайности овощных 

культур (рис. 2). Ульяновская область вхо-
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дит в группу регионов с недостаточной 

самообеспеченностью овощами, но поло-

жительной динамикой производства, обу-

словленной влиянием как экстенсивных, 

так и интенсивных факторов, т.е. данные 

регионы характеризуются наличием высо-

кого потенциала развития отрасли. 

Результаты исследований и их об-

суждение. Возделыванием овощей в Улья-

новской области занимаются все категории 

хозяйств. Наибольшие площади овощных 

культур сосредоточены в хозяйствах насе-

ления (71,8 % площади овощей и 62,9%  

валового сбора в 2016 г.). Однако 

наибольшая доля овощей, произведенных 

в регионе для последующей реализации, 

поставляется сельскохозяйственными ор-

ганизациями (около 80 %). 

За последние 17 лет общая площадь 

овощных культур в регионе уменьшилась 

на 20%, однако с 2005 г. сложилась тен-

денция роста показателя на 6%. Валовой 

сбор овощей увеличился на 40 %, что обу-

словлено и ростом урожайности овощных 

культур (рис. 3). Аналитическое выравни-

вание ряда динамики урожайности овощей 

по уравнению прямой показало, что еже-

годно прирост  данного показателя соста-

вил 6 ц с 1 га (у = 104,41 + 6,0476х, R = 

0,881).  

Рис. 3. Динамика производства овощей по всем категориям хозяйств Ульяновской области 

Рост производства овощей на тер-

ритории региона способствовал повыше-

нию уровня среднедушевого потребления 

овощных культур на 52%. Исследование 

тренда потребления овощей в регионе по-

казал, что ежегодный рост составил в 

среднем 8,6 кг. Однако положительная 

тенденция имеет характер замедления 

(рис. 4).  
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Рис. 4. Динамика потребления овощей на душу населения в Ульяновской области, кг 

 

В рейтинге Приволжского феде-

рального округа по данному показателю 

область занимает одно из последних мест. 

Несмотря на рост, потребление овощей 

ниже рациональных норм, установленных 

в пределах 120 – 140 кг на 1 человека. 

Следовательно, овощеводство Ульянов-

ской области, требует дальнейшего инно-

вационного развития (рис. 5). 

 

 
Рис. 5. Рейтинг регионов Приволжского федерального округа по потреблению овощей на душу населения 

в 2015 году, кг/чел. 

 

Низкая обеспеченность региона 

овощами характеризуется в основном вы-

сокими затратами на производство про-

дукции. Значительную долю в структуре 

затрат на производство овощей закрытого 

грунта занимает электроэнергия и топливо. 

В 2015 г. в структуре материальных затрат 

на производство овощей крупного в реги-

оне тепличного хозяйства АО «Теплич-

ное», рыночная доля которого составляет 

более 90 %, доля данной статьи составила 

65,3%. 

Нехватка энергии и постоянное 

ограничение топливных ресурсов, ведет к 

неизбежному переходу к альтернативным 

источникам энергии, которые являются 

экологически чистыми, так как основа их 

работы заключена в солнечной энергии, 

энергии ветра, биоэнергии. Как показала 

практика и опыт многих стран, использо-

вание энергии ветра крайне выгодно, по-

тому, что стоимость ветра равна нулю – 

это, во-первых, а во-вторых, для ее полу-

чения не требуются другие источники 

энергии кроме самого ветра. Преимуще-

ства ветроэнергетики представлены на 

слайде. 

Виды ветроустановок разнообраз-

ны. Их можно классифицировать по мощ-

ности, размерам, типу генератора, степени 

автономности работы и т.д. Наибольшей 

популярностью пользуются ветроустанов-

ки вертикального типа, главным преиму-

ществом которых является то, что они не 

нуждаются в механизме ориентации на ве-

тер. Генератор и другие механизмы таких 

ветроустановок размещаются на незначи-

тельной высоте возле основания. Все это 

существенно упрощает конструкцию. 

По результатам ветроизмерения ко-

эффициент использования энергии ветра в 

Ульяновской области составляет 40 % – 

это очень хороший коммерческий показа-

тель,  следовательно, ветровой энергии для 

реализации проекта – предостаточно (рис. 

6).  
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Рис. 6. Многолетние исследования скорости ветра в Ульяновской области 

 

Для обеспечения достаточной энер-

гией тепличного хозяйства с учетом коэф-

фициента использования ветра предприя-

тию потребуется закупить 7 ветроустано-

вок мощностью 400 кВт. Стоимость одной 

ветроустановки такой мощности составля-

ет 12,5 млн. руб. В общей сложности для 

приобретения, доставки, монтажа и налад-

ки оборудования потребуется 90 млн. руб. 

Учитывая, что ежегодная чистая прибыль 

предприятия составляет более 200 млн. 

руб., то приобретение оборудования воз-

можно за счет собственных средств.   

Таблица 4. Расчет эффективности инновационного проекта*  (для АО «Тепличное») 

Показатели 2015 г. 2017г. 2018г. 2019г. 

Инвестиции, млн. руб. - 90,0 - - 

Затраты на электроэнергию, млн. руб. 43,9 5,1 5,4 5,7 

Годовая экономия с учетом роста цен, млн. руб. - 38,8 38,5 38,2 

Годовая экономия нарастающим итогом, млн. руб. - 38,8 77,3 115,5 

Себестоимость 1 кг овощей, руб. 51,8 48,6 47,1 45,7 

Цена реализации  1 кг овощей, руб. 75,1 78,8 82,8 86,9 

Прибыль от реализации 1 кг овощей, руб. 23,3 30,2 35,7 41,2 

Рентабельность производства, % 44,9 62,1 75,8 90,1 

Прибыль от реализации, млн. руб. 254,2 302,0 357,0 412,0 

* с учетом прогноза роста цена на электроэнергию в 2016г. на 8,2%, в 2017г. на 7,1%, в 2018г. – на 5,9%, в 

2019г. – на 5,6%. 

 

Проведенные расчеты показали, что 

инновационный проект окупиться за 2,3 

года. Общая экономия средств за три года 

составит 115,5 млн. руб. При этом рента-

бельность производства овощей уже в 2017 

году может составить 62% (табл. 4). 

 

Учитывая, что возможности ис-

пользования инноваций в сельском хозяй-

стве ограничены вследствие влияния мно-

жества экономических факторов, возника-

ет вопрос формирования механизма сти-

мулирования внедрения инноваций (рис. 

7). 
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Рис. 7. Схема механизма стимулирования освоения инноваций в овощеводстве 

 

 
Таблица 5. Фактические и прогнозные значения показателей развития овощеводства  

в Ульяновской области 

Показатели 2015г. 2016г. 2017г. 2018г. 2019г. 2020г. 

Посевные площади овощных куль-

тур, тыс. га 
6,27 6,27 6,39 6,56 6,74 6,93 

Урожайность, ц/га 169,5 195,5 198,4 211,6 225,7 240,9 

Валовой сбор, тыс. ц 1164,71 1339,21 1357,78 1388,10 1521,22 1669,44 

Производство овощей на душу насе-

ления, кг 
93,0 100,7 106,4 112,0 117,7 123,4 

Потребление овощей на душу насе-

ления, кг 
103,0 111,0 114,1 117,2 120,3 123,4 

 

Реализация предложенного проекта 

будет способствовать развитию отрасли 

овощеводства (табл. 5). С учетом прогноз-

ного значения валовой сбор овощей соста-

вит около 167 тыс. т. Развитие отрасли бу-

дет способствовать росту среднедушевого 

производства и потребления овощей в 

Ульяновской области. К 2020 году потреб-

ление овощей достигнет рациональных 

норм питания. 

Заключение. Проведенное иссле-

дование показало, что Ульяновская об-

ласть входит в группу регионов с недоста-

точной самообеспеченностью овощами с 

положительной динамикой производства, 

обусловленной влиянием как экстенсив-

ных, так и интенсивных факторов.  При 

этом низкая обеспеченность региона ово-

щами характеризуется в основном высо-

кими затратами на производство продук-

ции. Значительную долю в структуре за-

трат на производство овощей закрытого 

грунта занимает электроэнергия и топливо. 

С целью повышения эффективности от-

расли и роста потребления овощей регио-

нальным товаропроизводителям целесооб-

разно применять инновации, способству-

ющие снижению энергозатрат. Использо-

вание ряда предложенных мероприятий 

будет способствовать развитию отрасли в 

регионе.   
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И.М.Долгова 

 

РАЗВИТИЕ РЕГИОНАЛЬНОГО РЫНКА МОЛОКА 

 
Аннотация. Целью исследования является анализ современного состояния регионального рынка моло-

ка с использованием конъюнктурного исследования основных производственно-экономических показателей. В 

статье дана характеристика современного состояния молочного скотоводства в регионе и проведен анализ фи-

нансовых результатов за 2005-2015г.г. предприятий молочной промышленности. Рассчитана общая потреб-

ность населения региона в молочных продуктах, исходя из рекомендуемых норм потребления, в целом по реги-

ону, а также в разрезе городского и сельского населения. Представлены данные, характеризующие покупатель-

ную способность доходов населения региона, а также сравнительная характеристика покупательной способно-

сти денежных доходов по молоку в Ульяновской области, Приволжском федеральном округе и Российской Фе-

дерацией в целом. Дана оценка уровня продовольственной независимости Ульяновской области по молоку и 

молочным продуктам. 

Определена специфика функционирования регионального рынка молока и молочной продукции, разра-

ботаны прогнозные параметры соотношения регионального производства молока и совокупного спроса на него 

с учетом выявленных тенденций развития рынка. Полученный прогноз производства и потребления молока 

позволит разработать меры государственной поддержки, направленные на достижение более эффективного 

уровня развития отрасли молочного скотоводства в Ульяновской области.  

Установлено, что развитие мелкотоварного производства обуславливает необходимость объединения 

усилий на основе кооперации, как в сфере производства, так и в сфере сбыта сельскохозяйственной продукции. 

Ключевые слова: рынок молока, самообеспечение, покупательская способность, продовольственная 

независимость, прогноз производства и потребления 
 

DEVELOPMENT OF THE REGIONAL MARKET FOR MILK 

Abstract. The aim of the study is the analysis of the current state of the regional market milk with market re-

search basic production-economic indicators. The article characterizes the current state of dairy farming in the region 

and the analysis of the financial results for 2005-2015.g. of the dairy industry. Calculated the total demand of the re-

gion's population in dairy products, based on the recommended norms of consumption, for the region in General and in 

the context of urban and rural population. Presents data characterizing purchasing power of the incomes of the region 

and also compares the purchasing power of money incomes in milk production in the Ulyanovsk region, Volga Federal 

district and the Russian Federation as a whole. The estimation of the level of food independence of the Ulyanovsk re-

gion for milk and dairy products. 

The specificity of functioning of regional market of milk and dairy products, developed a predictive ratio of 

regional milk production and aggregate demand, based on identified market trends. The forecast of production and con-

sumption of milk will develop measures of state support aimed at achieving a more effective level of development of 

branch of dairy cattle breeding in the Ulyanovsk region. The development of small commodity production leads to the 

need for joint efforts on the basis of cooperation in the field of production and in the sphere of marketing of agricultural 

products. 

Keywords: milk market, self-sufficiency, purchasing power, food sovereignty, forecast of production and con-

sumption. 
 

Введение. Молочная отрасль в Рос-

сии пока что является низкоэффективной, 

даже вопреки тому, что уделяется не малое 

внимание со стороны государства. Совре-

менный уровень развития рынка молока в 

Российской Федерации не позволяет обес-

печить её население продуктами собствен-

ного производства. В настоящее время 

обеспеченность этим продуктом населения 

страны составляет 262 кг в год, а по меди-

цинским нормам потребления необходимо 

325 кг. Недостаток покрывается за счёт 

ввоза из ближнего и дальнего зарубежья. 

Тенденция отставания объемов производ-

ства молока от возрастающей потребности 

населения вызывает тревогу, и эта пробле-

ма остается актуальной.  

Анализ состояния проблемы. 

Проблемами, сдерживающими развитие 

рынка молока, являются: низкая эффек-

тивность молочного скотоводства, слабое 

ресурсное обеспечение отрасли, недоста-

точное развитие интеграционных процес-

сов, существующий диспаритет цен, пере-

распределение прибыли, созданной в сель-

ском хозяйстве, в пользу перерабатываю-

щей промышленности и торговли, недо-

статочный уровень господдержки. 
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Программа развития сельского хо-

зяйства в регионах предполагает преодо-

леть разрыв между производством и воз-

растающим спросом на продукцию ското-

водства с целью улучшения качества жиз-

ни и достижения продовольственной без-

опасности за счет повышения эффективно-

сти функционирования отрасли. 

Анализ производства молока в Уль-

яновской области показал, что развитие 

молочного скотоводства сопровождается 

значительным спадом объемов производ-

ства молока (табл.1). 

  
Таблица 1. Динамика валового надоя молока, поголовья коров и среднегодового удоя 

в Ульяновской области (в хозяйствах всех категорий) 

Показатели 
Годы 2015 г. в % к 

2005 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2005 г. 2014 г. 

Валовой надой молока, 

тыс. ц 
2872 2604 2610 2675 2674 2325 2110 73,5 90,8 

Поголовье коров, тыс. 

гол. 
79,4 66,2 67,4 67,7 59,6 50,2 50,8 64,0 101,2 

Среднегодовой удой 

молока, кг 
3618 3934 3335 3602 3833 4218 4288 185,1 101,7 

 

Валовой надой молока в 2015 г. по 

сравнению с 2005 г. уменьшился на 26,5%, 

а по сравнению с 2014 г. на 9,2%.  

Поголовье коров в динамике лет со-

кратилось: по сравнению с 2005 г. – на 

36%, по сравнению с 2014 г. происходит 

незначительное повышение на 1,2%. Про-

дуктивность коров повысилась соответ-

ственно на 85,1% (2015 г. в % к 2005 г.) и 

на 1,7% (2015 г. в % к 2014 г.). 

В 2015 году в хозяйствах всех кате-

горий было произведено 211,1 тыс. тонн 

молока. По производству молока Ульянов-

ская область заняла в 2015 году 48 место в 

Российской Федерации. 

 Сырьевые ресурсы молока в обла-

сти в большей части создаются за счет хо-

зяйств населения – 53% и сельхозпредпри-

ятиями - 37% в 2015г. На долю фермер-

ских хозяйств приходилось в 2005г. -1,5%, 

а в 2015г. -10% (табл.2). Увеличение про-

изводства молока в крестьянских (фермер-

ских) хозяйствах связано с поддержкой 

фермеров в нашем регионе. 

 
Таблица 2. Структура валового надоя молока по категориям хозяйств Ульяновской области, % 

Годы 

Категории хозяйств 

сельскохозяйственные  

предприятия 

крестьянские 

(фермерские) 

хозяйства 

личные подсобные 

хозяйства 

2005 30,0 1,5 68,5 

2010 29,9 4,8 65,3 

2011 29,8 6,1 64,1 

2012 31,1 7,4 61,5 

2013 32,0 8,0 60,0 

2014 35,0 8,0 57,0 

2015 37,0 10,0 53,0 

в среднем 32,1 6,5 61,3 

 

За четыре года (2010-2014г.г.) рабо-

ты программы поддержки начинающих 

фермеров в Ульяновской области получи-

ли грантовую поддержку 139 КФХ на об-

щую сумму 162,2 млн. рублей, также в 

развитие КФХ вложено 34,3 млн. рублей 

собственных средств фермеров, уровень 

софинансирования составил 18% (при ми-

нимально необходимом 10%). В рамках 

освоения средств гранта приобретено 1726 

голов крупного рогатого скота, в том числе 

553 голов коров, более 18 млн. рублей 

вложено в реконструкцию и модерниза-

цию 43-х животноводческих помещений. 

За этот же период программы раз-

вития семейных животноводческих ферм 

на базе КФХ в Ульяновской области полу-

чили гранты 20 КФХ на общую сумму 94,4 
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млн. рублей, также в развитие вложено 73 

млн. рублей собственных и заемных 

средств, уровень софинансирования соста-

вил 44% (при минимально требуемом 

40%). Семейными фермами в рамках осво-

ения средств гранта приобретено 670 голов 

крупного рогатого скота, из них 450 голов 

коров. Более 61 млн. рублей вложено в ре-

конструкцию и модернизацию 16-ти жи-

вотноводческих помещений. 

Системная работа, выстроенная в 

рамках ОЦП «Развитие малых форм хозяй-

ствования на селе на 2010-1012 годы», раз-

работанной по поручению Губернатора 

Ульяновской области, позволила создать 

благоприятные условия для развития сель-

скохозяйственной потребительской коопе-

рации, отладить систему сбора и перера-

ботки молока у сельского населения. На 

развитие данного направления за три года 

реализации Программы из областного 

бюджета Ульяновской области было 

направлено около 107,3 млн руб. 

 С целью развития сельскохозяй-

ственных потребительских кооперативов 

на территории региона в 2016 году Мини-

стерством сельского, лесного хозяйства и 

природных ресурсов Ульяновской области 

был разработан закон «О мерах государ-

ственной поддержки сельскохозяйствен-

ных потребительских кооперативов, по-

требительских обществ и отдельных кате-

горий граждан, ведущих личное подсобное 

хозяйство, на территории Ульяновской об-

ласти» 

Анализ финансовых результатов за 

2005-2015г.г. предприятий молочной про-

мышленности показывает, что выручка от 

реализации увеличилась в 2,7 раза, полная 

себестоимость в 2,6 раза. За исследуемый 

период времени выручка и себестоимость 

в молочной промышленности растут про-

порционально, в то время как в сельскохо-

зяйственных организациях себестоимость 

продукции повышается более быстрыми 

темпами, чем цены реализации. 

Если рассматривать производство 

основных видов продукции молочной 

промышленности в динамике лет, то в це-

лом оно имеет тенденцию к увеличению 

(табл.3). 

 

Таблица 3. Производство основных видов продукции молочной промышленности  

Ульяновской области за период 2005-2015 гг., тыс. тонн 

Наименование 
Годы 2015 г. в % к 

2005 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2005 г. 2014 г. 

Молоко жидкое обработанное 24,8 62,4 65,4 71,0 71,3 87,2 95,1 в 3,8 раза 109,1 

Творог 1,2 1,3 2,1 1,4 2,3 5,6 6,2 в 5,2 раза 110,7 

Сметана 2,7 5,1 6,8 5,9 6,0 8,4 10,4 в 3,9 раза 123,8 

Йогурт 0,7 0,9 1,4 1,0 0,8 1,2 1,6 в 2,3 раза 133,3 

Кефир 4,2 8,9 10,5 9,3 8,8 9,7 10,4 в 2,5 раза 107,2 

 

 По итогам 2015 г. производство 

цельномолочной продукции (в пересчёте 

на молоко) по Ульяновской области соста-

вило 110,3% , молока жидкого обработан-

ного (109,1 %), творога (110,7 %), сметаны 

на (123,8%), йогурта (133,3%) , кефира 

(107,2%) по сравнению с 2014г., но, тем не 

менее, потребность региона в данных ви-

дах продукции не покрывается. 

Результаты исследований и их об-

суждение. Важность молока и молочных 

продуктов в организации полноценного 

рациона бесспорна, именно поэтому необ-

ходима разработка и осуществление мер 

государственного воздействия на потреби-

тельский рынок в целях доведения уровня 

потребления до рациональных норм. Для 

этого целесообразно определить общую 

потребность населения региона в молоч-

ных продуктах, исходя из рекомендуемых 

норм потребления, в целом по региону, а 

также в разрезе городского и сельского 

населения. 

Проведённые нами расчёты показы-

вают, что общая потребность населения 

Ульяновской области в молочных продук-

тах в 2016 году составляла 408,85 тыс. 

тонн, в том числе потребность городского 

населения 305,41 тыс. тонн, а для жителей 

сельской местности – 103,44 тыс. тонн 

За последнее десятилетие структура 

потребления основных продуктов питания 
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населением Ульяновской области суще- ственно изменилась (табл.4).  
 

Таблица 4. Фактическое и нормативное потребление продукции на душу населения 

в Ульяновской области, кг. 

 

 

В 2015 году по сравнению с 2005 

годом выросло потребление мяса и мясных 

продуктов в расчёте на душу населения на 

27,2%, овощей - на 19,1%, на 18,2% карто-

феля, почти на 22% растительного масла.  

При этом сократилось потребление 

хлебных продуктов на 19,7%, на 5,2% ста-

ло меньше потребление яиц, практически 

неизменным остаётся потребление сахара 

– на уровне 42-44 кг в год на душу населе-

ния, на 4,6% снизилось потребление моло-

ка и молочных продуктов. По отношению 

к 2014 году потребление молока и молоко-

продуктов населением Ульяновской обла-

сти изменилось коренным образом – в 

натуральном выражении снижение уровня 

потребления составило 21 кг в год, а в от-

носительном – 9,1%. 

Сравнивая фактическое потребле-

ние с рекомендуемыми нормами, можно 

отметить, что жители Ульяновской обла-

сти в среднем в 2015 году «недоедали» 17 

кг мяса и мясопродуктов в год; молока и 

молочных продуктов в рационе питания 

недоставало 116 кг. Отметим, что уровень 

потребления молока и молочных продук-

тов в Ульяновской области не достигал ре-

комендуемого параметра ни разу за анали-

зируемый период, что однозначно является 

негативной тенденцией в развитии рынка 

молока, рассматриваемого как сопоставле-

ние уровней производства и потребности в 

этом жизненно важном продукте. 

В целом потребление молока насе-

лением Ульяновской области ниже реко-

мендованных норм, что подтверждается 

показателем обеспеченности. Обеспечен-

ность населения области молоком незна-

чительно колеблется по годам и составляет 

63,9% в 2005 году, 64,3% - в 2015 году, а 

своего максимума - 73,9% - достигала в 

2013 году. (табл.5)  

 

Таблица 5. Расчёт обеспеченности молоком населения Ульяновской области за 2000-2015 гг. 

Показатель 
Годы  

2005 2010 2011 2012 2013 2014 2015  

Население, тыс. чел. 1340 1290 1282 1274 1268 1262 1258  

Потребность в молоке в соответствии с 

рациональной нормой, тыс. тонн 
435,5 419,3 416,7 414,1 412,1 410,2 408,9  

Личное потребление, тыс. тонн 278,1 288,4 294,3 301,2 304,4 290,7 262,8  

Обеспеченность, % 63,9 68,8 70,6 72,7 73,9 70,9 64,3  

 

Это связано с недостаточным уве-

личением производства молока (в регионе 

необходимо производить 408,9 тыс. тонн 

молока), низкими доходами населения и с 

сезонным колебанием цен на молоко. 

Размер потребления продуктов 

ограничен бюджетом домашних хозяйств и 

недостаточным уровнем производства этих 

видов продукции (табл.6). 

Виды продукции 

Фактическое потребление продуктов питания в расчёте на 

душу населения, кг 

Рекомендуемый 

объём потребле-

ния, кг в год на 1 

чел. 
2005 г. 2010 г. 2013 г. 2014 г. 2015 г. 

Мясо и мясопродукты 44 55 69 61 56 73 

Молоко  

и молокопродукты 
219 223 240 230 209 325 

Яйца, шт. 249 269 278 264 236 260 

Сахар 44 43 42 41 40 24 

Картофель 99 95 110 111 117 100 

Овощи 68 97 100 101 103 140 

Растительное масло 8,2 8,5 9,5 9,7 10,0 12 

Хлеб и хлебные продукты 117 105 107 106 94 96 
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Таблица 6. Потребительские расходы в среднем на одного члена домохозяйства 

Ульяновской области в месяц, руб. 

Виды расходов 2005г. 2010г. 2011г. 2012г. 2013г. 2014г. 2015г. 

Потребительские расходы 3421 8812 10043 11570 12993 14308 14915 

Расходы на покупку про-

дуктов для домашнего пи-

тания 

1276,0 2925,6 3625,5 4315,6 4651,5 5437,0 5637,9 

Расходы на покупку молока 

и молочных продуктов 
164,2 431,8 532,3 624,8 701,6 858,5 939,6 

 

Потребительские расходы домаш-

них хозяйств Ульяновской области в 2015 

г. по сравнению с 2005 г. значительно воз-

росли. С 2005 по 2015 г. они увеличились в 

4,4 раза, расходы на покупку продуктов 

питания – в 4,4, на молоко и молочные 

продукты – в 5,7 раза. В основном эти рас-

ходы повысились за счет роста цен, за этот 

период более чем в 2 раза. Увеличение 

производства молока также способствова-

ло повышению спроса. 

Несмотря на наличие сезонности 

покупательского спроса на молоко и мо-

лочную продукцию удельный вес расходов 

на покупку молока и молочных продуктов 

в общем объёме потребительских расходов 

населения Ульяновской области стабильно 

остаётся на уровне в 4,5-6,0%.  

Одним из основных индикаторов 

оптимального состояния в сфере обеспе-

чения продовольственной безопасности 

региона является покупательная способ-

ность населения. Для оценки покупатель-

ной способности оптимальным является 

анализ не отдельных продуктов, а их набо-

ров – фактически сложившихся и по реко-

мендуемым нормам.  

На рисунке 1 представлены данные, 

характеризующие покупательную способ-

ность доходов населения региона, а также 

сравнительная характеристика покупа-

тельной способность денежных доходов по 

молоку в Ульяновской области, Приволж-

ском федеральном округе и Российской 

Федерацией в целом. 
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Рис. 1. Покупательная способность среднедушевых доходов населения по молоку в РФ, ПФО 

и Ульяновской области, л в месяц 

 

Рассматривая изменение покупа-

тельной способности относительно моло-

ка, можно отметить, что в 2015 году этот 

показатель увеличился по отношению к 

2011 году на 11,9%, а к 2014 году всего на 

0,2%. Однако в целом наблюдается тен-

денция роста покупательной способности в 

натуральном выражении – с 446 л в 2011 

году до 499 л в 2015 году. Максимального 
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уровня этот показатель за последние 5 лет 

достиг в 2013 году, составив 554 л. 

Ульяновская область по уровню по-

купательной способности в Российской 

Федерации и в Приволжском федеральном 

округе занимает позиции «ниже среднего», 

уступая ряду регионов, в том числе Рес-

публике Татарстан, Пермскому краю, Ни-

жегородской области и ряду других. Одна-

ко в динамике лет ситуация по молочной 

продукции улучшается. Так, если в 2011 

году покупательная способность по моло-

ку в регионе была ниже среднероссийской 

на 24,6%, а по сравнению с ПФО отставала 

на 23,6%, то в 2015 году эти значения со-

ставили уже 11,1% и 8,3%, соответственно. 

Для оценки уровня продоволь-

ственной независимости Ульяновской об-

ласти по молоку и молочным продуктам 

обратимся к балансу ресурсов молочной 

продукции региона, представленному в 

таблице 7. 
 

Таблица 7. Ресурсы молочной продукции и их использование в Ульяновской области, тыс. тонн 

Показатель 
Годы 

2005 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Итого ресурсов молочной 

продукции 
351,7 385,4 389,4 384,6 375,6 345,3 317,0 

в т.ч. на начало года 30,0 15,8 13,8 11,7 9,5 10,9 8,3 

Производство 285,8 260,4 261,0 267,5 267,4 232,5 211,1 

Ввоз 35,9 109,2 114,6 105,4 98,7 101,9 97,6 

Производственное потреб-

ление 
41,1 22,1 28,1 27,8 24,1 16,2 16,1 

Вывоз 21,3 61,1 55,3 46,1 36,2 30,1 31,0 

Личное потребление 278,1 288,4 294,3 301,2 304,4 290,7 262,8 

Запасы на конец года 11,2 13,8 11,7 9,5 10,9 8,3 7,1 

Уровень продовольствен-

ной независимости, % 
93,0 88,3 84,6 84,2 84,7 78,5 78,2 

В настоящее время методы прогно-

зов широко применяются для разработки 

эффективных сценариев развития рынков 

молока. На основе авторегрессионной мо-

дели, учитывающей перспективное пове-

дение динамического ряда от предыдущих 

его состояний, обоснован прогноз развития 

производства и потребления молока и мо-

лочных продуктов до 2025 г. 

Отметим, что прогноз потребления 

рассчитан в двух вариантах – на основании 

рациональной нормы потребления (325 кг 

в год на душу населения) и на основе фак-

тического уровня потребления с учётом 

ретроспективных данных 2001-2015 годов. 

С учётом вышеизложенного, с по-

мощью программного продукта  

Microsoft Excel нами рассчитаны прогноз-

ные значения следующих параметров раз-

вития молочной отрасли Ульяновской об-

ласти на период до 2025 года: численность 

населения, тыс. чел.; поголовье коров, тыс. 

гол.; среднегодовой надой молока в расчё-

те на 1 корову, кг; среднедушевое потреб-

ление молока в расчёте на душу населения, 

кг в год (табл.8).  
 

Таблица 8. Модели для осуществления прогноза производства и потребления молока 

в Ульяновской области 

Показатели Модель 
Уровень 

надёжности 

Численность населения у = 0,4478t
2
 + 6,776t + 1410,4 0,9978 

Поголовье кроров у = 0,5192t
2
 – 13,544t + 144,72 0,9344 

Среднегодовой надой в расчёте 

на 1 корову 
у = 120,26t + 2794,1 0,7889 

Среднедушевое потребление 

молока 
у = 0,6214t + 219,1 0,1033 

 

В перспективе численность населе-

ния Ульяновской области в 2025 году 

уменьшится к уровню 2015 года на 0,3%, 

поголовье коров за аналогичный период 

увеличится на 13,7 тыс. голов. Что же ка-

сается продуктивности, то надои молока с 

одной коровы по прогнозу составит в 2025 
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году 4839 кг, что на 16,4% выше уровня 

2015 года. 

Для осуществления прогноза были 

построены следующие 

модели, которым дана оценка надежности. 

На их основе можно строить прогноз про-

изводства и потребления молока в регионе 

(табл.9). 
 

Таблица 9. Прогноз производства и потребления молока в Ульяновской области  

на период до 2025 года (в расчёте на общую численность населения) 

Год 

Производство  

молока, тыс. 

тонн 

Потребление  

молока с учётом 

рациональных 

норм, тыс. тонн 

Потребление с 

учётом фактиче-

ски сложившего-

ся уровня  

в ретроспективе, 

тыс. тонн 

Обеспеченность 

потребления по 

рациональным 

нормам, % 

Обеспеченность 

потребления по 

фактически сло-

жившемуся  

уровню, % 

2016 261,4 424,1 292,4 61,6 89,4 

2017 251,5 421,1 291,1 59,7 86,4 

2018 244,6 418,4 290,1 58,5 84,3 

2019 241,1 416,0 289,2 58,0 83,4 

2020 241,3 413,9 288,5 58,3 83,6 

2021 245,7 412,1 288,1 59,6 85,3 

2022 254,6 410,6 287,8 62,0 88,5 

2023 268,4 409,3 287,7 65,6 93,3 

2024 287,5 408,4 287,8 70,4 99,9 

2025 312,2 407,8 288,1 76,6 108,4 

Расчет прогноза совокупного по-

требления населением молока и молочных 

продуктов осуществлялся по следующей 

формуле: 

,  (1) 

где  – прогнозируемая величина 

потребления молока и молочных продук-

тов, т;  – потребление продуктов пита-

ния конкретной i-ой категории населения, 

кг – численность категории населения, 

тыс. чел. 

Совокупный объём потребления 

молока и молочных продуктов целесооб-

разно прогнозировать в двух вариантах с 

учётом: 

- рациональных норм потребления; 

- прогнозной тенденции потребле-

ния. 

Полученные данные свидетель-

ствуют о возможном росте уровня произ-

водства молока в расчёте на душу населе-

ния к 2025 году, уровень потребления в 

расчёте на душу населения по прогнозу 

стабилен на уровне 225 кг, что ниже раци-

ональной нормы, но выше уровня 2015 го-

да на 7,7%. 

Полученный прогноз производства 

и потребления молока позволит разрабо-

тать меры государственной поддержки, 

направленные на достижение более эффек-

тивного уровня развития отрасли молочно-

го скотоводства в Ульяновской области.  

Заключение. Установлено, что 

увеличение производства молока в кре-

стьянских (фермерских) хозяйствах связа-

но с поддержкой фермеров в нашем реги-

оне. 

Развитие мелкотоварного производ-

ства обуславливает необходимость объ-

единения усилий на основе кооперации, 

как в сфере производства, так и в сфере 

сбыта сельскохозяйственной продукции. 

При условии сохраняющейся тен-

денции развития производства молока в 

регионе к 2025 году общий объём произ-

водства может составить 312,2 тыс. тонн, 

что на 47,9% выше уровня 2015 года. Од-

нако этого объёма не достаточно для обес-

печения прогнозного объёма потребления 

молока населением региона с учётом ра-

циональной нормы в 325 кг – уровень 

обеспеченность за весь прогнозный период 

не превысит 77,0%. Если же говорить об 

уровне обеспечения потребления по фак-

тически сложившейся тенденции, то соб-

ственное производство молока в регионе 

покроет эту потребность только к 2023 го-

ду и составит 93,3%, обеспечив тем самым 

достижение целевого показателя продо-

вольственной независимости Ульяновской 

области по молоку и молочным продуктам, 

равного 90,2%. 
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Сложившаяся ситуация на рынке 

молока в регионе требует: 

 повышения инновационной ак-

тивности, инвестиционной привлекатель-

ности и генетического потенциала племен-

ной базы скотоводства в регионе; 

 развития кормовой базы на осно-

ве технического переоснащения предприя-

тий перерабатывающей и комбикормовой 

промышленностей и использования име-

ющихся в регионе значительных ресурсов 

пастбищного скотоводства; 

 регулирования рынков молока 

разработки и внедрения системы монито-

ринга происхождения продукции, оценки 

качества молока; 

 создания условий для физической 

и экономической доступности продоволь-

ствия. 

 развития кооперации, интеграци-

онных связей, инфраструктуры и логисти-

ческого обеспечения рынка молока; 

В связи с членством России в ВТО 

стоит задача увеличить производство про-

дукции высокого качества, высокой кон-

курентоспособности, отвечающей миро-

вым стандартам. Исследование достигну-

того уровня развития рынка молока позво-

лит разработать мероприятия по систем-

ному увеличению объёмов производства и 

качества продукции, удовлетворению 

спроса на молоко на основе обновления 

ресурсного потенциала, эффективного его 

использования, устойчивого развития 

сельского хозяйства и его отраслей. 
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Д.А. Зюкин, О.В. Святова, Р.В Солошенко, О.Н. Выдрина, И.Г. Дорогавцева 

 

РАЗВИТИЕ СЕМЕНОВОДСТВА КАК ОСНОВА ЭФФЕКТИВНОГО 

И УСТОЙЧИВОГО ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ 

СВЕКЛОСАХАРНОГО ПОДКОМПЛЕКСА АПК* 

 

*Публикация подготовлена в рамках поддержанного РГНФ научного проекта № 15-32-01215 

 
Аннотация. В статье рассмотрены вопросы стратегического развития семеноводства, являющейся ос-

новой и базовым элементом в воспроизводственной цепочке свеклосахарного подкомплекса АПК. Авторы 

представляют в исследовании восстановление и развитие отечественной селекции и свекловичного семеновод-

ства как одно из важнейших направлений долгосрочного развития свеклосахарного подкомплекса. В статье 

изучена динамика основных показателей свекловодства в Курской области и определены причины колебания 

уровня затрат на семена и их доли в структуре себестоимости сахарной свеклы фабричной. Результаты кла-

стерного анализа свидетельствуют, что в изучаемом периоде времени отсутствует четкая тенденция и зависи-

мость между размерами затрат на семена в расчете на 1 га посевов сахарной свеклы и результатами экономико-

производственной деятельности свекловодов. Установлена основная причина, по которой свекловодам не уда-

ется полноценно реализовать резервы этого фактора - несовершенство рыночно механизма приобретения-

закупки свеклосемян.  

В работе представлены приоритетные задачи развития свекловичного семеноводства - создание новых 

высокопродуктивных сортов и гибридов сахарной свеклы с комплексом признаков и свойств, способствующих 

устойчивости урожаев, в необходимом для независимости от импортных семян объеме. Авторами делается вы-

вод, что для выхода из кризисного состояния отечественное свекловичное семеноводство крайне нуждается в 

государственном регулировании, меры которого позволяют минимизировать влияние негативных факторов 

микросреды на бизнес-структуры подкомплекса. Комплексность государственного регулирования выражается в 

комбинации методов прямой финансовой поддержки и мер регулирования рынка свеклосемян, сохраняя ры-

ночные принципы и приоритет качества и конкурентоспособности продукции.  

Ключевые слова: семеноводство, затраты на семена, свеклосахарный подкомплекс АПК, государ-

ственное регулирование, эффективность. 

 

THE DEVELOPMENT OF SEED BEET BREEDING AS THE BASIS FOR EFFECTIVE AND SUSTAINA-

BLE FUNCTIONING OF SUGAR BEET SUBCOMPLEX 
Abstract. There has been considered the questions of strategic development of the seed breeding breeding, 

which is the basis and core element in the production chain of sugar beet subcomplex. The authors present the study of 

the recovery and development of domestic sugar beet breeding and seed production as one of the most important areas 

of long-term development of the sugar beet sector. The research evaluated the dynamics of the main indicators of sugar 

beet in Kursk region and determined the causes of variation in the level of costs of seeds and their share in the cost 

structure of sugar beet factory. The results of the cluster analysis indicate that in the studied period of time there is no 

clear trend and correlation between the size of the cost of seed per 1 ha of sugar beet and results of economic and pro-

duction activity of the sugar beet growers. The main reason that sugar beet growers cannot fully realize the reserves of 

this factor - the imperfection of the market mechanism of the purchase of sugar-beet seeds. 

The research presents the priorities for the development of sugar beet seed production - the creation of new 

highly productive varieties and hybrids of sugar beet with a complex of signs and properties that contribute to the sus-

tainability of crops, the necessary independence from imported seed volume. The authors concluded that to exit the cri-

sis state of the domestic beet seed production is in dire need of government regulation, measures which minimize the 

impact of negative factors of the microenvironment on the business structure of the subcomplex. The complexity of 

government regulation expressed in combination of methods of direct financial support and measures of market regula-

tion of sugar-beet seeds, keeping the market principles and the priority of quality and competitiveness of products. 

Keywords: seed beet breeding, the cost of seeds, sugar beet subcomplex, state regulation, efficiency. 

 

Введение. В последние годы аграр-

ный сектор показывает устойчивый рост 

объемов производимой продовольственной 

продукции, что позволяет успешно обес-

печивать импортозамещение на отече-

ственном рынке и приток валютной вы-

ручки от экспорта. Не смотря на это нельзя 

опускать тот факт, что в свекловодстве со-

храняется практически полная (более чем 

на 90%) зависимость от импортных семян. 

Семеноводство является основой и базо-

вым элементом в воспроизводственной це-

почке свеклосахарного подкомплекса 

АПК, состояние которого определяет во-
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просы стратегического развития ряда от-

раслей пищевой промышленности и созда-

ние качественной и конкурентоспособной 

продукции для населения страны. Каче-

ственный посадочный материал является 

тем фактором, который в условиях тради-

ционной ограниченности финансовых ре-

сурсов в сельскохозяйственном производ-

стве способен обеспечивать создание си-

нергетического эффекта в свекловодстве, 

обеспечивая большее приращение эконо-

мико-производственных показателей на 1 

рубль затрат чем другие факторы, о чем 

свидетельствует ряд наших исследований 

[4, 5]. Поэтому сохранение на этом уровне 

зависимости от поставок свеклосемян со-

здает угрозу в любой момент под каким-

либо политическим предлогом получить 

ограничение от наших европейских и аме-

риканских партнеров на возможность их 

импорта. Этот политический ход может 

нивелировать все текущие успехи свекло-

сахарного подкомплекса, индикатором ко-

торых служит увеличивающийся потенци-

ал экспорта сахара и сахаросодержащей 

продукции в страны Таможенного союза. 

В такой ситуации восстановление и разви-

тие отечественной селекции и свеклович-

ного семеноводства является приоритет-

ным одним из важнейших направлений 

долгосрочного развития свеклосахарного 

подкомплекса, решая при этом стратегиче-

ские задачи реализации импортозамеще-

ния качественной сахаросодержащей про-

дукцией.  

Основные результаты. Свекловод-

ство является важным направлением сель-

скохозяйственного производства Курской 

области, поэтому эффективное решение 

проблемы обеспечения качественным по-

садочным материалом и развития селекции 

имеет принципиальную значимость для 

региона. Рассмотрение особенностей ис-

пользования затрат на семена в свекловод-

стве на примере достаточного крупного 

сахаропроизводящего региона страны поз-

волит лучше разобраться в сложившихся 

проблемах и в поиске направлений повы-

шения эффективности функционирования 

свеклосахарного подкомплекса.  

В 2012 году в Курской области уда-

лось собрать рекордный урожай сахарной 

свеклы фабричной, однако это не принесло 

свекловодам высокой рентабельности. Ви-

ной этому много причин, но главная это 

неспособность переработать такие объемы 

свеклосырья из-за неразвитой инфраструк-

туры сахарных заводов. Результатом этого 

стало сокращение в 2013-2014 гг. посев-

ных площадей и урожайности, а в 2015 г. 

сказалось еще и финансовый кризис и по-

следующая продажа крупнейшего в обла-

сти производителя сахара и сахарной свек-

лы фабричной «Иволга-Курск», в структу-

ру которого входило 3 сахарных завода и 

целый ряд крупных свекловодческих хо-

зяйств. Вместе с тем дефицит свеклосырья 

и резкий рост цены на сахар, к стоимости 

которого традиционно привязана и заку-

почная цена на сахарную свеклу фабрич-

ную, обеспечили высокий уровень рента-

бельности свекловодам, что стало мотиви-

рующим фактором нарастить урожаи в 

2016 году. Эти успехи сопровождаются 

стабильным ростом производственных за-

трат, основная причина которого заключа-

ется в неуклонном увеличении тарифов 

естественных монополий и стоимости им-

портных комплектующих и материалов, в 

особенности из-за девальвации рубля. В 

частности, рост в 2015 году затрат на се-

мена и посадочный материал в расчете на 

1 га посевов сахарной свеклы фабричной 

на 38% является как раз таки следствием 

зависимости от поставок импортных семян 

и, соответственно, колебаний курса рубля. 

Дополнительные финансовые затраты для 

свекловодов в условиях глобальной зави-

симости неизбежны, так как посадочный 

материал в любом случае необходим и 

приобретать его надо. Эта зависимость 

четко иллюстрирована колебанием значе-

нием затрат на семена: в 2015 г. курс дол-

лара вырос - это привело к росту затрат на 

семена и их доли в структуре себестоимо-

сти на 1,9%; в 2016 г. курс доллара снизил-

ся – сократилась как их доля на 1,6%, так и 

значение в расчете на 1 га посевов на 3,8%, 

при том что в целом затраты на производ-

ство увеличились на 10,3% (таблица 1).  
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Таблица 1. Показатели результативности и затрат на производства сахарной свеклы фабричной 

в Курской области в 2012-2016 гг. 

Показатели 
Годы Отклонение, 

(+;-) 2012 2013 2014 2015 2016 

Валовой сбор, тыс. т 4272 3340 3114 2389 5030 758 

Посевная площадь, га 101,5 87,0 95,6 64,3 105,8 4,3 

Урожайность, ц/га 420,9 384,1 325,8 371,4 475,2 54,4 

Рентабельность продаж, % 10,3 18,1 15,8 45,0 39,9 29,6 

Приходится в расчете на 1 га посевов сахарной свеклы фабричной: 

- затрат на производство, руб. 45710 43535 50413 58613 64635 18924 

- затрат на семена руб. 4232 4642 5224 7188 6917 2685 

Доля затрат на семена в структуре 

себестоимости, % 
9,3 10,7 10,4 12,3 10,7 1,4 

Источник: Рассчитано авторами по данным комитета агропромышленного комплекса Курской области. 

 

В периоде 2014-2016 гг. свекловод-

ство не коснулось изменение технологии 

высева семян, а значит изменения в груп-

пах хозяйств, сформированных по уровню 

затрат на семена в расчете на 1 га посевов 

сахарной свеклы в рамках кластерного 

анализа, определяются в основном именно 

фактором роста стоимости импортных се-

мян из-за девальвации рубля.  

 
Таблица 2. Влияние уровня затрат на семена и посадочный материал на эффективность свекловодства  

в сельхозорганизациях Курской области в 2014-2016 гг.  

Группы хозяйств по уров-

ню затрат на семена в рас-

чете на 1 га посевов сахар-

ной свеклы, тыс. руб. 

Количество 

организаций 

в группе 

Приходится в расчете на 1 га посевов 

сахарной свеклы: Рентабельность, 

% урожай-

ности, ц 

выручки, 

руб. 

прибыли, 

руб. 

2014 год 

более 6,5 8 450,3 73744 14171 19,2 

от 5,5 до 6,5 11 381,3 74381 24443 32,9 

от 4,5 до 5,5 17 384,1 83677 36426 43,5 

менее 4,5 11 333,4 60267 19602 32,5 

по области 47 372,2 71544 24280 33,9 

2015 год 

более 8,5 12 291,5 94188 33833 35,9 

от 7 до 8,5 12 457,9 128311 65706 51,2 

от 5,5 до 7 14 369,7 106138 47929 45,2 

менее 5,5 8 371,0 98075 39643 40,4 

по области 46 382,0 108987 49049 45,0 

2016 год 

более 9,5 8 640,2 152149 47713 31,4 

от 8 до 9,5 17 498,9 106327 36638 34,5 

от 6,5 до 8 11 501,3 110096 47399 43,1 

менее 6,5 13 424,4 83221 37187 44,7 

по области 49 475,2 99782 39814 39,9 

Источник: Рассчитано авторами по данным комитета агропромышленного комплекса Курской области. 

 

Если в 2014 г. в группе с затратами 

на семена на 1 га посевов более 6,5 тыс. 

руб. приходилось только 8 сельскохозяй-

ственных организаций, собирающих 9,8% 

урожая сахарной свеклы фабричной, то в 

2016 г. такие затраты несли уже 36 органи-

заций, собирающих 69,5% урожая. Рост 

затрат на семена можно оценить по увели-

чению пределов интервалов групп, где они 

наиболее высокими и наименьшие: пре-

дельный порог чтобы отнести сельскохо-

зяйственную организацию в 4-ю группу 

увеличивается на 1 тыс. руб. ежегодно; во 

2-ю и 3-ю – на 1,5 тыс. руб.; в 1-ю – в 2015 

г. на 2 тыс., в 2016 г. – на 1тыс. руб. (таб-

лица 2).  

Результаты группировок свидетель-

ствуют, что все последние годы отсутству-

ет четкая тенденция и зависимость между 

размерами затрат на семена в расчете на 1 

га посевов сахарной свеклы и результата-

ми экономико-производственной деятель-
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ности свекловодов. При этом, как показы-

вают наши и ряд других исследований [2, 

6, 7], качество посадочного материала эла-

стично влияет на экономическую и техно-

логическую результативность свеклович-

ного производства. Поэтому причина, по 

которой свекловодам не удается полно-

ценно реализовать резервы этого фактора, 

обладающего мощным синергетическим 

эффектом для всей воспроизводственной 

цепочки свеклосахарного подкомплекса, 

является несовершенство рыночно меха-

низма приобретения-закупки свеклосемян. 

Это определяется разрушением существо-

вавшей отечественной системы связей се-

лекционеров-семеноводов-свекловодов, на 

замену которой пришла практика закупки 

импортных аналогов. Причем, осуществ-

ляется это, в основном, через посредниче-

ские элементы, которые как любые бизнес-

единицы стараются максимизировать свою 

маржу, что приводит к завышению стои-

мости посадочного материала. Фирмы-

посредники создают лишние звенья в про-

изводственной цепочке сначала между се-

меноводческими хозяйствами и семенны-

ми заводами, а потом и между семенными 

заводами и свеклосеющими хозяйства, что 

негативно влияет на реальных производи-

телей: семеноводы сталкиваются с низкой 

ценой закупки, а свекловоды – с завышен-

ной стоимостью посадочного материала.  

Таким образом, несмотря на то, что 

начата работа по стабилизации системы 

учреждений занимающихся селекцией, 

сортоиспытанием и размножением семян 

сахарной свеклы, но в виду отсутствия эф-

фективно работающего механизма взаимо-

отношений семеноводов-свекловодов оте-

чественное свекловичное семеноводство 

находится в кризисе и не может составить 

реальную конкуренцию модели основан-

ной на закупке импортных семян. В связи 

с этим необходим поиск путей выход из 

кризиса отечественной системы свекло-

вичного семеноводства как важного 

направления устойчивого развития свекло-

сахарного подкомплекса и обеспечения 

стабильной реализации программы им-

портозамещения в этом сегменте пищевой 

промышленности. Приоритетными зада-

чами при этом являются следующие: со-

здание новых высокопродуктивных сортов 

и гибридов сахарной свеклы с комплексом 

признаков и свойств, способствующих 

устойчивости урожаев, в необходимом для 

независимости от импортных семян объе-

ме. Важными сопутствующими задачами 

должны стать: создания на предприятиях 

машиностроительного комплекса машин 

для возделывания и уборки сахарной свек-

лы и ее семян; организация производства 

на предприятиях страны высокоэффектив-

ных химических средств защиты растений 

и закупки их по импорту; широкого ис-

пользования опыта зарубежных стран по 

выращиванию сахарной свеклы; привлече-

ние для этих целей специализированных 

фирм, а также создания совместных пред-

приятий на взаимовыгодных условиях (ри-

сунок 1).  
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Рис. 1- Дерево целей стабилизации и развития свекловичного семеноводства Российской Федерации [6] 
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Опыт развитых аграрных стран сви-

детельствует, что возникающие противо-

речия в сельскохозяйственном производ-

стве устраняются государством. И речь 

идет не столько об инструментах прямой 

финансовой поддержки семеноводов, ко-

торая может выражаться в выделении суб-

сидий и компенсации производственных 

затрат, а именно о регулирующих функци-

ях которые может выполнять государство 

на рынке, вполне сохраняя рыночные 

принципы и приоритет качества и конку-

рентоспособности продукции. В частно-

сти, такая необходимая оптимизация от-

раслевой структуры семеноводческих спе-

циализированных хозяйств в условиях 

углубленной специализации и концентра-

ции производства свеклосемян не может 

осуществляться на уровне предприятий без 

инструментов государственного регулиро-

вания. Практически ни одна бизнес-

структура не имеет возможности решать 

такие вопросы даже на уровне своего ре-

гиона, не говоря уже обо всей стране. 

Именно государство определяет вектор 

развития селекции и семеноводства, явля-

ющихся трудозатратными и наукоемкими, 

требующими крупных капиталовложений, 

но обладающей невысокой капиталоотда-

чей, поддерживая в форме реализации гос-

ударственных научно-исследовательских 

программ в области генетики, селекции и 

семеноводства.  

Меры государственного регулиро-

вания способствуют минимизации влияния 

негативных факторов микросреды на биз-

нес-структуры подкомплекса. В первую 

очередь, сбалансировав ценовую политику 

на семена, свеклу и сахар, устраняя про-

блемы ликвидности и неплатежей. Во-

вторых, обеспечить доступ к кредитным 

ресурсам под доступный для аграриев и 

промышленников процент, которые можно 

использовать на покупку семян-сырья, 

приобретение уже готовых к севу семян и 

сахарной свеклы фабричной на переработ-

ку, модернизацию и реконструкцию се-

менных и сахарных заводов. В-третьих, 

нормализация паритетных ценовых отно-

шений или компенсация затрат на мине-

ральные и органические удобрения при 

выращивании маточных корнеплодов и 

семенников, влияющих на снижение каче-

ства производимых семян в специализиро-

ванных семеноводческих хозяйствах. Ком-

плексность государственного регулирова-

ния определяется воздействием на всех 

участников производства семян и сахарной 

свеклы: от поддержки создателей и сорто-

испытателей до стимулирования конечных 

потребителей отечественных семян – свек-

лосеющих хозяйств.  

Заключение. Таким образом, рост 

эффективности свекловодства и всего 

свеклосахарного подкомплекса страны 

возможет только при реализации направ-

лений устойчивого развития свекловичной 

селекции, свекловичного семеноводства и 

подработки свеклосемян с учетом исполь-

зования синергетических преимуществ и 

системы инструментов сбалансированного 

управления подкомплексом: 

- выведение и размножение новых 

высокопродуктивных гибридов отече-

ственной селекции; 

- выращивание свеклосырья из ги-

бридов отечественной селекции, адаптиро-

ванных к природно-климатическим усло-

виям российских свеклосеющих регионов; 

- внедрение в хозяйствах новых бо-

лее эффективных технологий возделыва-

ния маточной свеклы и семенников; 

- повышение урожайности и каче-

ственных характеристик свеклосемян; 

- снижение затрат труда и средств 

при выращивании маточных корнеплодов 

и семенников; 

- совершенствование технологиче-

ского процесса подготовки свеклосемян к 

посеву, индивидуальный подход к каждой 

партии семян. 

Отечественное свекловичное семе-

новодство крайне нуждается в государ-

ственном регулировании, включающем 

государственную программу восстановле-

ния, развития и поддержки подотрасли, 

сбалансированную ценовую политику в 

отношении семян, свеклы и сахара, и 

внедрении рациональной структуры 

управления. 
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ОЦЕНКА ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ 

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ 

 
Аннотация. В статье представлен анализ инвестиционной привлекательности сельскохозяйственных 

организаций, так как одной из наиболее важных задач, стоящих перед ними, является расширение возможно-

стей привлечения внешнего финансирования для решения вопросов выхода из кризиса и дальнейшего эконо-

мического роста. Причем, именно достоверность, прозрачность и прибыльность финансово-хозяйственной дея-

тельности является основой для инвестирования. Анализ показателей отчетности позволяет потенциальным 

инвесторам оценить будущую рентабельность, ликвидность, деловую активность, финансовое положение, а 

также, самое главное, инвестиционную привлекательность хозяйствующего субъекта.  

В статье рассмотрена прибыль, как важнейший экономический показатель хозяйственной деятельности, его 

конечная цель и движущим мотив производства. Как экономическая категория она в обобщенном виде отража-

ет результаты хозяйствования, эффективность затрат живого и овеществленного труда, но не дает представле-

ния о степени данной эффективности. Для проведения анализа финансового состояния организаций авторы ис-

пользовали показатели, характеризующие различные аспекты деятельности организации. Такие как ликвид-

ность и платежеспособность, которые позволяют оценить финансовое состояние предприятия с позиции крат-

косрочной перспективы: может ли оно своевременно и в полном объеме произвести расчеты по краткосрочным 

обязательствам. 

Таким образом, показатели финансового положения предприятия являются наиболее существенными для инве-

сторов, а надежным и инвестиционно-привлекательным считается предприятие с устойчивым финансовым по-

ложением, возрастающим объемом продаж и динамически увеличивающейся прибылью.  

 Ключевые слова: инвестиционная привлекательность, платежеспособность, несостоятельность, фи-

нансовая устойчивость. 

 

EVALUATION OF INVESTMENT ATTRACTION AGRICULTURAL ORGANIZATIONS 

 Abstract. The article presents the analysis of investment attractiveness of the agricultural organizations, as one 

of the most important challenges facing them is the expansion of opportunities to attract external funding to tackle is-

sues out of the crisis and further economic growth. Moreover, it is the credibility, transparency and profitability of fi-

nancial and economic activities is the basis for investment. Analysis of indicators reporting allows potential investors to 

assess future profitability, liquidity, business activity, financial position, and, most importantly, the investment attrac-

tiveness of the business entity.  

The article considers profit as the most important economic indicator of economic activity, its ultimate aim and driving 

motive of production. As an economic category, she summarized, reflects the results of management, efficiency of costs 

of living and materialized labor, but does not provide information about the extent of this efficiency. For analysis of the 

financial condition of the organizations the authors used indicators characterizing different aspects of the organization. 

Such as liquidity and solvency that allow you to assess the financial condition of the company from the position of the 

short-term Outlook: whether it timely and in full make payments on short-term obligations. 

Thus, the financial position of the company are the most significant for investors as a reliable and attractive investment 

is the company with stable financial position, increasing sales volume and dynamically increasing profit. 

 Keywords: investment attractiveness, solvency, insolvency, financial stability. 
 

Под инвестиционной привлекатель-

ностью предприятия понимается совокуп-

ность экономических характеристик, от-

ражающих эффективность работы органи-

зации и способность приносить инвесто-

рам определенную выгоду в будущем. Ин-

весторы, сравнивая объекты для вложения 

по различным критериям, оценивают их 

инвестиционную привлекательность, т.е. 

определяют уровень и влияние важных для 

них факторов, что и позволяет им в даль-

нейшем делать правильный обоснованный 

выбор. В конечном итоге оценка инвести-

ционной привлекательности определяет 

степень целесообразности вложения 

средств. Иными словами инвестиционная 

привлекательность организации может 

быть охарактеризована комплексом пока-

зателей ее деятельности, которые устанав-

ливают для инвестора область предпочти-

тельных значений инвестиционного пове-

дения. 

Проведение оценки инвестицион-

ной привлекательности предприятия весь-

ма затруднительно в силу большого коли-

чества существующих методик и, в неко-
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торых случаях, недостаточной их прорабо-

танности. 

Формирование методологии оценки 

инвестиционной привлекательности пред-

приятий в России находится на начальной 

стадии. Наибольшее распространение по-

лучил подход, который используется ря-

дом аналитических служб, определяющий 

инвестиционную привлекательность как 

совокупность характеристик финансового 

состояния предполагаемых объектов инве-

стиций. Такой подход имеет не только 

теоретическое обоснование, но практиче-

ский эффект. Степень сложности и ком-

плексности анализа зависит от того, кто 

его проводит. Подобного рода расчеты - 

сжатая форма финансового анализа, кото-

рая позволяет инвестору оперативно опре-

делить целесообразность дальнейшего рас-

смотрения того или иного предприятия как 

потенциального объекта вложений. Одна-

ко такой анализ позволяет оценить лишь 

текущее финансовое положение предприя-

тия, но при этом не отвечает на ряд крайне 

важных для инвестора вопросов. 

Инвестиционную привлекатель-

ность предприятия определяют множество 

внешних и внутренних факторов. Для 

формирования системы показателей от-

четности в целях оценки инвестиционной 

привлекательности в таблице 1 системати-

зированы факторы инвестиционной при-

влекательности хозяйствующего субъекта. 

 

Таблица 1. Факторы инвестиционной привлекательности  коммерческой организации 

1. Внешние факторы 2. Внутренние факторы 

1.1. Инвестиционная привлекательность страны 2.1. Производственный потенциал предприятия 

1.2. Инвестиционная привлекательность региона 2.2. Финансовое состояние предприятия 

1.3. Инвестиционная привлекательность отрасли, 

вида экономической деятельности 

2.3. Инвестиционная стоимость предприятия 

 2.4. Уровень менеджмента предприятия 

 

Создание благоприятного инвести-

ционного климата в регионе – одно из 

важнейших условий привлечения инвести-

ций и последующего его экономического 

роста. Инвестиционная привлекательность 

региона - это совокупность признаков, 

определяющих приток капитала в регион и 

оцениваемых инвестиционной активно-

стью. Она формируется с одной стороны - 

инвестиционным потенциалом террито-

рии, а с другой - возможными рисками.  

Рейтинг инвестиционной привлека-

тельности регионов России оценивается 

различными экспертными агентствами и 

строится на основе официальной инфор-

мации Росстата и статистики федеральных 

ведомств. 

Уровень рейтинговой оценки инве-

стиционной привлекательности Белгород-

ской области в период 2007-2015 гг. по 

данным RAEX «Эксперт РА» колебался в 

диапазоне от 3В1 (пониженный потенциал 

- умеренный риск) до 2А (средний потен-

циал – минимальный риск) (Таблица 2). 
 

Таблица 2. Динамика рейтинга инвестиционной привлекательности Белгородской области 

по оценке RAEX «Эксперт РА» 

Годы 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Инвестиционный  

климат 
3А 3В1 2В 2В 2A 2A 2A 2A 2A 

 

В рассматриваемый период 

наибольшая частота принадлежит рейтин-

говым категориям 2А и 2В. В 2006 г. и 

2009-2010 гг. рейтинг определен как - 2В 

(средний потенциал – умеренный риск), 

текущий рейтинговый уровень - 2A, кото-

рый присваивается области 5 лет подряд. 

Динамика составляющих инвестиционного 

климата свидетельствует о том, что улуч-

шение итогового рейтинга произошло за 
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счет повышения ранга инвестиционного 

потенциала. 

В целом Белгородская область име-

ет высокий уровень ресурсного потенциа-

ла и входит в группу лидеров, сочетающих 

минимальные риски для инвесторов с мак-

симальным потенциалом для капитало-

вложений. 

Сельское хозяйство является одной 

из ведущих системообразующих сфер эко-

номики области, формирующей агропро-

довольственный потенциал региона. При 

этом сельскохозяйственная отрасль отли-

чается рискованным характером производ-

ства, поэтому деятельность хозяйствую-

щих субъектов в этой отрасли не всегда 

является высокоэффективным.  

В условиях рыночных отношений 

прибыль является конечной целью и дви-

жущим мотивом производства на предпри-

ятии, важнейшим экономическим показа-

телем хозяйственной деятельности пред-

приятия. Как экономическая категория она 

в обобщенном виде отражает результаты 

хозяйствования, эффективность затрат жи-

вого и овеществленного труда, но не дает 

представления о степени данной эффек-

тивности. Для определения сравнительной 

экономической эффективности производ-

ства отдельных видов продукции, отраслей 

и хозяйств в целом необходимо получен-

ную прибыль сопоставить с себестоимо-

стью реализованной продукции. 

Показатель, характеризующий эф-

фективность деятельности и использова-

ния производственных ресурсов предприя-

тия, может быть определен рентабельно-

стью производства, так как она оценивает 

эффективность протекания производ-

ственного процесса и характеризует эф-

фективность использования всех произ-

водственных факторов (средств труда, 

предметов труда, трудовых ресурсов, тех-

нологий). 

Важно отметить, что государствен-

ная аграрная политика в настоящее время 

реализуется в рамках новой Государствен-

ной программы развития сельского хозяй-

ства и регулирования рынков сельскохо-

зяйственной продукции, сырья и продо-

вольствия на 2013-2020 годы, утвержден-

ной Постановлением Правительства Рос-

сийской Федерации от 14 июля 2012 года 

№717. В соответствии с программой в ка-

честве инструментов государственной 

поддержки используются субсидии из фе-

дерального бюджета, предоставляемые на 

развитие сельскохозяйственного производ-

ства.  

Анализ влияния субсидий на уро-

вень рентабельности деятельности отдель-

ных предприятий в 2015 г. представлен в 

таблице 3. 

Данные таблицы свидетельствуют о 

том, что уровень рентабельности деятель-

ности организаций был бы значительно 

ниже без субсидирования из бюджетов 

разных уровней, а некоторые из предприя-

тий (ЗАО «Краснояружская зерновая ком-

пания», ЗАО Племзавод «Разуменский») 

были бы убыточными. 

 
Таблица 3. Влияние государственной поддержки в виде субсидий на уровень рентабельности  

деятельности предприятий в 2015 г. 

Предприятие  

Уровень рентабельности дея-

тельности, % Отклонение 

(+,-) 
с субсидиями без субсидий 

К
р

у
п

-

н
ы

е
 ЗАО «Краснояружская зерновая компания» 10,00 -3,81 -13,81 

Колхоз им. Горина 34,90 32,13 -2,77 

ЗАО Племзавод «Разуменский» 0,92 -13,09 -14,01 

С
р

ед
-

н
и

е
 СПК «Большевик» 16,61 10,15 -6,46 

ЗАО «Должанское» 46,80 40,49 -6,30 

ООО «Источник» 30,48 20,84 -9,64 

М
ал

ы
е
 

ООО «Агрохолдинг Корочанский» 50,15 45,66 -4,49 

ООО «АгроСервис» 85,32 73,41 -11,91 

ООО «Сады в залесье» 32,71 24,71 -8,01 

 

Для проведения анализа финансово-

го состояния организаций используются 

показатели, характеризующие различные 

аспекты деятельности организации. Обоб-
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щающий показатель, характеризующий 

финансовое состояние предприятия, может 

быть рассчитан по формуле, используемой 

в Z-модели Альтмана.  

Модель Альтмана представляет со-

бой дискриминантную пятифакторную 

модель, в которой факторами выступают 

показатели финансовой деятельности 

предприятия. Данная модель позволяет 

проводить диагностику угрозы банкрот-

ства. 

Преимуществом модели Альтмана  

является то, что ее методология ос-

новывается на количественных показате-

лях, которые можно рассчитать на основе 

финансовой отчетности предприятия (бух-

галтерского баланса и отчета о финансо-

вых результатах). Поэтому она была вы-

брана в качестве наиболее приемлемой для 

использования в предлагаемой модели 

оценки инвестиционной привлекательно-

сти сельскохозяйственных предприятий.  

 

 

Таблица 4 - Значение расчетного показателя Z по пятифакторной модели Альтмана 

  

В таблице 4 приведены значения Z 

и значения вероятности наступления кри-

тической ситуации на предприятии. Для 

компаний, акции которых не котируются 

на бирже, значения коэффициента, пока-

зывающего вероятность банкротства, чуть 

ниже. Точность прогноза в этой модели на 

период одного года составляет 95%, на два 

года — 83%, что является ее достоин-

ством. Анализ показателей Z пятифактор-

ной модели Альтмана двухсот сельскохо-

зяйственных предприятий Белгородской 

области свидетельствует о том, что в 2015 

году более половины из них являются фи-

нансово устойчивыми, имеющими крайне 

малый риск неплатежеспособности в тече-

ние ближайших двух лет. 

Доля предприятий в 2015 году, 

находящихся в неопределенной ситуации, 

вероятность банкротства которых не вели-

ка, для крупных предприятий составляет 

36,7 %, для средних - 38,2 %, а для малых 

24,0 %. 

Количество крупных предприятий, 

являющихся несостоятельными к 2015 го-

ду, сократилось и составляет 14,3 %, сред-

них – 9,1 %, а малых – 18,8 %. Это свиде-

тельствует о том, что менее финансово-

устойчивыми являются малые предприя-

тия. 

Гордоном Л. В. Спрингейтом 

(Gordon L.V. Springate) в 1978 года была 

разработана еще одна модель прогнозиро-

вания вероятности банкротства предприя-

тия. Сравнение рассчитанного показателя 

Z выполняется с нормативным значением 

0,862. При Z < 0,862 предприятие считает-

ся потенциальным банкротом. 

В процессе тестирования модели 

Спрингейта на основании данных 40 ком-

паний была достигнута точность предска-

зания 92,5% неплатежеспособности на год 

вперед. 

Нами с использованием модели 

Спрингейта была рассчитана платежеспо-

собность 200 сельскохозяйственных пред-

приятий Белгородской области, осуществ-

ляющих деятельность в 2013 – 2015 гг. 

Значение расчетного 

показателя Z для компа-

ний, акции которых ко-

тируются на бирже 

Значение расчетного по-

казателя Z для компаний, 

акции которых не коти-

руются на бирже 

Вероятность банк-

ротства 
Комментарий 

меньше 1,8 меньше 1,23 от 80 до 100% Компания является  

несостоятельной 

от 1,81 до 2,77 от 1,23 до 2,90 35 до 50% Неопределенная ситуация 

(средняя вероятность краха) 

от 2,77 до 2,99 15 до 20% Неопределенная ситуация 

(вероятность банкротства  

не велика) 

больше 2,99 больше 2,90 Риск того, что ком-

пания не сможет 

погасить свои долги 

незначителен 

Компания финансово устой-

чива, риск неплатежеспособ-

ности в течение ближайших 

двух лет крайне мал 
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также с группировкой по размерности 

(Таблица 6). 

В таблице 5 приведены обобщенные 

данные показателя Z (вероятности банк-

ротства) двухсот сельскохозяйственных 

предприятий Белгородской области, объ-

единенных в группы – крупные, средние и 

малые, в 2013-15 гг. в соответствии с рас-

четами по модели Альтмана.  

 

 
Таблица 5. Группировка сельскохозяйственных предприятий Белгородской области  

на основании пятифакторной модели Альтмана 

 Вероятность  

банкротства 

2013г. 2014г. 2015г. 
Отклонение 2015г.  

от 2013г. 

кол. % кол. % кол. % кол. % 

Крупные предприятия 

от 80 до 100% 13 26,5 9 18,4 7 14,3 -6 -12 

от 15 до 50% 21 42,9 18 36,7 18 36,7 -3 -6,1 

Незначительна 15 30,6 22 44,9 24 49 9 18,4 

Всего 49 100 49 100 49 100 - - 

 Средние предприятия 

от 80 до 100% 11 20 7 12,7 5 9,1 -6 -10,9 

от 15 до 50% 22 40 23 41,8 21 38,2 -1 -1,8 

Незначительна 22 40 25 45,5 29 52,7 7 12,7 

Всего 55 100 55 100 55 100 - - 

 Малые предприятия 

от 80 до 100% 21 21,9 18 18,8 18 18,8 -3 -3,1 

от 15 до 50% 27 28,1 34 35,4 23 24,0 -4 -4,2 

Незначительна 48 50 44 45,8 55 57,3 7 7,3 

Всего 96 100 96 100 96 100 - - 

 

Анализируя данные таблицы 6 

можно отметить те же тенденции измене-

ния финансового состояния предприятий, 

что и при использовании модели Альтма-

на.  Доля неплатежеспособных организа-

ций сокращается и составляет в 2015 году 

14 % крупных предприятий, 7,3% средних 

и 19,8 % малых. 

Специалисты считают, что исполь-

зовать модели Альтмана и Спрингейта, 

применительно к российским предприяти-

ям можно с осторожностью, так как пока-

затели стоимости имущества предприятия 

и чистой прибыли несопоставимы по дан-

ным российского бухгалтерского учета и 

учета в стандартах GAAP.  

Кроме того, в России не соблюдает-

ся принцип постоянства положений учет-

ной политики, заложенный в основу моде-

лей предсказания банкротства: при смене 

учетной политики предприятия не коррек-

тируют свою отчетность за прошлые пери-

оды. Различия во внешних факторах (сте-

пень развития фондового рынка, налоговое 

законодательство и др.) также искажают 

вероятностные оценки.  

Располагая статистикой прибыль-

ности предприятий в отрасли и статисти-

кой значений финансовых коэффициентов, 

опираясь на комплекс статистических ме-

тодов, были разработаны аналогичные мо-

дели, позволяющие прогнозировать устой-

чивость предприятия в краткосрочном пе-

риоде. 

Одной из известных рейтинговых 

моделей является модель Савицкой про-

гнозирования банкротства предприятий 

АПК. Для построения логит-регрессии ав-

тором были использованы данные по 2160 

сельскохозяйственным предприятиям Рес-

публики Беларусь за 2003 г., которые по-

служили базой для расчета 15-ти коэффи-

циентов, которые оказывают наиболее су-

щественное влияние на степень финансо-

вой устойчивости (неустойчивости) сель-

хозпредприятий. В результате анализа, 
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Г.В. Савицкой было определено что, в из-

менении финансового положения сельско-

хозяйственных предприятий основную 

роль играют следующие показатели: доля 

собственного оборотного капитала в фор-

мировании оборотных активов; коэффици-

ент оборачиваемости оборотного капитала; 

коэффициент финансовой независимости 

предприятия; рентабельность собственного 

капитала, % 

Представленная Савицкой Г.В. мо-

дель отличается от рассмотренных ранее 

нестандартной формулой расчета, т.к. 

обычно переменные в модели суммируют-

ся между собой, а в данной модели пере-

менные вычитаются (Таблица 7). 

  

 

Таблица 6- Группировка сельскохозяйственных предприятий Белгородской области  

на основании модели Спрингейта 

Вероятность  

банкротства 

2013г. 2014г. 2015г. 
Отклонение 2015г. от 

2013г. 

кол. % кол. % кол. % кол. % 

Крупные предприятия 

Предприятия  

потенциальные  

банкроты 

15 30,6 10 20,4 7 14,3 -8 -16,3 

Платежеспособные 

предприятия 
34 69,4 39 79,6 42 85,7 8 16,3 

Всего 49 100 49 100 49 100 0 0 

 Средние предприятия 

Предприятия  

потенциальные 

банкроты 

10 18,2 4 7,3 4 7,3 -6 -10,9 

Платежеспособные 

предприятия 
45 81,8 51 92,7 51 92,7 6 10,9 

Всего 55 100 55 100 55 100 0 0 

 Малые предприятия 

Предприятия  

потенциальные 

банкроты 

30 31,3 23 24,0 19 19,8 -11 -11,5 

Платежеспособные 

предприятия 
66 68,8 73 76,0 77 80,2 11 11,5 

Всего 96 100 96 100 96 100 - - 

 

Выполненные по модели Савицкой 

расчеты показали, что в 2015 году 93,9 % 

крупных предприятий оцениваются как 

финансово-устойчивые, среди средних 

процент таковых несколько выше - 94,5, 

доля финансово-устойчивых среди малых 

предприятий значительно ниже - 87,5 %. 

Это позволяет сделать вывод о том, что 

более финансово-устойчивыми являются 

предприятия, имеющие более крупные 

размеры. 

 

Таблица 7 - Группировка сельскохозяйственных предприятий Белгородской области 

на основании модели Г.В. Савицкой 

 Вероятность банкротства 

2013г. 2014г. 2015г. 
Отклонение 

2015г. от 2013г. 

кол. % кол. % кол. % кол. % 

Крупные предприятия 

Высокий риск банкротства 

предприятия в будущем 
6 12,2 7 14,3 3 6,12 -3 -6,1 

Нестабильное состояние - - - - - - - - 

Финансово устойчивые 

предприятия 
43 87,8 42 85,7 46 93,9 3 6,12 

Всего 49 100 49 100 49 100 0 0 
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 Средние предприятия 

Высокий риск банкротства 

предприятия в будущем 
7 12,7 3 5,5 3 5,5 -4 -7,3 

Нестабильное состояние 1 1,8 - - - - -1 -1,8 

Финансово устойчивые 

предприятия 
47 85,5 52 94,5 52 94,5 5 9,1 

Всего 55 100 55 100 55 100 0 0 

 Малые предприятия 

Высокий риск банкротства 

предприятия в будущем 
11 11,5 11 11,5 12 12,5 1 1,04 

Нестабильное состояние 1 1,0 - - - - -1 -1,04 

Финансово устойчивые 

предприятия 
84 87,5 85 88,5 84 87,5 0 0 

Всего 96 100 96 100 96 100 - - 

 

При этом можно отметить, что за 

последние три года количество организа-

ций, имеющих высокий риск банкротства, 

сокращается по всем категориям предпри-

ятий. Данная тенденция прослеживается 

при проведении расчетов по всем трем мо-

делям – Альтмана, Спрингейта, Савицкой 

(Таблица 8). 
Таблица 8 - Сравнительная характеристика финансовой устойчивости предприятий 

по различным моделям за 2015 г., количество 

Предприятия 
Модели 

Альтмана Спрингейта Савицкой 

Крупные  

высокий риск банкротства 

нестабильное состояние 

финансово устойчивые 

 

7 

18 

24 

 

7 

- 

42 

 

3 

- 

46 

Средние  

высокий риск банкротства 

нестабильное состояние 

финансово устойчивые 

 

5 

21 

29 

 

4 

- 

51 

 

3 

- 

52 

Малые  

высокий риск банкротства 

нестабильное состояние 

финансово устойчивые 

 

18 

23 

55 

 

19 

- 

77 

 

12 

- 

84 

 
Сравнительный анализ выполнен-

ных расчетов с использованием различных 

методик показал, что полученные данные 

по количеству предприятий, имеющих вы-

сокий риск банкротства, отличаются не-

значительно.  

Одним из наиболее важных внут-

ренних факторов инвестиционной привле-

кательности предприятия является анализ 

ее финансово-хозяйственной деятельности, 

с помощью которого можно оценить пер-

спективность анализируемого предприятия 

с точки зрения возможности мобилизации 

доступных источников средств и отдачи на 

требуемые вложения. 

Показатели финансового положения 

предприятия являются наиболее суще-

ственными для инвесторов. Надежным и 

инвестиционно привлекательным считает-

ся предприятие с устойчивым финансовым 

положением, возрастающим объемом про-

даж и динамически увеличивающейся 

прибылью.  

Финансовое состояние предприятия 

- комплексное понятие и его характери-

стики опираются на оценку степени эф-

фективности размещения средств, устой-

чивости платежеспособности, наличие до-

статочной финансовой базы, обеспеченно-

сти собственными оборотными средства-

ми, организации расчетов и др. Поскольку 

источником информации для характери-

стики финансового состояния являются 

данные финансовой отчетности, его оце-

нивают за конкретный период, а потому 

важное значение для принятия инвестици-

онных решений приобретает прогноз тен-

денций в финансовом состоянии предпри-

ятия и выявление основных направлений 

его изменения. 
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Для выявления того, какие из меро-

приятий необходимы предприятию для по-

вышения инвестиционной привлекатель-

ности, целесообразно проведение анализа 

финансового состояния предприятия. Этот 

анализ позволяет: 

- определить сильные и слабые сто-

роны деятельности предприятия; 

- рассмотреть резервы хозяйствен-

ной деятельности и разработать мероприя-

тия для повышения эффективности и инве-

стиционной привлекательности предприя-

тия.  

Методологический этап оценки ин-

вестиционной привлекательности коммер-

ческого предприятия представляет собой 

объединение всех данных по группам по-

казателей. Вначале проводится исследова-

ние финансового положения предприятия 

на основе бухгалтерской отчетности, 

включающей:  анализ имущественного по-

ложения предприятия, анализ структуры 

баланса; анализ и планирование ликвидно-

сти и платежеспособности; анализ и пла-

нирование финансовой устойчивости; ана-

лиз и планирование рентабельности. 

Платежеспособность организации 

характеризует возможность наличными 

денежными ресурсами своевременно по-

гашать свои платежные обязательства. 

Анализ платежеспособности позволяет 

оценить и прогнозировать финансовую де-

ятельность внутренним аналитикам. Этот 

показатель важен и для внешних инвесто-

ров, так как, прежде чем осуществлять 

вложения, инвестор должен удостоверить-

ся в возможностях предприятия отвечать 

по своим обязательствам.  

Оценка платежеспособности осу-

ществляется на основе характеристики 

ликвидности текущих активов, однако для 

оценки платежеспособности предприя-

тия наряду с коэффициентами ликвидно-

сти используют и другие показатели.  

Для комплексной оценки платеже-

способности предприятия может быть ис-

пользован общий показатель платежеспо-

собности, расчет которого для исследуе-

мых групп организаций представлен таб-

лице 9. Из данных таблицы видно, что об-

щий показатель платежеспособности выше 

рекомендуемого значения (больше 2) име-

ют колхоз имени Горина и ЗАО «Должан-

ское». У остальных организаций значение 

этого показателя ниже нормы, причем ЗАО 

Племзавод «Разуменский» и ООО «Аг-

роСервис» происходит снижение этого ко-

эффициента. Следовательно, этим пред-

приятиям необходимо установить причины 

существующего положения с целью вос-

становления платежеспособности.  

 

 

Таблица 9 - Общий показатель платежеспособности 

Предприятия  2013г. 2014г. 2015г. 
Отклонение 2015г. 

от 2013г., (+,-) 

К
р

у
п

н
ы

е
 

ЗАО «Краснояружская зерновая 

компания» 0,450 0,474 0,631 0,181 

Колхоз имени Горина 5,700 6,053 5,447 -0,254 

ЗАО Племзавод «Разуменский» 0,777 0,700 0,759 -0,018 

С
р

ед
-

н
и

е
 СПК «Большевик» 0,751 0,692 0,871 0,121 

ЗАО «Должанское» 10,342 12,799 23,607 13,264 

ООО «Источник» 1,157 1,599 2,535 1,378 

М
ал

ы
е
 

ООО «Агрохолдинг Корочанский» 0,935 1,150 0,990 0,055 

ООО «АгроСервис» 3,055 1,932 1,503 -1,552 

ООО «Сады в залесье» 0,490 0,454 0,841 0,351 

 

Устойчивым финансовое положе-

ние может считаться, когда все показатели 

в норме. Критическим считается положе-

ние, когда показатели ниже нормы, а в 

функционирующем капитале преобладают 

заемные средства. Неустойчивым финан-

совое положение является, когда соб-

ственный капитал равен или незначитель-

но превышает заемные средства. 

Анализ финансовой устойчивости 

организации проводится на основе расчета 

и оценки абсолютных и относительных 

показателей. В качестве абсолютных пока-

зателей финансовой устойчивости исполь-
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зуют показатели, характеризующие сте-

пень обеспеченности запасов источниками 

их финансирования. К относительным по-

казателям финансовой устойчивости отно-

сятся следующие коэффициенты, которые 

могут быть рассчитаны по данным бухгал-

терского баланса (Таблица 10). 

 

Таблица 10 - Показатели финансовой устойчивости организаций на конец 2015 г. 

Коэффициенты 

Нор-

маль-

ное 

огра-

ниче-

ние 

Крупные предприятия Средние предприятия Малые предприятия 

ЗАО 

Плем-

завод 

«Разу-

зумен-

мен-

ский» 

Кол-

хоз 

имени 

Гори-

на 

ЗАО 

«Крас

но-

яруж-

ская 

зерно-

вая 

компа

па-

ния» 

СПК 

«Боль

ше-

вик» 

ООО 

«Ис-

точ-

ник» 

ЗАО 

«Дол-

жан-

ское» 

ООО 

«Агро

рохол-

хол-

динг 

Коро-

чан-

ский» 

ООО 

«Агро

роСер

Сер-

вис» 

ООО 

«Сады 

в За-

лесье» 

Коэффициент автоно-

мии (независимости) 
≥ 0,5 0,081 0,968 0,111 0,579 0,843 0,976 0,819 0,518 0,576 

Коэффициент финансо-

вой зависимости 
≤ 0,5 0,919 0,032 0,889 0,421 0,157 0,024 0,181 0,482 0,424 

Коэффициент обеспе-

ченности собственными  

источниками финанси-

рования 

≥ 0,5 -0,669 0,918 -0,291 0,287 0,639 0,958 0,667 0,441 -0,186 

Коэффициент покрытия 

долгов собственным 

капиталом 

≥ 1 0,09 30,56 0,12 1,38 5,36 40,15 4,538 1,07 1,36 

Коэффициент финансо-

вого левериджа (риска) 
< 1,5 11,34 0,033 8,039 0,727 0,187 0,025 0,220 0,931 0,737 

Коэффициент финансо-

вой устойчивости 
≥ 0,6 0,827 0,968 0,082 0,681 0,989 0,994 0,819 0,940 0,578 

 
Выполненные расчеты свидетель-

ствуют о том, что у большинства исследу-

емых организаций, за исключением ЗАО 

Племзавод «Разуменский» и ЗАО «Крас-

нояружская зерновая компания», коэффи-

циент автономии превышает нормативное 

ограничение, следовательно, у этих пред-

приятий доля собственного капитала в об-

щей сумме источников преобладает и 

большая часть имущества сформирована за 

счет собственного капитала. В этом случае 

организация считается финансово незави-

симой от внешних кредиторов или авто-

номной. 

Коэффициент обеспеченности соб-

ственными источниками финансирования 

отражает, какая часть запасов организации 

сформирована за счет собственного обо-

ротного капитала. Расчеты показывают, 

что в колхозе имени Горина, ООО «Источ-

ник», ЗАО «Должанское» и ООО «Агро-

холдинг Корочанский» более 60 % запасов 

обеспечено соответствующими источни-

ками. Этого достаточно для обеспечения 

финансовой устойчивости. 

Коэффициент финансовой устойчи-

вости показывает удельный вес тех источ-

ников финансирования, которые организа-

ция может использовать в своей деятель-

ности длительное время. Для всех иссле-

дуемых предприятий, кроме ЗАО «Красно-

яружская зерновая компания», значение 

коэффициента превышает нормативное 

значение, следовательно, более 60% иму-

щества этих организаций финансируется за 

счет устойчивых источников, а именно 

собственных средств и долгосрочных обя-

зательств, что является положительным 

моментом. 

Основной задачей анализа финан-

совой устойчивости является оценка сте-

пени независимости организации от заем-

ных источников финансирования. При 

этом имеется в виду обеспеченность сред-
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ствами определенных источников (соб-

ственных, кредитных и других заемных). 

Для характеристики источников формиро-

вания запасов и затрат нами по данным 

бухгалтерского баланса за 2015 год были 

определены три основных показателя: соб-

ственный оборотный капитал, долгосроч-

ные источники формирования запасов, 

общая величина основных источников 

формирования запасов, которые затем со-

поставлялись с общей величиной запасов. 

В результате чего были определены изли-

шек или недостаток собственного оборот-

ного капитала (ФС), излишек или недоста-

ток долгосрочных источников формирова-

ния запасов (ФТ), излишек или недостаток 

общей величины основных источников 

формирования запасов (ФО). На основании 

полученных данных был определен тип 

финансовой устойчивости исследуемых 

предприятий (Таблица 11). 

   
 

Таблица 11 - Оценка типа финансовой устойчивости организаций на конец 2015 г., тыс. руб. 

Показатели 

Крупные предприятия Средние предприятия Малые предприятия 
ЗАО 

«Красно-
яружская 
зерновая 
компа-
ния» 

Колхоз 
имени 
Горина 

ЗАО 
Плем-
завод 
«Разу-
мен-

ский» 

СПК 
«Боль-
шевик» 

ЗАО 
«Дол-
жан-
ское» 

ООО 
«Ис-

точник» 

ООО 
«Агро-

холдинг 
Коро-
чан-

ский» 

ООО 
«Аг-

роСер-
вис» 

ООО 
«Сады в 

Зале-
сье» 

1.Собственный капитал 600 409 3 595 948 126 801 195 424 586 856 196 446 254 033 373 951 17 429 
2.Внеоборотные  активы 1 689 671 2 279 442 703 156 138 297 252 851 131 584 142 013 99 020 19 441 
3.Наличие собственного  
оборотного  капитала  

-1 089 
262 

1 316 506 
-576 
355 

57 127 334 005 64 862 112 020 274 931 -2 012 

4.Долгосрочные пассивы 1 536 261 -  
1 167 
494 

34 300 11 085 34 185 -  43 663 11 014 

5.Наличие собственных и 
долгосрочных заемных 
источников формирова-
ния средств  

446 999 1 316 506 591 139 91 427 345 090 99 047 112 020 318 594 9 002 

6.Краткосрочные пассивы 3 290 201 117 656 269 863 107 701 3 532 2 485 55 984 304 367 1 827 
7.Величина источников 
формирования запасов  

3 737 200 1 434 162 861 002 199 128 348 622 101 532 168 004 622 961 10 829 

8.Общая величина запа-
сов 

2723942 1078781 224122 177158 248815 97253 142762 91148 8114 

Излишек(+), недостаток (-
) собственных  оборотных  
средств (ФС) 

-3 813 
204 

237 725 
-800 
477 

-120 
031 

85 190 -32 391 -30 742 183 783 -10 126 

Излишек (+), недостаток 
(-) собственных и долго-
срочных  заемных источ-
ников формирования за-
пасов (ФД) 

-2 276 
943 

237 725 367 017 -85 731 96 275 1 794 -30 742 227 446 888 

Излишек (+), недостаток 
(-) общей величины ос-
новных источников фор-
мирования запасов (ФО) 

1 013 258 355 381 636 880 21 970 99 807 4 279 25 242 531 813 2 715 

Трехкомпонентный по-
казатель типа финансо-
вой устойчивости 

0,0,1 1,1,1 0,1,1 0,0,1 1,1,1 0,1,1 0,0,1 1,1,1 0,1,1 

 
Тип финансовой устой-
чивости 

неустой-
чивое 

финансо-
вое со-
стояние 

абсолют-
но фи-

нансово 
устойчи-
вое со-
стояние 

нор-
мальная 
незави-
симость 
финан-
сового 
состоя-

ния 

неустой
устой-
чивое 

финан-
совое 

состоя-
ние 

абсо-
лютно 
финан-

сово 
устой-
чивое 

состоя-
ние 

нор-
мальная 
незави-
симость 
финан-
сового 
состоя-

ния 

неустой
устой-
чивое 

финан-
совое 

состоя-
ние 

абсо-
лютно 
финан-

сово 
устой-
чивое 

состоя-
ние 

нор-
мальная 
незави-
симость 
финан-
сового 
состоя-

ния 

 

Абсолютно устойчивыми являются 

предприятия, у которых соотношение ис-

точников формирования запасов отвечает 

следующим условиям:   

Ф
С
 ≥ 0;  Ф

Т
 ≥ 0;  Ф

О
 ≥ 0 

Нормальная независимость финан-

сового состояния, гарантирующая плате-

жеспособность организации достигается 
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при выполнении условия:   

Ф
С
 < 0;  Ф

Т
 ≥ 0;  Ф

О
 ≥ 0. 

Неустойчивое финансовое состоя-

ние, при котором нарушается платежеспо-

собность, но все же сохраняется возмож-

ность восстановления равновесия путем 

пополнения источников собственных 

средств за счет сокращения дебиторской 

задолженности, ускорения оборачиваемо-

сти запасов:  

Ф
С
 < 0;  Ф

Т
 < 0;  Ф

О
 ≥ 0. 

Кризисное финансовое состояние 

наблюдается, когда предприятие полно-

стью зависит от заемных источников фи-

нансирования и пополнение запасов идет 

за счет средств, образующихся в результа-

те замедления погашения кредиторской 

задолженности:  

Ф
С
 < 0;  Ф

Т
 < 0;  Ф

О
 < 0. 

Оценка типа финансовой устойчи-

вости исследуемых организаций в 2015 г. 

показывает, что абсолютно финансово 

устойчивыми являются колхоз имени Го-

рина, ЗАО «Должанское», ООО «АгроСер-

вис», нормальная независимость финансо-

вого состояния наблюдается у ЗАО Плем-

завод «Разуменский», ООО «Источник», 

ООО «Сады в Залесье», а неустойчивое 

финансовое состояние имеют ЗАО «Крас-

нояружская зерновая компания», СПК 

«Большевик» и ООО «Агрохолдинг Коро-

чанский». 

Проведенные исследования позво-

ляют сделать вывод, что наиболее инве-

стиционно привлекательными являются 

колхоз имени Горина, ЗАО «Должанское», 

ООО «АгроСервис». Это предприятия, 

имеющие высокий ресурсный потенциал и 

уровень платежеспособности, финансово 

независимы от внешних кредиторов и яв-

ляются абсолютно финансово устойчивы-

ми. 

Таким образом, инвестиционная 

привлекательность сельскохозяйственных 

предприятий зависит от их финансового 

положения, финансовой устойчивости, ве-

рояности банкротства и других показате-

лей, анализ и прогнозирование которых 

возможно лишь при их информационном 

обеспечении. 
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ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В АГРОНОМИИ 

 

УДК 631.874:338.314 
 

А.В. Акинчин, С.А. Линков 

 

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СИДЕРАТОВ  

ПРИ ВОЗДЕЛЫВАНИИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ КУЛЬТУР 

 
Аннотация: В статье приведены данные о влиянии сидеральных культур и способов их заделки на 

урожайность подсолнечника и кукурузы на зерно. При этом максимальная урожайность подсолнечника была 

сформирована на контрольном варианте с применением «Рубин»+ПЛН и составила – 31,7 ц/га. 

По урожайности кукурузы на всех вариантх с сидеральными культурами лучшим способом заделки 

оказался «Рубин»+ПЛН, а среди сидеральных культур по данному показателю лучшей оказалась горчица, после 

которой урожай кукурузы колебался 60,4-67,6. Это превышало урожай по остальным сидератам на 4,2-7,0 ц/га 

(НСР05=1,7). Максимальная урожайность данной культуры была на варианте «Рубин»+ПЛН после горчицы и 

составила – 67,6 ц/га. 

В целом по опыту, наиболее экономически целесообразным для изучаемых культур является вариант с 

заделкой горчицы агрегатом «Sun Flower», уровень рентабельности по которому составил в среднем 77,5 %. В 

то время как наименее рентабельным оказался вариант с использованием гречихи без заделки в почву – всего 

39,5 %. 

Ключевые слова: сидеральные культуры, экономическая эффективность, урожайность, подсолнечник, 

кукуруза, способы обработки почвы. 

 

ECONOMIC EFFICIENCY IN THE USE OF GREEN MANURE IN THE CULTIVATION 

OF AGRICULTURAL CROPS 

Abstract: In article the data about influence of green manure crops and their incorporation on yield of sun-

flower and grain maize. The maximum yield of sunflower was formed in the control variant with application of "ru-

by"+PLN and amounted to 31.7 kg/ha. 

On corn yield on all variant with green manure crops the best method of sealing was "ruby"+PLN, and among 

green manure crops on this indicator the best was the mustard, which after the corn harvest ranged of 60.4-67.6 per. It 

exceeded the yield on the remaining green manure 4,2-7,0 t/ha (LSD05=1,7). The maximum yield of this crop was the 

version of "ruby"+PLN after mustard and made up of 67.6 kg/ha. 

In General, the experience, the most economically feasible for the studied crops is the variant with incorpora-

tion of mustard unit "Sun Flower", the level of profitability which amounted to an average of 77.5 %. While the least 

effective was the option of using buckwheat without incorporation into the soil – a total of 39.5 %. 

Keywords: green manure crops, economic efficiency, yield, sunflower, corn, soil treatment methods. 
 

Решение задач по экологической 

безопасности современных систем земле-

делия и повышению их экономической 

эффективности должно быть связано с 

биологизацией земледелия и энергосбере-

жением, одним из главных принципов ко-

торых является сохранение и повышение 

плодородия почвы за счёт использования 

органических удобрений (навоза, соломы, 

сидератов) [1;6]. 

Плодородие почвы из-за ее непра-

вильного использования постоянно исто-

щается. Проблема его сохранения акту-

альна для большинства стран мира, в том 

числе и для России. 

Человечество непрерывно ищет 

способы повышения плодородия почвы. 

При заботливом отношении к земле, раци-

ональном ее использовании продуктив-

ность почвы постоянно растет. 

Важнейшим источником повыше-

ния плодородия наших почв являются си-

деральные культуры, которые использу-

ются в качестве органического удобрения, 

получаемого из зелёной массы возделыва-

емых растений и их корневых и пожнив-

ных остатков. В сочетании с другими ор-

ганическими и минеральными удобрения-

ми, зелёное удобрение должно стать мощ-

ным средством увеличения урожаев и по-

вышения плодородия почв [4;5]. 

Зелёное удобрение по своей удоб-

рительной ценности не уступает навозу, 

но значительно дешевле навоза, торфа и 

других органических удобрений, особенно 

когда оно применяется в виде промежу-

точных культур – пожнивных, поукосных, 
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подсевных, озимых. Положительное влия-

ние пожнивного сидерата как в чистом 

виде, так и в сочетании с соломой на пло-

дородие дерново-подзолистой почвы, на 

фитосанитарное состояние посевов благо-

приятно сказывается на росте, развитии и 

урожайности сельскохозяйственных куль-

тур, на продуктивности севооборота и ка-

честве получаемой продукции. Это позво-

ляет в значительной мере снять отрица-

тельные последствия зерновой специали-

зации земледелия. При этом технология 

использования пожнивного сидерата хо-

рошо вписывается в систему обработки и 

удобрения почвы, дает высокий экономи-

ческий эффект и доступна для хозяйств 

различных форм собственности на землю 

и разных уровней интенсификации земле-

делия [7;9;10]. 

Велика роль сидератов в улучше-

нии физико-химических свойств почвы, в 

повышении биологической её активности. 

Сидеральные культуры помогают бороть-

ся с сорняками и болезнями растений, 

способствуют снижению засолённости 

почв, их окультуриванию, защищают поч-

ву от всех видов эрозии [2; 3;8]. 

Хозяйства с низким экономическим 

потенциалам ориентируются на сидератах, 

используют местные ресурсы: оставленная 

на поле измельченная солома, стебли, бот-

ва свеклы и др. становятся дешевым и эф-

фективным способом удобрения почвы. 

В промышленных масштабах при-

менение сидератов особенно выгодно. Оно 

позволяет увеличить урожайность злако-

вых, овощных, бахчевых и прочих сель-

скохозяйственных культур и максимизи-

руют прибыль агрария. 

С целью изучения влияния сидера-

тов и способов их заделки на экономиче-

ские показатели возделывания сельскохо-

зяйственных культур, нами на базе ЗАО 

«Краснояружская зерновая компания» в 

Новооскольском районе Белгородской об-

ласти был заложен производственный 

опыт. 

Почва опытного участка – чернозем 

типичный тяжелосуглинистый, с 

содержанием гумуса 5,6 %, сумма 

поглощенных оснований 46,9-48,3 мг/экв. 

на 100 г почвы, гидролитическая 

кислотность 3,07-3,98 мг/экв. на 100 г 

почвы, рН солевой вытяжки 5,5-5,8. 

Содержание подвижного фосфора и 

обменного калия (по Чирикову), 

соответственно 11,3-11,7 и 10,2-11,6 

мг/100 г почвы. 

Опыты проводился в 

зернопропашном севообороте: 

1. Соя 

2. Озимая пшеница 

3. Кукуруза; подсолнечник 

4. Ячмень  

Опыт двухфакторный. Включает 4 

градаций фактора А (сидеральные 

культуры) и 4 градации фактора В 

(способы заделки сидеральных культур в 

почву). Повторность в опыте трехкратная. 

Учетная площадь делянки 250 м
2
. 

Фактор А - сидеральные культуры: 

1. Контроль (без сидератов) 

2. Горчица белая 

3. Гречиха 

4. Соя 

Фактор В - способы заделки 

сидеральных культур в почву:  

1. Без обработки 

2. Двукратное дискование культи-

ватором «Рубин» на глубину 15 см 

3. Дискование культиватором «Ру-

бин» на глубину 15 см + вспашка на глу-

бину 25 - 27 см плугом ПЛН-4-35 

4. Глубокое безотвальное рыхление 

(Sun Flower) на глубину 25 - 27 см 

Урожайность культур является 

главным показателем оценки действия 

всех факторов на возделываемые культуры 

в конкретных условиях. Величина урожай-

ности зависит от условий произрастания, 

от условий внешней среды, которые связа-

ны с характером и интенсивностью физио-

лого- биохимических процессов, протека-

ющих в них. Наряду с этим, немаловажное 

значение имеет технология выращивания 

культуры, качество семенного материала. 

В настоящие время все большее распро-

странение получает интенсивная техноло-

гия возделывания. Интенсивная техноло-

гия - это система обязательных для выпол-

нения мероприятий, охватывающих весь 

процесс получения высокого урожая кон-

кретной культуры, включая высокую дис-

циплину труда , тонкое знание физиологии 
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растений, строжайшую технологическую 

дисциплину. Она предусматривает наибо-

лее эффективное использование комплекса 

всех факторов, определяющих формирова-

ние урожая с/х культур и его качество: об-

работка почвы, система удобрений, пра-

вильный севооборот, интегрированная си-

стема защиты растений с помощью агро-

технических, биологических и химических 

методов, мелиоративные приемы регули-

рования почвенного плодородия и водного 

режима, применение высокоурожайных 

сортов и современных технологических 

средств. 

 

Таблица 1. Урожайность подсолнечника, ц/га 

Варианты опыта Контроль Горчица Гречиха Соя 

Без обработки 21,9 29,7 24,7 26,7 

«Рубин» в 2 следа 29,3 29,6 27,6 27,3 

«Рубин»+ ПЛН 31,7 30,6 29,2 29,1 

«Sun Flower» 27,4 31,2 28,7 30,7 

НСР05 фактор А 1,3 

НСР05 фактор В и АВ 0,7 1,2 

 

Из анализа данных таблицы 1 сле-

дует, что на контрольном варианте без об-

работки почвы урожайность подсолнечни-

ка была существенно выше при использо-

вании сидеральных культур. Различия со-

ставили 2,8-7,8 ц/га при НСР05=1,3 ц/га. На 

делянках опыта с заделкой сидератов агре-

гатами «Рубин» и «Рубин»+ПЛН по уро-

жайности контрольный вариант и вариант 

с горчицей значительно превышали вари-

анты с гречихой и соей. По «Sun Flower» 

максимальная урожайность подсолнечника 

получена по горчице, что существенно 

выше, чем по контролю на 3,8 ц/га и гре-

чихе на 2,5 ц/га и не существенно чем по 

сое – 0,5 (НСР051,3). 

Среди способов заделки сидератов 

на контрольном варианте значительно вы-

делился вариант с «Рубин» +ПЛН – 31,7, 

что на 9,8 – 2,4 ц/га больше остальных 

способов, включая контроль. По горчице 

лучшим был отмечен вариант с «Sun Flow-

er» - 31,2 ц/га, по гречихе «Рубин» +ПЛН – 

29,2 ц/га. По сое существенный положи-

тельный эффект на формирование урожай-

ности подсолнечника оказали глубокие 

обработки почвы, по которым превышение 

составило 2,4-4,0 ц/га (НСР05=1,2). 

Максимальная урожайность данной 

культуры была сформирована на кон-

трольном варианте с применением «Ру-

бин»+ПЛН и составила – 31,7 ц/га. 

 
Таблица 2. Урожайность кукурузы на зерно, ц/га 

Варианты опыта Контроль Горчица Гречиха Соя 

Без обработки 51,6 55,1 53,5 51,7 

«Рубин» в 2 следа 58,7 60,4 56,8 55,2 

«Рубин»+ ПЛН 60,6 67,6 63,4 61,8 

«Sun Flower» 58,9 63,1 62,2 59,9 

НСР05 фактор А 1,7 

НСР05 фактор В и АВ 0,7 1,5 

Из приведенных в таблице 2 данных 

следует, что урожайность кукурузы значи-

тельно зависела от изучаемых в опыте фак-

торов. Так на контрольном варианте, где не 

предусмотрена обработка почвы, растения 

кукурузы формировали урожайность на 

уровне 51,6-55,1 ц/га зерна. Различные спо-

собы обработки почвы способствовали су-

щественному росту данного показателя в 
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среднем на 7,1-12,5 ц/га. При этом практи-

чески по всем вариантам с сидеральными 

культурами лучшим способом заделки ока-

зался «Рубин»+ПЛН, а среди сидеральных 

культур по данному показателю лучшей 

оказалась горчица, после которой урожай 

кукурузы колебался 60,4-67,6. Это превы-

шало урожай по остальным сидератам на 

4,2-7,0 ц/га (НСР05=1,7). Максимальная 

урожайность данной культуры была на ва-

рианте «Рубин»+ПЛН после горчицы и со-

ставила – 67,6 ц/га. 

Аграрный сектор, сельское хозяй-

ство, в экономике любой страны занимает 

особое место и обладает рядом особенно-

стей. Важнейшей из них является то, что 

ведение производства органично связано с 

использованием земли и природной среды; 

при этом земля служит главным средством 

производства. Сельское хозяйство основа-

но на использовании биологических фак-

торов растений, что предопределяет не-

совпадение периода производства с рабо-

чим периодом. Сельское хозяйство во мно-

гом зависит от климатических и погодных 

условий, отличается большой территори-

альной рассредоточенностью производ-

ства; в сельском хозяйстве в большей мере, 

чем в других отраслях, в воспроизвод-

ственном процессе используется продук-

ция собственного производства (семена, 

корма и др.). То есть, по существу, уровень 

развития сельского хозяйства во многом 

определяет уровень экономической без-

опасности страны. Трудно найти другую 

отрасль хозяйства, которая оказывала бы 

такое широкое и многообразное воздей-

ствие на экономику, социальные отноше-

ния и состояние окружающей среды. 

 Производство готовой продукции 

— главная задача растениеводства как от-

расли народного хозяйства. Производ-

ственный процесс предусматривает ис-

пользование различных ресурсов — сель-

хозугодий (а вернее плодородной способ-

ности почвы), рабочей силы, основных 

фондов (сельхозтехника, производствен-

ные объекты, собственно земельные 

участки под посевами и зданиями) и обо-

ротных средств (которые расходуются на 

оплату труда, закупку топлива, удобрений, 

семян, пестицидов, запчастей и других 

расходных материалов). Соотношение за-

траченных ресурсов и полученной в ре-

зультате производства продукции и явля-

ется экономической эффективностью.  

Применительно к растениеводству 

повышение эффективности производства 

также выражается в росте урожая на еди-

ницу посевной площади при стабильных, 

уменьшающихся или растущих медленнее 

затратах на ту же единицу пашни. 

Повышение эффективности произ-

водства очень важно как для самих расте-

ниеводческих предприятий, так и для гос-

ударства в целом. Тому есть следующие 

причины: 

- в условиях ограниченности ресур-

сов рост объемов производства продуктов 

питания повышает степень продоволь-

ственной безопасности страны. 

- более эффективное использование 

ресурсов снижает производственные из-

держки и как следствие снижает рознич-

ные цены на продовольствие, что способ-

ствует повышению уровня жизни населе-

ния. 

- высокая эффективность и низкие 

издержки производства позволяют сель-

хозпредприятиям получать больше прибы-

ли, а следовательно — платить работникам 

больше денег, инвестировать прибыль в 

модернизацию, еще больше повышая рен-

табельность и эффективность. 

В рыночной экономике с характер-

ной для нее конкуренцией во всех секторах 

производства и услуг постоянное повыше-

ние экономической эффективности произ-

водства продукции растениеводства явля-

ется важным условием выживания пред-

приятия. Также эта непрекращающаяся 

гонка за лучшей эффективностью является 

одним из основных источников техниче-

ского и социально-экономического про-

гресса. 

Нами был выполнен экономический 

анализ различных способов заделки под 

кукурузу на зерно и подсолнечник трех 

сидеральных культур – горчицы, гречихи и 

сои, результаты которого приведены в таб-

лицах 3 и 4, также оценены варианты без 

обработки и без сидератов. 

Прежде всего, следует отметить, 

что в данном опыте затраты на вариантах с 
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различными сидеральными культурами 

варьировали достаточно существенно: на 

подсолнечнике – от 30794 руб./га по гор-

чице до 31801 руб./га по гречихе; на куку-

рузе – от 36915 до 37333 руб./га соответ-

ственно. Таким образом, наиболее затрат-

ной сидеральной культурой в опыте оказа-

лась гречиха, в то время как горчица, 

напротив, требовала наименьших затрат. 

На контроле без сидератов затраты были 

ниже – 29215 и 35325 руб./га на подсол-

нечнике и кукурузе соответственно. 

Что касается затрат на заделку си-

дератов в почву, то они также значительно 

отличались. Наиболее затратным в опыте 

оказался вариант «Рубин» + ПЛН-5-35, 

производственные затраты по которому 

составили в среднем 31931 руб./га на под-

солнечнике и 37878 руб./га на кукурузе. 

Наименьших затрат требовала заделка си-

дератов агрегатом «Рубин» – 30484 руб./га 

на подсолнечнике и 36425 руб./га на куку-

рузе. На вариантах без заделки сидератов 

аналогичный показатель был еще ниже – 

29799 и 35162 руб./га соответственно.  
 

Таблица 3. Экономическая эффективность применения сидератов под подсолнечник 

в зависимости от способа их заделки 

Показатели Вариант опыта 

Контроль 

(без сидератов) 

Горчица Гречиха Соя 

Без обработки 

Урожайность, т/га 2,19 2,97 2,47 2,67 

Цена реализации, руб./т 20000 20000 20000 20000 

Стоимость валовой продукции, руб./га 43800 59400 49400 53400 

Производственные затраты, руб./га 27849 29858 30952 30538 

Прибыль, руб./га 15951 29542 18448 22862 

Себестоимость, руб./т 12716 10053 12531 11437 

Рентабельность, % 57,3 98,9 59,6 74,9 

«Рубин» в 2 следа 

Урожайность, т/га 2,89 2,93 2,63 2,67 

Цена реализации, руб./т 20000 20000 20000 20000 

Стоимость валовой продукции, руб./га 57800 58600 52600 53400 

Производственные затраты, руб./га 28866 30237 31679 31153 

Прибыль, руб./га 28934 28363 20921 22247 

Себестоимость, руб./т 9988 10319 12045 11667 

Рентабельность, % 100,2 93,8 66,0 71,4 

«Рубин» + ПЛН-5-35 

Урожайность, т/га 3,05 3,14 2,75 2,84 

Цена реализации, руб./т 20000 20000 20000 20000 

Стоимость валовой продукции, руб./га 61000 62800 55000 56800 

Производственные затраты, руб./га 30466 32074 32689 32493 

Прибыль, руб./га 30534 30726 22311 24307 

Себестоимость, руб./т 9989 10215 11887 11441 

Рентабельность, % 100,2 95,8 68,3 74,8 

«Sun Flower» 

Урожайность, т/га 2,88 3,42 3,27 2,91 

Цена реализации, руб./т 20000 20000 20000 20000 

Стоимость валовой продукции, руб./га 57600 68400 65400 58200 

Производственные затраты, руб./га 29679 31007 31884 31539 

Прибыль, руб./га 27921 37393 33516 26661 

Себестоимость, руб./т 10305 9066 9750 10838 

Рентабельность, % 94,1 120,6 105,1 84,5 

 

Стоимость валовой продукции за-

висла от выращиваемой культуры и ее 

урожайности. По подсолнечнику она варь-

ировала от 43800 руб./га на контроле без 

обработки до 68400 руб./га на варианте с 

заделкой горчицы агрегатом «Sun Flower». 

На кукурузе этот показатель был значи-

тельно ниже – от 41280 руб./га на контроле 

без сидератов до 54080 руб./га при заделке 

горчицы «Рубин» + ПЛН-5-35. Таким об-

разом, данный показатель изменялся в за-



Инновации в АПК: проблемы и перспективы 2017г. №3(15) 

91 

висимости от сидеральной культуры и от 

способа ее заделки. 

Величина прибыли также изменя-

лась в зависимости от выращиваемой 

культуры, используемого сидерата и спо-

соба его заделки. На подсолнечнике мак-

симальная прибыль получена на варианте с 

заделкой горчицы агрегатом «Sun Flower» 

– 37393 руб./га. Худшим по этому показа-

телю оказался контроль без обработки, где 

прибыль составила всего 15951 руб./га. 

Кукуруза на зерно в опыте оказа-

лась менее прибыльной культурой: макси-

мальная прибыль составила 15932 руб./га, 

на варианте с заделкой горчицы «Ру-

бин»+ПЛН, а минимальная – при исполь-

зовании сои без заделки – 5691 руб./га. Та-

ким образом, в опыте для подсолнечника 

наиболее прибыльным оказался вариант с 

заделкой горчицы агрегатом «Sun Flower», 

а для кукрузы – с заделкой горчицы «Ру-

бин»+ПЛН. 

Другим немаловажным комплекс-

ным показателем экономической эффек-

тивности является уровень рентабельно-

сти, показывающей выраженное в процен-

тах отношение полученной прибыли к ве-

личине затрат.  

В наших опытах, подсолнечник ока-

зался более рентабельной культурой – 

уровень рентабельности составил 57,3-

120,6%, в то время как на кукурузе он был 

гораздо ниже – 16,0-41,8 %. Также следует 

отметить, что ни один из изучаемых вари-

антов не являлся убыточным. 

 

Таблица 4. Экономическая эффективность применения сидератов под кукурузу на зерно  

в зависимости от способа их заделки 

Показатели Вариант опыта 

Контроль 

(без сидератов) 

Горчица Гречиха Соя 

Без обработки 

Урожайность, т/га 5,16 5,51 5,35 5,17 

Цена реализации, руб./т 8000 8000 8000 8000 

Стоимость валовой продукции, руб./га 41280 44080 42800 41360 

Производственные затраты, руб./га 33776 35334 35867 35669 

Прибыль, руб./га 7504 8746 6933 5691 

Себестоимость, руб./т 6545 6413 6704 6899 

Рентабельность, % 22,2 24,8 19,3 16,0 

«Рубин» в 2 следа 

Урожайность, т/га 5,87 6,04 5,68 5,52 

Цена реализации, руб./т 8000 8000 8000 8000 

Стоимость валовой продукции, руб./га 46960 48320 45440 44160 

Производственные затраты, руб./га 35167 36643 37001 36889 

Прибыль, руб./га 11793 11677 8439 7271 

Себестоимость, руб./т 5991 6067 6514 6683 

Рентабельность, % 33,5 31,9 22,8 19,7 

«Рубин» + ПЛН-5-35 

Урожайность, т/га 6,06 6,76 6,34 6,18 

Цена реализации, руб./т 8000 8000 8000 8000 

Стоимость валовой продукции, руб./га 48480 54080 50720 49440 

Производственные затраты, руб./га 36432 38148 38561 38369 

Прибыль, руб./га 12048 15932 12159 11071 

Себестоимость, руб./т 6012 5643 6082 6209 

Рентабельность, % 33,1 41,8 31,5 28,9 

«Sun Flower» 

Урожайность, т/га 5,89 6,31 6,22 5,99 

Цена реализации, руб./т 8000 8000 8000 8000 

Стоимость валовой продукции, руб./га 47120 50480 49760 47920 

Производственные затраты, руб./га 35923 37533 37903 37777 

Прибыль, руб./га 11197 12947 11857 10143 

Себестоимость, руб./т 6099 5948 6094 6307 

Рентабельность, % 31,2 34,4 31,3 26,8 
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В целом по опыту, наиболее эконо-

мически целесообразным для изучаемых 

культур является вариант с заделкой гор-

чицы агрегатом «Sun Flower», уровень 

рентабельности по которому составил в 

среднем 77,5 %. В то время как наименее 

рентабельным оказался вариант с исполь-

зованием гречихи без заделки в почву – 

всего 39,5 %. 
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Л.Г. Анисимова, А.Х. Занилов 

 

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРЕДПОСЕВНОЙ ОБРАБОТКЕ ПОЧВЫ 

БАКТЕРИАЛЬНО-ВОДОРОСЛЕВЫМ КОМПЛЕКСОМ 

 
Аннотация. Микробиологические подходы к вопросам решения задач увеличения продуктивности 

сельскохозяйственных культур, повышения их устойчивости к неблагоприятным климатическим факторам и 

антропогенным воздействиям, а также повышения эффективности используемых удобрений (органических, 

минеральных) и почвенных запасов питательных веществ оказываются эффективными при условии их научно-

практической обоснованности.  

В работе рассмотрены научные основы использования комплекса микробиологических удобрений на 

основе бактерий рода Bacillus subtilis и культуральной среды одноклеточных зеленых водорослей рода 

Chlorella. 

Инновационность предложенного приема заключается в заблаговременной обработке почвы до начала 

сева за 1-3 недели. Целью обработки является не только снижение фитопатологического фона. Заблаговремен-

ное внесение обеспечивает запуск трансформационных биогеохимических процессов вне присутствия культур-

ного растения, что позволяет избежать конкуренции между растениями и микроорганизмами за питательные 

вещества, которая наиболее жесткая в начальные фазы развития растений.  

Посев семян в заблаговременно обогащенную почву под действием микроорганизмов физиологически 

активными веществами – витаминами, гибберелином, индолилуксусной кислотой, цикотинином и др. [1, 2, 3, 4, 

5, 6] обеспечивает высокую энергию прорастания семян, всхожесть вегетативной и корневой массы.  

Приведенные в работе материалы окажутся полезными как для производителей сельскохозяйственной 

продукции по интенсивным технологиям, так и по требованиям органических стандартов.  

Ключевые слова: продуктивность с/х культур, комплекс микробиологических удобрений, однокле-

точные зелёные водоросли, фитопатологический фон, трансформационные биогеохимические процессы, фи-

зиологически активные вещества. 

 
EFFICIENCY OF PRECISE SOIL TREATMENT BACTERIAL AND SEAWEED COMPLEX 

Abstract. Microbiological approaches to the problems of increasing the productivity of crops, increasing their 

resistance to unfavorable climatic factors and anthropogenic influences, as well as improving the efficiency of fertilizers 

(organic, mineral) and soil nutrient reserves are effective provided they are scientifically-practical substantiated. The 

scientific principles of the use of a complex of microbiological fertilizers based on bacteria of the genus Bacillus sub-

tilis and the culture medium of unicellular green algae of the genus Chlorella are considered. The innovativeness of the 

proposed method consists in the advancement of the soil before the beginning of sowing in 1-3 weeks. The purpose of 

treatment is not only to reduce the phytopathological background. Advance introduction ensures the launch of transfor-

mational biogeochemical processes outside the presence of a cultivated plant, which avoids competition between plants 

and microorganisms for nutrients, which is the most stringent in the initial phases of plant development. Seed sowing in 

previously enriched soil under the action of microorganisms by physiologically active substances - vitamins, gibberel-

lin, indolylacetic acid, cicotinin, etc. [1, 2, 3, 4, 5, 6] provides high energy of germination of seeds, germination of 

vegetative and root mass. The materials presented in this work will prove useful both for producers of agricultural prod-

ucts by intensive technologies and for the requirements of organic standards.  

Keywords: productivity of agricultural crops, complex of microbiological fertilizers, one-cell green algae, 

phytopathological background, transformational biogeochemical processes, physiologically active substances. 

 

Введение. Установлено, что эффек-

тивность функционирования искусствен-

ных растительно-бактериальных ассоциа-

ций в значительной степени зависит от 

специфичной реакции различных видов и 

сортов растений на инокуляцию, от 

свойств интродуцируемых штаммов, а 

также от почвенно-климатических условий 

выращивания растений [7]. Одной из воз-

можных причин низкой отзывчивости рас-

тений на инокуляцию называют суще-

ствующий антагонизм между растениями и 

микроорганизмами. Первым на это обра-

тил внимание К.А. Тимирязев в 1885г. в 

своей работе «Растение – сфинкс [8]. С.А. 

Самцевич [9] отмечает, что как только рас-

тение по тем или иным причинам ослабе-

вает и становится неспособным без ущерба 

для себя удовлетворять растущие потреб-

ности микроба, действие последнего уси-

ливается, сапрофит по существу превра-

щается в паразита и в конечном итоге мо-

жет привести растение к гибели. Поэтому 

чем мощнее растение, тем более активно 
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оно противостоит вульгарным сапрофитам 

и паразитам. Э. Гойман [10], В.П. Израиль-

ский и др. [11] также указывают, что меж-

ду патогенными микробами и сапрофита-

ми трудно найти границу. Все зависит от 

внешних условий.  

Переход сапрофитов на паразитар-

ный образ жизни, по данным В.М. Горлен-

ко [12], Д.Д. Вердеревского [13] и других, 

обусловливается изменением состава пи-

тательной среды. При неблагоприятных 

условиях роста растений паразитами могут 

стать даже такие микроорганизмы-

симбионты, как микоризные грибы и клу-

беньковые бактерии. Это нередко приво-

дит к понижению урожайности их хозяев-

растений, что наблюдалось в 1998 году 

[14]. 

О роли эффективности функциони-

рования искусственных растительно-

бактериальных ассоциаций в зависимости 

от почвенно-климатических условий гово-

рят наблюдения Е.Н. Мишустина. Дей-

ствие микробов-стимуляторов на растения 

отчетливее всего проявляется при посеве 

их на хорошо окультуренных почвах, со-

держащих достаточное количество всех 

элементов питания, необходимых растени-

ям [15]. Соответственно и недостаток пи-

тательных веществ может привести к кон-

куренции микроорганизмов по отношению 

к растениям за недостающие им органиче-

ские и минеральные питательные вещества 

[16, 17, 18]. 

Как мы видим, ожидаемые прогно-

зы по эффективности использования мик-

роорганизмов в симбиозе с растениями мо-

гут не оправдаться при применении прие-

ма бактеризации растений. Следует учи-

тывать множество факторов. В первую 

очередь достаточное питание для избега-

ния возникновения конкуренции между 

растением и микроорганизмами. Д.С. Хей-

ман [19], анализируя обширный материал 

по этому вопросу, пришел к выводу: «не-

смотря на то, что мобилизация микроорга-

низмами фосфора в почве широко распро-

странена, однако за исключением случаев, 

когда микроорганизмы имеют идеальные 

условия, как, например, в листовой под-

стилке весной, освобождение ими раство-

римого фосфора сверх собственной по-

требности в нем, вероятно, лишь незначи-

тельно улучшает фосфорное питание рас-

тений». В ризосфере происходит энергич-

ная конкуренция за субстрат (экссудат 

корней) и за любой освобождаемый фос-

фор, и корни могут испытывать недостаток 

доступного фосфора. 

Мишустиным Е.Н. было проведено 

около 50 опытов с использованием микро-

биологического препарата Азотобактерин, 

разработанного на основе Azotobacter 

chroccocum. При бактеризации полевых 

культур прибавка урожая отмечалась 

обычно в пределах 6-10%. На унавожен-

ных почвах положительное действие 

Азотбактерина возрастало. Прибавка уро-

жая на обогащенных органическим веще-

ством почвах от бактеризации достигала 

33,4% [20]. 

Объекты и методы исследования.  

Почва среднесуглинистая, отобран-

ная в д. Петрово Боровского района Ка-

лужской области. 

Живые клетки и споры естествен-

ной эндофитной бактерии Bacillus subtilis 

коммерческого продукта БТУ, их активные 

метаболиты. Продукт рекомендован для 

предпосевной обработки почвы, обработки 

рассады перед посадкой, опрыскивание 

растений в период вегетации. Рекоменда-

ций по предпосевной обработке почвы не 

дается. Заявленная концентрация 2х109. 

Фактическое содержание в исследуемом 

образце 3х106.  

Культуральная среда зеленых водо-

рослей рода Chlorella. Содержит широкий 

ассортимент физиологически активных 

веществ, среди которых ауксины, феноль-

ные соединения, стероиды, витамины, 

гиббереллиноподобные вещества), способ-

ствует накоплению гумусовых веществ, 

повышает подвижность микроэлементов и 

содержание свободных аминокислот, 

улучшает ферментативную активность 

почвы и коэффициент использования азот-

ных удобрений [21]. Концентрация клеток 

Хлореллы составляла 5х104. 

Для сравнительной оценки влияния 

бактерий и сочетания бактерии + водорос-

ли на морфологические признаки растений 

проводилась визуальная оценка и взвеши-



Инновации в АПК: проблемы и перспективы 2017г. №3(15) 

97 

вание воздушно-сухой массы растений в 

вариантах на 49 день после высева. 

Для учета численности микроорга-

низмов в почве ОМЧ (общее микробное 

число)  отбирали навески почвы массой 1 

грамм с прикорневой зоны на глубине 3 см 

каждого варианта опыта и растворяли в 50 

мл стерильной водопроводной воды, нака-

чивали в колбе на 50 мл в течение двух ча-

сов. Далее 1 мл почвенной суспензии пе-

реносили в пробирки 9 мл стерильной во-

допроводной воды, что является разведе-

ние в минус первой степени 10
-1. 

И полу-

ченной суспензии вновь отбирали 1 мл и 

переносили в новую пробирку со стериль-

ной дистиллированной водой, что соответ-

ствует разведение  10 
-2  

и так далее. На 

плотную среду LB (Лурия Бертани) и ККА 

(крахмало-аммиачный агар) производили 

посев 100 мкл суспензии и растирали шпа-

телем Дригальского в условиях стерильно-

сти до полного впитывания суспензии в 

агаризованную среду. Методом предель-

ных разведений было определено количе-

ство колоний на чашках, далее подсчитано 

общее микробное число в 1 грамме почве 

по формуле: 

 

 
 

где: c – сумма подсчитанных ко-

лоний на всех чашках; 

n1 – количество  чашек первого раз-

ведения; 

n2 –  количество чашек второго раз-

ведения; 

d  – коэффициент первого разведе-

ния; 

0,1 – коэффициент, учитывающий 

кратность первого и второго разведения. 

При учете результатов определяют 

среднее количество колоний, выросших 

при посеве каждого разведения. Для полу-

чения достоверных результатов отбирают 

чашки, где число колоний бактерий нахо-

дится в пределах от 30 до 300, а колоний 

грибов – от 10 до 100. 

Если чашки из двух последователь-

ных разведений попадают в эту область, 

количество колониеобразующих единиц 

(КОЕ) в 1 мл рассчитывают как их среднее 

значение.  

Учет общего количества почвенных 

микроорганизмов осуществляют на среде 

крахмало-аммиачный агар (ККА), аэроб-

ных аммонификаторов – на мясо-

пептонном агаре (МПА), нитрификаторов 

– на голодном агаре с комплексной аммо-

нийномагниевой солью фосфорной кисло-

ты, целлюлозорасщепляющих микроорга-

низмов – на среде Гетчинсона с фильтро-

вальной бумагой, грибов – на среде Чапе-

ка-Докса, актиномицетов – на среде СР-1 

(по Красильникову). 

 Ход эксперимента. Опыт прово-

дился в трех повторностях в сосудах, ем-

костью 3 л. По схеме: 

Вариант 1 – контроль (дистиллиро-

ванная вода) 

Вариант 2 – БТУ (1 мл) 

Вариант 3 – БТУ (1 мл) + культу-

ральной жидкости Chlorella (2 мл). 

Спустя 10 дней после обработки 

почвы (08.08.2016г) проведен высев семян 

озимой пшеницы по 50 штук на сосуд. С 

целью создания условий максимально 

приближенных к полевым в вопросе обес-

печения растений влагой, сосуды с почвой 

и семенами находились под открытым не-

бом. 

Первая визуальная оценка состоя-

ния растений в вариантах зафиксирована 

на 14-й день (рис.1). Слева направо, сосу-

ды 1,2,3 – вариант 1 (контроль); сосуды 

4,5,6 (вариант 2), сосуды 7,8,9 - вариант 3. 

Результаты и обсуждение. Визу-

альная оценка выявила изменения в цвете 

растений на первом этапе (14 дней). Расте-

ния пшеницы в контрольном варианте 

(первые 3 сосуда слева) демонстрировали 

меньшую активность фотосинтеза, которая 

проявилась в бледно-зеленом оттенке рас-

тений. Сравнение вариантов 2 и 3 в этот 

период не выявляет существенных разли-

чий, а уже ко второму периоду оценки на 

21 день (рис. 2) заметно стимулирующее 

действие сочетания комплекса БТУ и 

культуральной среды водорослей Хлорел-

лы. Растения более высокие и судя по 

жесткости стеблей проявляют больший 

потенциал устойчивости к полеганию.  
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Рис. 1. Состояние растений на 14 день после посева (21.08.16г.). 

 

 
Рис. 2. Состояние растений на 21 день после посева (28.08.16г.). 

 
Рис. 3. Состояние растений на 49 день после посева (25.09.16г.). 

 

К 49-му дню проведения экспери-

ментов наблюдается существенное пре-

восходство в развитии растений в варианте 

3 (рис. 3). В этот же день произведен срез 

растений на определение воздушно-сухой 

массы  растений для дальнейшей обработ-

ки данных. 
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Таблица 1. Вегетативная масса растений под действием исследуемого комплекса 

Вариант Масса, г Прибавка, % 

Контроль 5,07 - 

Bacillus (БТУ) 7,62 33,5 

Bacillus (БТУ)+Хлорелла 8,56 40,8 

 

Как видно из таблицы, прибавка су-

хой массы от применения препарата БТУ 

по отношению к контролю составила 

33,5%, в то время как сочетание препарата 

с водорослями в качестве питательной 

среды увеличили прибавку на 40,8%. 

Оценка роли предлагаемых агро-

технических приемов по повышению про-

дуктивности сельскохозяйственных расте-

ний на ряду с морфологическими призна-

ками должна оцениваться на основе более 

сложных методов, таких как определение 

микробиологической показателей почвы. 

Это позволяет понять причины произо-

шедших изменений, прогнозировать и 

управлять важными микробиологическими 

процессами, определяющими эффектив-

ность применяемых агротехнических при-

емов. 

Анализ приживаемости интродуци-

рованных микроорганизмов продемон-

стрировал также большую приживаемость 

бактерий в почве обогащенной питатель-

ной средой почве. 

Таким образом, было установлено, 

что на 49 день эксперимента приживае-

мость культуры бактерий из препарата 

БТУ составила:  

вариант 2. – Комплекс БТУ  - 4х10
2 
 

КОЕ. 

вариант 3. – БТУ (1мл.) + Хлорелла 

(2 мл.) – 2х10
3 

 КОЕ. 

В опыте было выявлено стимули-

рующее действие культуральной жидкости 

водорослей хлореллы на развитие внесен-

ных микроорганизмов в препаративной 

форме (БТУ) на 0,8х10
2
.  

Оценивая общее микробное число 

было выявлено, что искусственное обога-

щение почвы ведет за собой рост общего 

микробного числа, что в итоге положи-

тельно сказывается на ее биологической 

активности. Так, было выявлено,  что об-

щее микробное число почвенных микроор-

ганизмов и аэробных аммонификаторов: 

В Варианте 1. – Контороль – обра-

ботка водопроводной водой – 2х10
4. 

В  Варианте 2. – Комплекс БТУ  - 

4х10
6 

В Варианте 3. – БТУ (1мл.) + Хло-

релла (2 мл.) -  было 3х10
7. 

КОЕ.  

Заключение. Результаты проведен-

ного эксперимента демонстрируют обос-

нованность использования полезных поч-

венных микроорганизмов в виде допосев-

ной обработки почвы, как в чистом виде, 

так и в сочетании с питательными среда-

ми. В последнем случае эффективность 

действия микроорганизмов возрастает, что 

выражается в повышении микробиологи-

ческой активности почвы за счет агроно-

мически ценных групп и прослеживается 

по морфологическим признакам растений. 

Увеличение доли веществ в почве органи-

ческого и микробиологического проис-

хождения влечет за собой повышение ко-

эффициента усвоения веществ растениями 

из разных видов удобрений и из почвен-

ных запасов питательных минеральных 

веществ.  

На основе проведенного исследова-

ния авторы рекомендуют применение пре-

паративных форм бактерий рода Bacillus 

subtilis в количестве 2 л/га и питательной 

среды в виде культуральной жидкости од-

ноклеточной водоросли Chlorella (4 л/га) в 

качестве эффективного агротехнического 

приема для традиционных и альтернатив-

ных систем земледелия.  
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УДК 631.524:635.9 

 

Н.В. Коцарева, Е.С. Полежаева  

 

ИЗМЕНЧИВОСТЬ ПРИЗНАКОВ В ОТБОРАХ ЦИННИИ ИЗЯЩНОЙ 

 
Аннотация: Приведены результаты изменчивости признаков в отборах циннии изящной сортопопуля-

ции «Праздничная» от свободного опыления. В популяции проведены отборы карликовых растений с махро-

выми цветками четырех типов окраски (малиновая, красная, оранжевая и сиреневая). При размножении каждый 

отбор имел различные количественные показатели расщепления по признакам: высота растения, махровость и 

окраска цветка. В отборах из гетерозиготной популяции по признакам карликовость и махровость получены 

расщепления по признаку «высота растения». Доля признака карликовость у растений с малиновой окраской 

цветков составила p1 = 50 %. У растений с красной окраской цветков - p1 = 35 %. В целом по выборке (незави-

симо от окраски цветка) доля признака карликовость составила p1 = 38 %. Эффективность отборов в данной 

конкретной популяции по признаку карликовость была выше, чем по признаку махровость. Структура популя-

ции (окраска соцветий) оказывала влияние на расщепление. 

Ключевые слова: цинния изящная, сортопопуляция, расщепления по признаку, высота растения, 

окраска, махровость, карликовость, эффективность отбора. 

 

VARIABILITY OF CHARACTERS IN SELECTION OF ZINNIA FINE 

Abstract: The results of variability of traits in selections of zinnia of the exquisite variety "Festive" from free 

pollination are presented. The population collected dwarf plants with double flowers of four types of color (crimson, 

red, orange and lilac). When breeding, each selection had different quantitative indices of cleavage according to the 

characteristics: plant height, swath and color of the flower. In the selections from the heterozygous population, splitting 

according to the sign "height of the plant" was obtained on the grounds of dwarfism and swallowing. The proportion of 

the sign of dwarfism in plants with crimson coloring of flowers was p1 = 50 %. In plants with a red color of flowers - 

p1 = 35 %. In general, according to the sample (regardless of the color of the flower), the proportion of the sign of 

dwarfism was p1 = 38 %. The effectiveness of screening in this particular population on the basis of dwarfism was 

higher than for the sign of swallowing. The structure of the population (the color of the inflorescence) had an effect on 

the cleavage. 

Keywords: elegant zinnia, variety distribution, splitting by the sign, height of the plant, coloring, swallowing, 

dwarfism, selection efficiency. 
 

Род Zinnia насчитывает более 20 

видов, произрастающих в Центральной и 

Южной Америке [1, 2]. В пределах рода 

встречаются однолетние и многолетние, 

травянистые и полукустарниковые расте-

ния [3, 4]. 

Сорта цинний по строению соцве-

тий, высоте и срокам цветения подразде-

ляют на 7 групп [5]. Георгиноцветные 

формы достигают высоты 90 см, имеют 

махровые соцветиями диаметром 10-15 см. 

Сортотип «Фрювундер» («фантэзи») высо-

той до 50 см с махровыми соцветия, диа-

метром 6-8 см. Зацветают через 40 суток 

после появления всходов. У сортотипа 

«Лилипут» («помпонные») соцветия про-

стые или махровые, очень плотные, 3-4 см 

в диаметре, кусты густые, компактные, по-

лушаровидные, 25-40 см высотой. У 

сортотипа «Калифорнийские гигантские» 

соцветия махровые, до 16 см в диаметре, 

кусты мощные, до 1 м высотой, поздно-

цветущие. У сортотипа циний «Гигантские 

кактусоцветные» соцветия махровые, 10-

11 см в диаметре, язычковые цветки свер-

нуты в трубки, растения 75-90 см высотой, 

поздноцветущие. У группы «Пумиля» со-

цветия махровые, 6-7 см в диаметре, рас-

тения высотой 30-50 см; цветение раннее 

продолжительное. Соцветия у сортотипа 

«Скабиозоцветные» полумахровые до 8 см 

в диаметре [6]. 

В средней полосе России распро-

странены два вида циннии – изящная 

(Zinnia elegans Jacq.) и узколистная 

(Zinnia) [1]. Наиболее популярна декора-

тивном цветоводстве в России цинния 

изящная (Zinnia elegans Jacq.) [7, 8, 9]. Это 

довольно мощное травянистое растение. 

Стебель жесткий, прямостоячий, опушен-

ный. Высота растений варьирует от 10-30 

сантиметров до одного метра [10]. Листья 

опушенные, яйцевидно-заостренной фор-

мы. Соцветия диаметром от 5 до 15 санти-

метров. Окраска соцветий варьируется в 

зависимости от сорта [11, 12, 13, 14]. 

В декоративном цветоводстве все 

сорта циннии классифицируют по высоте 

http://flower.onego.ru/annual/zinnia.html
http://flower.onego.ru/annual/zinnia.html
http://flower.onego.ru/annual/zinnia.html
http://flower.onego.ru/annual/zinnia.html
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стебля: высокие (60-90 см), средние (35-50 

см) и карликовые (15-30 см) [2]. Высоко-

рослые растения циннии используются в 

основном для срезки, низкорослые - для 

создания цветников, для контейнеров, для 

горшечной культуры, для срезки [12, 14]. 

Соцветия циннии имеют различную 

окраску, за исключением синей: белые, 

кремовые, желтые, розовые, цвета лососи-

ны, оранжевые, кирпично-красные, алые, 

малиновые, бордовые и сиренево-розовые. 

Соцветие — корзинка, диаметром 5-16 см, 

простое, полумахровое или махровое. 

Цветки в соцветии трубчатые и язычковые. 

Обёртка из видоизменённых верхушечных 

листьев чашевидная, черепитчатая. Ли-

сточки обёртки расположены в несколько 

рядов, травянистые, продолговато-

овальной формы длиной от 0,6 до 1,3 см, 

тупые с тёмной каймой в верхней части. У 

язычковых цветков венчик сростнолепест-

ный, состоит из одной пластинки — языч-

ка с тремя зубцами на конце. Цветки одно-

полые — женские. Язычки удлинённо-

овальной формы, длиной до 4 см, шириной 

до 1,5 см, размер их уменьшается от пери-

ферии к центру. Завязь нижняя из двух 

плодолистиков, одногнездная. Краевые 

цветки ложноязычковые. Трубчатые цвет-

ки мелкие, обоеполые, протерандрические, 

состоят из 5 сросшихся лепестков длиной 

около 1,2 см, шириной 0,4-0,6 см с 5 мел-

кими зубчиками по краю. В цветке 5 ты-

чинок, тычиночные нити свободные; 

пыльники срослись в пыльниковую труб-

ку, окружающую столбик. Цветки диска 

трубчатые, жёлтые, оранжевые, реже пур-

пурные [15]. 

Известны гены, вызывающие муж-

скую стерильность, что используется для 

получения семян гетерозисных гибридов 

без кастрации. К настоящему времени со-

здано большое количество гетерозисных 

гибридов, являющихся триплоидами, по-

лученными от скрещивания тетраплоидов 

с диплоидами [16]. 

Естественного скрещивания циннии 

изящной с другими видами исследователи 

не отмечают, но косвенным путём такие 

гибриды получены. В частности, с исполь-

зованием технологии эмбриокультуры со-

здан гибрид Zinnia peruviana L. x Zinnia 

elegans Jacq., у которого в обычных усло-

виях эндосперм дегенерирует через неде-

лю после оплодотворения, и зародыш по-

гибает от отсутствия питания [17]. 

Махровость соцветий у циннии 

ложная, она не связана с превращением 

генеративных органов в лепестки, а зави-

сит только от количества язычковых цвет-

ков в соцветии. Немахровые соцветия 

имеют один ряд язычковых цветков, полу-

махровые — от двух до пяти рядов языч-

ковых цветков, махровые — большее ко-

личество рядов. Кроме того, не всегда со-

цветия одного растения имеют одинаковое 

число рядов язычковых цветков. При дли-

тельной засухе махровость падает [18]. 

Целью работы было определение 

изменчивости хозяйственно декоративных 

признаков в отборах циннии изящной 

сортопопуляции «Праздничная» в услови-

ях юго-запада ЦЧР. В задачи входило 

установить проявление признаков «высота 

растений», «махровость цветков», «окрас-

ка соцветий» циннии изящной сортопопу-

ляции «Праздничная» при свободном опы-

лении. 

Работу проводили в Белгородском 

опорном пункте ВНИИССОК в 2011-2013 

годах. Для экспериментальной работы 

нами взята популяция от свободного опы-

ления циннии изящной. В популяции про-

ведены отборы карликовых растений с 

махровыми соцветиями четырех типов 

окраски (малиновая, красная, оранжевая и 

сиреневая). 

Для сравнения распределений (чис-

ленности) качественных признаков, нами 

рассчитаны следующие характеристики: 

доля признака (р1), среднее квадратичное 

отклонение доли (s), ошибка доли (sp) [19, 

20]. 

доля признака p1=  , где 

n1 - численность класса, n - общая 

численность признака. Доля признака вы-

ражается в относительной величине или 

процентах. 

среднее квадратичное отклонение 

доли  s =   

ошибка доли sp =  . 

При размножении каждый отбор 

имел различные количественные показате-



Инновации в АПК: проблемы и перспективы 2017г. №3(15) 

104 

ли расщепления по признакам: высота рас-

тения, махровость и окраска соцветий 

(табл. 1-3). В отборах из гетерозиготной 

популяции по признакам карликовость и 

махровость получены расщепления по 

признаку «высота растения». 

Доля признака карликовость у рас-

тений с малиновой окраской соцветий со-

ставила p1 = 50 %. У растений с красной 

окраской соцветий - p1 = 35 %. В целом по 

выборке (независимо от окраски цветка) 

доля признака карликовость составила p1 = 

38 %. 

Среднее квадратичное отклонение 

доли признака карликовость растения в 

целом по выборке составила s = 0,18 или 

18 %, ошибка доли 0,008 или 0,8 %. 

 

Таблица 1. Расщепление в отборах циннии по признаку «высота растения»  

Отбор Число растений 
Из них 

высокие полукарлики карлики 

ц-2-11малиновая 7 0 1 6 

ц -4-11 малиновая 3 0 2 1 

ц- 5-11 малиновая 10 3 4 3 

ц-7-11красная 56 14 23 19 

ц-8-11 красная 95 34 49 12 

ц-10-11красная 300 50 121 129 

ц-3-11 оранжевая 1 0 1 0 

ц-9-11 сиреневая 29 2 9 18 

В целом по отборам 501 103 210 188 

 

Доля признака махровость у расте-

ний с малиновой окраской соцветий соста-

вила p1 = 45 %. У растений с красной 

окраской соцветий - p1 = 28 %. У растений 

с сиреневой окраской – 52 %. В целом по 

выборке (независимо от окраски соцветий) 

доля признака махровость составила p1 = 30 

%. Следует отметить, что в выборке встре-

чались соцветия махровые, полумахровые, 

не махровые и без лепестков. Доля полу-

махровых соцветий составила 47 %. 

Среднее квадратичное отклонение 

доли признака махровость соцветий в це-

лом по выборке составила s = 0,45 или 45 

%, ошибка доли 0,02 или 2 %. 

 
Таблица 2. Расщепление в отборах циннии по признаку «махровость соцветий»  

Название отбора Немахровые Полумахровые Махровые Без лепестков Всего 

ц-2-11 малиновая 0 4 3 0 7 

ц- 4-11  малиновая 1 1 1 0 3 

ц- 5-11  малиновая 0 5 5 0 10 

ц-7-11 красная 10 29 16 1 56 

ц-8-11 красная 7 44 43 1 95 

ц-10-11 красная 89 144 66 1 300 

ц-3-11  оранжевая 1 0 0 0 1 

ц-9-11 сиреневая 3 10 15 1 29 

В целом по отбо-

рам 111 237 149 4 501 

 

У отборов с малиновой, красной, 

оранжевой и сиреневой окраской соцветий 

при расщеплении отмечено 9 видов окрас-

ки. У отборов с малиновой окраской со-

цветий при расщеплении получено 30 % 

растений с соцветиями грязно-белой 

окраски, 10 % - желтой, 20 % - оранжевой, 

15 % малиновой, 10 % розовой, 10 % крас-

ной, 20 % с соцветиями грязно-красной 

окраски. У отборов с красной окраской со-

цветий при расщеплении получено 30 % 

растений с соцветиями грязно-белой 

окраски, 10 % - желтой, 20 % - оранжевой, 

15 % малиновой, 10 % розовой, 10 % крас-

ной, 20 % с соцветиями грязно-красной 

окраски. 
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Таблица 3. Расщепление в отборах циннии по признаку «окраска соцветий»  

Отбор 

Число растений с окраской соцветий, шт. 

б
ел

ая
 

гр
я
зн

о
-б

ел
ая

 

ж
ел

та
я
 

о
р

ан
ж

ев
ая

 

си
р

ен
ев
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я
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р
о

зо
в
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к
р

ас
н

ая
 

гр
я
зн

о
-

к
р

ас
н

ая
 

в
се

го
 

ц-2-11малиновая 0 1 0 0 0 2 0 1 3 7 

ц- 4-11 малиновая 0 1 1 1 0 0 0 0 0 3 

ц- 5-11 малиновая 0 1 1 3 0 1 2 1 1 10 

ц-7-11красная 6 2 6 4 3 20 0 5 10 56 

ц-8-11 красная 10 4 11 4 13 39 4 7 3 95 

ц-10-11красная 13 37 53 36 40 16 27 43 35 300 

ц -3-11 оранжевая 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 

ц-9-11 сиреневая 1 8 4 0 1 10 2 3 0 29 

в целом по отборам 30 54 76 48 57 88 35 60 53 501 

 

Причиной, приводящей к разной 

эффективности отбора, в первую очередь, 

является регрессия, в силу которой дочер-

нее поколение наследует лишь часть роди-

тельского отклонения от средней. На осно-

вании полученных результатов можно сде-

лать предварительный вывод, что эффек-

тивность отборов в данной конкретной по-

пуляции по признаку карликовость была 

выше, чем по признаку махровость. Струк-

тура популяции (окраска соцветий) оказы-

вала влияние на расщепление. 
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С.А. Линков, Л.Н. Кузнецова, А.В. Акинчин 

 

ИЗМЕНЕНИЕ ТОКСИЧНОСТИ И МИКРОБИОЛОГИЧЕСКОЙ АКТИВНОСТИ 

ПОЧВЫ ПОД ВЛИЯНИЕМ СИДЕРАЛЬНЫХ КУЛЬТУР 

И СПОСОБОВ ИХ ЗАДЕЛКИ 

 
Аннотация. Уровень токсичности зависел от обработки почвы: на вариантах без обработки он соста-

вил 14,3%, что на 5% меньше, чем на вариантах с обработкой. Наименьшей токсичностью отличался вариант с 

обработкой «Sun Flower» – 18,3%, что на 1,5% ниже, чем при обработке «Рубин» и «Рубин»+ ПЛН.  

Сидераты также оказали влияние на данный показатель – токсичность почвы на вариантах с их приме-

нением в среднем составил 20,3%, что на 9,3% выше, чем на вариантах без них. Так наименее токсичной была 

почва в посевах горчицы – 18,9%, в посевах гречихи и сои токсичность почвы была приблизительно одинако-

вой – 21,3% и 21,0% соответственно.  

Наиболее интенсивно микробиологическая деятельность почвы протекает в посевах горчицы и сои. На 

вариантах без обработки почвы сидераты играют отрицательную роль, микробиологическая активность снижа-

ется в 1,3-1,8 раз на вариантах с сидератами. При заделке сидераты увеличивают целлюлозолитическую спо-

собность микроорганизмов. Наибольшая микробиологическая активность почвы по всем сидеральным культу-

рам отмечена при обработке «Sun Flower» - 55, 45,8 и 65,5% соответственно в посевах горчицы, гречихи и сои.  

Ключевые слова: токсичность почвы, микробиологическая активность почвы, сидеральные культуры, 

соя, горчица, гречиха, обработка почвы, тест-организмы. 

 

THE CHANGE OF TOXICITY AND MICROBIOLOGICAL ACTIVITY OF SOIL UNDER 

THE INFLUENCE OF GREEN MANURE CROPS AND THEIR INCORPORATION 
Аbstract. The level of toxicity depended on soil treatment: without treatment it amounted to 14.3%, which is 5% 

less than the treatment options. The least toxicity was different option with the processing of "Sun Flower" – 18,3%, 

which is 1.5% lower than the treatment of "ruby" and "ruby"+ PLN.  

Cover crops also had an impact on this indicator – toxicity soil at variants with their application on average was 

20.3%, which is 9.3% higher than in the variants without them. So the least toxic was the soil in crops of mustard – 

18,9%, in the crops of buckwheat and soybeans soil toxicity was approximately the same with 21.3% and 21.0%, re-

spectively.  

The most intensive microbiological activity of the soil occurs in crops of mustard and soy. On variants without 

tillage cover crops play a negative role, the microbiological activity is reduced by 1.3-1.8 times for the variants with 

green manure. By incorporation of green manure increase the ability of cellulolytic microorganisms. The highest micro-

biological activity of the soil all the green manure crops has been observed when processing the "Sun Flower" - 55, 45,8 

and 65.5%, respectively, in crops of mustard, buckwheat and soybeans. 

Keywords: the toxicity of the soil, microbiological activity of the soil, green manure crops, soybeans, mustard, 

buckwheat, tillage, test-organisms. 

 

Интенсификация сельскохозяй-

ственного производства, выражающаяся в 

росте технической оснащенности, необос-

нованно широком использовании мине-

ральных удобрений и пестицидов, не толь-

ко позволила значительно увели-

чить урожайность сельскохозяйственных 

культур, но и ускорила проявление отри-

цательных последствий. Все это привело к 

нежелательным изменениям 

в агроэкосистемах и, в конечном итоге, 

разрушило структуру природных биоцено-

зов, ухудшило экологическую обстановку 

из-за загрязнения почвы, окружающей 

среды и биосферы [1]. 

Высокие цены на минеральные 

удобрения и большие топливно-

энергетические затраты, связанные с вне-

сением органики, привели к резкому сни-

жению объема внесения удобрений. В свя-

зи с этим, особенно актуальным становит-

ся использование в качестве ресурсов ор-

ганики не только навоза, но и сидератов, 

растительных остатков возделываемых 

культур, расширение посевов многолетних 

трав и запашка соломы [3, 6]. 

Для получения высоких урожаев 

кукурузы на зерно хорошего качества 

необходимо разработать наиболее опти-

мальное сочетание сидеральных культур и 

способов их заделки с учетом условий 

Белгородской области. Это позволит обес-

печить почву дополнительным органиче-

ским веществом и улучшить питательный 
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режим почвы, что является актуальной 

проблемой в связи с дефицитом традици-

онных видов удобрений.  

Для изучения влияния различных 

сидеральных культур на микробиологиче-

скую активность и токсичность почвы на 

базе ЗАО «Краснояружская зерновая ком-

пания» в Новооскольском районе Белго-

родской области нами был заложен произ-

водственный опыт. 

Почва опытного участка – чернозем 

типичный, тяжелосуглинистый, с 

содержанием гумуса 5,6 %, сумма 

поглощенных оснований 46,9-48,3 мг/экв. 

на 100 г почвы, гидролитическая 

кислотность почвы 2,47-2,98 мг/экв. на 100 

г почвы, рН солевой вытяжки 5,5-5,8. 

Содержание подвижного фосфора и 

обменного калия (по Чирикову), 

соответственно 11,3-11,7 и 10,2-11,6 

мг/100 г почвы. Исследования 

проводились в зернопропашном 

севообороте: 1. соя; 2. озимая пшеница; 3. 

подсолнечник, кукуруза на зерно; 4. 

ячмень. 

Опыт двухфакторный. Включает 4 

градаций фактора А (сидеральные 

культуры), а также 4 градации фактора В 

(способы заделки сидеральных культур в 

почву). Повторность в опыте трехкратная. 

Учетная площадь делянки 250 м
2
. 

Агротехника опыта – общепринятая в зоне 

и области. 

Фактор А - сидеральные культуры: 

1. контроль (без сидератов); 

2. горчица белая; 

3. гречиха; 

4. соя. 

Фактор В - способы заделки 

сидеральных культур в почву:  

1. без обработки; 

2. двукратное дискование культива-

тором «Рубин» на глубину 15 см; 

3. дискование культиватором «Ру-

бин» на глубину 15 см + вспашка на глу-

бину 25-27 см плугом ПЛН-4-35; 

4. глубокое безотвальное рыхление 

(Sun Flower) на глубину 25 - 27 см. 

Посев сидеральных культур 

осуществлялся сеялкой СЗТ-3,6. 

Кукуруза (гибрид Инагуа) 

высевались стерневой сеялкой Massey 

Ferguson. 

Все исследования проводились 

согласно общепринятым методикам [4].  

Климатические условия в годы про-

ведения исследований были близки к 

среднемноголетним значениям. Однако 

количество выпавших осадков за период 

проведения исследований было ниже 

среднемноголетних показателей и соста-

вило 79,5% от нормы. Особенно мало 

осадков выпало в сентябре и октябре 2015 

года – всего 37,7 и 26,7 % от среднемного-

летнего количества соответственно. Таким 

образом, погодные условия складывались 

довольно неблагоприятно для роста и раз-

вития кукурузы и сидератов. 

Источниками поступления в почву 

фитотоксических веществ, помимо фито-

токсинов микроорганизмов и продуктов 

разложения послеуборочных остатков 

сельскохозяйственных культур, являются 

также прижизненные выделения надзем-

ных органов растений и корневые выделе-

ния. Химическая природа фитотоксиче-

ских веществ (колинов) весьма разнооб-

разна. Это производные фенолов, хинонов 

и нафтизина, полипептиды и другое со-

единения. Определение активности водо-

растворимых колинов, выраженное в 

условных кумариновых единицах (УКЕ), 

часто используется как показатель токсич-

ности почвы. Следует, однако, иметь в ви-

ду, что содержание колинов в водной вы-

тяжке из почвы не дает полного представ-

ления об уровне ее токсичности, так как 

значительная часть физиологически актив-

ных веществ находится в почве в погло-

щенном состоянии и может поступать в 

растение в процессе обменных реакций. 

Поэтому в качестве показателя токсично-

сти целесообразнее использовать действие 

самой почвы на тест-организмы.  

Для установления токсичности поч-

вы мы использовали в качестве теста реак-

цию проростков высокочувствительных 

растений (озимая пшеница), учитывая при 

этом следующие показатели: количество 

проростков, длина проростков и длина ко-

решков. Навеску каждого образца почвы 

(60 г) помещали в чашку Петри, увлажня-
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ли до пастообразного состояния и вырав-

нивали поверхность. Затем на ней равно-

мерно вдавливали 25 семян, которые пред-

варительно замачивали на сутки в водо-

проводной воде. В контрольном варианте 

их раскладывали на фильтровальную бу-

магу, под которой находится смоченная 

водой вата. Проращивали семь дней при 

ежедневном увлажнении почвы. После 

окончания опыта сравнивают число про-

росших семян и длину проростков и кор-

ней растений с контрольным вариантом 

[5]. Результаты определения представлены 

в таблице 1. 
 

Таблица 1. Токсичность почвы в зависимости от сидеральных культур и способов их заделки 

Способ заделки Сидерат 
Количество 

проростков, шт. 

Длина 

проростка, см 

Длина 

корешка, см 

Токсичность, 

% 

Контроль (бумажный 

фильтр, вата) 
- 22,0 10,6 6,7 - 

Без 

обработки 

без сидерата 20,0 12,2 8,0 10 

горчица 17,0 11,5 7,3 15 

гречиха 16,5 10,7 7,3 17 

соя 17,0 11,2 7,2 15 

«Рубин» в 2 следа 

без сидерата 19,5 12,4 9,8 11 

горчица 16,0 10,7 7,6 20 

гречиха 15,0 9,2 7,3 25 

соя 15,5 11,0 7,8 23 

«Рубин»+ ПЛН 

без сидерата 19,0 10,7 8,7 13 

горчица 16,0 10,2 7,6 20 

гречиха 15,5 10,0 7,7 23 

соя 15,5 10,2 7,7 23 

«Sun Flower» 

без сидерата 20,0 12,1 10,5 10 

горчица 16,0 11,2 9,0 20 

гречиха 16,0 11,1 8,0 20 

соя 15,5 11,5 9,7 23 

НСР05 
фактор А 1,5 

фактор В и АВ 1,6 

 

 

Анализ результатов исследований 

токсичности почвы показал, что количе-

ство проростков не зависело от обработки 

почвы и составило в среднем – 16,5 шт. На 

вариантах с сидератами число проросших 

семян варьировало от 15,0 до 17,0 шт., а на 

вариантах без них – в среднем 19,6 шт. 

Причем данный показатель зависел от си-

деральной культуры: наибольшее количе-

ство всхожих семян было в почве под по-

севами горчицы – 16,3 шт. (74%), гречихи 

– 15,6 шт. (71%), а сои – 15,9 шт. (72%). 

Длина проростка и длина корешка 

зависела и от сидерата, и от обработки 

почвы. Длина проростка незначительно 

различалась по вариантам: без обработки –

11,4 см, с обработкой почвы – 10,9 см. 

Длина корешка оказалась больше на вари-

антах с обработкой почвы – 11,1 см, что на 

3,6 см больше, чем на необработанных де-

лянках. Сидераты снизили длину пророст-

ков с 11,9 см до 10,8 см. 

Длина корешка на варианте без си-

дератов также была на 1,4 см больше. 

Данный показатель также зависел от вида 

сидерата. Лучшими были варианты с соей, 

по которым длина проростка и корешка 

были 11,0 и 8,1 см соответственно. 

Наименьшие значения данных показателей 

отмечены по гречихе – 10,3 и 7,6 см соот-

ветственно. Горчица занимала промежу-

точное положение – 10,9 и 7,9 см. Следует 

также отметить, что все варианты по длине 

корешков и проростков превышали кон-

троль. 

Уровень токсичности зависел от об-

работки почвы: на вариантах без обработ-

ки он составил 14,3%, что на 5% меньше, 

чем на вариантах с обработкой. Наимень-
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шей токсичностью отличался вариант с 

обработкой «Sun Flower» – 18,3%, что на 

1,5% ниже, чем при обработке «Рубин» и 

«Рубин»+ ПЛН.  

Сидераты также оказали влияние на 

данный показатель – токсичность почвы на 

вариантах с их применением в среднем со-

ставил 20,3%, что на 9,3% выше, чем на 

вариантах без них. Данный показатель, 

также различался по видам сидератов. Так 

наименее токсичной была почва в посевах 

горчицы – 18,9%, в посевах гречихи и сои 

токсичность почвы была приблизительно 

одинаковой – 21,3% и 21,0% соответствен-

но. Токсичность почвы не зависела от спо-

соба заделки сои и горчицы, а наилучшим 

способом заделки гречихи была безот-

вальная обработка агрегатом «Sun Flower», 

по которому данный показатель был на 3% 

ниже, чем при вспашке и на 5% – чем при 

мелкой обработке.  

Таким образом, все исследуемые 

образцы не были токсичными, так как ток-

сичной считается почва снижающая всхо-

жесть семян или угнетающие рост про-

ростков и корней не менее чем на 30%. В 

то время как по изучаемым вариантам 

данный показатель находился в интервале 

от 10 до 25%.  

Важнейшим показателем плодоро-

дия почв является ее биологическая актив-

ность, от которой зависит мобилизация и 

иммобилизация питательных элементов, 

интенсивность круговорота веществ, сани-

тарное состояние почвы, ее способность к 

детоксикации и т.д. Успешность земледе-

лия напрямую связана с уровнем микро-

биологической активности, который изме-

няется под влиянием различных факторов 

– содержания в почве органического веще-

ства и ее физических свойств [7]. Данные 

показатели во многом определяются агро-

техническими приемами, составляющими 

предмет данного исследования.  
 

 

Таблица 2. Биологическая активность почвы в зависимости от сидеральных культур 

и способов их заделки (% убыли целлюлозы) 

 Слой Контроль Горчица Гречиха Соя 

Без обработки 0-10 67,8 29,9 10,2 28,3 

 10-20 58,4 48,2 21,8 29,5 

 20-30 74,8 76,4 79,6 76,3 

 0-30 67,0 51,5 37,2 44,7 

«Рубин» в 2 следа 0-10 10,7 37,8 14,9 28,7 

 10-20 28,4 44,7 29,3 45,0 

 20-30 40,4 46,2 44,3 45,7 

 0-30 26,5 42,9 29,5 39,8 

«Рубин»+ ПЛН 0-10 38,1 58,6 47,4 46,5 

 10-20 40,6 38,2 47,0 48,6 

 20-30 28,7 31,9 24,1 34,6 

 0-30 35,8 42,9 39,5 42,9 

«Sun Flower» 0-10 34,6 48,8 42,5 60,5 

 10-20 39,4 50,1 47,8 67,7 

 20-30 52,9 65,1 47,1 68,3 

 0-30 42,3 55,0 45,8 65,5 

НСР05 
фактор А 2,3 

фактор В и АВ 2,6 

 

Изучение биологической актив-

ности почвы позволяет получить объек-

тивную информацию об экологических 

условиях, складывающихся в почвенной 

среде, что имеет первостепенное значение 

в современном ресурсосберегающем зем-

леделии. Так как с биологической актив-

ностью тесно связаны процессы синтеза и 

распада гумуса, минерализация пожнивно-

корневых остатков возделываемых куль-

тур и вносимых в почву органических 

удобрений, перевод труднодоступных для 
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растений элементов питания в доступную 

форму, а также трансформация вносимых в 

почву минеральных удобрений [2, 9]. 

Количественный и видовой со-

став почвенной микрофлоры, а также ин-

тенсивность микробиологических процес-

сов напрямую зависят от естественного 

состояния почвы и степени антропогенно-

го воздействия на нее. Обработка почвы, 

оказывая существенное влияние на вод-

ный, воздушный и тепловой режимы, воз-

действует на развитие микроорганизмов 

[8].  

В нашем опыте микробиологи-

ческую активность определяли в лабора-

торных условиях по степени разложения 

целлюлозы (бумажный фильтр). Фильтры 

были упакованы в синтетическую ткань, 

заложены в почву, увлажненную до 60%, и 

помещены в термостат на 30 дней [10]. За-

кладка производилась по всем вариантам 

опыта в трехкратной повторности. Опре-

деление микробиологической активности 

выполняли по слоям 0-10, 10-20 и 20-30 

см, а также в среднем по слою 0-30 см. Ре-

зультаты определения микробиологиче-

ской активности почвы приведены в таб-

лице 2. 

Анализ результатов проведен-

ных исследований показал, что на актив-

ность почвенных микроорганизмов в почве 

оказало влияние не только способ заделки 

сидерата, но и вид сидеральной культуры. 

Уровень целлюлозолитической активности 

почвы с увеличением глубины повышает-

ся, наибольшая активность микрофлоры 

отмечена в слое 20-30 см, за исключением 

вариантов с заделкой сидератов агрегатом 

«Рубин»+ ПЛН, где наибольший процент 

разложения целлюлозы отмечен в слое 10-

20 см.  

В среднем по всем вариантам ак-

тивность микрофлоры составила: в верх-

нем (0-10 см) слое почвы – 37,8 %, а в сло-

ях 10-20 и 20-30 см – 42,8 % и 52,3 % соот-

ветственно (таблица 2). Наибольшая ин-

тенсивность разложения клетчатки отме-

чена на варианте с безотвальной обработ-

кой – в среднем для слоя 0-30 см она со-

ставила 52,2%. Применение вспашки и 

мелкой обработки приводило к снижению 

степени разложения целлюлозы на 11,9 и 

14,2%, соответственно. На вариантах без 

заделки сидерата разница в интенсивности 

работы микроорганизмов была меньше и 

составила 2,1%. Различия по данному по-

казателю между способами обработки бы-

ли достоверны по всем сидеральным куль-

турам. Однако вариант без сидератов и без 

обработки отличался более высокой мик-

робиологической активностью – 67%, что 

на 24,7% выше, чем при обработке «Sun 

Flower» и в 2-2,5 раза выше, чем варианты 

с «Рубин»+ ПЛН и «Рубин».  

Снижение биологической актив-

ности в слое 0-30 см при различных спосо-

бах обработки почвы проявляется по всем 

видам сидеральных культур. По горчице и 

гречихе в слое 0-10 см варианты со вспаш-

кой имеют более высокую интенсивность 

разложения целлюлозы – 58,6 и 47,4%, что 

на 9,8 и 4,9% больше, чем при безотваль-

ной обработке и в 1,5-3 раза – чем при 

мелкой обработке, причем наиболее кон-

трастные варианты по гречихе. По сое 

микробиологическая активность выше на 

варианте с «Sun Flower». В слое 10-20 см 

по горчице выделяются варианты с обра-

ботками без оборота пласта – 50,1 и 44,7% 

«Sun Flower» и «Рубин» соответственно 

против 38,2% при «Рубин»+ ПЛН. По гре-

чихе глубокие обработки отличаются бо-

лее высокой активностью микрофлоры 

47,8 и 47% при «Sun Flower» и «Рубин»+ 

ПЛН соответственно, что в 1,6 раза вари-

антов с «Рубин». По сое глубокая обработ-

ка, также лидирует, но безотвальная обра-

ботка почвы имеет более высокую актив-

ность микроорганизмов и составляет 

67,7%, что на 19,1 и 22,7% больше, чем 

при вспашке и при мелкой обработке соот-

ветственно. В слое 20-30 см по всем сиде-

ратам при «Sun Flower» активность поч-

венной микрофлоры выше, чем при других 

способах заделки зеленой массы.  

Изучение сидеральных культур 

по их влиянию на биологическую актив-

ность почвы показало, что наиболее ин-

тенсивно микробиологическая деятель-

ность почвы протекает в посевах горчицы 

и сои – 48% в среднем по всем вариантам, 

что на 10% выше, чем в посевах гречихи. 

Однако по способам заделки сидератов 

наблюдаются некоторые отличия. Так на 
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вариантах без обработки почвы сидераты 

играют отрицательную роль, микробиоло-

гическая активность снижается в 1,3-1,8 

раз на вариантах с сидератами. При задел-

ке сидератов картина несколько иная: си-

дераты увеличивают целлюлозолитиче-

скую способность микроорганизмов, но 

разные способы заделки имеют свои осо-

бенности. Так наибольшая микробиологи-

ческая активность почвы по всем сиде-

ральным культурам отмечена при обработ-

ке «Sun Flower» - 55, 45,8 и 65,5% соответ-

ственно в посевах горчицы, гречихи и сои. 

При обработке «Рубин»+ ПЛН и «Рубин» в 

посевах горчицы различий не наблюда-

лось. А в посевах гречихи и сои актив-

ность микроорганизмов наименьшие зна-

чения имела при мелкой обработке разни-

ца по сравнению с безотвальной обработ-

кой составила - 16,3 и 25,7% соответствен-

но.  

Таким образом, наибольшая 

микробиологическая активность почвы 

оказалась в посевах горчицы и сои при за-

делке их в почву агрегатом «Sun Flower». 
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А.И. Титовская, Л.Н. Кузнецова, А.Г. Ступаков, А.В. Ширяев, И.В. Кулишова,  

Н.В. Ширяева 

 

ПРОДУКТИВНОСТЬ ОЗИМОЙ ПШЕНИЦЫ 

В ЗАВИСИМОСТИ ОТ УДОБРЕНИЙ И ПРЕДШЕСТВЕННИКОВ 

 
Анотация. Применения минеральных удобрений приводило к увеличению, биометрических показате-

лей озимой пшеницы на протяжении всего вегетационного периода. Максимальные показатели высоты и массы 

1 растения отмечены при увеличением дозы удобрений до N90P30K30+ альбит, кроме того применения альбита в 

чистом виде было приблизительно на уровне применения N60P30K30 и по предшественнику пар и по предше-

ственнику ячмень. наибольшими биометрические показатели были отмечены по предшественнику пар. 

Наибольшая прибавка урожайности отмечена при внесении N60P30K30+ Альбит, составляющая 21,8 ц/га. При 

увеличении дозы до N90P60K60 наблюдалось снижение величины прибавки урожая, что связано с полегаемостью 

сортов на высоком фоне питания. В зависимости от применяемых удобрений в опыте, отмечена тенденция к 

повышению количества продуктивных стеблей с 1 м
2

 . Увеличение количества продуктивных стеблей при по-

вышении дозы вносимых удобрений и применения подкормки составляло в среднем 31 шт. по обоим предше-

ственникам, применение некорневой подкормки Альбитом по сравнению с фоном основного внесения на число 

продуктивных стеблей практически не влияло. По массе 1000 зерен наибольшая прибавка 2,7 и 2,5 г была на 

фоне N60P30K30+ Альбит по предшественникам пар и ячмень соответственно. Содержание клейковины в сред-

нем по фону питания по предшественнику пар составляло 26,3 %, по предшественнику ячмень – 25,6%, содер-

жание белка соответственно – 11,9 и 11,3%. 

Ключевые слова: Озимая пшеница, минеральные удобрения, урожайность, качество урожая, структу-

ра урожая, биометрические показатели, биопрепарат Альбит, предшественники. 

 

PRODUCTIVITY OF WINTER WHEAT DEPENDING ON FERTILIZERS AND PRECURSORS 

Аbstract. The application of mineral fertilizers led to an increase in biometric indicators of winter wheat 

throughout the growing season. The maximum heights and weights of 1 plant were noted with an increase in the ferti-

lizer dose to N90P30K30 + albite, in addition, the application of albite in its pure form was approximately at the level of 

application of N60P30K30 and for the predecessor of steam and for the predecessor of barley. The greatest biometric indi-

cators were noted for the predecessor pairs. The greatest increase in yield was observed when N60P30K30 + Albit was 

added, making 21.8 c / ha. When the dose was increased to N90P60K60, a decrease in the value of the yield increment 

was observed, which is due to the lodging of varieties on a high background of nutrition. Depending on the fertilizers 

used in the experiment, there is a tendency to increase the number of productive stems from 1 m2. The increase in the 

number of productive stems with an increase in the dose of fertilizers applied and the application of additional fertiliza-

tion averaged 31 pcs. For both predecessors, the use of foliar top dressing with Albit in comparison with the background 

of the main application on the number of productive stems had practically no effect. By mass of 1000 grains the greatest 

increase of 2.7 and 2.5 g was on the background of N60P30K30 + Albit for predecessors of steam and barley, respectively. 

The gluten content in the average for the background of food for the predecessor of couples was 26.3%, for the precur-

sor barley - 25.6%, protein content, respectively - 11.9 and 11.3%. 

Keywords: Winter wheat, mineral fertilizers, yield, crop quality, crop structure, biometric indicators, Albit bi-

opreparation, predecessors. 

 

В решении продовольственной про-

граммы нашей страны большая роль при-

надлежит ведущим зерновым культурам – 

озимой пшенице и озимой ржи.  

Озимая пшеница одна из ведущих 

зерновых культур. Росту урожайности и 

валовых сборов зерна во многом способ-

ствует увеличение поставок минеральных 

удобрений, комплексное агрохимическое 

окультуривание полей, широкое известко-

вание и фосфоритование почв [3, 4, 6]. 

Озимая пшеница является хорошей пред-

шествующей культурой [8, 10].  

Как известно, озимую пшеницу 

можно размещать по чистым, сидераль-

ным, занятым парам, а также по непаро-

вым предшественникам. Озимая пшеница 

требовательна к почве. В занятых парах 

высеваются культуры с коротким вегета-

ционным периодом, убираемые не позд-

нее, чем за месяц до посева озимых.  

Предшественники и удобрения ока-

зывают положительное влияние на уро-

жайность и качество урожая озимой пше-

ницы, поэтому изучение продуктивности 

озимой пшеницы от удобрений и предше-

ственников является актуальным .  
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Целью исследований являлось изу-

чение влияния доз азота и некорневых 

подкормок на урожайность и качество зер-

на озимой пшеницы.  

Основными задачами являлось: 

1. Установить зависимость биомет-

рических показателей озимой пшеницы от 

доз удобрений и предшественников;  

2. Изучить влияние доз азота и не-

корневых подкормок на урожайность и ка-

чество зерна озимой пшеницы по различ-

ным предшественникам. 

Программа исследований включала 

полевые опыты и лабораторные исследо-

вания. Полевые опыты проводились в се-

лекционно-семеноводческом севообороте 

отдела селекции и семеноводства Белго-

родского ГАУ имени В.Я. Горина. 

Почва опытного участка - чернозём 

типичный с содержанием: гумуса 4-5%, 

гидролизуемого азота - 140–170, подвиж-

ного фосфора – 180-220, обменного калия 

– 130-140 мг/кг почвы; гидролитическая 

кислотность – 5-6 мг-экв на 100 г почвы, 

рН 5,0-5,6, сумма поглощённых оснований 

36-40 мг-экв на 100 г почвы; рельеф опыт-

ного участка равнинный с общим уклоном 

до 3. 

 Опыт многофакторный, кратко-

срочный на специально выделенном 

участке, методом расщепленных делянок. 

Опыт включает 2 градации фактора А 

(предшественники), шесть градаций фак-

тора В (варианты с удобрениями). Таким 

образом, изучается 15 вариантов с различ-

ным процентным соотношением между 

сортами, и различными приемами основ-

ной обработки почвы. 

Посевы озимой пшеницы размеща-

ются по двум предшественникам (ячмень 

на зерно, черный пар) на шести вариантах 

с удобрениями: 1 – без удобрений, 2 – не-

корневая подкормка Альбитом, 3 – 

N30P30K30 + N30, 4 – N30P30K30 + N30 + не-

корневая подкормка Альбитом, 5 – 

N60P30K30 + N30, 6 – N60P30K30 + N30 + не-

корневая подкормка Альбитом. 

Объект исследования – новый рай-

онированный сорт озимой мягкой пшени-

цы Альмера (стандарт). Технология возде-

лывания озимой пшеницы в опытах – об-

щепринятая для зоны и области. 

Элементы продуктивности зерно-

вых культур, определяющие величину 

урожайности, формируются в ранние пе-

риоды развития растений. Отдельные эле-

менты урожайности в процессе онтогенеза 

зерновых культур развиваются постепен-

но. Вначале всходит лишь определенное 

число растений в пересчете на единицу 

площади, затем в фазе кущения каждое 

растение образует куст и определенное 

число боковых побегов. При переходе от 

вегетативной к генеративной фазе разви-

тия кущение обычно прекращается, и на 

конусе нарастания, основе будущего коло-

са, образуются колосковые бугорки, диф-

ференцирующиеся в цветочные бугорки с 

постепенным формированием завязи, пе-

стика и пыльников; от этого зависит по-

тенциальное число зерновок в колосе. Од-

нако не все образовавшиеся стебли про-

дуктивны, часть их отмирает в течение ве-

гетации, часть до самой уборки не дает ко-

лосьев. Точно так же, не каждый заложен-

ный колосок и цветок в колосе образует 

зерновку, так как все элементы урожайно-

сти претерпевают количественную редук-

цию. Следовательно, в процессе формиро-

вания данных компонентов (числа стеблей 

и зерновок) можно выделить три этапа: 1 - 

заложение, 2 -максимальное развитие и 3 - 

количественная редукция. 

В результате последовательного 

прохождения указанных этапов и конку-

ренции как между отдельными стеблями, 

так и целыми растениями на последующих 

этапах компенсируются недостатки 

предыдущих, и таким образом урожай в 

какой-то мере стабилизируется. Так, при 

недостаточном формировании предыдуще-

го элемента урожайности усиливается раз-

витие последующих элементов, и наобо-

рот, при массовом образовании предыду-

щего элемента ослабевает образование по-

следующего, т.е. снижаются его число или 

масса. Это явление называется компенса-

цией элементов урожайности и у зерновых 

культур служит основой саморегулирова-

ния развития в посеве. Высокий биологи-

ческий и хозяйственный урожай можно 

получить лишь в том случае, когда созда-

ны оптимальные условия для формирова-

ния надземной биомассы и экономически 
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рационального распределения органиче-

ского вещества.  

При анализе биометрических пока-

зателей развития растений озимой пшени-

цы в течение вегетации в зависимости от 

минерального питания, четко проявляется 

тенденция прямо пропорционального воз-

растания высоты и массы одного растения 

в зависимости от изменения фона мине-

рального питания: в фазе кущения, в ре-

зультате проведенных опытов было выяв-

лено, что масса одного растения на кон-

трольных вариантах составила 0,9 г, высо-

та – 27 см (таблица 1). Применения мине-

ральных удобрений приводило к увеличе-

нию, измеряемых показателей. С увеличе-

нием дозы удобрений до N90Р30К30 масса 

растения увеличилась до 1,2 г, высота до 

32 см по предшественнику пар.  

 

Таблица 1. Динамика изменения биометрических показателей озимой пшеницы 

в зависимости от удобрений 

Предше-

ствен-

ник 

Доза 

удобрений 

Кущение Выход в трубку Колошение Полная спелость 

высота, 

см 

Вес 

одного 

расте-

ния, г 

высота, 

см 

Вес 

одного 

расте-

ния, г 

высота, 

см 

Вес 

одного 

расте-

ния, г 

высота, 

см 

Вес 

одного 

расте-

ния, г 

Пар 

Контроль (б/у) 27 0,9 63 2,4 65 4,5 156,1 10,85 

Альбит - - 67 2,7 83 6,5 160,1 11,21 

N60P30K30 30 1,0 66 2,7 82 6,3 160,3 11,15 

N60P30K30+ 

альбит 
- - 69 2,8 87 6,8 164,2 11,65 

N90P30K30 32 1,2 67 2,8 85 6,6 168,8 11,92 

N90P30K30+ 

альбит 
- - 71 3,1 89 6,9 170,2 12,0 

Ячмень 

Контроль (б/у) 21 0,7 56 2,2 71 5,2 150,4 10,45 

Альбит - - 60 2,4 78 5,9 156,1 11,04 

N60P30K30 24 0,8 59 2,3 78 5,8 158,3 10,90 

N60P30K30+ 

альбит 
- - 62 2,5 79 5,9 160,6 11,19 

N90P30K30 28 0,9 62 2,4 83 6,2 164,6 11,31 

N90P30K30+ 

альбит 
- - 64 2,7 85 6,6 166,8 11,43 

 

По предшественнику ячмень данная 

закономерность сохраняется при несколь-

ко меньших значениях, разница по высоте 

составила от 4 до 6 см по массе от 0,2 до 

0,3 г. По мере развития биометрические 

показатели растений закономерно увели-

чиваются, кроме того нужно отметить по-

ложительную роль биологического препа-

рата альбит, увеличение биометрических 

показателей применения альбита в чистом 

виде было приблизительно на уровне при-

менения N60P30K30 и по предшественнику 

пар и по предшественнику ячмень. Приме-

нение альбита на фоне применения мине-

ральных удобрений, также приводило к 

увеличению биометрических показателей 

на 2-4 см по высоте на 0,1-0,3 г по массе в 

фазу выхода в трубку и на 1-6см по высоте 

и на 0,1-0,5 г по массе в фазу колошения. 

И по всем фазам наибольшими биометри-

ческие показатели были отмечены по 

предшественнику пар. Данные тенденции 

сохраняются в течение всей вегетации, но 

увеличение массы и высоты растения мо-

жет привести к полеганию посевов перед 

уборкой.  

Урожай — валовой (общий) сбор 

растениеводческой продукции, получен-

ной в результате выращивания определён-

ной сельскохозяйственной культуры со 

всей площади её посева (посадки) в хозяй-

стве, регионе или в стране. С урожаем свя-

зано экономическое понятие урожайность, 

которое определяется, как количество рас-

тениеводческой продукции, получаемой с 

единицы площади. 

Урожайность озимой пшеницы 

также различалась и по предшественни-

кам. В среднем по фонам питания урожай-

ность озимой пшеницы по предшествен-
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нику пар была – 62,8 ц\га, по предше-

ственнику ячмень на 16,4 ц/га ниже.  

Хозяйственным урожай зависит от 

степени согласованности процессов фор-

мирования надземной биомассы и отдель-

ных элементов урожайности, характери-

зующихся очень сложными взаимоотно-

шениями. Урожай зерна создается тремя 

основными компонентами: числом колось-

ев на единице площади; числом зерен в 

колосе; массой зерна (массой 1000 зерен). 

Урожай пшеницы формируется под 

воздействием сложного комплекса усло-

вий, каждое из которых оказывает влияние 

на его количество и качество. Улучшая 

условия произрастания пшеничного расте-

ния - водный, пищевой, световой режимы 

и другие необходимые факторы, можно 

добиться получения высокого урожая. 

Многочисленные данные научно-

исследовательских учреждений и произ-

водства показывают, что в природе пше-

ницы заложены большие возможности и 

при полном их использовании она в состо-

янии давать 80-100 ц зерна с 1 га и более. 

 
Таблица 2. Урожайность озимой пшеницы в зависимости от предшественников, доз удобрений 

и регулятора роста, 2014-2015 гг. 

Варианты 

Предшественник 
среднее 

по фону 

 

пар ± к контр. ячмень ± к контр. 
± к 

контр. 

без уд. (контр.) 52,9 - 30,8 - 41,9  

Альбит 58,2 +5,3 35,1 +4,3 46,7 +4,8 

N60P30K30 67,1 +14,2 51,8 +21,0 59,5 +17,6 

N60P30K30+ Альбит 71,8 +18,9 55,5 +24,7 63,7 +21,8 

N90P30K30 62,7 +9,8 51,9 +21,1 57,3 +15,4 

N90P30K30+ Альбит 64,2 +11,3 52,9 +22,1 58,6 +16,7 

Среднее по предше-

ственнику 
62,8  46,3    

НСР05 (предшественник) = 3,2 ц/га 

НСР05 (удобрения) = 2,8 ц/га 
 

 

При анализе урожайности озимой 

пшеницы можно отметить положительную 

роль минеральных удобрений и биопрепа-

рата альбит (таблица 2). Так на варианте 

без применения удобрений урожайность 

озимой пшеницы в среднем по фонам пи-

тания составила 41,9 ц/га применение био-

препарата альбит приводит к увеличению 

урожайности озимой пшеницы на 4,8 ц/га, 

применение минеральных удобрений в чи-

стом виде дает прибавку урожая до 17,6 

ц/га, применение минеральных удобрений 

в комплексе с биопрепаратом увеличивает 

урожайность озимой пшеницы до 63,7 ц/га 

(+ 21,8) ц/га на варианте N60P30K30+ Аль-

бит. При увеличении доз азота до N90 на 

фоне P30K30 урожайность озимой пшеницы 

снижается на 2,2 ц\га по сравнению с ва-

риантом N60P30K30 и на 5,1 ц\га по сравне-

нию с вариантом N60P30K30+ Альбит. Мак-

симальная урожайность была отмечена на 

варианте N60P30K30+ Альбит и составила 

71,8 и 55,5 ц/га по предшественникам пар 

и ячмень соответственно.  

К биологическим особенностям 

растений озимой пшеницы, имеющим зна-

чение в формировании высокой продук-

тивности в засушливо-суховейных райо-

нах, относятся: во-первых, количество 

стеблей с колосом в каждом кусте, озер-

ненность колоса главных и боковых стеб-

лей, скорость налива зерна и его круп-

ность. Во вторую группу биологических 

особенностей, хорошо проявляющихся в 

агроклиматических условиях изучаемой 

территории, можно отнести размер колоса 

и его устойчивость к осыпанию, прочность 

стебля и, следовательно, устойчивость к 

полеганию, слабую повреждаемость стеб-

лей и листьев грибковыми болезнями во 

влажные годы. 

Обычно урожай пшеницы опреде-

ляют величиной сбора зерна. Нередко в 

целях более полной характеристики еще 

приводят данные о сборе соломы с едини-

цы площади. Для количественной оценки 

урожая в большинстве случаев вполне до-

статочно первого показателя. Однако такое 
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определение урожая не вскрывает ресур-

сов среды, условий формирования его, по-

тенциальных возможностей растения с 

учетом сортовых особенностей, не дает 

возможности установить дефекты агротех-

ники и не мобилизует работников сельско-

го хозяйства на более полное использова-

ние биологических возможностей пше-

ничного растения и передовых приемов 

возделывания. В этой связи анализ отдель-

ных элементов урожая, определяющих ве-

личину и качество его, позволяет полнее 

вскрыть взаимоотношения между растени-

ем пшеницы и средой в разные периоды 

вегетации и на этой основе строить агро-

технику с учетом почвенно-климатических 

условий, обеспечивающих получение 

наиболее высоких урожаев зерна. 

Под элементами урожая имеют в 

виду продуктивные органы и признаки 

растения, которые создают и определяют 

величину урожая. Для пшеницы основны-

ми элементами урожая являются: густота 

продуктивного стеблестоя, озерненность 

колоса и выполненность зерна. Каждый из 

этих элементов урожая под воздействием 

условий среды может изменяться в боль-

шую или меньшую сторону. Это влечет за 

собой увеличение или снижение урожая 

зерна. Густота продуктивного стеблестоя в 

полевых условиях у пшеницы может изме-

няться в больших интервалах - от 150 до 

800 колосоносных стеблей на 1 м посева и 

более. Ее величина зависит от густоты 

стояния растений, особенностей возделы-

ваемого сорта, обеспеченности растений 

влагой, светом, питательными веществами 

и другими факторами среды. В южных 

влажных районах страны озимая пшеница 

в уборку обычно имеет от 500 до 700 про-

дуктивных стеблей на 1 м посева, а в степ-

ных районах недостаточного увлажнения - 

от 350 до 500. С увеличением густоты сто-

яния растений, как правило, увеличивается 

и количество продуктивных стеблей. Од-

нако она проявляется до определенного 

предела, после которого увеличение густо-

ты стояния растений не повышает густоту 

продуктивного стеблестоя. Для разных 

почвенно-климатических условий этот 

верхний предел неодинаков. При прочих 

равных условиях узколистные сорта пше-

ницы имеют большую густоту продуктив-

ного стеблестоя, чем широколистные сор-

та. Густота продуктивного стеблестоя за-

висит и от уровня агротехники. Урожай 

зерна повышается с увеличением продук-

тивного стеблестоя. Высокие урожаи яро-

вой и озимой пшеницы обычно получают 

на полях с большим количеством продук-

тивных стеблей. Каждой почвенно-

климатической зоне, с учетом сортовых 

особенностей и уровня агротехники, соот-

ветствует определенная густота продук-

тивного стеблестоя, обеспечивающая по-

лучение наиболее высокого урожая зерна. 

Увеличение ее выше указанной величины 

приводит к снижению урожая зерна. По-

следнее может происходить из-за недо-

статка в почве влаги или питательных ве-

ществ в период формирования продуктив-

ных органов растения и зерна. 

В южных районах страны чаще все-

го оказывается в минимуме влага В райо-

нах достаточного и избыточного увлажне-

ния снижение урожая зерна при излишне 

высоком продуктивном стеблестое являет-

ся следствием недостатка в почве пита-

тельных веществ. 

В наших исследованиях, при прове-

дении структурного анализа озимой пше-

ницы мы учитывали следующие показате-

ли: высота растений, число продуктивных 

стеблей на единице площади, число зерен 

в колосе, масса 1000 зерен (таблица 3).  

На высоту растений в большей сте-

пени оказали влияние удобрения, с увели-

чением дозы азота и применение в ком-

плексе минеральные удобрения и биологи-

ческий препарат высота растений увели-

чилась со 156,1 и 150 см на контроле до 

170,2 и 166,8 см на варианте N90P30K30+ 

альбит по предшественнику пар и ячмень 

соответственно. 

На число продуктивных стеблей 

оказывали влияние и предшественник и 

удобрения, так число продуктивных стеб-

лей в среднем по фону питания увеличи-

лось на 21,8 и 22 шт./м
2
 по сравнению с 

контролем по предшественникам пар и яч-

мень соответственно, в среднем по пред-

шественнику число продуктивных стеблей 

увеличилось в 1,5 раза по предшественни-

ку пар. Максимальное количество было 
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получено на варианте N90P30K30+ альбит и 

составило 372 и 290,8 шт./м
2
 по предше-

ственникам пар и ячмень соответственно. 

 

Таблица 3 - Структурный анализ показателей озимой пшеницы 

Предшественник Варианты 
Высота 

растения, см 

Число 

продуктивных 

стеблей, шт./м2 

Число зерен 

в колосе, шт. 

Масса 1000 

зерен, г 

пар 

Контроль (б/у) 156,1 340,9 28,3 40,2 

Альбит 160,1 341,6 30,1 41,6 

N60P30K30 160,3 366,9 31,6 42,2 

N60P30K30+ 

альбит 
164,2 364,1 32,9 42,9 

N90P30K30 168,8 369,0 31,4 42,4 

N90P30K30+ 

альбит 
170,2 372,0 31,8 42,8 

ячмень 

Контроль (б/у) 150,4 260,4 26,4 37,3 

Альбит 156,1 262,1 27,7 38,8 

N60P30K30 158,3 286,7 28,9 39,1 

N60P30K30+ 

альбит 
160,6 283,6 29,9 39,8 

N90P30K30 164,6 288,7 29,5 39,5 

N90P30K30+ 

альбит 
166,8 290,8 29,7 39,7 

 НСР05 7,8 15,6 1,1 1,3 

 

 

Число зерен в колосе и масса 1000 

зерен также зависели и от предшественни-

ка и от применяемых удобрений. 

Наибольшие показатели были отмечены по 

предшественнику пар, разница составила 

2,5 штук и 3 г. Удобрения положительно 

повлияли на изучаемые показатели наибо-

лее высоким число зерен и масса1000 се-

мян были отмечены на варианте 

N60P30K30+ альбит – 32,9 (+4,6) шт и 42,9 

(+2,7) г по предшественнику пар и 29,9 

(+3,5) шт и 39,8 (+2,6) г по предшествен-

нику ячмень. Применение биопрепарата 

Альбит в чистом виде приводило к увели-

чению и числа зерен в колосе и массы 1000 

зерен на 1,8 и 1,3 шт и 1,4 и 1,5 г по пред-

шественникам пар и ячмень соответствен-

но. Применени Альбита в комплексе с ми-

неральными удобрений не давало досто-

верной прибавки, изучаемых факторов. 

Увеличение дозы азота до N90 , также не 

приводило к увеличению числа зерен в ко-

лосе и массы 1000 зерен. Лучшим вариан-

том был N60P30K30+ альбит. 

Использование пшеницы очень раз-

нообразное: она идет на корм скота и пти-

цы элитных пород, для изготовления пива, 

водки, из нее пекут хлеб. Полезные свой-

ства пшеницы обширны, этот злак содер-

жит чрезвычайно много крахмала и угле-

водов, входят в него различные белки, 

фосфор, магний, кальций, калий, витамины 

группы В, Е, холин и другие исключитель-

но полезные вещества. 

Качество урожая сельскохозяй-

ственных культур тесно связано с биохи-

мическим составом растений: содержани-

ем белков, углеводов, жиров, витаминов и 

минеральных веществ. Кроме того; каче-

ство урожая оценивают специфическим 

для каждой культуры комплексом показа-

телей, включающих товарные, питатель-

ные, технологические и гигиенические 

свойства. Большое значение в оценке каче-

ства урожая имеют внешний вид и товар-

ность. Эти показатели особенно важны для 

овощных, плодовых культур и картофеля, 

на которые имеются ГОСТы. Внешние и 

физические показатели качества, такие, 

как цвет, масса, форма, натура зерна, учи-
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тывают при оценке товарности зерновых 

культур. К категории качества относятся 

лежкость урожая и его потери при хране-

нии, особенно для овощных, плодовых 

культур и картофеля. Гигиенические пока-

затели качества урожая оценивают по со-

держанию веществ, оказывающих отрица-

тельное или вредное влияние на человека и 

животных при использовании в пищу или 

на корм растениеводческой продукции: 

нитраты, нитриты, остатки пестицидов, 

тяжелые металлы, радионуклиды и др. 

Качество продукции зависит от 

многих факторов: климата, почвы, пред-

шествующей культуры, сорта, доз, видов и 

форм удобрений, соотношения в них эле-

ментов питания, сроков внесения и др. 

Удобрения являются ведущим фак-

тором внешней среды, оказывающим вли-

яние на качество урожая [1, 2, 5]. Мине-

ральное питание растений улучшается при 

внесении научно обоснованных доз удоб-

рений. Поэтому оптимальные дозы удоб-

рений разрабатывают не только на основе 

при6авок урожайности, но и по их дей-

ствию на качество продукции. Улучшение 

питания способствует мобилизации фи-

зиологических ресурсов растения и повы-

шению урожайности [7, 9, 11].  

Однако для каждого сорта суще-

ствует предел биологических возможно-

стей роста урожайности. Внесение удобре-

ний в количествах, превышающих физио-

логическую потребность растений, не ве-

дет к дальнейшему увеличению урожайно-

сти и сопровождается ухудшением каче-

ства продукции. Это связано не только с 

повышенными дозами удобрений, но и с 

несбалансированностью элементов мине-

рального питания, неправильным подбо-

ром форм макроэлементов, а также приме-

нением микроэлементов без учета содер-

жания их в почве и требований культуры. 

Как видно из таблицы 4, зерно ози-

мой пшеницы относится к 3 классу по со-

держанию белка и количеству клейковины, 

ИДК (измеритель деформации клейкови-

ны) ко 2 классу (удовлетворительно сла-

бая).  

 

Таблица 4. Качество зерна озимой пшеницы 

Варианты 

Предшественник 

Пар Ячмень 

Количество 

клейковны, 

% 

Показатели 

ИДК 

Содержа-

ние белка, 

% 

Количество 

клейковны, 

% 

Показа-

тели 

ИДК 

Содержа-

ние 

белка, % 

Без удобр. (контроль) 23,4 98,3 11,0 23,1 99,6 10,1 

Альбит 24,9 97,5 11,2 24,6 97,9 10,3 

N60P30K30 26,6 96,6 12,2 25,2 98,8 11,1 

N60P30K30+ Альбит 27,1 102,8 12,1 25,9 103,4 11,1 

N90P30K30 27,8 98,5 12,6 27,1 99,5 12,5 

N90P30K30+ Альбит 27,9 100,6 12, 8 27,6 103,6 12,5 

Среднее по фону 26,3 99,1 11,9 25,6 100,5 11,3 

 

 

Главным показателем качества 

пшеницы является биохимический состав 

зерна: количество белков, их аминокис-

лотный состав, содержание крахмала и ви-

таминов.  

Количество белка в зерне определя-

ет пищевую ценность пшеницы и колеб-

лется от 11 до 12,8 % по предшественнику 

пар и от 10,1 до 12,5 % по предшественни-

ку ячмень. Для выпечки хлеба хорошего 

качества белка в зерне должно быть не 

меньше 14 %. Удобрения увеличивают со-

держание белка на 1,2 - 1,4% по сравнению 

с контролем. По предшественнику пар в 

среднем по фону содержание белка на 

0,6% выше. 

 На хлебозаводах качество зерна 

пшеницы определяют по количеству и ка-

честву клейковины и результатам лабора-

торной выпечки хлеба. Клейковина пред-

ставляет собой белковый сгусток отделя-

ющейся от крахмала муки в процессе за-

мешивания теста. Этот сгусток обладает 

эластичностью, упругостью, связностью, 

от которой зависит качество хлеба. Высо-

кобелковые сорта пшеницы в зависимости 

от плодородия почвы, сорта и удобрения 
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содержат 35-40 % сырой клейковины, низ-

кобелковые - 15-20 %. Основная масса 

клейковины представлена проламинами 

(глиадин) и глутаминами (глутамин). В 

пшенице, выращенной в степных районах, 

соотношение между глутамином и глиади-

ном является лучшим и составляет 1: 1.  

Количество клейковины зависело и 

от применения удобрений и от предше-

ственника. Наиболее высокими показатели 

были отмечены по предшественнику пар, 

разница составила 0,7%. Удобрения также 

приводили к увеличению количества клей-

ковины в зерне озимой пшеницы, разница 

с контролем составила 3,5 и 3% по пред-

шественникам пар и ячмень соответствен-

но  
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О.Н. Шабетя, Н.В. Коцарева, Аль денией Муаяд Н.М., Д.А. Шеенко  
 

СОЗДАНИЕ ИСХОДНОГО МАТЕРИАЛА  

ДЛЯ СЕЛЕКЦИИ ПЕРЦА СЛАДКОГО И БАКЛАЖАНА 

 
Аннотация. С 2014 года в Белгородском государственном аграрном университете имени В.Я. Горина 

начата селекционная работа с перцем сладким и баклажаном. Сорт является наиболее экономичным способом 

повышения урожая, что в последнее время актуально для увеличения производства в целях импортозамещения. 

Любая селекционная работа начинается с создания исходного материала. Использование биотехнологических 

методов в процессе селекции позволяет значительно ускорить селекционный процесс. Целью наших исследова-

ний является создание новых сортов и гибридов перца сладкого и баклажана для условий защищенного грунта 

в целях импортозамещения. Для достижения указанной цели, в своей селекционной работе мы используем раз-

личные современные методы. В первую очередь это экспресс - методы оценки генофонда баклажан и перца 

сладкого для выделения перспективного исходного материала. Методами биотехнологии в культуре invitro пер-

спективный исходный материал оценивается на селективном фоне и лучший размножается. Проводятся иссле-

дования по комплексной оценке созданного исходного материала для получения принципиально новых сортов 

и гибридов баклажана и перца сладкого для зимних теплиц. 

Выделен исходный материал для селекции по признакам солеустойчивости и холодостойкости. Выде-

ленные линии включены в селекционный процесс, прошли и проходят оценку по хозяйственно ценным призна-

кам в условиях открытого и защищенного грунта в зимне-весеннем обороте. 

В результате комплексной оценки 28 исходных стабильных линий баклажана в условиях открытого 

грунта выделены источники раннеспелости, продуктивности, высокого качества плодов. Для использования в 

селекционной работе проведены индивидуальные и массовые отборы с выделенных линий. Получено при ис-

кусственном скрещивании 12 гибридных комбинаций баклажана. 

Проращивания семян баклажана на питательной среде при температуре 25 ºС обеспечило формирова-

ние от 1 до 4% проростков, или у 40% высаженных генотипов. Во время культивирования этих же линий ба-

клажана в условиях переменных температур процент проросших семян увеличивался. Проросли семена бакла-

жана на безгормональной питательной среде MS при переменных температур культивирования у 87% линий. 

Наблюдалось увеличение и общего количества проросших семян - до 26 шт. на 100 семян. 

Динамика прорастания семян на разных питательных средах была неодинаковой. Максимальное коли-

чество образования нормальных проростков зафиксировали на второй и третьей неделе с момента проращива-

ния семян. Поздно образованные проростки (на шестой неделе проращивания семян) были аномальными, и при 

дальнейшем культивировании не формировали нормально развитых растений-регенерантов. 

Процент прорастания семян перца сладкого на разных питательных средах несколько увеличился по 

сравнению с безгормональной средой MS, однако увеличилось и количество инфицированности питательной 

среды, которая приводила к загниванию проростков. 

Среди 15 линий перца сладкого только на трех - К7П, К10П и К15П отмечено активное прорастание 

семян с хорошо заметными настоящими листочками и отсутствием инфекции в питательной среде. Средняя 

доля проросших с нормальным фенотипом образцов на безгормонального среде составляла 3,2% в среде 

MS+0,5л 6-БАП – 4,7%. 

Наиболее подходящей для роста и развития линий баклажана и перца сладкого в условиях invitro явля-

ется питательная среда обогащенная 0,5 мг/л Мивала-агро или 6-бензиламинопурина, на которой получен мак-

симальный процент проросших семян, достоверно выше чем на безгормональной среде МS. 

Ключевые слова: метод, исходный материал, оценка, признак, популяция, питательная среда, регене-

ранты. 

EXPRES-ASSESSMENT METHODS INITIAL BREEDING MATERIAL 

Abstract. Since 2014 in the Belgorod behalf of VY State Agrarian University Gorin began breeding work with 

sweet pepper and eggplant. Quality is the most economical way to increase the yield, that in recent years important to 

increase production in order to import substitution. Any selection work begins with the creation of the original material. 

The use of biotechnological methods in breeding process can significantly accelerate the breeding process. The aim of 

our research is the development of new varieties and hybrids of sweet peppers and eggplant to a protected ground con-

ditions in order to import substitution. To achieve this goal in their selection work we use various modern techniques. 

The first is an express - methods for evaluating the gene pool of eggplant and sweet pepper to highlight promising start-

ing material. The methods of biotechnology in the culture in vitro promising raw material is evaluated on selective 

background and the best breeds. Research on comprehensive assessment of the created raw material for producing fun-

damentally new varieties and hybrids of sweet peppers and eggplant for winter greenhouses. 
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Select the source for selection on the basis of salt tolerance and cold resistance. Leased lines are included in the 

selection process, and have been under evaluation for economically valuable traits in the open and protected ground in 

winter and spring back. 

As a result of a comprehensive assessment of 28 stable source lines of eggplant in an open ground isolated 

sources earliness, productivity, high-quality fruit. For use in breeding work conducted individual and mass selection 

with leased lines. Anartificial crossing 12 eggplant hybrid combinations. 

Eggplant seeds on germination medium at a temperature of 25 ° C to ensure the formation of 1 to 4% of seed-

lings or planted in 40% of the genotypes. During cultivation of eggplant same lines under varying conditions of temper-

ature increased percentage of seeds germinated. Sprouted seeds eggplant bezgormonalnoy on MS medium with variable 

temperature cultivation in 87% of the lines. And an increase of the total number of germinated seeds - up to 26 pieces 

per 100 seeds. 

The dynamics of seed germination on different nutrient media has been uneven. The maximum amount of the 

formation of normal seedlings recorded in the second and third week after germination. Late educated seedlings (in the 

sixth week of germination) were abnormal, and further cultivation is not formed normally developed regenerated plants. 

The percentage of germination of seeds of sweet pepper on different nutrient media increased slightly com-

pared to bezgormonalnoy MS medium, but also increased the amount of infection in the culture medium, which led to 

the rotting of seedlings. 

Among the 15 lines of sweet pepper only three - K7P, K10P and K15P active germination observed with con-

spicuous lack of real leaves and infection in the culture medium. The average share of germinated with a normal pheno-

type samples bezgormonalnogo medium was 3.2% in the medium MS + 0.5 l 6-BAP - 4.7%. 

The most suitable for the growth and development of lines of eggplant and sweet under in vitro conditions 

pepper is a nutrient medium enriched with 0.5 mg / l Miwa-agro or 6-benzylaminopurine, which received the maximum 

percentage of germinated seeds, significantly higher than bezgormanalnoy MS medium. 

Keywords: method, raw material, evaluation, indication, population, culture media, regenerated. 

 

С 2014 года в Белгородском госу-

дарственном аграрном университете имени 

В.Я. Горина начата селекционная работа с 

перцем сладким и баклажаном. Сорт явля-

ется наиболее экономичным способом по-

вышения урожая, что в последнее время 

актуально для увеличения производства в 

целях импортозамещения. Наряду с цен-

ными хозяйственно ценными признаками, 

комплексной устойчивостью к болезням, 

селекционные достижения нового поколе-

ния должны учитывать и различные по-

требительские качества: форму, окраску, 

толщину мякоти у перца, отсутствие горе-

чи в мякоти плодов баклажана и другие. 

Современное сельскохозяйственное произ-

водство выдвигает ряд требований к про-

мышленным сортам: это, прежде всего, 

сорта интенсивного типа с повышенным 

содержанием питательных веществ, техно-

логичные, приспособленные к механизи-

рованным процессам возделывания. Любая 

селекционная работа начинается с созда-

ния исходного материала. Использование 

биотехнологических методов в процессе 

селекции позволяет значительно ускорить 

селекционный процесс. 

Цель исследований:создать новые 

сорта перца сладкого и баклажана для 

условий защищенного грунта в целях им-

портозамещения. 

Для достижения указанной цели в 

своей селекционной работемы использова-

ли различные современные методы. В 

первую очередь это экспресс - методы 

оценки генофонда баклажан и перца слад-

кого для выделения перспективного ис-

ходного материала. Методами биотехноло-

гии в культуре in vitro перспективный ис-

ходный материал оценивали на селектив-

ном фоне и лучший размножали. Прово-

дятся исследования по комплексной оцен-

ке созданного исходного материала для 

получения принципиально новых сортов и 

гибридов баклажана и перца сладкого для 

зимних теплиц. 

Методика исследований. Для мас-

совой первичной оценки большого числа 

образцов на холодоустойчивость и соле-

устойчивость мы использовали прямые 

лабораторные экспресс методы [12, 13, 19, 

20, 21, 22]. 

Для комплексной оценки в услови-

ях открытого и защищенного грунта ис-

ходные линии выращивали рассадным ме-

тодом. Рассаду выращивали в остекленной 

теплице. Посев проводили в третьей дека-

де марта, высадку рассады - в третьей де-

каде мая. Оценку стабильных исходных 

линий баклажана F4-6 проводили согласно 

международному классификатору (де-

скриптору МС РГР, 1980 г.), широкому 
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унифицированному классификатору СЭВ 

вида  Solanum MelongenaL. (1979 г.) и 

классификатору ВИР [7, 9, 14, 15, 16, 25, 

26, 27]. 

Работу по оптимизации и удешев-

лению питательной среды при ускоренном 

размножении ценных исходных линий 

перца сладкого и баклажана в условиях in 

vitro проводили на базе Белгородского 

ГАУ им. В. Я. Горина. Размножение пер-

спективных линий баклажана и перца в 

культуре in vitro проводили в лаборатории 

овощеводства и цветоводства защищенно-

го и открытого грунта, клонирования Бел-

городского ГАУ. согласно существующим 

методикам [3, 4, 5, 10, 18, 23, 24, 28, 29, 

30].  

Сделана сравнительная оценка ко-

эффициента размножения и регенерации 

перца сладкого и баклажана при использо-

вании различных питательных сред в куль-

туре in vitro при разных температурных 

режимах. Математическая обработка по-

лученных данных проведена по Б.А. До-

спехову (1985 г.) [17].  

Для проведения опытов подобран 

материал для исследований – линии F5-F6, 

полученные методом многократного отбо-

ра из гибридных популяций, стабильные 

по морфологическим признакам. 

Результаты исследований. Для 

определения солеустойчивости паслено-

вых культур: перца сладкого и баклажана 

нами был усовершенствован лабораторный 

метод [21]. Для исследований были сфор-

мированы выборки по 20 коллекционных 

образцов перца сладкого и баклажана, и 

определена их солеустойчивость лабора-

торным методом и при выращивании этих 

образцов на селективных фонах (с повы-

шенным уровнем засоления). 

По результатам исследований про-

ведено распределение коллекционных об-

разцов перца сладкого и баклажана по со-

леустойчивости. 

Результаты определения солеустой-

чивости коллекционных образцов в лабо-

раторных условиях практически совпада-

ют с результатами, полученными во время 

выращивания этих образцов на селектив-

ных фонах (с повышенным уровнем засо-

ления) в лизиметрах, что свидетельствует 

о высокой точности оценки лабораторным 

методом. 

По результатам исследований вы-

делены источники солеустойчивости: 

- У перца сладкого среднесоле-

устойчивыми были сорта Купон и Баян су-

лу с солеустойчивостью 45 % и 43 %. 

- Высокосолеустойчивые и соле-

устойчивые среди исследуемых образцов 

баклажана не выявлены. Среднесоле-

устойчивыми были линии: Линия 1, Линия 

21, Линия 039, Суклейський. Солеустой-

чивость – 40, 39, 33 и 31 % соответственно. 

Среди известных средств диагно-

стики холодостойкости теплолюбивых 

овощных культур наиболее широко при-

меняют прямые методы оценки - учет рас-

тений, которые выжили после воздействия 

низких положительных температур. Кроме 

того, есть метод, который основан на зави-

симости холодостойкости растений от спо-

собности семян прорастать в условиях по-

ниженных температур. Учитывая биоло-

гию каждой культуры, были эксперимен-

тально определены температура и продол-

жительность ее действия, а также сроки 

учета показателей для выявления четкой 

дифференциации сортов по уровню холо-

достойкости [22]. 

С помощью метода проведена 

оценка холодостойкости коллекции перца 

сладкого. По результатам наших исследо-

ваний выделены источники холодостойко-

сти. Из коллекционных образцов перца 

сладкого выделены: сорт Подарок Молдо-

вы и линии LXП-41, LXП-48. Их уровень 

холодостойкости составлял 25, 30 и 35 % 

соответственно. 

У коллекционных образцов бакла-

жана высокая холодостойкость отмечена у 

гибридов F1 Ультраранний и Адонис – 50% 

и 45 % соответственно. Достаточно высо-

кий уровень холодостойкости – 40 % про-

явила Линия 21 (табл. 3). 

Результаты определения холодо-

стойкости коллекционных образцов в ла-

бораторных условиях подтвердили суще-

ствование корреляционных зависимостей 

признаков «холодостойкость» и «ранне-

спелость» у перца сладкого и баклажана (r 

= -0,58 ± 0,15 и r = -0,62 ± 0,14 соответ-

ственно), а также признаков «холодостой-
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кость» и «наличие антоциановой окраски» 

у баклажана (r = -0,65 ± 0,15). 

Среди возделываемых в России 

овощных культур баклажаны являются од-

ной из самых теплолюбивых. Для получе-

ния максимального урожая плодов и семян 

требуется длительный вегетационный пе-

риод, охватывающий не менее 5-6 и более 

месяцев. Поэтому для успешного продви-

жения баклажан в северные регионы Рос-

сии, для получения раннего урожая необ-

ходимо повысить раннеспелость этой 

культуры [1, 2, 6, 8]. 

Анализ линий баклажан по призна-

ку «раннеспелость» показал, что практиче-

скую ценность представляют ультраскоро-

спелые линии Л 6, Л 8, Л 21с с продолжи-

тельностью фазы «всходы-техническая 

спелость» - 80-100 суток. 

Продуктивность - это основной хо-

зяйственно ценный признак, которому 

уделяют наибольшее внимания. Как пока-

зали наши исследования, характер прояв-

ления признака продуктивности обеспечи-

вается сложной совокупностью генетиче-

ских и средовых факторов, причем в не-

стабильных климатических условиях Бел-

городской области влияние средовых фак-

торов на признак "продуктивность" было 

столь велико, что зачастую превосходило 

эффекты генотипа и сильно затрудняло 

оценку и отбор надежного исходного ма-

териала для селекции. Продуктивность 

проанализированных линий баклажана от-

личалась высокой изменчивостью. Подбор 

исходного материала в нашей зоне по при-

знаку «продуктивность» следует прово-

дить с обязательным учетом характера 

экологической реакции генотипа. По ста-

бильности воспроизведения высокого 

урожая для дальнейшей селекционной ра-

боты нами были выделены линии: Л 3, Л 4, 

Л 19. 

Специфическим свойством бакла-

жанов является их горечь, особенно накап-

ливающаяся в плодах при полном созрева-

нии. В настоящее время большинство су-

ществующих сортов и гибридов лишены 

этой горечи и пригодны к употреблению в 

любой фазе спелости. Вещество имеющее, 

горький вкус, названо соланином М и со-

стоит из азота, углерода, водорода и кис-

лорода: С31Н51NO12. 

Имеется непосредственная связь 

между наличием соланина М и зеленова-

той окраской мякоти баклажанов, которая 

на воздухе буреет и переходит в желто-

коричневый цвет. Отсутствие соланина М 

можно определить по чистому белому цве-

ту мякоти плода, которая не буреет в тече-

ние некоторого времени после разрезания 

плода. По результатам наших исследова-

ний увеличению соланина М в плодах спо-

собствует жаркое лето и  недостаток влаги 

в почве. Из изучаемых линий по окраске и 

плотности мякоти выделено 15 линий. 

В результате проведенных исследо-

ваний из исходного материала баклажана 

были выделены для дальнейшей селекци-

онной работы линии, которые сочетали 

такие хозяйственно ценные признаки, как 

продуктивность, раннеспелость и качество 

плодов. При оценке качества плодов мы 

учитывали их форму, плотность и окраску 

мякоти, наличие горечи. С делянок лучших 

линий, сочетающих не менее двух хозяй-

ственноценных признаков, сделаны инди-

видуальные и массовые отборы. 

Селекционную работу с примене-

нием методов биотехнологии проводили 

на 15 стабильных линиях баклажана [11, 

28, 29, 30]. В работе использовали различ-

ные питательные среды. Базовой (кон-

трольной) является безгормональная среда 

Мурасиге-Скуга и шесть питательных сред 

с различным содержанием фитогормо-

нальных препаратов: 0,5, 1,0 и 2,0 мг/л 

Мивал-агро и 0,5, 1,0 и 2,0 мг/л 6-БАП (6-

бензиламинопурина). 

Особенностью семян баклажана яв-

ляется наличие плотной семенной кожуры. 

Она содержит 19-21% клетчатки, 16-20% 

белка, 1,5-2,6% сахаров, 17-21% жиров. 

Отличается от семян других овощных 

культур баклажан сложным строением 

клеток эпидермиса и кожуры, а также 

утолщением клеточной оболочки, которые 

нельзя удалить без травмирования заро-

дыша. На поперечном разрезе семени вид-

но, что оболочка клеток имеет разную 

толщину - сильно утолщенные боковые 

стенки и остальная часть внешней оболоч-

ки значительно тоньше. Из-за особенно-
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стей строения во время хранения приоста-

навливается поступление в семенной заро-

дыш воды и атмосферного кислорода, обу-

словливая наступления глубокого покоя. 

При разработке схем исследований 

нами принято во внимание, что семена ли-

ний баклажана по происхождению отно-

сящихся к восточноазиатскому подвиду 

нуждаются в этапе проращивания с пере-

менными высокими температурами возду-

ха. Именно о таких особенностях развития 

подчеркивали ученые С. Дж. Ричард, Р.М. 

Хаган, М. Мак-Кал, и А.И. Филов. В 

наших исследованиях семян при стандарт-

ной температуре 25 °С мы использовали 

вариант проращивания при переменных 

температурах (трое суток при температуре 

25 °С, последующие 3 суток + 35 °С). 

Эффективность прорастания семян 

баклажана при стандартных температурах 

оказывалась менее результативной, чем во 

время проращивания семян аналогичных 

линий на питательных средах при пере-

менных температурах (табл. 1). 

Проращивания семян баклажана на 

питательной среде при температуре 25 ºС 

обеспечило формирование от 1 до 4% про-

ростков, или у 40% высаженных геноти-

пов. Во время культивирования этих же 

линий баклажана в условиях переменных 

температур процент проросших семян уве-

личивался. Проросли семена баклажана на 

безгормональной питательной среде MS 

при переменных температур культивиро-

вания у 87% линий. Наблюдалось увели-

чение и общего количества проросших се-

мян - до 26 штук на 100 семян. По нашему 

мнению, именно колебания температур 

способствовало растрескиванию толстой 

клеточной оболочки, обеспечив условия 

для прорастания семян. 

 
Таблица 1. Эффективность прорастания семян баклажана при стандартной и переменной температурах 

в условиях in vitro. (среднее по 3 повторениям) 

Линия (№ каталога) 
Питательная 

среда 

Высеяно 

семян, шт. 

Получено проростков при температурах 

стандартных переменных 

шт. % шт. % 

К-1* MS б/г 100 1 1 2 2 

К-3* MS б/г 100 3 3 21 21 

К-5* MS б/г 100 0 0 10 10 

К-9 MS б/г 100 0 0 0 0 

К-10 MS б/г 100 0 0 1 1 

К-11 MS б/г 100 0 0 0 0 

К-12 MS б/г 100 0 0 2 2 

К-13* MS б/г 100 1 1 21 21 

К-18 MS б/г 100 0 0 0 0 

К-20 MS б/г 100 0 0 1 1 

К-22 MS б/г 100 0 0 0 0 

К-24* MS б/г 100 4 4 26 26 

К-25 MS б/г 100 0 0 0 0 

К-27* MS б/г 100 4 4 14 14 

К-28* MS б/г 100 1 1 11 11 

среднее 0,93 - 8,2 - 

 

При оценке влияния испытуемых 

температурных режимов культивирования 

(фактор В) на инициацию прорастания се-

мян различных сортовых генотипов ба-

клажана (фактор А) выявлена статистиче-

ская значимость всех факторов, а также 

влияние их взаимодействия на конечный 

признак - инициацию прорастания семян. 

При этом сила влияния генотипа баклажа-

на (фактор А) оказалась самой большой – 

94%. 

Нами установлено, что такая мера, 

как разрезание семенной кожуры семян 

баклажана, после 2-3 недель культивиро-

вания в условиях in vitro, не имеет поло-

жительного влияния на получение про-

ростков. В течение дальнейшего культиви-

рования (через 2-3 недели) в местах надре-

зов мы наблюдали интенсивное образова-

ние каллуса, но после его пересадки на 

безгормональную среду МS получали при 

регенерации образование адвентивных по-
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бегов, у которых была высокая вероят-

ность возникновения в каллусных тканях 

самоклональних вариантов. Такой тип 

размножения нельзя рекомендовать для 

последующего использования. 

Для усовершенствования питатель-

ной среды стандартную среду MS моди-

фицировали регуляторами роста: 

1.MS б/г - контроль; 

2.MS+0,1мг/л 6-БАП, 

3. MS+0,5л 6-БАП, 

4.MS+1 мг/л 6-БАП, 

5.MS+0,1мг/л Мивал-агро, 

6. MS+0,5 мг/л Мивал-агро, 

7. MS+1 мг/л Мивал-агро, 

Неодинаковой была и динамика 

прорастания семян на разных питательных 

средах. Не все проростки смогли создать 

нормальные растения. 

Максимальное количество образо-

вания нормальных проростков зафиксиро-

вали на второй и третьей неделе с момента 

проращивания семян. Поздно образован-

ные проростки (на шестой неделе прора-

щивания семян) были аномальными, и при 

дальнейшем культивировании не форми-

ровали нормально развитых растений-

регенерантов. 

Данные по прорастанию  семян 

ценных линий баклажана в условиях 

invitro на разных питательных средах 

представлены в таблице 2. Для проращи-

вания на среду высевали по 100 семян 

каждого генотипа. Процент прорастания 

семян баклажана в условиях переменных 

температур на разных питательных средах 

несколько увеличился по сравнению с без-

гормональной средой MS, однако увели-

чилось и количество инфицированности 

питательной среды, которая приводила к 

загниванию проростков. 

 
Таблица 2 – Влияние состава питательной среды на прорастание семян баклажана в культуре in vitro. 

Линия, № 

каталога 

МS, без гор-

монов кон-

троль 

MS+0,1мг/

л 6-БАП 

MS+0,5л 6-

БАП 

MS+1 мг/л 

6-БАП 

MS+0,1мг/л 

Мивал-агро 

MS+0,5 мг/л 

Мивал-агро 

MS+1 мг/л 

Мивал-агро 

К-1* 2 1 4 1 инфекция 4 инфекция 

К-3* 21 16 22 19 16 26 10 

К-5* 10 10 11 инфекция 10 22 инфекция 

К-9 инфекция 0 инфекция инфекция инфекция 0 инфекция 

К-10 1 1 1 1 1 12 инфекция 

К-11 0 0 1 0 0 0 0 

К-12 2 1 4 1 инфекция инфекция инфекция 

К-13* 21 15 22 9 инфекция инфекция 10 

К-18 инфекция инфекция инфекция инфекция инфекция инфекция инфекция 

К-20 1 1 2 инфекция 1 1 1 

К-22 инфекция инфекция инфекция инфекция инфекция инфекция инфекция 

К-24* 26 19 27 19 19 28 21 

К-25 инфекция инфекция инфекция инфекция инфекция инфекция инфекция 

К-27* 14 11 20 11 11 21 11 

К-28* 11 10 21 инфекция 10 19 инфекция 

Среднее: 8,2 5,7 9,4 4,1 4,5 8,9 3,5 

НСР05 0,62 

 

Первоначально введение в культуру 

осуществляли на безгормональную пита-

тельную среду, разлитую в чашки Петри. В 

каждую помещали по 100 семян каждого 

образца. 

Спустя месяц после введения в 

культуру было установлено, что часть об-

разцов баклажан имела заражение пита-

тельной среды по некоторым вариантам 

(К-1, К-5, К-9, К-12, К-13, К-18, К-22, К-

25), на некоторых из них наблюдалось ча-

стичное прорастание семян, отчетливо 

видны зеленые семядоли, для линии К-13 

отмечено загнивание образовавшихся про-

ростках на 2-х видах питательных сред. У 

образцов К-18, к-22 и К-25 наблюдалось 

проявление инфекции во всех вариантах. 

Для линий К-3, К-11, К-24 и К-27 отмечена 

чистота питательной среды, чистота семян. 

Линии К-3, К-5, К-24, К-27 и К-28 имели 

относительно чистую питательную среду, 

почти по всем вариантам и максимальное 
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количество проросших семян. При по-

вторном введении в культуру представ-

ленных линий баклажана получили анало-

гичные результаты по прорастанию семян. 

На питательных средах с мини-

мальным содержанием фитогормональных 

препаратов проростки имели интенсивный 

зеленый цвет семядолей и первых настоя-

щих листочков. Спустя месяц проростки 

имели длину более 5 см, активно давали 

листочки и боковые побеги. 

На питательных средах с 1,0 мг/л 

Мивала-агро и 6-БАП, соответственно, фи-

тогормоны действовали на растения угне-

тающе: длина проростков с трудом дости-

гала 4-5 см, семядоли имели интенсивный 

зеленый цвет, настоящие листочки так же 

были зеленые, но боковые побеги не раз-

вивались. 

Таким образом, наиболее подходя-

щей для роста и развития линий баклажана 

в условиях in vitro является питательная 

среда обогащенная 0,5 мг/л Мивала-агро 

или 6-бензиламинопурина, на которой по-

лучен максимальный процент проросших 

семян, достоверно выше чем на безгормо-

нальной среде МS. 

 
Таблица 3 – Влияние состава питательной среды на прорастание семян перца сладкого 

в культуре in vitro. 

Линия, № 

каталога 

МS, без 

гормонов 

контроль 

MS+0,1мг/л 6-

БАП 

MS+0,5л 6-

БАП 

MS+1 мг/л 

6-БАП 

MS+0,1мг/л 

Мивал-агро 

MS+0,5 мг/л 

Мивал-агро 

MS+1 мг/л 

Мивал-агро 

К-1 0 1 1 инфекция инфекция 1 инфекция 

К-3 4 5 5 инфекция инфекция инфекция инфекция 

К-7* 10 12 15 10 10 15 12 

К-9 инфекция 0 инфекция инфекция 0 инфекция инфекция 

К-10* 14 14 15 14 14 15 14 

К-11 0 0 2 инфекция 0 инфекция инфекция 

К-12 2 1 4 1 инфекция 4 инфекция 

К-15* 7 8 10 9 8 10 9 

К-18 инфекция инфекция инфекция инфекция инфекция инфекция инфекция 

К-20 1 1 2 инфекция 1 2 инфекция 

К-22 инфекция инфекция инфекция инфекция инфекция инфекция инфекция 

К-24 6 9 9 инфекция 9 9 инфекция 

К-25 инфекция инфекция инфекция инфекция инфекция инфекция инфекция 

К-27* 4 5 6 инфекция 6 инфекция инфекция 

К-28 1 1 2 инфекция 1 2 инфекция 

Среднее: 3,2 3,9 4,7 2,7 3,3 3,9 2,2 

НСР05 0,32 

 

Применение технологии in vitro 

размножения ценных линий перца 

(Capsicum Tourn.). В наших исследовани-

ях прежде всего был определен состав пи-

тательных сред, эффективных для прорас-

тания семян линий перца сладкого, кото-

рый разрабатывали с учетом анатомо-

морфологических и биологических осо-

бенностей культуры. Оптимизацию пита-

тельных сред осуществляли за счет их мо-

дификации ферментами, содержание кото-

рых в питательных средах способен влиять 

на регуляторные механизмы, связанные с 

нарушением органического покоя зрелых 

зародышей. Классические исследований по 

физиологии и биохимии прорастания се-

мян свидетельствуют про регуляторное 

влияние фитогормонов (гиббереллины, ци-

токининов, ауксинов) на развитие зиго-

тичних зародышей растений и инициацию 

прорастания семян.. Применение этих ве-

ществ в составе питательных сред позво-

ляло приостанавливать действие накоп-

ленного в них природного ингибитора ро-

ста - абсцизовои кислоты (АБК), образова-

ние которой происходит в тканях зиготич-

них зародышей семян после хранения. 

На первом этапе исследований оце-

нено влияние фитогормонального состава 

питательных сред на жизнеспособность 

семян перца сладкого. 

Для усовершенствования питатель-

ной среды стандартную среду MS моди-

фицировали регуляторами роста: 

1.MS б/г - контроль; 

2.MS+0,1мг/л 6-БАП, 
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3. MS+0,5л 6-БАП, 

4.MS+1 мг/л 6-БАП, 

5.MS+0,1мг/л Мивал-агро, 

6. MS+0,5 мг/л Мивал-агро, 

7. MS+1 мг/л Мивал-агро, 

Первоначально введение в культуру 

осуществляли на безгормональную пита-

тельную среду, разлитую в чашки Петри. В 

каждую помещали по 100 семян каждого 

образца. Данные по прорастанию семян 

ценных линий перца сладкого в условиях 

invitro на разных питательных средах 

представлены в таблице 3.  

Процент прорастания семян перца 

сладкого на разных питательных средах 

несколько увеличился по сравнению с без-

гормональной средой MS, однако увели-

чилось и количество инфицированности 

питательной среды, которая приводила к 

загниванию проростков.  

Использованные модификации пи-

тательных сред обеспечили повышение 

прорастания, но все же в конечном итоге 

полученное количество проросших семян 

зависело в большей степени от генотипа. 

В дальнейшей работе по размноже-

нию линий перца сладкого в культуре in 

vitro было обнаружено значительное по-

ражение его инфекцией, что негативно по-

влияло на дальнейшее развитие. По наше-

му мнению, объясняется это наличием на 

семенах фитопатогенной микрофлоры еще 

на этапе его производства и хранения. 

Очевидно, что при культивировании таких 

семян на искусственных питательных сре-

дах, дополненных органическими соеди-

нениями, которые, в свою очередь могут 

быть пригодными для развития фитопато-

генов, локализованная под кожурой и в 

зародышах скрытая инфекция грибного 

или бактериального происхождения в 

условиях in vitro развивалась и приводила 

к гибели семян. 

Среди 15 линий перца сладкого 

только на трех - К7П, К10П и К15П отме-

чено активное прорастание семян с хоро-

шо заметными настоящими листочками и 

отсутствием инфекции в питательной сре-

де. Средняя доля проросших с нормаль-

ным фенотипом образцов на безгормо-

нального среде составляла 3,2% в среде 

MS+0,5л 6-БАП – 4,7%. 

Статистическая значимость всех 

испытуемых факторов, кроме их взаимо-

действия на результативную признаков - 

инициацию прорастания семян свидетель-

ствует о большей силе влияния фактора А 

(генотип перца сладкого). 

Заключение: Выделен исходный 

материал для селекции по признакам соле-

устойчивости и холодостойкости. Выде-

ленные линии включены в селекционный 

процесс, прошли и проходят оценку по хо-

зяйственно ценным признакам в условиях 

открытого и защищенного грунта в зимне-

весеннем обороте. 

В результате комплексной оценки 

28 исходных стабильных линий баклажана 

в условиях открытого грунта выделены 

источники раннеспелости, продуктивно-

сти, высокого качества плодов. Для ис-

пользования в селекционной работе прове-

дены индивидуальные и массовые отборы 

с выделенных линий. Получено при искус-

ственном скрещивании 12 гибридных ком-

бинаций баклажана. 

Проращивания семян баклажана на 

питательной среде при температуре 25 ºС 

обеспечило формирование от 1 до 4% про-

ростков, или у 40% изучаемых генотипов. 

Во время культивирования этих же линий 

баклажана в условиях переменных темпе-

ратур процент проросших семян увеличи-

вался. Проросли семена баклажана на без-

гормональной питательной среде MS при 

переменных температур культивирования 

у 87% линий. Наблюдалось увеличение и 

общего количества проросших семян - до 

26 штук на 100 семян. 

При оценке влияния испытуемых 

температурных режимов культивирования 

(фактор В) на инициацию прорастания се-

мян различных сортовых генотипов ба-

клажана (фактор А) выявлена статистиче-

ская значимость всех факторов, а также 

влияние их взаимодействия на конечный 

признак - инициацию прорастания семян. 

При этом сила влияния генотипа баклажа-

на (фактор А) оказалась самой большой – 

94%. 

Нами установлено, что такая мера, 

как разрезание семенной кожуры семян 

баклажана, после 2-3 недель культивиро-

вания в условиях in vitro, не имеет поло-



Инновации в АПК: проблемы и перспективы 2017г. №3(15) 

134 

жительного влияния на получение про-

ростков. 

Динамика прорастания семян на 

разных питательных средах была неодина-

ковой. Максимальное количество образо-

вания нормальных проростков зафиксиро-

вали на второй и третьей неделе с момента 

проращивания семян. Поздно образован-

ные проростки (на шестой неделе прора-

щивания семян) были аномальными, и при 

дальнейшем культивировании не форми-

ровали нормально развитых растений-

регенерантов. 

Процент прорастания семян перца 

сладкого на разных питательных средах 

несколько увеличился по сравнению с без-

гормональной средой MS, однако увели-

чилось и количество инфицированности 

питательной среды, которая приводила к 

загниванию проростков. 

Среди 15 линий перца сладкого 

только на трех - К7П, К10П и К15П отме-

чено активное прорастание семян с хоро-

шо заметными настоящими листочками и 

отсутствием инфекции в питательной сре-

де. Средняя доля проросших с нормаль-

ным фенотипом образцов на безгормо-

нального среде составляла 3,2% в среде 

MS+0,5л 6-БАП – 4,7%. 

Статистическая значимость всех 

испытуемых факторов (состав питательной 

среды и генотип у перца сладкого), кроме 

их взаимодействия на результативную 

признаков - инициацию прорастания семян 

свидетельствует о большей силе влияния 

фактора А (генотип перца сладкого). 

Наиболее подходящей для роста и 

развития линий баклажана и перца сладко-

го в условиях in vitro является питательная 

среда обогащенная 0,5 мг/л Мивала-агро 

или 6-бензиламинопурина, на которой по-

лучен максимальный процент проросших 

семян, достоверно выше чем на безгормо-

нальной среде МS. 
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О.Н. Шабетя, О.В. Сергиенко  

 

НОВЫЕ РОДИТЕЛЬСКИЕ ЛИНИИ ДЛЯ ГЕТЕРОЗИСНОЙ СЕЛЕКЦИИ АРБУЗА 

 
Аннотация. В статье освещены результаты селекционной работы, выделено ценный селекционный ма-

териал арбуза, из которого синтезированы семь новых линий: Лимоно-1 338 / 96-2739, Лимоно - 2 343/96 – 

7555, Лещина 297/98, Скарбница, Печорная, Целебная и Зоря. Все линии относятся к ранней и среднеранней 

группе спелости, период вегетации которых 65-85 суток, характеризуются высокими показателями хозяйствен-

но ценных признаков: общая урожайность от 20,1 до 32,9 т / га, имеют высокую устойчивость к болезням (7-9 

б), качество плодов и несут маркерные признаки. Новые линии включены в селекционный процесс по созданию 

конкурентоспособных гетерозисных гибридов арбуза. В результате проведенных исследований выделено цен-

ный селекционный материал арбуза, из которого синтезированы семь новых линий: Лимоно-1 338 / 96-2739, 

Лимоно - 2 343/96 – 7555, Лещина 297/98, Скарбница, Печорная, Целебная и Зоря. Все линии относятся к ран-

ней и среднеранней группе спелости, период вегетации которых 65-85 суток, характеризуются высокими пока-

зателями хозяйственно ценных признаков: общая урожайность от 20,1 до 30,0 т / га, имеют высокую устойчи-

вость к болезням (7-9 б), качество плодов и несут маркерные признаки. Новые линии включены в селекцион-

ный процесс по созданию конкурентоспособных гетерозисных гибридов арбуза. С использованием новых ли-

ний на сегодня создан ряд высокогетерозисных гибридных комбинаций первого поколения, с которыми актив-

но ведется селекционная работа. Так, на основе родительских линий Зоря и Скарбница создан новый гибрид 

Сказка F1, который в 2015 году передан на квалификационную экспертизу. Созданные линии переданы в Наци-

ональный центр генетических ресурсов растений Украины и доступны для селекционных исследований посред-

ством обмена и согласования с оригинатором. 

Ключевые слова: арбуз, самоопыление, линия, моноеция, урожайность, устойчивость, качество. 

 

NEW PARENT LINES FOR HETEROTIC SELECTION OF WATERMELON 

Abstract.The article highlights the results of the selection work, a valuable selection of watermelon material 

was selected from which seven new lines were synthesized: Limono-1 338 / 96-2739, Limono - 2 343/96 - 7555, 

Leschina 297/98, Skarbnitsa, Pechornaya, Zelebna and Zorya. All the lines belong to the early and early ripening group, 

the growing period of which is 65-85 days, they are characterized by high indicators of economically valuable traits: the 

total yield is from 20.1 to 32.9 t / ha, they have high resistance to diseases (7-9 b) , the quality of the fruit and carry 

marker signs. New lines are included in the selection process for the creation of competitive heterotic hybrids of water-

melon. Research highlighted the valuable breeding material of watermelon from which synthesized seven new lines: 

Limono-1 338/96-2739, Limono-2343/96-7555, Hazel 297/98, the treasure house, Pechornaja, healing and Zorya. Using 

the new lines on today, a number of vysokogeterozisnyh hybrid combinations of the first generation, with which inten-

sive breeding work. So, on the basis of roditel's'kih and Zorya lines created a Skarbnitsa-new hybrid F1 Tale that in 

2015 year passed the qualifying examination. Created by lines transferred to the national plant genetic resources center 

in Ukraine and available for breeding research through Exchange and harmonization with originated. 

Keywords: watermelon, self-pollination, line, monoeciya, yield, resistance, quality 

 

Введение. Арбуз столовый (Citrullus 

Schrad.) - ценный продукт питания, источ-

ник ценных витаминов и лекарственных 

компонентов, важных для здоровья. Его 

выращивают ради зрелых сочных плодов, 

богатых сахарами и витамином С. В зави-

симости от условий выращивания процент 

сахаров может колебаться от 4 до 12 %. 

Арбуз содержит соли кальция и железа в 

легкоусвояемой форме и используется как 

лечебное средство при различных заболе-

ваниях. Плоды используются главным об-

разом в свежем виде, а также для перера-

ботки. Годовая потребность в плодах бах-

чевых культур 20-25 кг на одного человека 

не удовлетворяется производством более 

чем в два раза. 

В Реестре сортов растений пригод-

ных к распространению в Украине на 2016 

находится 93 сортов и гибридов арбуза, в 

том числе гибридов 52 (56%), сортов 48 

(44%) что недостаточно [1]. Зарубежный 

рынок представлен гибридами арбуза на 

50%. 

Анализируя успех в селекции ком-

мерческих гибридов, следует отметить, что 

он зависит от наличия широкого выбора 

специализированных линий, что позволяет 

более мобильно реагировать на изменяю-

щуюся конъюнктуру современного рынка. 

Кроме того, получение гетерозисных ги-

бридов дает возможность защищать автор-

ские права и вести эффективное контроли-

руемое семеноводство. 
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С расширением бахчеводства в 

частном секторе вырос спрос на скороспе-

лые гетерозисные гибриды интенсивного 

типа с привлекательным внешним видом, 

высокой урожайностью, качеством и одно-

временным созреванием плодов. Главное 

преимущество гибридов заключается не 

только в проявлении гетерозиса по про-

дуктивности (30%), но и в возможности 

совместить признаки, которые в сортах 

трудно сочетаются [2]. 

Работу по созданию самоопылен-

ных линий проводят в связи с большой 

эффективностью метода инцухта для по-

лучения высокоурожайных межлинейных 

гибридов. Из ответственных моментов при 

самоопылении следует отметить выбор 

растения для искусственного самоопыле-

ния, а также саму работу по опылению. В 

связи с тем, что все сорта арбуза представ-

ляют те или иные сорта-популяции, от-

дельные генотипы в них могут обладать 

разной комбинационной способностью. 

Поэтому в качестве родительских форм 

гибридов целесообразно использовать са-

моопыленные линии, которые будут да-

вать более однородное потомство в F1 [3]. 

Успех создания сорта или гибрида 

зависит от правильного, научно обосно-

ванного подбора исходного материала [4]. 

Поиск исходного материала с ценными хо-

зяйственными признаками является неотъ-

емлемой частью в селекционной работе по 

созданию гибридов арбуза [5]. При созда-

нии линий исходят из требований, предъ-

являемых к новым гибридам. В нашем 

случае они должны характеризоваться вы-

сокой урожайностью, раннеспелостью, то-

варностью, качеством плодов, устойчиво-

стью к наиболее вредоносным заболевани-

ям, высокой адаптивной и комбинацион-

ной способностью. Без такого исходного 

материала невозможен успех в создании 

конкурентоспособных гетерозисных ги-

бридов арбуза. 

Цель исследований. Целью наших 

исследований было выделение ценных ге-

нотипов и создание на их основе родитель-

ских линий (форм) для гетерозисной се-

лекции с последующим их использованием 

при создании новых конкурентоспособных 

гетерозисных гибридов. 

Материал, методы и условия про-

ведения исследований. Исследования 

проводили в Институте овощеводства и 

бахчеводства НААН на протяжении 2007-

2015 гг. в условиях открытого грунта. 

Объектом исследований были селекцион-

ные генотипы арбуза селекции ИОБ НА-

АН. Селекционную работу вели методом 

синтетической селекции с применением 

гибридизации, инцухтирования, индивиду-

ального и массового отборов на всех эта-

пах селекционного процесса, в соответ-

ствии с общепринятыми методиками по 

селекции [3, 6-11]. Статистическую обра-

ботку полученных данных проводили ме-

тодом дисперсионного анализа согласно 

Б.А. Доспехова [12] и руководства по ста-

тистической обработке [13, 14, 15]. 

Самоопыленные линии были зало-

жены на тех генотипах, которые отлича-

ются высокой общей комбинационной 

способностью [16]. 

У намеченных для принудительного 

самоопыления растений изолировали до 

цветения как женские, так и мужские цве-

ты. Последние также обязательно изоли-

ровали с целью предотвращения попада-

ния на них пыльцы из окружающих расте-

ний, что может привести к нежелательно-

му опылению чужой пыльцой. 

Для искусственного самоопыления 

брали первые цветки. Опыление проводи-

ли в утренние часы после высыхания росы 

при максимальном раскрытии мужских 

цветков. 

Результаты исследования. В ре-

зультате селекционной работы были полу-

чены такие результаты. Первое инцухт-

поколение отличалось большой неодно-

родностью. После повторного самоопыле-

ния отмечалось заметное разделение 

потомств по морфологическим признакам. 

В четвертом, пятом поколениях увеличи-

лось число линий разных по внешним при-

знакам, и усилилась однородность линий. 

Репродуцирование выделенных линий 

провели на изолированных участках при 

свободном опылении, как обычных сортов. 

Нами было выделено по комплексу хозяй-

ственно-ценных признаков и уровню ком-

бинационной способности ряд линий. 
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В результате селекционной работы 

синтезировано ряд линий с моделируемы-

ми признаками для использования в гете-

розисной селекции (таблица 1). 

 

 
Таблица 1. Характеристика линий по хозяйственно-ценными признакам. 

Хозяйственно-ценные 

признаки 

Уровень выражения признаков 

Лимоно -1 

338/96-

2739 

Лимоно -2 

343/96-

7555 

Лещина 

297/98 
Скарбница Печорный Целебный Зоря 

Урожайность и ее 

элементы 
       

Общая урожайность, т/га 27,3 24,0 20,1 27,2 30,0 28,7 27,1 

Средняя масса товарного 

плода, кг. 
3,1 2,5 1,7 2,3 3,1 2,9 2,0 

Товарность, % 88 88 95 95 79 92 98 

Вегетационный период 

(суток) 
65-70 70-75 65-70 75-80 65-70 70-75 

80-

85 

Высота растений (см) 190 195 50 260 205 180 197 

Качество (химический 

состав) 
       

Растворимое сухое 

вещество, % 
8,3 10,3 9,3 10,5 10,1 8,4 10,0 

Общий сахар, % 6,7 8,7 7,7 8,9 8,2 7,0 8,4 

Аскорбиновая кислота, 

мг % 
5,6 6,6 5,9 6,6 5,1 5,4 6,4 

Устойчивость к биотиче-

ским факторам 
       

Фузариозное увядание 7 7 7 9 7 7 7 

Антракноз 7 7 7 7 7 7 7 

Устойчивость к 

абиотическим факторам 
       

холодоустойчивость 5 7 7 7 3 5 7 

жароустойчивость 5 7 7 7 5 5 7 

Моноецийность, % 100 100 100 100 60 40 45 

 

Эти линии наряду с хозяйственно-

ценными признаками имеют ценные для 

гибридной селекции и семеноводства мар-

керные (сигнальные) признаки: кустовые с 

рассеченным листом, кустовые с цельным 

листом, плетистые с цельным листом, ли-

нии с моноецийным типом цветения, ли-

нии устойчивые к биотическим и абиоти-

ческим факторам с высоким качеством 

плодов. 

Линия моноецийная Лимоно-1 338 

/ 96-2739. Линия раннеспелая (период ве-

гетации 65 - 70 суток). Урожайность 27,3 т 

/ га. Товарность 88%. Устойчива к фузари-

озному увяданию. Химический состав: со-

держание сухого растворимого вещества 

8,2 - 8,4 %, общего сахара 6,5 - 6,9%, ас-

корбиновой кислоты 5,3 - 5,9 мг 100 г. Де-

густационная оценка 4,2 - 4,4 балла. Вку-

совые качества высокие. 

Растение среднеплетистое. Листо-

вая пластинка цельная, зеленого цвета. 

Плод округлый, темно-зеленый с зелеными 

включениями. Средняя масса товарного 

плода 3,0 - 3,2 кг. Мякоть густо-розовая, 

плотная, сочная. Семена средние, коричне-

вого цвета с темно-коричневой пестротой. 

Масса 1000 шт. 90 - 95 г. 

Линия имеет ценность как материн-

ская форма при создании гетерозисных ги-

бридов арбуза. Линия имеет моноецийный 

тип женских цветков в сочетании с мар-

керным признаком «не рассеченная листо-

вая пластинка» и комплексом ценных хо-

зяйственных признаков, предназначена для 

использования в качестве материнской 
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формы при создании конкурентоспособ-

ных гетерозисных гибридов. 

Линия Печорная. Линия раннеспе-

лая (период вегетации 65 - 70 суток). Уро-

жайность 30,0 т / га. Товарность 79%. От-

носительно устойчива к фузариозному 

увяданию и антракнозу. Химический со-

став: содержание сухого растворимого ве-

щества 8,3 - 11,9%, общего сахара 6,7 - 

9,7%, аскорбиновой кислоты 4,1 - 6,1 мг 

100 г. Дегустационная оценка 4,7 - 4,8 бал-

ла. Вкусовые качества высокие. 

Растение среднеплетистое. Листо-

вая пластинка среднерассеченная, зеленого 

цвета. Плод округлый, светло-зеленый с 

узкими темно-зелеными шиповатыми по-

лосами. Средняя масса товарного плода 2,8 

- 3,5 кг. Мякоть густо-розовая, плотная, 

сочная, семена мелкие, темно-коричневого 

цвета. Масса 1000 шт. 45 - 48 г. 

Линия имеет ценность как роди-

тельская форма, которая наряду со скоро-

спелостью и урожайностью имеет высокое 

содержание растворимых сухих веществ и 

соответственно сахаров. 

Линия Целебная. Линия раннеспе-

лая (период вегетации 70 - 75 суток). Уро-

жайность 28,7 т / га. Товарность 92%. От-

носительно устойчивая к фузариозному 

увяданию и антракнозу. Химический со-

став: содержание сухого растворимого ве-

щества 8,3 - 8,5%, общего сахара 6,7 - 

7,3%, аскорбиновой кислоты 4,6 - 6,1 мг 

100 г. Дегустационная оценка 4,7 - 4,8 бал-

ла. Вкусовые качества высокие. 

Растение среднеплетистое. Листо-

вая пластинка среднерассеченная, зеленого 

цвета. Плод округлый, белого цвета с едва 

заметными сегментами, мраморностью, 

беловато - зелеными широкими полосами. 

Средняя масса товарного плода 2,8 - 3,1 кг. 

Мякоть золотистого цвета, средней плот-

ности, сочная, семена мелкие, светло - ко-

ричневого цвета. Масса 1000 шт. 43 - 46 г. 

Линия моноецийного типа Лимоно - 

2 343/96 – 7555. Линия раннеспелая (пери-

од вегетации 70 - 75 суток). Урожайность 

24,0 т / га. Товарность 88%. Устойчива к 

фузариозному увяданию. Химический со-

став: содержание сухого растворимого ве-

щества 10,1 – 10,5 %, общего сахара 8,5 - 

8,9%, аскорбиновой кислоты 6,4 - 6,9 мг 

100 г.Дегустационная оценка 4,4 - 4,6 бал-

ла. Вкусовые качества высокие. 

Растение среднеплетистое. Листо-

вая пластинка не рассеченная, зеленого 

цвета. Плод округлый, белого цвета. Сред-

няя масса товарного плода 2,4 - 2,5 кг. Мя-

коть густо-розовая, плотная, сочная, семе-

на мелкие, коричневого цвета с темно-

коричневой пестротой. Масса 1000 шт. 45 - 

50 г. 

Линия имеет ценность как материн-

ская форма при создании гетерозисных ги-

бридов арбуза. Линия имеет моноецийный 

тип женских цветков в сочетании с мар-

керными признаками: цельная листовая 

пластинка, белый цвет плода и комплексом 

полезных хозяйственных признаков. Она 

предназначена для использования в каче-

стве материнской формы при создании 

конкурентоспособных гетерозисных ги-

бридов. 

Линия моноецийного типа Лещина 

297/98. Линия раннеспелая (период вегета-

ции 65 - 70 суток). Урожайность 20,1 т / га. 

Товарность 95%. Устойчива к фузариоз-

ному увяданию и антракнозу. Химический 

состав: содержание сухого растворимого 

вещества 9,0 - 9,6 %, общего сахара 7,4 - 

8,0%, аскорбиновой кислоты 5,7 - 6,1 мг 

100 г. Дегустационная оценка 4,4 - 4,6 бал-

ла. Вкусовые качества высокие. 

Растение короткоплетистое (кусто-

вое). Листовая пластинка цельная, зелено-

го цвета. Плоды округло-овальные белого 

цвета, мякоть розовая, средней массой 1,7 

кг. Семена средние темно-коричневого 

цвета с черной пестротой. Масса 1000 шт. 

45 - 49 г. 

Линия имеет моноецийный тип 

женских цветков в сочетании с маркерным 

признаками: кустовая форма растения, 

цельная листовая пластинка, белый цвет 

плода и комплексом полезных хозяйствен-

ных признаков. Имеет большую ценность 

для использования в качестве материнской 

формы при создании конкурентоспособ-

ных гетерозисных гибридов. Способна 

обеспечить высокую гибридность семян и 

благодаря маркерным рецессивным при-

знакам обеспечит контроль гибридности 

при семеноводстве гибридов, созданных с 

ее участием. 
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Линия Зоря. Линия среднеранняя 

(период вегетации 80 - 85 суток). Урожай-

ность 27,1 т / га. Товарность 98%. Относи-

тельно устойчива к фузариозному увяда-

нию и антракнозу. Химический состав: со-

держание сухого растворимого вещества 

9,7 - 10,3 %, общего сахара 8,1 - 8,7%, ас-

корбиновой кислоты 6,0 - 6,8 мг 100 г. Де-

густационная оценка 4,6 - 4,7 балла. Вку-

совые качества высокие. 

Растение среднеплетистое. Листо-

вая пластинка рассеченная, зеленого цвета. 

Плод округлый, имеет на белесом фоне 

средние темно-зеленые полосы. Средняя 

масса товарного плода 2,0 кг. Мякоть гу-

сто-розовая, плотная, сочная, семена круп-

ные, кремового цвета с темно-коричневым 

носиком. Масса 1000 шт. 85 - 95 г. 

Линия имеет ценность как роди-

тельская форма при создании гетерозис-

ных гибридов арбуза. Линия предназначе-

на для использования в качестве отцовской 

формы при создании конкурентоспособ-

ных гетерозисных гибридов, имеет мар-

керный признак, который целесообразно 

использовать при гибридном семеновод-

стве для определения гибридных растений.  

Линия моноецийная Скарбница. Ли-

ния раннеспелая (период вегетации 75 - 80 

суток). Урожайность 27,2 т / га. Товар-

ность 95%. Устойчива к фузариозному 

увяданию и относительно устойчива к ан-

тракнозу. Химический состав: содержание 

сухого растворимого вещества 10,3 - 10,7 

%, общего сахара 8,6 - 9,1%, аскорбиновой 

кислоты 6,3 - 6,9 мг 100 г. Дегустационная 

оценка 4,7 - 4,8 балла. Вкусовые качества 

высокие. 

Растение длинноплетистое. Листо-

вая пластинка рассеченная, зеленого цвета. 

Плод округлоовальный, светло-зеленый с  

средними шиповатыми темно-зелеными 

полосами Средняя масса товарного плода 

2,3 кг. Мякоть густо-розовая, плотная, 

сочная, семена крупные, коричневого цве-

та с темно-коричневой пестротой. Масса 

1000 шт. семян 95 - 100 г. 

Линия имеет ценность как материн-

ская форма при создании гетерозисных ги-

бридов арбуза. Линия имеет моноецийный 

тип женских в сочетании с комплексом 

полезных хозяйственных признаков. 

Предназначена для использования в каче-

стве материнской формы при создании 

конкурентоспособных гетерозисных ги-

бридов. 

Заключение и выводы. В результате 

проведенных исследований выделено цен-

ный селекционный материал арбуза из ко-

торого синтезированы семь новых линий: 

Лимоно-1 338 / 96-2739, Лимоно - 2 343/96 

– 7555, Лещина 297/98, Скарбница, Печор-

ная, Целебная и Зоря. Все линии относятся 

к ранней и среднеранней группе спелости, 

период вегетации которых 65-85 суток, ха-

рактеризуются высокими показателями 

хозяйственно ценных признаков: общая 

урожайность от 20,1 до 30,0 т / га, имеют 

высокую устойчивость к болезням (7-9 б), 

качество плодов и несут маркерные при-

знаки. Новые линии включены в селекци-

онный процесс по созданию конкуренто-

способных гетерозисных гибридов арбуза. 

С использованием новых линий на сегодня 

создан ряд высокогетерозисных гибрид-

ных комбинаций первого поколения, с ко-

торыми активно ведется селекционная ра-

бота. Так, на основе родительських линий 

Зоря и Скарбница создан новый гибрид 

Сказка F1, который в 2015 году передан на 

квалификационную экспертизу. Созданные 

линии переданы в Национальный центр 

генетических ресурсов растений Украины 

и доступны для селекционных исследова-

ний посредством обмена и согласования с 

оригинатором. 
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НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ВЕТЕРИНАРНОЙ МЕДИЦИНЕ 

И ЗООТЕХНИИ 

 

УДК 619:591.11:577.17.049:636.2 

 

В.В. Дронов  

 

МИКРОЭЛЕМЕНТОЗЫ КОРОВ КАК ПРИЧИНА ГИПОТРОФИИ 

НОВОРОЖДЕННЫХ ТЕЛЯТ 

 
Аннотация. Одной из основных причин нарушения обменных процессов у стельных сухостойных ко-

ров является их неполноценное, несбалансированное кормление, в том числе по минеральным веществам. Нами 

зафиксированы следующие отклонения от биохимических норм в сыворотке крови коров и первотёлок: гипо-

альбуминемия, гиперкальциемия, недостаток фосфора и значительный дефицит цинка. Это привело к развитию 

у животных субклинических форм кетоза, остеодистрофии, миокардиодистрофии, гипотонии рубца, гепатодис-

трофии, гипер- и паракератоза. 

Болезни молодняка в большинстве своем связаны с нарушениями внутриутробного развития плода и 

рождением неполноценного потомства. В работе подтверждена связь между микроэлементозами у коров в по-

следнюю треть стельности и рождением телят с низкими адаптационными возможностями и симптомокомплек-

сом гипотрофии. 

Ключевые слова: коровы, первотёлки, микроэлементозы, новорожденные телята, гипотрофия. 

 

MICROELEMENTOSES OF COWS AS A CAUSE OF NEWBORN CALVES HYPOTROPHY 

Abstract. One of the main causes of metabolic disturbances in dry pregnant cows is their hypoalimentation 

and unbalanced minerals feeding. We recorded the following deviations from biochemical standards in the blood serum 

of cows and first-calf heifer: hypoalbuminemia, hypercalcemia, phosphorus deficiency and a significant zinc deficiency. 

This led to the pathogenic mechanism of subclinical ketosis, osteodystrophy, myocardiodystrophy, rumen hypotension, 

hepatodystrophy, hyper- and parakeratosis. 

Diseases of young stock are mostly associated with violations of intrauterine growth of the fetus and the birth 

of inferior get. The work confirms the relationship between microelementoses in cows in the last third of pregnancy and 

the birth of calves with low adaptive capabilities and a symptomatic complex of hypotrophy. 

Keywords: cows, first-calf heifer, microelementoses, newborn calves, hypotrophy. 
 

Известно, что среди многих факто-

ров, определяющих развитие новорожден-

ных телят, основную роль играет состоя-

ние организма стельных коров. Очевидно, 

что соматические болезни, мико- и фито-

токсикозы оказывают неблагоприятное 

воздействие на развитие плода [13,14,15]. 

Но наиболее часто в животноводческих 

хозяйствах регистрируются болезни обме-

на веществ. Основные причины развития 

этой группы незаразной патологии – это 

неполноценное кормление с дефицитом 

витаминов, микроэлементов и других био-

логически активных соединений, они вы-

зывают нарушение всех видов обмена ве-

ществ и провоцируют у коров субклиниче-

ский кетоз, остеодистрофию, гепатодис-

трофию и миокардиодистрофию [2,10,12].  

Гематологические исследования, а 

также данные химических исследований 

кормов дают возможность своевременно 

выявлять и разрабатывать эффективные 

меры профилактики таких нарушений и 

связанных с ними болезней. 

Известно также, что масса тела но-

ворожденных телят является одним из 

критериев зрелости. По ряду данных 

[3,6,9], нарушение обмена веществ у 

стельных коров, обусловливает задержку 

внутриутробного развития плода, которое 

проявляется гипотрофией новорожденных. 

Поэтому есть основания считать болезни 

новорожденных болезнями их матерей. 

Физиологическая незрелость плода прояв-

ляется не только низкой массой тела, но и 

другими признаками, прежде всего клини-

чески выявляемыми нарушениями работы 

органов и физиологических систем, кото-

рые подтверждаются гематологическими 

изменениями.  

Белгородская область является био-

геохимической зоной дефицита в кормах 

таких микроэлементов, как цинк, медь, се-

лен, кобальт йод. Этот дефицит усугубля-

ется активным использованием пахотных 
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земель. Корма, заготовленные на таких 

почвах, не могут в полной мере обеспечить 

потребность организма животных в микро-

элементах [1,4].  

Из-за недостатка жизненно важных 

элементов питания развиваются хрониче-

ские комплексные гипомикроэлементозы, 

диагностика которых затруднена вслед-

ствие бессимптомного течения. Гипомик-

роэлементозы ведут к нарушениям пище-

варения, обмена веществ, снижению со-

противляемости организма животных, 

рождению ослабленного потомства 

[5,7,8,11].  

Таким образом, появление в хозяй-

стве новорожденных телят с низкими 

адаптационными возможностями и симп-

томокомплексом гипотрофии формирует 

«группу риска» с повышенной чувстви-

тельностью к стрессорным факторам 

внешней среды.  

Материал и методы исследований 

Исследования проведены в 4 хозяй-

ствах Белгородской области. Клиническим 

исследованиям подвергнуто 73 коровы 

(последняя треть стельности) и получен-

ные от них телята. Все исследования про-

ведены в зимне-весенний период.  

Определялось клинико-

физиологическое состояние коров и уро-

вень обменных процессов, которые прово-

дились через каждые 15 суток, начиная с 7 

месяцев стельности вплоть до отела. Для 

выявления клинических проявлений гипо-

микроэлементозов коровы подвергались 

клиническому и гематологическому иссле-

дованиям.  

 Клинические обследования телят 

проводили ежесуточно, а лабораторные 

исследования крови - каждые 5 суток в те-

чение первых 15 дней их жизни.  

Материал для лабораторных иссле-

дований во всех случаях отбирали до 

утреннего кормления животных. Биохими-

ческий анализ крови проводился в межоб-

ластной ветеринарной лаборатории стан-

дартными методами. 

Результаты собственных исследо-

ваний. 

Кормление коров-матерей в по-

следнюю треть стельности осуществлялось 

по рационам, принятым в хозяйствах; 

кормление новорожденных телят соответ-

ствовало принятым схемам выпойки моло-

зива и молока. Рацион был однотипным и 

ни в одном из хозяйств не был сбаланси-

рован по микро- и макроэлементам. Недо-

статочность витаминно-минеральных ком-

понентов корма соответственно составля-

ла: по витамину D - 77,5 - 85,8%; каротину 

- 13,4 - 26,5 %; цинку - 6,4 - 11,7 %; ко-

бальту - 32,3 - 57,4 %; йоду - 67,1 - 82,3%. 

Рацион коров был также дефицитным по 

содержанию фосфора в среднем на 21,1 %, 

меди - на 23 %. Отношения: медь/железо 

составляло от 1:33,6 до 1:51,2 (норма 

1:9,8); медь/цинк от 1:4,3 до 1:6,2 (норма 

1:6,8). Кроме того, имел место дефицит 

кормовых единиц, переваримого протеина; 

нарушено сахаро-протеиновое отношение, 

соотношение кальция и фосфора, соотно-

шение кислых элементов и основных, а в 

пробах кукурузного силоса присутствовала 

масляная кислота. 

Клиническими исследованиями жи-

вотных было установлено: общее состоя-

ние всех коров удовлетворительное; упи-

танность средняя; лимфатические узлы 

(подчелюстные, предлопаточные, колен-

ной складки и надвыменные) не увеличе-

ны, подвижны, безболезненны; видимые 

слизистые оболочки бледно-розовые, 

влажные, блестящие. 

По клинико-физиологическим пока-

зателям исследуемые животные были при-

мерно одинаковыми. При клиническом ис-

следовании коров отмечали повышенную 

возбудимость миокарда, глухость тонов 

сердца, расщепление или раздвоение пер-

вого тона у 17,3 % коров и у 9,5 % перво-

тёлок, что характерно для миокардиодис-

трофии. Слабой силы сокращения рубца и 

редкую вялую жвачку установили у 21,2 % 

коров и 14,3 % первотёлок, что свидетель-

ствует о гипотонии преджелудков. Увели-

чение перкуссионного поля печени и, в от-

дельных случаях, ее болезненность при 

толчкообразной пальпации отмечали у 

17,3 % коров и 4,8 % первотёлок, что сви-

детельствует о нарушениях, характерных 

для гепатодистрофии. Размягчение и уве-

личение подвижности первого-второго 

хвостовых позвонков установили у 59,6 % 

коров и 28,6 % первотёлок; чрезмерное от-
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растание и деформацию рога копытец - у 

27 % коров; шаткость резцов - у 37 % и 7 

% соответственно. Кроме того, у ряда жи-

вотных констатировали размягчение и за-

падение последних ребер, поперечно-

реберных отростков поясничных позвон-

ков, неправильную постановку конечно-

стей, что соответствует симптомокомплек-

су остеодистрофии. У 36 % коров и 12 % 

первотёлок выявили: нарушение роста 

шерсти (задержка линьки, рост длинной 

грубой шерсти, ее курчавость, аллопеции, 

депигментация волос); отмечали сухость, 

повышенную складчатость, гиперкератоз и 

паракератоз кожи; микседему; анемич-

ность видимых слизистых оболочек; де-

формацию зубов. Эти клинические при-

знаки характерны для цинковой, кобальто-

вой, медной и йодной недостаточности. 

Таким образом, в результате клини-

ческого обследования выявлено, что у от-

дельных животных каждой группы имеют-

ся соматические заболевания, протекаю-

щие в латентной форме. 

Сопоставляя данные полученных 

исследований с анализом кормления ко-

ров, можно предположить, что описанные 

нарушения деятельности органов и систем 

организма животных обусловлены дефи-

цитом в кормах витамина D, каротина, 

фосфора, меди, цинка, йода и кобальта. 

Для того, чтобы иметь более полное 

представление о состоянии здоровья 

стельных сухостойных коров, а также су-

дить об уровне обменных процессов в их 

организме, были проведены лабораторные 

исследования крови (табл. 1) 

 
Таблица 1. Результаты биохимических исследований крови стельных коров и первотёлок 

Показатели Коровы Первотёлки 

Общий белок г/л 78,11±0,19 68,63±1,35 

Белковые фракции % 

альбумины 

глобулины α 

β 

γ 

 

38,45±0,98 

9,06±0,40 

9,34±0,44 

43,31±0,09 

 

40,71±1,44 

9,98±0,33 

11,47±0,52 

38,31±1,25 

Альбумино-глобулиновый коэффици-

ент 
0,62±0,02 0,70±0,04 

Общий кальций мг% 16,79±0,40 19,9±0,64 

Ионизировынный кальций Са+1 7,01±0,37 9,43±0,25 

Неорганический фосфор ме% 4,81±0,62 5,09±0,18 

Цинк мкг% 102,22±2,67 95,6±3,73 

Йод мкг% 2,15±0,49 1,86±0,48 

Кобальт мкг% 6,32±0,15 5,59±0,18 

Железо мкг% 106,45±3,47 104,12±5,14 

Медь мкг% 92,52±3,08 90,96±4,46 

Общее количество иммуноглобулинов 

ЦСТ 
21,52±0,68 18,65±0,95 

 

Диспротеинемия, характеризующа-

яся снижением содержания альбуминов и 

частично альфа- и бета-глобулинов, отме-

чена у 55,7 % коров и у 23,3 % первотёлок. 

Это следует считать следствием повре-

ждения паренхимы печени при гепатодис-

трофии, выявленной клиническими иссле-

дованиями. При сопоставлении всех анам-

нестических и клинических данных можно 

утверждать о заболевании коров и перво-

тёлок и субклиническим кетозом. 

Гиперкальциемия отмечалась у 45 

% коров и 62 % первотёлок, и низкий уро-

вень неорганического фосфора у 34 и 38 % 

соответственно. Избыток кальция в крови 

может быть следствием повышенного его 

содержания в кормах (особенности регио-

на), дефицита фосфора в рационе (наруша-

ется соотношение кальция к фосфору), де-

фицита витаминов группы D и отсутстви-

ем моциона. Гиперкальциемии, как из-

вестно, способствует также физиологиче-

ское состояние организма - стельность. 

Снижение концентрации цинка, йо-

да и меди в сыворотке крови животных 

объясняется его недостаточным содержа-

нием в кормах и ингибированием абсорб-
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ции в кишечнике при избыточном поступ-

лении с кормами кальция. 

При взвешивании телят, получен-

ных от исследованных нами коров и пер-

вотёлок, получены следующие данные 

(табл. 2) 

 
Таблица 2. Масса тела новорожденных телят, (Мm), кг 

Матери N= Здоровые животные 
С нарушениями обмена 

веществ 

Коровы 52 34,851,66 24,931,94** 

Первотелки 21 31,311,59 20,871,43** 

** р  0,01 

 

Масса тела телят, родившихся от 

коров с нарушениями обмена веществ и 

имеющих клинические признаки кетоза, 

гепатодистрофии и остеодистрофии, была 

достоверно ниже (p<0,01) массы телят, ро-

дившихся от здоровых коров, и не соот-

ветствовала общепринятым нормативам. 

Средняя масса телят, полученных от пер-

вотелок, была ниже на 9-17% 

При клиническом обследовании те-

лят всех опытных групп, родившихся от 

животных с нарушениями обмена веществ, 

установлено следующее: кожа сухая; под-

кожный жировой слой слабо развит, глаза 

незначительно западают, видимые слизи-

стые оболочки бледные; отмечается мы-

шечная гипотония; сердечный толчок уси-

лен; дыхание поверхностное, неравномер-

ное; температура тела в пределах 37,7-

38,0оС; пищевой рефлекс слабо выражен. 

Описанные симптомы характерны для ги-

потрофии телят. 

По результатам проведенных ис-

следований гипотрофия у телят, родив-

шихся от коров с нарушениями обмена 

веществ, регистрировалась в 36 % случаев, 

от первотелок - в 50% случаев. Функцио-

нальная и морфологическая незрелость те-

лят, родившихся от животных с нарушени-

ями обмена веществ, подтвердилась дан-

ными лабораторного исследования крови. 

Так содержание общего белка в сыворотке 

крови было у гипотрофиков значительно 

ниже (p< 0,05), чем у здоровых новорож-

денных. Содержание альбуминов у телят-

гипотрофиков было меньше, чем у нор-

мотрофиков, таким же низким у этих жи-

вотных был уровень глобулинов.  

Полученные данные подтверждают 

общепринятую закономерность о том, что 

гипопротеинемия связана с гипоальбуми-

немией. Такая закономерность четко про-

слеживается у телят-гипотрофиков, полу-

ченных от коров с нарушением обмена 

веществ и патологией функции печени.  

Для оценки уровня минерального 

обмена у телят определяли концентрацию 

отдельных макро- и микроэлементов в сы-

воротке крови (табл. 3).  

 

 
Таблица 3. Динамика содержания минеральных веществ в сыворотке крови телят, (Мm) 

Показатели 

2-3 сут. 6-8 сут. 10-12 сут. 13-16 сут. 

нормо 

трофики 

гипо 

трофики 

Нормо 

трофики 

Гипо 

трофики 

Нормо 

трофики 

Гипо 

трофики 

Нормо 

трофики 

Гипо 

трофики 

Общий каль-

ций, мг/100 

мл 

13,92 

±0,83 

13,28 

±0,66 

12,87 

±0,58 

12,06 

±0,53 

12,68 

±0,65 

11,52 

±0,35 

11,31 

±0,50 

9,92 

±0,49 

Ионизиро-

ванный 

кальций, 

мг/100 мл 

6,47 

±0,31 

6,46 

±0,37 

6,15 

±0,34 

5,95 

±0,27 

6,11 

±0,35 

5,75 

±0,16 

5,44 

±0,28 

5,19 

±0,21 

Цинк,  

мкг/100 мл 

126,44 

±4,27 

105,61 

±5,43 

121,47 

±4,82 

102,67 

±3,99 

116,24 

±6,06 

105,47 

±4,59 

121,11 

±2,91 

96,28 

±1,69* 

Железо, 

мкг/100 мл 

93,74 

±2,60 

91,92 

±3,09 

90,75 

±3,12 

84,3 

±2,21 

89,76 

±2,36 

83,77 

±3,57 

86,20 

±3,20 

81,21 

±2,88 
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Медь, 

 мкг/100 мл 

88,35 

±3,24 

83,50 

±4,35 

82,66 

±3,81 

79,64 

±3,71 

80,11 

±3,79 

75,73 

±1,63 

81,32 

±2,43 

72,64 

±3,64 

Йод,  

мкг/100 мл 

3,70 

±0,37 

3,11 

±0,31 

3,86 

±0,23 

3,25 

±0,28 

3,62 

±0,26 

2,93 

±0,19 

3,24 

±0,41 

3,03 

±0,32 

Кобальт, 

мкг/100 мл 

7,36 

±0,25 

7,37 

±0,13 

7,71 

±0,30 

7,11 

±0,28 

7,40 

±0,21 

7,26 

±0,13 

7,21 

±0,42 

7,09 

±0,32 

* р  0,05 

 

Анализ полученных данных, отра-

жающих состояние минерального обмена у 

телят, показал, что концентрация как об-

щего, так и ионизированного кальция в 

сыворотке крови соответствовала обще-

принятым данным. В то же время содер-

жание железа, меди, цинка, йода и кобаль-

та претерпевало различные изменения. 

Так, концентрация меди в сыворотке крови 

всех телят соответствовала показателям 

нормы и с возрастом мало изменялась. Од-

нако величина сывороточного железа и 

йода у всех телят была низкой. Известно, 

что при дефиците железа снижается 

трансформация лимфоцитов, следователь-

но, нарушаются процессы клеточного им-

мунитета. 

На протяжении всего периода ис-

следований отмечали цинковую недоста-

точность у всех телят, выраженную в раз-

ной степени. Известно, что дефицит цинка 

приводит к атрофии лимфоидной системы. 

Обобщая полученные результаты 

исследований, можно сделать вывод о том, 

что у исследуемых телят, особенно с симп-

томокомплексом гипотрофии, имеет место 

депрессивное состояние защитных сил ор-

ганизма, во многом обусловленное недо-

статком железа и цинка. 

Выводы. 1. У стельных сухостой-

ных коров и первотёлок нарушения обмена 

веществ проявляются гипоальбуминемией 

у 55,7% коров и 23,3% первотёлок, гипер-

кальциемией у 45% коров и 62% первотё-

лок, недостатком фосфора у 34% коров и 

38% первотёлок и значительным снижени-

ем концентрации цинка в сыворотке крови. 

Эти отклонения от биохимических норм 

провоцируют хронический кетоз (25 % 

случаев), остеодистрофию (59,6 %), мир-

кардиодистрофию (26,8%), гипотонию 

рубца (35,5%), гепатодистрофию (22,1%), 

гипер- и паракератоз (48%). 

2. Телята, родившиеся от коров и 

первотёлок с нарушением обмена веществ, 

в 86 % случаев имеют признаки внутри-

утробной гипотрофии. 

3. Концентрации цинка и железа в 

сыворотке крови новорожденных телят-

гипотрофиков от коров и первотёлок была 

ниже нормы и удерживалась на таком 

уровне весь период наблюдения, что кос-

венно приводит к депрессивному состоя-

нию иммунитета.  

Предложения производству. Прово-

дить коррекцию рационов стельных коров 

с целью предупреждения развития у них 

субклинических патологий и профилакти-

ки рождения гипотрофичного молодняка. 

Телят, родившихся от коров с 

нарушениями обмена веществ и соматиче-

скими болезнями, подвергать обязатель-

ным клиническим исследованиям для 

своевременного выявления больных гипо-

трофией животных. 
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Г.С. Походня, Е.Г. Федорчук, Т.А. Малахова, Д.В. Коробов 

 

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ КОРМОВОЙ 

ДОБАВКИ «ГИДРОЛАКТИВ» В РАЦИОНАХ СВИНЕЙ НА ОТКОРМЕ 

 
Аннотация: На основании проведенных исследований было установлено, что скармливание поросятам 

на откорме кормовой добавки «ГидроЛактиВ» в количестве 1,0; 1,5, 2,0 % дополнительно к суточному рациону 

в течение 30 суток с 4 до 5 месяцев способствует повышению: роста поросят соответственно по группам: в 5 

месяцев – на 4,1; 6,5; 7,0%, в 6 месяцев на 3,2; 5,6; 6,0%, в 7 месяцев – на 3,1; 5,0; 5,4% по сравнению с кон-

трольной группой. По среднесуточным приростам поросята опытных групп (вторая, третья, четвертая группы) 

превосходили своих сверстников из контрольной группы соответственно: в период с 4 до 5 месяцев – на 17,2; 

25,9; 26,4%, в период с 5 до 6 месяцев – на 0,8; 3,4; 3,4%, с 6 до 7 месяцев – на 2,8; 2,8; 3,2%, а в целом за пери-

од опыта с 4 до 7 месяцев – на 5,7; 8,8; 9,2%. 

Также в опытных группах по сравнению с контрольной группой затраты кормов в расчете на 1 кило-

грамм прироста снизились соответственно на 7,1; 11,4; 12,0%. Экономический анализ полученных результатов 

в исследованиях показал, что скармливание поросятам на откорме кормовой добавки «ГидроЛактиВ» в количе-

стве 1,0; 1,5; 2,0% дополнительно к основному рациону в течение 30 суток с 4 до 5 месяцев способствует уве-

личению валового прироста живой массы поросят соответственно на 5,7; 8,8; 9,1%, что позволило снизить се-

бестоимость 1 центнера прироста живой массы свиней соответственно на 1,8; 3,0; 1,4% по сравнению с кон-

трольной группой. 

Эти исследования показали, что все варианты скармливания кормовой добавки «ГидроЛактиВ» поро-

сятам на откорме в течение 30 суток с 4 до 5 месяцев дали положительный результат. Однако лучшие результа-

ты по продуктивности животных и экономической эффективности были получены при скармливании порося-

там на откорме кормовой добавки «ГидроЛактиВ» в количестве 1,5% дополнительно к основному рациону в 

течение 30 суток с 4 до 5 месяцев. 

Ключевые слова: поросята, рост, среднесуточный прирост, валовой прирост, рацион, затраты кормов, 

эффективность, себестоимость 1 центнера прироста живой массы. 

 

THE EFFICIENCY OF USE OF FEED SUPPLEMENT "HYDROACTIVE" 

IN THE DIETS OF PIGS FOR FATTENING 

Abstract: On the basis of the conducted research it was found that feeding pigs for fattening feed additive 

"Hydroactive" in the amount of 1,0; 1,5, 2,0% in addition to the daily diet for 30 days with 4 to 5 months promotes 

growth of piglets, respectively, in groups: 5 months – 4.1; 6,5; 7,0%, 6 months at 3,2; 5,6; 6,0%, 7 months – 3,1; 5,0; 

5,4% in comparison with the control group. On average daily gain of pigs of experimental groups (second, third, fourth 

group) were superior to their peers in the control group, respectively: from 4 to 5 months – 17.2; 25,9; 26.4%, in the 

period from 5 to 6 months – 0.8; 3,4; 3,4%, from 6 to 7 months – 2,8; 2,8; 3,2%, but in General, the period of experi-

ence from 4 to 7 months – 5.7; 8,8; of 9.2%. 

Also in the experimental groups compared to the control group cost of feed per 1 kg gain decreased, respec-

tively, 7.1; 11.4 and 12.0 percent. Economic analysis of the obtained research results showed that feeding pigs for fat-

tening feed additive "Hydroactive" in the amount of 1,0; 1,5; 2,0% in addition to basic diet for 30 days with 4 to 5 

months helps to increase the gross gain in live weight of piglets, respectively, 5.7; 8,8; 9,1%, thus reducing the cost of 1 

centner of live weight gain of pigs, respectively 1,8; 3,0; 1,4% compared to the control group. 

These studies showed that all the variants of feeding feed additive "Hydroactive" pigs for fattening within 30 

days with a 4 to 5 months yielded positive results. However, the best results in animal productivity and economic effi-

ciency were obtained when feeding a pig out on fattening feed additive "Hydroactive" in the amount of 1.5% in addition 

to basic diet for 30 days with 4 to 5 months. 

Keywords: pigs, growth, average daily gain, total gain, diet, cost of feed, efficiency, cost of 1 quintal of live 

weight gain. 

 
В настоящее время в условиях 

промышленной технологии производства 

свинины в нашей стране значительное ко-

личество животных не полностью прояв-

ляет свою потенциальную продуктив-

ность. Это связано прежде всего с отсут-

ствием моциона (гиподинамия), солнеч-

ной инсоляции, несбалансированностью 

рационов кормления по белку, витаминам, 

микроэлементам и другим компонентам 

[1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18]

. 

Одним из перспективных направ-

лений повышения полноценности рацио-

нов кормления сельскохозяйственных жи-

вотных и повышения их продуктивности в 
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условиях промышленной технологии мо-

жет стать использование продуктов мик-

робиотехнологической переработки мо-

лочных сывороток. В нашей стране ком-

панией ПТК «Лактив» была разработана и 

запатентована новая технология произ-

водства и использования молочных сы-

вороток, гидролизированных и обога-

щенных лактатами «ГидроЛактиВ» 

(Р.М. Линд, 2004). 

Технологические условия переработ-

ки молочной сыворотки в «ГидроЛакти-

Ве» обеспечивают оптимальные условия 

для жизнедеятельности содержащихся в 

ней молочнокислых бактерий, синтези-

рующих многие биологически активные 

вещества (БАВ), витамины, ферменты, 

регуляторы метаболических процессов. 

Эти БАВ способны во многих случаях 

компенсировать врожденные или приоб-

ретенные дефекты метаболизма человека 

и животных, подобно тому, как инсулин, 

вырабатываемый свиньей, спасает жизнь 

людей больных диабетом – не способ-

ных вырабатывать свой, человеческий 

инсулин. 

Известно, что биологически актив-

ные вещества, вырабатываемые молоч-

нокислыми бактериями, заменяют собой 

те биологически активные вещества, ко-

торые должны были бы вырабатываться 

человеком или животными, но по той 

или иной причине не вырабатываются, и 

поэтому придают «ГидроЛактиВу» ле-

чебно-профилактические свойства о ко-

торых свидетельствуют результаты ис-

следований свойств кормовой добавки 

«ГидроЛактиВ». 

Организму животного «ГидроЛак-

тиВ» так же полезен, как и организму 

человека. По данным академика В.Г. 

Самохина, «ГидроЛактиВ» обладает 

широким спектром действия. Он может 

эффективно использоваться в качестве 

полноценной кормовой добавки, осо-

бенно для молодых растущих животных. 

Автор утверждает, что «ГидроЛак-

тиВ» стимулирует работу пищевари-

тельного тракта, нормализует моторно-

секреторную деятельность желудка и 

кишечника, профилактирует возникно-

вение в них воспалительных процессов. 

После всасывания биологически актив-

ных веществ, входящих в его состав, в 

организме нормализуется обмен ве-

ществ, повышается сопротивляемость к 

неблагоприятным воздействиям. Кроме 

того, «ГидроЛактиВ» оказывает имму-

номодулирующее и дектосицирующее 

действие. Анализ литературных источ-

ников показывает, что технология полу-

чения «ГидроЛактиВа» открывает ши-

рокие перспективы получения дешевого 

сырого протеина в неограниченных ко-

личествах. По данным многих авторов 

продукты, получаемые по этой техноло-

гии, будут обогащены не только сырым 

протеином, но и биологически активны-

ми веществами, синтезируемыми молоч-

нокислыми бактериями, что будет яв-

лять собой дополнительную ценность 

при использовании их в кормопроизвод-

стве. 

«ГидроЛактиВ» выпускается в двух 

видах: 

1. «ГидроЛактиВ» кальциевый сгу-

щенный – непрозрачная пластичная мас-

са светло-желтого цвета с зеленоватым 

или коричневатым оттенком и характер-

ным молочным запахом. Продается в 

ведрах по 10 литров и полистироловых 

банках по 3 кг и 0,25 кг. Условия хране-

ния: в упаковке производителя в чистом, 

хорошо вентилируемом помещении при 

температуре от 0 до +2 °С. Срок годно-

сти: 6 месяцев при соблюдении условий 

хранения. 

2. «ГидроЛактиВ» кальциевый сухой 

– порошкообразная масса бело-желтого 

цвета. Продается в крафт-мешках по 25 

кг и полипропиленовых пакетах по 0,5 

кг. Условия хранения: в упаковке произ-

водителя в сухом чистом, хорошо вен-

тилируемом помещении при относи-

тельной влажности воздуха 75% и тем-

пературе 18°С. Срок годности 12 меся-

цев при соблюдении условий хранения. 

Кормовая добавка «ГидроЛактиВ» 

получена в заводских условиях есте-

ственным молочнокислым сквашивани-

ем качественной сыворотки молока. Она 

является 100% натуральным и экологи-

чески чистым продуктом. Она не содер-

жит антибиотики, гормоны роста или 
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иные гормоны, генномодифицированные 

организмы и их продукты, консерванты 

и любые другие добавки 

[7,8,9,12,16,19,20,21]. 

В связи с вышеизложенным, пробле-

ма использования кормовой добавки 

«ГидроЛактиВ» в рационах сельскохо-

зяйственных животных актуальна и име-

ет научное и практическое значение. 

Для изучения эффективности исполь-

зования кормовой добавки «ГидроЛак-

тиВ» в рационах свиней на откорме 

нами были проведены специальные ис-

следования в колхозе имени Горина Бел-

городского района Белгородской обла-

сти. Для опыта было отобрано по прин-

ципу аналогов четыре группы поросят в 

возрасте четырех месяцев по 10 голов в 

каждой. 

Поросята первой контрольной груп-

пы получали рацион, сбалансированный 

по всем питательным веществам соглас-

но нормам ВИЖа. Поросятам второй, 

третьей и четвертой опытным группам 

кроме этого основного рациона допол-

нительно скармливали кормовую добав-

ку «ГидроЛактиВ» в количестве 1,0; 1,5; 

2,0%. Кормовую добавку «ГидроЛак-

тиВ» в этом опыте скармливали порося-

там в течение 30 суток (с 4 до 5 меся-

цев). Рост подопытных поросят пред-

ставлен в таблице 1. 

 
Таблица 1. Рост поросят в зависимости от скармливания им кормовой добавки «ГидроЛактиВ»  

в период откорма с 4 до 5 месяцев 

Группы  

опыта 

Условия кормле-

ния поросят на 

откорме с 4 до 5 

месяцев 

Число 

поросят в 

группе 

Живая масса поросят, кг 

при поста-

новке на 

опыт в 4 

мес. 

в 5 мес. в 6 мес. в 7 мес. 

1 Основной рацион 10 46,2±0,3 62,4±0,6 86,2±1,1 110,5±1,2 

2 

ОР+1% кормовой  

добавки  

«ГидроЛактиВ» 

10 46,0±0,5 65,0±0,5 89,0±0,9 114,0±1,4 

3 

ОР+1,5% кормо-

вой добавки  

«ГидроЛактиВ» 

10 46,1±0,4 66,5±0,6 91,1±1,2 116,1±1,7 

4 

ОР+2,0% кормо-

вой добавки  

«ГидроЛактиВ» 

10 46,3±0,5 66,8±0,5 91,4±0,8 116,5±1,2 

 

Данные таблицы 1 показывают, что 

скармливание поросятам на откорме кор-

мовой добавки «ГидроЛактиВ» в течение 

30 суток с 4 до 5 месяцев способствует по-

вышению их роста. Так, животные второй, 

третьей, четвертой опытных групп превос-

ходили своих сверстников из первой кон-

трольной группы по живой массе соответ-

ственно по группам: в 5 месяцев – на 4,1; 

6,5; 7,0%, в 6 месяцев – на 3,2; 5,6; 6,0%, в 

7 месяцев – на 3,1; 5,0; 5,4%. 

Для представления более полной 

картины роста подопытных животных 

приводим данные их среднесуточных при-

ростов (табл. 2). 
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Таблица 2. Среднесуточные приросты поросят в зависимости от скармливания им кормовой добавки 

«ГидроЛактиВ» в период откорма с 4 до 5 месяцев 

Группы 

опыта 

Условия кормления 

поросят на откорме с 4 

до 5 месяцев 

Число по-

росят в 

группе 

Среднесуточные приросты поросят, г 

4-5 мес.  5-6 мес. 6-7 мес. 4-7 мес. 

1 Основной рацион 10 540 793 810 714 

2 
ОР+1% кормовой до-

бавки «ГидроЛактиВ» 
10 633 800 833 755 

3 

ОР+1,5% кормовой 

добавки «ГидроЛак-

тиВ» 

10 680 820 833 777 

4 

ОР+2,0% кормовой 

добавки «ГидроЛак-

тиВ» 

10 683 820 836 780 

 

Данные таблицы 2 показывают, что 

повышение среднесуточных приростов ха-

рактерно для всех групп животных, но при 

этом отмечаются существенные различия 

между группами. Так, среднесуточные 

приросты у свиней опытных групп (вторая, 

третья, четвертая) были большие: в период 

с 4 до 5 месяцев – на 17,2; 25,9; 26,4%, в 

период с 5 до 6 месяцев – на 0,8; 3,4; 3,4%, 

с 6 до 7 месяцев – на 2,8; 2,8; 3,2%. А в це-

лом за период откорма с 4 до 7 месяцев 

животные первой контрольной группы 

уступали по среднесуточным приростам 

своим сверстникам из второй, третьей, 

четвертой опытных групп соответственно 

на 5,7; 8,8; 9,2%.  

В этих исследованиях мы учитыва-

ли и затраты кормов на 1 килограмм при-

роста живой массы свиней в зависимости 

от скармливания им кормовой добавки 

«ГидроЛактиВ» (табл. 3). 

 

Таблица 3. Затраты кормов на 1 килограмм прироста живой массы свиней на откорме  

в зависимости от скармливания им кормовой добавки «ГидроЛактиВ» 

Группы 

опыта 

Условия кормления поросят 

на откорме с 4 до 5 месяцев 

Число поросят 

в группе 

Среднесуточные 

приросты поросят с 

4 до 7 месяцев, г 

Затраты кормов на 1 кг 

прироста живой массы 

свиней с 4 до 7 мес., к. 

ед. 

1 Основной рацион 10 714 3,50 

2 
ОР+1% кормовой добавки 

«ГидроЛактиВ» 
10 755 3,25 

3 
ОР+1,5% кормовой добавки 

«ГидроЛактиВ» 
10 777 3,10 

4 
ОР+2,0% кормовой добавки 

«ГидроЛактиВ» 
10 780 3,08 

 

Данные таблицы 3 показывают, что 

скармливание поросятам на откорме кор-

мовой добавки «ГидроЛактиВ» в количе-

стве 1,0; 1,5; 2,0% дополнительно к основ-

ному рациону в течение 30 суток с 4 до 5 

месяцев способствует не только увеличе-

нию среднесуточных приростов, но и сни-

жению затрат кормов на 1 килограмм при-

роста живой массы соответственно на 7,1; 

11,4; 12,0% по сравнению с первой кон-

трольной группой. 

Для того чтобы сделать окончатель-

ный вывод о целесообразности скармлива-

ния кормовой добавки «ГидроЛактиВ» по-

росятам на откорме в течение 30 суток (с 4 

до 5 месяцев) мы произвели расчет эконо-

мической эффективности исходя из резуль-

татов, полученных в опытах (затраты на 

содержание поросят с 4 до 7 месяцев, коли-

чество и стоимость кормов и кормовой до-

бавки «ГидроЛактиВ», валовой прирост 

поросят за период откорма). Результаты 

этих расчетов представлены в таблице 4. 

Данные таблицы 4 показывают, что 

скармливание поросятам на откорме кор-

мовой добавки «ГидроЛактиВ» в количе-

стве 1,0; 1,5; 2,0% дополнительно к основ-

ному рациону в течение 30 суток (с 4 до 5 
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месяцев) способствует увеличению валово-

го прироста их живой массы соответствен-

но на 5,7; 8,8; 9,1%, что позволило снизить 

себестоимость 1 центнера прироста живой 

массы свиней соответственно на 1,8; 3,0; 

1,4% по сравнению с первой контрольной 

группой. 

 

Таблица 4. Экономическая эффективность скармливания кормовой добавки «ГидроЛактиВ» 

поросятам на откорме в течение 30 суток с 4 до 5 месяцев 

Г
р

у
п

п
ы

 о
п

ы
та

 

Условия кормле-

ния поросят на 

откорме с 4 до 5 

месяцев 

Число 

поросят в 

группе 

Затраты на откорме свиней с 4 до 7 меся-

цев, руб. 
Валовой 

прирост 

свиней на 

откорме с 

4 до 7 

мес., ц 

Себестои-

мость 1 ц 

прироста 

свиней с 4 

до 7 мес., 

руб. 

Затраты 

на корма 

Затраты на 

кормовую 

добавку 

«ГидроЛак-

тиВ» 

Общие за-

траты 

1 Основной рацион 10 19350,0 0 29769,0 6,43 4629,7 

2 

ОР+1% кормовой 

добавки  

«ГидроЛактиВ» 

10 19350,0 1125,0 30894,0 6,80 4543,2 

3 

ОР+1,5% кормовой 

добавки  

«ГидроЛактиВ» 

10 19350,0 1680,0 31449,0 7,00 4492,7 

4 

ОР+2,0% кормовой 

добавки  

«ГидроЛактиВ» 

10 19350,0 2250,0 32019,0 7,02 4561,1 

 

Таким образом, результаты наших 

исследований в этом опыте показали, что 

все варианты скармливания кормовой до-

бавки «ГидроЛактиВ» поросятам на откор-

ме в течение 30 суток (с 4 до 5 месяцев) да-

ли положительный эффект. Однако, следует 

отметить, что лучшие результаты по про-

дуктивности животных и экономической 

эффективности были получены при скарм-

ливании поросятам на откорме кормовой 

добавки «ГидроЛактиВ» в количестве 1,5% 

дополнительно к основному рациону в те-

чение 30 суток. 
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Е.Г. Федорчук 

 

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРЕПАРАТА «МИВАЛ-ЗОО»  

В РАЦИОНАХ ХРЯКОВ 

 
Аннотация. В статье приводятся данные собственных исследований автора по изучению использова-

ния адаптогенного препарата «Мивал-Зоо» в рационах хряков-производителей. На основании проведенных ис-

следований было установлено, что скармливание хрякам-производителям препарата «Мивал-Зоо» в количестве 

2,4, 6, 8, 10 12 мг в расчете на 1 килограмм живой массы способствует увеличению: объема спермы соответ-

ственно на 6,7; 7,3; 10,0; 17,1; 20,4; 20,3%, концентрации спермиев в эякулятах, соответственно на 3,9; 7,9; 9,2; 

12,4; 13,1; 12,4%, общего числа спермиев в эякулятах соответственно на 10,9; 15,9; 20,2; 31,6; 36,2; 35,2%, по-

движности спермиев, соответственно на 5,1; 8,0; 8,8; 8,4; 10,6; 11,4%, переживаемости спермиев вне организма, 

соответственно на 5,1; 8,0; 8,8; 8,4; 10,6; 11,4%, переживаемости спермиев вне организма, соответственно на 

3,4; 5,6; 9,6; 12,3; 17,0; 16,0% по сравнению с контрольной группой. 

При осеменении свиноматок спермой подопытных хряков было установлено, что скармливание хрякам 

препарата «Мивал-Зоо» в названном количестве не влияет на оплодотворяемость свиноматок, но многоплодие 

свиноматок в опытных группах повысилось, соответственно на 3,7; 5,6; 5,2; 7,4; 10,1; 10,2% по сравнению с 

контрольной группой. Экономический анализ данных полученных в опыте показал, что скармливание хрякам 

препарата «Мивал-Зоо» в количестве 2,4,6,8,10,12 мг в расчете на 1 килограмм живой массы позволяет повы-

сить количественные и качественные показатели сперм хряков и тем самым способствует увеличению полу-

ченного потомства в опытных группах животных, соответственно на 2,3; 4,1; 10,2; 11,6; 15,3; 14,8%, а себесто-

имость поросят при рождении снизить соответственно на 2,1; 3,7; 8,9; 10,0; 12,8; 12,4% по сравнению с кон-

трольной группой. Однако, из всех испытанных вариантов лучшими с экономической точки зрения является 

скармливание хрякам-производителям препарата «Мивал-Зоо» в количестве 10 мг в расчете на 1 килограмм 

живой массы дополнительно к основному рациону. 

Ключевые слова: хряки-производители, свиноматки, поросята, сперма, эякулят, оплодотворяемость, 

многоплодие, рацион, препарат «Мивал-Зоо», себестоимость поросят при рождении. 

 

THE EFFICIENCY OF A PREPARATION "MIVAL-ZOO" IN DIETS OF BOARS 

Abstract. The article presents the data of own researches of the author for the use of adaptogenic preparation 

"Mival-Zoo" in the rations of breeding boars. On the basis of the conducted researches it was established that the feed-

ing of breeding boars of a preparation "Mival-Zoo" in the number 2,4, 6, 8, 10 to 12 mg per 1 kilogram of live weight 

increases: sperm volume, respectively 6,7; 7,3; 10,0; 17,1; 20,4; 20,3%, concentration of sperm cells in the ejaculates, 

respectively 3,9; 7,9; 9,2; 12,4; 13,1; 12,4%, the total number of sperm cells in the ejaculates, respectively, 10.9; 15,9; 

20,2; 31,6; 36,2; 35,2%, motility of sperm, respectively 5,1; 8,0; 8,8; 8,4; 10,6; 11,4%, perejivaet sperm outside the 

body, respectively 5,1; 8,0; 8,8; 8,4; 10,6; 11,4%, perejivaet sperm outside the body, respectively 3,4; 5,6; 9,6; 12,3; 

17,0; 16,0% compared with the control group. 

When insemination of sows with semen of boars of the experimental it was found that the feeding of boars of a 

preparation "Mival-Zoo" in the called number does not affect the fertility of sows, but the sows Farrow in the experi-

mental groups increased, respectively 3,7; 5,6; 5,2; 7,4; 10,1; 10,2% compared with the control group. Economic analy-

sis of the data obtained in the experiment showed that feeding boars of a preparation "Mival-Zoo" in the amount of 

2,4,6,8,10,12 mg per 1 kilogram of live weight allows you to increase quantitative and quality indicators of sperm of 

boars and thereby increases resulting offspring in the experimental groups of animals, respectively 2,3; 4,1; 10,2; 11,6; 

15,3; 14,8%, and the cost of piglets at birth to reduce respectively 2,1; 3,7; 8,9; 10,0; 12,8; 12,4% compared with the 

control group. However, all tested variants the best from an economic point of view is the feeding of breeding boars of a 

preparation "Mival-Zoo" in the amount of 10 mg per 1 kg of live weight in addition to the basic diet. 

Keywords: boars-producers, sows, pigs, cum, ejaculate, fertilization, multiple pregnancy, diet, preparation 

"Mival-Zoo", cost of piglets at birth. 

 

В настоящее время интенсификация 

свиноводства предусматривает широкое 

внедрение в производство искусственного 

осеменения животных как высокоэффек-

тивного метода воспроизведения и генети-

ческого прогресса. В этой связи большое 

значение отводится рациональному ис-

пользованию выдающихся хряков с целью 

широкого распространения ценных гено-

типов производителей в потомстве. Одна-

ко в условиях промышленной технологии 

значительное число хряков не проявляют 

своих потенциальных возможностей [2, 3, 

4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 20]. 

Вызвано это, прежде всего, специ-

фическими условиями промышленной 
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технологии: отсутствием моциона, солнеч-

ной инсоляции, несбалансированностью 

рационов кормления хряков по белку, 

микроэлементам, витаминам и другим 

компонентам. 

На наш взгляд, одним из перспек-

тивных направлений повышения воспро-

изводительной функции хряков в условиях 

промышленной технологии может стать 

использование ряда биологически актив-

ных средств, обладающих иммуностиму-

лирующим действием, оказывающих ана-

болитический эффект и относящихся к 

группе стимуляторов. Известно, что таки-

ми свойствами обладают силатраны 

[1,7,9,12,16,17,18,19]. 

Фирмой ООО «Агросил» (Москва) 

на основе силатранов был изготовлен пре-

парат «Мивал-Зоо». 

По внешнему виду препарат пред-

ставляет собой белый с кремовым или с 

желтоватым оттенком кристаллический 

порошок. Гигроскопичен и имеет слабый 

специфический аммиачный запах. 

Действующими веществами явля-

ются крезацин-триэтанолалемониева соль 

ортокрезоксиуксусной кислоты 

(C15H25N06) не менее 85,5 % и мивал-1-

хлорметилстиран (C7H14ClN03Si) - не ме-

нее 9,5 %. 

Крезацин – это синтетический ана-

лог рода природных фитогормонов, обла-

дающий широким спектром действия. Од-

ним из наиболее важных механизмов вли-

яния на обмен веществ являются антиок-

сидантные свойства крезацина. Они за-

ключаются в том, что это соединение мо-

жет участвовать в системе защиты нена-

сыщенных липидов, главным образом кле-

точных мембран, от процессов первичного 

окисления. 

Мивал – кремний органическое со-

единение, которое оказывает положитель-

ное влияние на всасывание в желудочно-

кишечном тракте катионов магния, цинка, 

марганца и т.д. Он является стимуля-

тором сложной системы синтеза белка, в 

котором координировано взаимодейству-

ют более чем 100 макромолекул, включая 

ферменты. 

Препарат «Мивал-Зоо» относится к 

малоопасным веществам (4-й класс опас-

ности по ГОСТ 12.1.007-76). В рекоменду-

емых дозах не обладает аллергическим и 

мутагенным действием. 

На сегодняшний день выполнено 

значительное количество исследований, 

связанных с изучением механизмов их 

биологического действия на различные 

живые системы, использованием препара-

тов на основе этих соединений в растение-

водстве, животноводстве, ветеринарии и 

медицине. Что касается свиноводства, то 

широкомасштабных экспериментов на 

различных половозрастных группах сви-

ней в условиях промышленной технологии 

до сих пор проводилось недостаточно 

[20,21,22,23,24,25]. 

Для изучения влияния скармлива-

ния препарата «Мивал-Зоо» хрякам-

производителям на их воспроизводитель-

ную функцию нами были проведены спе-

циальные исследования в колхозе имени 

Горина Белгородской области. Для опытов 

было отобрано по принципу аналогов семь 

групп взрослых хряков породы ландрас по 

3 головы в каждой. Исследования прово-

дили в два периода (подготовительный – 

30 суток и опытный – 40 суток). В подго-

товительный период хряки всех подопыт-

ных групп получали только основной ра-

цион (3,5 килограмма комбикорма К-57-2 

на 1 голову в сутки). В опытный период 

хряки первой контрольной группы получа-

ли только основной рацион, как и в подго-

товительный период, а животные второй, 

третьей, четвертой, пятой, шестой, седь-

мой групп дополнительно к основному ра-

циону получали препарат «Мивал-Зоо» в 

количестве 2, 4, 6, 8, 10, 12 мг в расчете на 

1 килограмм живой массы. 

В этих исследованиях было уста-

новлено, что скармливание хрякам препа-

рата «Мивал-Зоо» в количестве 2, 4, 6, 8, 

10, 12 мг в расчете на 1 килограмм живой 

массы способствует увеличению: объема 

спермы, соответственно на 6,7; 7,3; 10,0; 

17,1; 20,4; 20,3%, концентрации спермиев 

в эякулятах, соответственно на 3,9; 7,9; 9,2; 

12,4; 13,1; 12,4 %, общего числа спермиев 

в эякулятах, соответственно на 10,9; 15,9; 

20,2; 31,6; 36,2; 35,2 %, подвижности 

спермиев, соответственно на 1,2; 2,5; 5,0; 

5,0; 6,2; 6,2 %, резистентности спермиев, 
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соответственно на 5,1; 8,0; 8,8; 8,4; 10,6; 

11,4 %, переживаемости спермиев вне ор-

ганизма, соответственно на 3,4; 5,6; 9,6; 

12,3; 17,0; 16,0 %. 

После определения количественных 

и качественных показателей спермы под-

опытных хряков, проводили искусственное 

осеменение свиноматок. Было установле-

но, что скармливание хрякам препарата 

«Мивал-Зоо», в определенном количестве, 

достоверно не влияет на оплодотворяе-

мость свиноматок.  

Однако, при осеменении свинома-

ток спермой хряков второй, третьей, чет-

вертой, пятой, шестой, седьмой групп, ко-

торым скармливали дополнительно к ос-

новному рациону в опытный период пре-

парат «Мивал-Зоо» в количестве 2; 4; 6; 8; 

10; 12 мг в расчете на 1 килограмм живой 

массы, многоплодие повысилось соответ-

ственно на 3,7; 5,6; 5,2; 7,4; 10,1; 10,2 % по 

сравнению с подготовительным периодом. 

Для определения экономической 

эффективности использования препарата 

«Мивал-Зоо» в рационах хряков мы произ-

вели расчет, исходя из данных полученных 

в исследованиях (табл. 1). 

Данные таблицы 1 показывают, что 

скармливание хрякам препарата «Мивал-

Зоо» в количестве 2; 4; 6; 8; 10; 12 мг в 

расчете на 1 килограмм живой массы (вто-

рая, третья, четвертая, пятая, шестая, седь-

мая группы) позволяет увеличить число 

спермодоз от одного хряка за опытный пе-

риод соответственно на 8,2; 15,5; 22,0; 

34,8; 39,4; 41,2 % по сравнению с первой 

контрольной группой. Однако, себестои-

мость одной спермодозы во второй, треть-

ей, четвертой, пятой, шестой, седьмой 

опытных группах повысилась соответ-

ственно на 15,5; 29,8; 43,4; 48,3; 61,4; 77,0 

% по сравнению с контрольной группой. 

Это объясняется тем, что скармливание 

хрякам препарата «Мивал-Зоо» в количе-

стве 2; 4; 6; 8; 10; 12 мг в расчете на 1 ки-

лограмм живой массы значительно повы-

шает стоимость их рациона и эти дополни-

тельные затраты не компенсируются уве-

личением количественных показателей 

спермопродукции. В то же время повыше-

ние качественных показателей спермы в 

опытных группах (вторая, третья, четвер-

тая, пятая, шестая, седьмая) позволило 

увеличить многоплодие свиноматок соот-

ветственно на 3,7; 5,6; 5,2; 7,4; 10,1; 10,2 % 

по сравнению с первой контрольной груп-

пой. В результате чего в этих группах уве-

личилось общее число полученных поро-

сят соответственно на 2,3; 4,1; 10,2; 11,6; 

15,3; 14,8 %, а себестоимость одного поро-

сенка при рождении снизилась соответ-

ственно на 2,1; 3,7; 8,9; 10,0; 12,8; 12,4 % 

по сравнению с первой контрольной груп-

пой. 

 

 

 

 

 



 

Таблица 1. Экономическая эффективность использования препарата «Мивал-Зоо» в рационах хряков 

 

Показатели 

Условия кормления хряков 

Основной 

рацион 

ОР+2 мг «Ми-

вал- Зоо» на 1 

кг живой массы 

ОР+4 мг «Ми-

вал- Зоо» на 1 

кг живой массы 

ОР+6 мг «Ми-

вал- Зоо» на 1 

кг живой массы 

ОР+8 мг «Ми-

вал- Зоо» на 1 

кг живой массы 

ОР+10 мг «Ми-

вал- Зоо» на 1 

кг живой массы 

ОР+12 мг «Ми-

вал- Зоо» на 1 

кг живой массы 

Число хряков в группе 3 3 3 3 3 3 3 

Продолжительность опытного периода, 

сут. 
40 40 40 40 40 40 40 

Общие затраты на 1 хряка за опытный 

период, руб. 
1200,0 1500,0 1800,0 2100,0 2400,0 2700,0 3000,0 

Стоимость препарата «Мивал-Зоо» на 1 

хряка за опытный период, руб. 
- 300,0 600,0 900,0 1200,0 1500,0 1800,0 

Получено спермодоз от 1 хряка за опыт-

ный период 
109 118 126 133 147 152 154 

Себестоимость 1 спермодозы, руб. 11,0 12,71 14,8 15,78 16,32 17,76 19,48 

Затраты на содержание 25 свиноматок 

(супоросный период), руб. 
66000 66000 66000 66000 66000 66000 66000 

Затраты на двухкратное осеменение 25 

свиноматок, руб. 
550,0 635,5 714,0 789,0 816,0 888,0 974,0 

Общие затраты на полученных поросят 

от 25 свиноматок, руб. 
66550,0 66635,0 66714,0 66789,0 66816,0 66888,0 66974,0 

Число полученных поросят от 25 осеме-

ненных свиноматок 
215 220 224 237 240 248 247 

Себестоимость 1 поросенка при рожде-

нии, руб. 
309,53 302,88 297,83 281,81 278,40 269,70 271,14 

«+» или «-» к первой группе, руб. - - 6,65 -11,7 - 27,72 -31,13 - 39,83 -38,39 

 

 



 

На основании полученных резуль-

татов в наших исследованиях для повыше-

ния результативности искусственного осе-

менения свиноматок рекомендуем скарм-

ливать хрякам-производителям препарат 

«Мивал-Зоо» в количестве 8-10 мг в расче-

те на 1 килограмм живой массы дополни-

тельно к основному рациону. 
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ПРОФИЛАКТИКА АМИНОСЕЛЕТОНОМ НАРУШЕНИЙ ЛИПИДНОГО  

И УГЛЕВОДНОГО ОБМЕНОВ У БЕЛЫХ КРЫС ПРИ ВАКЦИНАЦИИ  

ПРОТИВ САЛЬМОНЕЛЛЕЗА И ХРОНИЧЕСКОЙ ИНТОКСИКАЦИИ  

Т-2 ТОКСИНОМ 

 
Аннотация. В эксперименте на белых крысах изучены влияние Т-2 токсина, вакцины против сальмо-

неллеза и их сочетания на липидный и углеводный обмены и профилактическая эффективность разработанного 

в ВНИВИПФиТ препарата аминоселетон. Исследования были проведены на анализаторе «Hitachi-902» в соот-

ветствии с инструкцией к прибору и согласно утвержденным «Методическим рекомендациям». У животных на 

введение вакцины установлена реакция, проявляющаяся умеренным увеличением по сравнению с контрольны-

ми значениями содержания в крови общих липидов на 17,5%, холестерина – на 31,6% на 30 сутки и снижением 

количества глюкозы на 18,2 и 13,2% на 30 и 60 сутки соответственно. О развитии у них умеренной гипоглике-

мии свидетельствовало и увеличение содержания молочной кислоты (лактата) на 46,7% и пировиноградной 

кислоты (пирувата) – на 11,8% на 30 сутки. 

Хроническая интоксикация Т-2 токсином и особенно сочетанное воздействие токсиканта и биопрепа-

рата сопровождались существенным повышением на 30, 60 и 90 сутки содержания в крови общих липидов на 

28,4; 18,6; 10,9% и 67,8; 25,0; 8,7%, снижением уровня холестерина на 16,8%, в 3,4; 2,5 раза и 7,5; 54,0; 55,2%, 

глюкозы – на 37,5; 39,0; 5,1% и на 61,5; 82,1; 17,7%, увеличением содержания лактата на 66,7; 68,3; 37,2% и в 

2,3 раза, на 77,8; 48,2% и уменьшением уровня пирувата на 32,4; 26,5% и 17,6; 11,8% на 30 и 60 сутки соответ-

ственно, свидетельствующим  о нарушении липидного и углеводного обменов. 

Введение в схему вакцинации аминоселетона способствовало снижению в крови животных количества 

общих липидов, холестерина, дефицита глюкозы, смягчая реактогенные свойства биопрепарата. 

Применение препарата белым крысам, подвергнутым сочетанному воздействию Т-2 токсина и вакци-

ны, в значительной степени профилактировало развитие нарушений липидного и углеводного обменов, способ-

ствуя ослаблению вызванной ими интоксикации. 

Ключевые слова: Липидный и углеводный обмены, Т-2 токсин, вакцинация, сальмонеллез, аминосе-

летон, белые крысы. 

 

PROPHYLAXIS OF LIPID AND CARBOHYDRATE METABOLIC DISORDERS IN ALBINO RATS 

BY AMINOSELETON UNDER VACCINATION AGAINST SALMONELLOSIS 

AND CHRONIC INTOXICATION WITH T-2 TOXIN 

Abstract. The effect of T-2 toxin, vaccination again salmonellosis and their combination on lipid and carbohy-

drate metabolisms and prophylactic efficacy of Aminoseleton preparation developed in ARVRIPP&T were studied on 

albino rats in the experiment. The studies were realized on «Hitachi-902» analyzer according to the manual and ap-

proved “Methodological recommendations”. There was stated the reaction of animals to the vaccine that manifested 

itself by a mild increase of blood total lipids by 17,5%, cholesterol – by 31,6% on the 30
th

 d and decrease of the amount 

of glucose by 18,2 and 13,2% on the 30
th

 and 60
th

 d, respectively, comparing with control values. The increase of lactic 

acid (lactate) content by 46,7% and pyruvic acid (pyruvate) – by 11,8% on the 30
th

 d proved the development of a mild 

hypoglycemia in them. Chronic intoxication with T-2 toxin and especially the combination of toxicant and bioprepara-

tion action on the 30
th

, 60
th

 and 90
th

 d was accompanied by a significant increase of blood total lipids by 28,4; 18,6; 

10,9% and 67,8; 25,0; 8,7%, decrease of cholesterol level by 16,8%, 3,4; by 2,5 times and 7,5; 54,0; 55,2%, glucose – 

by 37,5; 39,0; 5,1% and by 61,5; 82,1; 17,7%, increase of lactate content by 66,7; 68,3; 37,2% and by 2,3 times, by 

77,8; 48,2% and decrease of pyruvate level by 32,4; 26,5% and 17,6; 11,8% on the 30
th

 and 60
th

 d, respectively, proving 

the disorder of lipid and carbohydrate metabolisms. Introduction of aminoseleton into vaccination scheme promoted the 

decrease of blood amount of total lipids, cholesterol, deficit of glucose, alleviating reactogenic properties of bioprepara-

tion. The application of the preparation to albino rats subjected to combined action of T-2 toxin and vaccine had a sig-

nificant prophylactic effect on the development of lipid and carbohydrate metabolic disorders promoting the abatement 

of intoxication caused by them.  

Keywords. Lipid and carbohydrate metabolisms, T-2 toxin, vaccination, salmonellosis, aminoseleton, albino 

rats. 

 

Введение. Одной из основных при-

чин низкой продуктивности и сохранности 

животных являются нарушения различных 

видов обмена веществ в результате дисба-

ланса их поступления в организм с кор-

мом, развития стрессового состояния, от-
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рицательного действия техногенных фак-

торов окружающей среды [12, 14, 5, 15 и 

др.]. 

Глубокие метаболические наруше-

ния регистрируются при широко распро-

страненных микотоксикозах и часто про-

водимых на их фоне вакцинациях [2, 8]. 

Нарушение белкового обмена у 

разных видов животных установлены при 

Т-2 токсикозе [13]. 

В связи с этим представляет боль-

шой интерес изучение влияния Т-2 токси-

на в отдельности и в сочетании с одной из 

часто применяемых вакцин на другие виды 

обмена. 

Для профилактики нарушений об-

мена веществ и/или его нормализации 

предложены препараты селена [3, 6], ле-

чебно-профилактическая добавка энерлакт 

[9], каротиноидный препарат ликопин [11], 

комплексный препарат фосфозал [1, 4], ан-

тиоксидантный препарат митофен [8], сор-

бент полифам [2], другие средства и кор-

мовые добавки. 

В ВНИВИПФиТ из селезенки с ис-

пользованием криогенных технологий по-

лучен новый тканевый препарат, содер-

жащий аминокислоты, пептиды низкой 

молекулярной массы, витамины, микро-

элементы и обладающий антиоксидантны-

ми, иммуномодулирующими, гепатопро-

текторными свойствами.  

Исходя из вышеизложенного, была 

поставлена цель исследований – изучить 

изменения липидного и углеводного обме-

нов в организме белых крыс под влиянием 

хронической интоксикации Т-2 токсином и 

вакцинации против сальмонеллеза и про-

филактические свойства аминоселетона. 

Материал и методы исследова-

ний. Эксперименты проведены на здоро-

вых половозрелых белых крысах линии 

Wistar массой 210-240 г, которых содержа-

ли в виварии ГНУ ВНИВИПФиТ в соот-

ветствии с СП 2.2.1.3218-14 и правилами, 

принятыми Европейской конвенцией по 

защите позвоночных животных, использу-

емых для экспериментальных и иных це-

лей (Страсбург, 1986).  

В опыт было подобрано 6 групп по 

48 белых крыс. Животные I группы - кон-

трольные (интактные). Белых крыс II, III, 

V и VI групп иммунизировали двукратно с 

интервалом 10 дней инактивированной 

вакциной против сальмонеллеза свиней в 

дозе 10,0 млрд.м.к. (производство ФКП 

«Армавирская биофабрика»). Кроме того, 

животным III и VI групп - внутримышечно 

вводили аминоселетон в дозе 0,5 мл/кг 

массы тела двукратно: первый раз одно-

временно с биопрепаратом и повторно - 

спустя 48 часов. Белых крыс IV, V и VI 

групп подвергали воздействию Т-2 токси-

ном ежедневно в течение 30-ти суток с 

кормом в дозе 0,027 мг/кг (1/100 LD50).  

Через 30, 60 и 90 суток у подопыт-

ных белых крыс брали кровь из сердца для 

биохимических исследований, которые 

проводили на анализаторе «Hitachi-902» в 

соответствии с инструкцией к прибору и 

согласно утвержденным «Методическим 

рекомендациям» [12]. Статистическую об-

работку полученных данных проводили с 

использованием программы Statistica v6.1, 

оценку достоверности - по критерию 

Стъюдента. 

Результаты исследований и их об-

суждение. Вакцинация животных сопро-

вождалась увеличением на 30 сутки со-

держания в крови общих липидов на 17,5% 

и холестерина на 31,6%, связанным, по-

видимому, с реактогенными свойствами 

биопрепарата. В последующие сроки ис-

следований их уровень был близок к кон-

тролю (рис. 1).  

У животных III группы содержание 

общих липидов не отличалось от кон-

трольных значений во все сроки исследо-

ваний, а количество холестерина хотя и 

превышало последние на 23,6% на 30 сут-

ки, но было ниже, чем у белых крыс II 

группы на 8,0% (рис. 1). Следовательно, 

применение аминоселетона сопровожда-

лось смягчением реактогенных свойств 

вакцины. 

При хронической интоксикации Т-2 

токсином у животных (IV группа) реги-

стрировали увеличение содержания общих 

липидов на 28,4; 18,6 и 10,9% и снижение 

уровня холестерина на 16,8%; в 3,4 и 2,5 

раза соответственно на 30, 60 и 90 сутки 

(рис. 1). 

Вакцинация белых крыс в сочета-

нии с интоксикацией Т-2 токсином (V 
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группа) сопровождалась более существен-

ным повышением количества общих липи-

дов на 30 и 60 сутки соответственно на 

67,8 и 25,0%, а на 90 сутки превышение 

составило 8,7%. Уровень холестерина у 

них был ниже, чем в контроле на 7,5; 54,0 

и 55,2%, а в сравнении с аналогичными 

показателями у белых крыс IV группы 

выше на 8,1; 56,9 и 9,9% (на 30, 60 и 90 

сутки), что, по всей видимости, связано с 

реактогенными свойствами биопрепарата. 

У животных VI группы содержание 

общих липидов было выше контрольных 

значений на 26,2; 5,5 и 4,9% - на 30, 60 и 

90 сутки соответственно, а превышение 

количества холестерина на 15,5% реги-

стрировали только на 30 сутки. По сравне-

нию с аналогичными показателями у бе-

лых крыс V группы у них отмечали сни-

жение содержания общих липидов на 24,8 

и 15,7% (30 и 60 сутки) и увеличение 

уровня холестерина на 43,5; в 2,1 и 2,2 раза 

(30, 60 и 90 сутки), что свидетельствует об 

уменьшении под влиянием аминоселетона 

интоксикации, обусловленной сочетанием 

Т-2 токсина и вакцинного антигена. 
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Рис. 1. Содержание общих липидов (а) и холестерина (б) в крови белых крыс  
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Таким образом, повышение содер-

жания общих липидов у животных при 

хронической интоксикации Т-2 токсином 

(IV группа) и подвергнутых вакцинации и 

интоксикации (V группа) во все сроки ис-

следований свидетельствует о нарушении 

липидного обмена, по-видимому, связан-

ного с торможением превращения 

нейтральных жиров в фосфолипиды, яв-

ляющихся их активной фракцией, а досто-

верное снижение у них количества холе-

стерина - о развитии у них гепатодепрес-

сивного синдрома, характеризующего мас-

су функционирующей паренхимы печени.  

Введение в схему вакцинации ами-

носелетона способствовало снижению со-

держания общих липидов и холестерина у 

животных III группы на 30 сутки, поддер-

жанию их количества на уровне контроль-

ных значений в последующие сроки ис-

следований, уменьшая реактогенные свой-

ства биопрепарата. Применение аминосе-

летона белым крысам, подвергнутым хро-

нической интоксикации и вакцинации, на 

30 сутки снижало содержание общих ли-

пидов, но повышало количество холесте-

рина до уровня контрольных значений на 

60 и 90 сутки, способствуя ослаблению ин-

токсикации животных. 

При изучении углеводного обмена у 

вакцинированных животных на 30 и 60 

сутки регистрировали умеренное сниже-

ние содержания глюкозы на 18,2 и 13,2% 

соответственно. Введение в схему имму-
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низации аминоселетона уменьшало ее де-

фицит до 15,5 и 9,2%, смягчая реактоген-

ные свойства вакцины (табл. 1). 

 
Таблица 1. Показатели углеводного обмена у белых крыс 

Показатели Группы 
Сроки исследования, сутки 

30 60 90 

Глюкоза, 

мМ/л 

I 4,99±0,17 

II 4,22±0,07* 4,41±0,08* 5,04±0,20 

III 4,32±0,07* 4,57±0,12 5,24±0,27 

IV 3,09±0,13*■ 3,63±0,24*■ 4,46±0,15*■ 

V 2,74±0,08*■ 3,09±0,13*■ 4,24±0,11*■ 

VI 3,95±0,27*▲ 4,27±0,14*■ 4,75±0,29 

Лактат, 

мМ/л 

I 1,80±0,08 

II 2,64±0,16* 1,91±0,03 1,89±0,04 

III 2,17±0,09*■ 1,90±0,03 1,79±0,04 

IV 3,00±0,21* 3,03±0,26*■ 2,47±0,11*■ 

V 4,16±0,21*■ 3,20±0,06*■ 2,57±0,10*■ 

VI 2,66±0,08*▲ 1,96±0,13▲ 1,88±0,04*■ 

ПВК, мМ/л 

I 0,34±0,01 

II 0,38±0,007* 0,35±0,01 0,35±0,02 

III 0,36±0,009 0,35±0,01 0,33±0,01 

IV 0,23±0,009*■ 0,25±0,01*■ 0,38±0,01* 

V 0,28±0,008*■ 0,30±0,016■ 0,32±0,01 

VI 0,29±0,01*■ 0,31±0,01■ 0,34±0,01 

Соотношение глюко-

за/лактат 

I 2,88±0,07 

II 1,62±0,08* 2,30±0,03* 2,79±0,05 

III 2,00±0,05*■ 2,46±0,06*■ 2,92±0,09 

IV 1,21±0,06*■ 1,00±0,08*■ 1,77±0,04*■ 

V 0,75±0,03*■ 0,86±0,03*■ 1,66±0,09*■ 

VI 1,48±0,09*▲ 2,26±0,14*▲ 2,46±0,11*■▲ 

Соотношение лак-

тат/ПВК 

I 5,43±0,25 

II 6,95±0,56* 5,46±0,10 5,52±0,16 

III 6,04±0,35 5,42±0,14 5,39±0,13 

IV 13,1±0,88*■ 11,1±0,72*■ 6,43±0,25*■ 

V 14,9±0,40*■ 12,5±1,10*■ 7,95±0,18*■ 

VI 9,17±0,28*■▲ 6,43±0,29*■▲ 5,63±0,20▲ 

 * - P < 0,05 – 0,00005 по сравнению с контролем; ▪ - Р < 0,05-0,00006 по сравнению с II группой; ▲ - Р < 0,01- 
0,00009 по сравнению с V группой. 
 

Хроническая интоксикация Т-2 ток-

сином и особенно сочетанное воздействие 

вакцины и токсиканта сопровождались бо-

лее выраженной гипогликемией у белых 

крыс, о чем свидетельствовало снижение у 

них по сравнению с контролем содержания 

глюкозы на 37,5; 39,0; 5,1% (IV группа) и 

на 61,5; 82,1; 17,7% (V группа) на 30, 60 и 

90 сутки соответственно, являющееся ре-

зультатом поражения печени, усиления 

гликолиза и нарушения всасывания глюко-

зы в кишечнике. 

Применение аминоселетона живот-

ным VI группы уменьшило дефицит глю-

козы на 44,2; 38,2 и 12,0% по сравнению с 

таковым у белых крыс V группы. 

Увеличение содержания лактата на 

46,7% и пировиноградной кислоты (ПВК) 

– на 11,8% у вакцинированных животных 

на 30 сутки также свидетельствовало о 

развитии умеренной гипогликемии. Вве-

дение в схему вакцинации аминоселетона 

способствовало снижению их количества 

соответственно на 17,8 и 5,3% по сравне-

нию с таковым у животных II группы. 

Хроническая интоксикация Т-2 ток-

сином и особенно сочетанное воздействие 

вакцины и токсиканта сопровождались 

выраженной гиперлактатемией, о чем сви-

детельствовало повышение у них по срав-

нению с контролем содержания лактата на 

66,7; 68,3; 37,2% (IV группа) и в 2,3 раза, 

на 77,8; 42,8% (V группа) на 30, 60 и 90 

сутки соответственно. При этом уровень 

ПВК снижался на 32,4; 26,5% и 17,6; 11,8% 

на 30 и 60 сутки соответственно.  

Применение аминоселетона белым 

крысам VI группы способствовало сниже-
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нию уровня лактата на 36,1; 38,8; 26,8% и 

незначительному повышению количества 

ПВК. 

Отношения глюкоза/лактат и лак-

тат/пируват отражают направленность ме-

таболических процессов [10]. Индекс глю-

коза/лактат у животных опытных групп 

был снижен в разной степени и зависел от 

выраженности лактатемии на фоне сниже-

ния уровня глюкозы в крови. Уменьшение 

этого индекса у животных II группы соста-

вило 43,8 и 20,1% (30 и 60 сутки), IV – 

58,0; 65,3; 38,5% и V – 74,0; 70,1; 42,4% 

(30, 60 и 90 сутки).   

Введение аминоселетона в схему 

иммунизации (III группа) способствовало 

повышению индекса глюкоза/лактат по 

сравнению с таковым у вакцинированных 

животных (II группа) на 23,5 и 7,0% (30 и 

60 сутки). Более выраженный эффект от-

мечен у белых крыс VI группы, у которых 

этот показатель был выше, чем у живот-

ных V группы – в 2,0; 2,6 и 1,5 раза (30, 60 

и 90 сутки). Увеличение индекса глюко-

за/лактат под влиянием аминоселетона, по 

всей видимости, связано с восстановлени-

ем процессов глюконеогенеза из лактата, а 

также более интенсивным снижением ак-

тивности анаэробного гликолиза у белых 

крыс, получавших препарат. 

Индекс лактат/ПВК рассматривает-

ся как основной биохимический параметр 

баланса аэробных и анаэробных метаболи-

ческих процессов [7]. Повышение этого 

показателя у животных II группы по срав-

нению с контролем составило 28,0% (30 

сутки), более выраженный его рост отме-

чен у крыс IV и V групп – в 2,4; 2,0 раза; 

на 18,4% и в 2,7; 2,3 раза и на 46,4% (30, 60 

и 90 сутки), что свидетельствует о преоб-

ладании в тканях анаэробного гликолиза 

над аэробным, которое в свою очередь 

может служить индикатором нарастания 

степени тканевой гипоксии. 

Выявленная в ходе эксперимента 

динамика параметров углеводного обмена 

четко иллюстрируется изменениями ин-

декса, отражающего соотношение лактата 

и пирувата. У животных, получавших 

аминоселетон (III и VI группы), его вели-

чина была на 13,1% (30 сутки) и на 38,5; 

48,6; 29,2% (30, 60 и 90 сутки) ниже по 

сравнению с таковым у белых крыс II и V 

групп соответственно. Можно предполо-

жить, что аминоселетон при вакцинации и, 

особенно, при сочетанном воздействии 

биопрепарата и Т-2 токсина влияет на про-

цессы гликолиза, способствуя сдвигу рав-

новесия в сторону пирувата, как энергети-

чески более выгодного субстрата фермен-

тативного окисления. 

Заключение. Вакцинация против 

сальмонеллеза не вызывает существенных 

биохимических изменений у белых крыс. 

Хроническая интоксикация Т-2 ток-

сином и особенно сочетанное воздействие 

токсиканта и вакцины приводят к наруше-

ниям липидного и углеводного обменов у 

животных. 

Использование аминоселетона 

смягчает реактогенные свойства вакцины у 

иммунизированных белых крыс и в значи-

тельной степени профилактирует развитие 

нарушений липидного и углеводного об-

менов, обусловленных воздействием Т-2 

токсина или сочетания токсиканта и био-

препарата, способствуя ослаблению, вы-

званной ими интоксикации. 
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ант информации об авторах (Information about authors). 
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